# Sosiologi Kesehatan

UU No. 28 Tahun 2014 tentang Hak Cipta

### Fungsi dan Sifat Hak Cipta Pasal 4

Hak Cipta sebagaimana dimaksud dalam Pasal 3 huruf a merupakan hak eksklusif yang terdiri atas hak moral dan hak ekonomi.

### Pembatasan Pelindungan Pasal 26

Ketentuan sebagaimana dimaksud dalam Pasal 23, Pasal 24, dan Pasal 25 tidak berlaku terhadap:

- Penggunaan kutipan singkat Ciptaan dan/atau produk Hak Terkait untuk pelaporan peristiwa aktual yang ditujukan hanya untuk keperluan penyediaan informasi aktual;
- ii. Penggandaan Ciptaan dan/atau produk Hak Terkait hanya untuk kepentingan penelitian ilmu pengetahuan;
- iii. Penggandaan Ciptaan dan/atau produk Hak Terkait hanya untuk keperluan pengajaran, kecuali pertunjukan dan Fonogram yang telah dilakukan Pengumuman sebagai bahan ajar; dan
- iv. Penggunaan untuk kepentingan pendidikan dan pengembangan ilmu pengetahuan yang memungkinkan suatu Ciptaan dan/atau produk Hak Terkait dapat digunakan tanpa izin Pelaku Pertunjukan, Produser Fonogram, atau Lembaga Penyiaran.

### Sanksi Pelanggaran Pasal 113

- Setiap Orang yang dengan tanpa hak melakukan pelanggaran hak ekonomi sebagaimana dimaksud dalam Pasal 9 ayat (1) huruf i untuk Penggunaan Secara Komersial dipidana dengan pidana penjara paling lama 1 (satu) tahun dan/atau pidana denda paling banyak Rp100.000.000 (seratus juta rupiah).
- 2. Setiap Orang yang dengan tanpa hak dan/atau tanpa izin Pencipta atau pemegang Hak Cipta melakukan pelanggaran hak ekonomi Pencipta sebagaimana dimaksud dalam Pasal 9 ayat (1) huruf c, huruf d, huruf f, dan/atau huruf h untuk Penggunaan Secara Komersial dipidana dengan pidana penjara paling lama 3 (tiga) tahun dan/atau pidana denda paling banyak Rp500.000.000,00 (lima ratus juta rupiah).

## Sosiologi Kesehatan

Dr. Drs. Rifa'i, M. Pd.



### **SOSIOLOGI KESEHATAN**

Penulis : Dr. Drs. Rifa'i, M. Pd.

Desain Cover: NamaSumber: LinkTata Letak: Ajuk

**Proofreader** : A. Timor Eldian

Ukuran:

xii, 437 hlm., Uk.: 15.5x23 cm

ISBN:

No. ISBN

Cetakan Pertama:

Bulan 2024

Hak Cipta 2024 pada Penulis

Copyright © 2024 by Deepublish Publisher

All Right Reserved

### PENERBIT DEEPUBLISH (Grup Penerbitan CV BUDI UTAMA)

Anggota IKAPI (076/DIY/2012)

Jl. Rajawali, Gg. Elang 6, No. 3, Drono, Sardonoharjo, Ngaglik, Sleman

Jl. Kaliurang Km. 9,3 – Yogyakarta 55581

Telp./Faks : (0274) 4533427

Website : www.penerbitdeepublish.com

www.deepublishstore.com

E-mail : cs@deepublish.co.id

Hak cipta dilindungi undang-undang.

Dilarang keras me<mark>nerjemah</mark>kan, memfotokopi, atau memperbanyak sebagian atau seluruh isi buku ini tanpa izin tertulis dari penerbit.

Isi di luar tanggung jawab percetakan.

### KATA PENGANTAR PENERBIT

Segala puji kami haturkan kepada Tuhan Yang Maha Esa, atas limpahan segala anugerah dan karunia-Nya. Dalam rangka mencerdaskan dan memuliakan umat manusia dengan penyediaan serta pemanfaatan ilmu pengetahuan dan teknologi untuk menciptakan industri *processing* berbasis sumber daya alam (SDA) Indonesia, Penerbit Deepublish dengan bangga menerbitkan buku dengan judul *Sosiologi Kesehatan*.

Buku ini mengulas mengenai sosiologi kesehatan. Sosiologi kesehatan adalah bidang studi yang menganalisis interaksi antara masyarakat dan kesehatan, dengan fokus pada bagaimana faktor sosial, budaya, ekonomi, dan politik mempengaruhi kesehatan individu dan populasi. Sebagai disiplin ilmu, sosiologi kesehatan lahir dari kebutuhan untuk memahami bahwa kesehatan dan penyakit tidak hanya disebabkan oleh faktor-faktor biologis, tetapi juga oleh berbagai aspek kehidupan sosial. Pemahaman ini membuka jalan bagi tinjauan yang lebih komprehensif mengenai bagaimana kondisi sosial dan struktur masyarakat membentuk pola kesehatan dan penyakit. Sosiologi kesehatan berfokus pada beberapa area utama. Pertama, disiplin ini meninjau distribusi sosial dari penyakit dan kesehatan, yaitu bagaimana penyakit dan kesehatan tersebar di berbagai kelompok sosial. Kedua, sosiologi kesehatan mengek<mark>splor</mark>asi peran lembaga dan institusi kesehatan dalam masyarakat. Ketiga, sosiologi kesehatan mempelajari bagaimana norma-norma sosial dan budaya membentuk persepsi tentang kesehatan dan penyakit. Keempat, bidang ini juga meninjau dampak kebijakan kesehatan publik terhadap populasi yang berbeda. Secara keseluruhan, sosiologi kesehatan adalah bidang yang luas dan kompleks yang memberikan kerangka kerja untuk memahami hubungan antara masyarakat dan kesehatan.

Terima kasih dan penghargaan terbesar kami sampaikan kepada penulis, Dr. Drs. Rifa'i, M.Pd., yang telah memberikan kepercayaan, perhatian, dan kontribusi penuh demi kesempurnaan buku ini. Semoga buku ini bermanfaat bagi semua pembaca, mampu berkontribusi dalam mencerdaskan dan memuliakan umat manusia, serta mengoptimalkan pemanfaatan ilmu pengetahuan dan teknologi di tanah air.

Hormat Kami,

Penerbit Deepublish

### DAFTAR ISI

KATA PENGANTAR PENERBITi			
DAFTAI	R ISI		vii
BAB 1	PENO	GANTAR SOSIOLOGI KESEHATAN	1
	1.	Definisi dan Ruang Lingkup Sosiologi Kesehatan	1
	2.	Sejarah dan Perkembangan Sosiologi Kesehatan	4
	3.	Hubungan Sosiologi dan Kesehatan dalam Konteks Multidisipliner	8
	4.	Paradigma Kesehatan dalam Perspektif Sosiologis	
	5.	Tantangan dan Manfaat Mempelajari Sosiologi Kesehatan	17
BAB 2		RI-TEORI UTAMA DALAM SOSIOLOGI EHATAN	22
	1.	Teori Fungsionalisme dan Aplikasinya dalam Kesehatan	22
	2.	Teori Konflik: Ketimpangan Sosial dan Akses Kesehatan	26
	3.	Perspektif Interaksionisme Simbolik: Makna Sosial dari Penyakit	31
	4.	Feminisme dalam Kesehatan	37
	5.	Teori Sistem dan Kompleksitas dalam Kesehatan	42
BAB 3	DETI	ERMINAN SOSIAL KESEHATAN	48
	1.	Definisi dan Contoh Determinan Sosial Kesehatan	48
	2.	Pengaruh Status Ekonomi terhadap Kesehatan	53
	3.	Pendidikan dan Dampaknya terhadap Kesehatan	58
	4.	Kondisi Lingkungan dan Faktor Kesehatan	63
	5.	Kebijakan Sosial dan Kesetaraan Kesehatan	68

BAB 4	KESI	EHATAN DAN DETERMINAN SOSIAL74
	1.	Kesehatan dan Kelas Sosial: Sebuah Tinjauan
	2.	Ketimpangan dalam Akses Kesehatan79
	3.	Peran Kapital Sosial dalam Kesehatan
	4.	Distribusi Penyakit Berdasarkan Kelas Sosial 89
	5.	Pendalaman Kasus: Ketimpangan Kesehatan di Negara Berkembang
BAB 5	RAS,	, ETNISITAS, DAN KESEHATAN 100
	1.	Perbedaan Rasial dalam Morbiditas dan Mortalitas**
	2.	Diskriminasi Rasial dan Akses Kesehatan 105
	3.	Etnis dalam Pelayanan Kesehatan
	4.	Pendalaman Kasus: Ras dan Kesehatan di Negara Multikultural
	5.	Strategi Pengurangan Kesenjangan Kesehatan Berdasarkan Ras dan Etnisitas
BAB 6	GEN	DER DAN KESEHATAN 124
	1.	Konstruksi Gender dan Pengalaman Kesehatan 124
	2.	Kesehatan Reproduksi dan Gender 129
	3.	Kekerasan Berbasis Gender dan Dampaknya pada Kesehatan
	4.	Perbedaan Gender dalam Penyakit Kronis dan Akut 137
	5.	Akses dan Ketidaksetaraan dalam Pelayanan Kesehatan Berdasarkan Gender141
BAB 7	PENO	GARUH BUDAYA TERHADAP KESEHATAN 147
	1.	Definisi Budaya dan Implikasinya terhadap Kesehatan
X	2.	Pengaruh Tradisi dan Kepercayaan terhadap Praktik

	3.	Kesehatan dalam Masyarakat Tradisional vs.  Modern	155
	4.	Pendalaman Kasus: Pengobatan Tradisional dan Modern di Berbagai Budaya	160
	5.	Peran Media dalam Membangun Narasi Kesehatan	165
BAB 8	AGA	MA DAN KESEHATAN	.170
	1.	Peran Agama dalam Membentuk Perilaku Kesehatan	.170
	2.	Praktik Kesehatan yang Berakar pada Keyakinan Religius	
	3.	Konflik Antara Keyakinan Agama dan Kebijakan Kesehatan	180
	4.	Pendalaman Kasus: Kesehatan dan Agama dalam Konteks Pandemi	186
	5.	Strategi Integrasi Agama dalam Kebijakan Kesehatan Publik	191
BAB 9		EHATAN MENTAL DALAM PERSPEKTIF	197
	1.	Definisi dan Pentingnya Kesehatan Mental	197
	2.	Stigma dan Diskriminasi dalam Kesehatan Mental	207
	3.	Kesehatan Mental dan Kelas Sosial	.213
	4.	Pengaruh Media Sosial terhadap Kesehatan Mental	218
	5.	Kebijakan Kesehatan Mental: Tantangan dan Peluang	223
BAB 10	INST	TITUSI KESEHATAN DAN MASYARAKAT	230
	1.	Fungsi dan Struktur Institusi Kesehatan	230
	2.	Peran Rumah Sakit dan Klinik dalam Kesehatan Publik	236
	3.	Dinamika Kekuatan dalam Sistem Kesehatan	244
	4.	Hubungan antara Profesional Medis dan Pasien	.250

	5.	Reformasi Sistem Kesehatan: Pendalaman Kasus Global25	56
	6.	Reformasi Sistem Kesehatan: Pendalaman Kasus Indonesia	52
BAB 11	KEBI	JAKAN KESEHATAN PUBLIK26	57
	1.	Konsep dan Sejarah Kebijakan Kesehatan Publik 26	
	2.	Dampak Kebijakan Kesehatan terhadap Kesehatan Marginal	72
	3.	Kebijakan Vaksinasi dan Dampaknya	77
	4.	Kebijakan Kesehatan dan Tantangan Etika	32
	5.	Strategi Penyusunan Kebijakan Kesehatan yang Efektif	37
BAB 12	KESE	EHATAN DALAM ERA DIGITAL29	€3
	1.	Transformasi Digital dalam Pelayanan Kesehatan 29	<del>)</del> 3
	2.	Telemedicine: Manfaat dan Tantangannya 29	98
	3.	Pengaruh Teknologi Wearable pada Kesehatan 30	)4
	4.	Kesehatan Digital: Privasi dan Keamanan Data 30	)9
	5.	Kasus Privasi dan Keamanan Data di Indonesia 31	15
	6.	Masa Depan Kesehatan di Era Digital: Prospek dan Tantangan 31	19
	7.	Masa Depan Kesehatan Digital di Indonesia:	
		Prospek dan Tantangan	
BAB 13	EPID	EMIOLOGI SOSIAL 33	30
	1.	Definisi dan Ruang Lingkup Epidemiologi Sosial 33	30
	2.	Faktor Sosial yang Mempengaruhi Penyebaran Penyakit	
	3.	Dampak Perubahan Sosial terhadap Pola Epidemiologi Sosial	10
	4.	Pendalaman Kasus: Epidemiologi Sosial pada Wabah Tertentu	16

	5.	Pendalaman Kasus: Epidemiologi Sosial pada Wabah Tertentu di Indonesia	352
	6.	Aplikasi Epidemiologi Sosial dalam Kesehatan Publik	358
BAB 14	MAS	A DEPAN SOSIOLOGI KESEHATAN	.365
	1.	Eksplorasi dalam Sosiologi Kesehatan	.365
	2.	Tantangan Utama yang Dihadapi Sosiologi Kesehatan Saat Ini	
	3.	Tren Masa Depan dalam Kesehatan dan Masyarakat	.379
	4.	Gagasan untuk Peninjauan dan Kebijakan Kesehatan di Masa Depan	385
	5.	Refleksi Akhir: Membangun Sistem Kesehatan yang Berkeadilan Sosial	392
DAFTAI	R PUS	TAKA	.400

xii Dr. Drs. Rifa'i, M. Pd.

# BAB 1 PENGANTAR SOSIOLOGI KESEHATAN

### 1. Definisi dan Ruang Lingkup Sosiologi Kesehatan

Sosiologi kesehatan adalah bidang studi yang menganalisis interaksi antara masyarakat dan kesehatan, dengan fokus pada bagaimana faktor sosial. budaya, ekonomi, dan politik mempengaruhi kesehatan individu dan populasi. Sebagai disiplin ilmu, sosiologi kesehatan lahir dari kebutuhan untuk memahami bahwa kesehatan dan penyakit tidak hanya disebabkan oleh faktorfaktor biologis, tetapi juga oleh berbagai aspek kehidupan sosial. Pemahaman ini membuka jalan bagi analisis yang komprehensif mengenai bagaimana kondisi sosial dan struktur masyarakat membentuk pola kesehatan dan penyakit (Cockerham, 2017).

Definisi sosiologi kesehatan tidak bisa dilepaskan dari konsep kesehatan itu sendiri. Menurut Organisasi Kesehatan Dunia (WHO), kesehatan didefinisikan sebagai "keadaan sejahtera secara fisik, mental, dan sosial, dan bukan hanya ketiadaan penyakit atau kelemahan" (World Health Organization, 1946). Definisi ini menunjukkan bahwa kesehatan adalah fenomena multidimensional yang mencakup lebih dari sekadar kondisi fisik. Dalam konteks ini, sosiologi kesehatan berfungsi untuk mengeksplorasi bagaimana berbagai dimensi ini dipengaruhi oleh dan berinteraksi dengan faktor-faktor sosial (Nettleton, 2013).

Sosiologi kesehatan berfokus pada beberapa area utama. Pertama, disiplin ini menganalisis distribusi sosial dari penyakit dan kesehatan, yaitu bagaimana penyakit dan kesehatan tersebar di berbagai kelompok sosial. Penelitian dalam bidang ini menunjukkan bahwa status sosial-ekonomi, pendidikan, pekerjaan, ras, dan gender sangat mempengaruhi kesehatan individu. Misalnya, orangorang dengan status sosial-ekonomi rendah cenderung mengalami masalah kesehatan yang lebih besar dibandingkan mereka yang berada dalam strata sosial-ekonomi yang lebih tinggi (Marmot, 2005). Fenomena ini dikenal sebagai "gradien sosial dalam kesehatan," yang merupakan salah satu temuan utama dalam sosiologi kesehatan.

Kedua, sosiologi kesehatan mengeksplorasi peran lembaga dan institusi kesehatan dalam masyarakat. Rumah sakit, klinik, dan layanan kesehatan lainnya tidak hanya berfungsi sebagai tempat perawatan, tetapi juga sebagai bagian dari struktur sosial yang lebih luas yang merefleksikan dan memperkuat ketidaksetaraan sosial (Mechanic & Tanner, 2007). Sebagai contoh, akses terhadap layanan kesehatan sering kali dibatasi oleh kemampuan ekonomi, lokasi geografis, dan faktor budaya, yang semuanya merupakan fokus analisis dalam sosiologi kesehatan (Scambler, 2002).

Ketiga, sosiologi kesehatan mempelajari bagaimana normanorma sosial dan budaya membentuk persepsi tentang kesehatan dan penyakit. Di berbagai budaya, terdapat perbedaan dalam cara orang memahami konsep "sehat" dan "sakit," yang dipengaruhi oleh keyakinan agama, tradisi, dan pengetahuan lokal. Sosiologi kesehatan membantu mengungkap bagaimana persepsi ini mempengaruhi perilaku kesehatan, pilihan perawatan, dan respons terhadap intervensi kesehatan (Blaxter, 2004).

Keempat, bidang ini juga meneliti dampak kebijakan kesehatan publik terhadap populasi yang berbeda. Kebijakan kesehatan sering kali dirancang tanpa mempertimbangkan dampaknya terhadap kelompok sosial tertentu, yang dapat menyebabkan ketidaksetaraan dalam akses terhadap layanan

kesehatan (Kawachi & Kennedy, 2002). Sosiologi kesehatan berperan dalam mengidentifikasi dan menganalisis kesenjangan ini, serta memberikan rekomendasi untuk kebijakan yang lebih adil dan inklusif (Link & Phelan, 1995).

Ruang lingkup sosiologi kesehatan juga mencakup studi tentang kesehatan mental, yang sering kali dianggap sebagai aspek yang terpisah dari kesehatan fisik. Dalam kenyataannya, kesehatan mental sangat dipengaruhi oleh kondisi sosial dan ekonomi. Misalnya, stres kronis yang diakibatkan oleh kemiskinan, diskriminasi, atau isolasi sosial dapat menyebabkan gangguan kesehatan mental yang serius (Aneshensel, 1999). Sosiologi kesehatan memberikan wawasan tentang bagaimana faktor-faktor ini berkontribusi terhadap prevalensi masalah kesehatan mental dalam masyarakat dan bagaimana intervensi sosial dapat membantu mengatasinya (Horwitz & Scheid, 1999).

Selain itu, sosiologi kesehatan juga tertarik pada hubungan antara kesehatan dan perubahan sosial. Misalnya, globalisasi dan urbanisasi telah membawa perubahan signifikan dalam pola hidup dan lingkungan, yang pada gilirannya mempengaruhi kesehatan masyarakat (McMichael, 2001). Perubahan-perubahan ini sering kali menciptakan tantangan baru dalam hal kesehatan, seperti meningkatnya prevalensi penyakit tidak menular, obesitas, dan masalah kesehatan mental (Marmot & Wilkinson, 2006). Sosiologi kesehatan berusaha untuk memahami bagaimana perubahan sosial ini mempengaruhi kesehatan dan bagaimana masyarakat dapat meresponsnya secara efektif (Navarro, 2002).

Dalam perkembangannya, sosiologi kesehatan juga semakin terlibat dalam isu-isu kesehatan global, seperti pandemi, krisis kesehatan di negara berkembang, dan dampak perubahan iklim terhadap kesehatan. Bidang ini membantu menghubungkan studi lokal dengan konteks global, menunjukkan bagaimana masalah kesehatan yang dihadapi oleh masyarakat tertentu dapat

dipengaruhi oleh dinamika global, seperti ekonomi dunia, migrasi, dan perubahan lingkungan (Farmer, *et al.*, 2006).

Secara keseluruhan, sosiologi kesehatan adalah bidang yang luas dan kompleks yang memberikan kerangka kerja untuk memahami hubungan antara masyarakat dan kesehatan. Melalui analisis yang mendalam tentang bagaimana faktor-faktor sosial mempengaruhi kesehatan, sosiologi kesehatan memberikan wawasan yang penting bagi pengembangan kebijakan kesehatan yang lebih efektif dan berkeadilan sosial (Cockerham, 2017). Dengan demikian, studi dalam sosiologi kesehatan tidak hanya relevan bagi akademisi dan profesional kesehatan, tetapi juga bagi pembuat kebijakan, pekerja sosial, dan masyarakat luas yang ingin memahami dinamika sosial di balik masalah kesehatan (Scambler, 2012).

Penting untuk dicatat bahwa sosiologi kesehatan tidak hanya berfokus pada masalah-masalah yang terjadi, tetapi juga pada potensi solusi yang dapat diimplementasikan untuk meningkatkan kesehatan masyarakat secara keseluruhan. Ini termasuk upaya untuk mengurangi ketidaksetaraan sosial, memperbaiki akses terhadap layanan kesehatan, dan meningkatkan kesadaran tentang pentingnya kesehatan dalam konteks sosial yang lebih luas (Mechanic & Tanner, 2007).

### 2. Sejarah dan Perkembangan Sosiologi Kesehatan

Sosiologi kesehatan sebagai disiplin ilmu memiliki sejarah yang kaya dan terus berkembang seiring waktu. Perkembangannya tidak lepas dari perubahan sosial, ekonomi, dan politik yang mempengaruhi cara masyarakat memandang kesehatan dan penyakit. Awalnya, sosiologi kesehatan muncul sebagai bagian dari sosiologi umum, tetapi dengan cepat berkembang menjadi bidang studi yang mandiri dan kompleks.

### a. Akar Sosiologi Kesehatan

Akar sosiologi kesehatan dapat ditelusuri kembali ke karyakarya awal para sosiolog klasik seperti Émile Durkheim, Karl Marx, dan Max Weber. Durkheim, dalam studinya tentang bunuh diri, adalah salah satu yang pertama menunjukkan bahwa fenomena kesehatan (dalam hal ini, kesehatan mental) dapat dipengaruhi oleh faktor-faktor sosial seperti integrasi sosial dan regulasi masyarakat (Durkheim, 1897). Karya ini merupakan landasan bagi pemahaman modern tentang bagaimana struktur sosial dapat mempengaruhi kesehatan individu.

Karl Marx, dengan analisisnya tentang kapitalisme, menyoroti bagaimana kondisi ekonomi dan kelas sosial berdampak pada kesehatan. Dia menekankan bahwa ketimpangan ekonomi dapat menyebabkan perbedaan dalam akses terhadap sumber daya yang penting untuk kesehatan, seperti makanan, tempat tinggal, dan perawatan medis (Marx, 1867). Perspektif ini menjadi dasar bagi analisis modern tentang ketidaksetaraan sosial dalam kesehatan.

Max Weber memperluas pemikiran ini dengan memperkenalkan konsep "otoritas karismatik" dan "rasionalitas instrumental," yang kemudian diterapkan dalam analisis tentang bagaimana otoritas medis dan profesional kesehatan membentuk praktik kesehatan di masyarakat (Weber, 1922). Karya Weber juga membuka jalan bagi studi birokratisasi dalam sistem kesehatan dan tentang pengaruhnya terhadap pasien dan tenaga medis.

### b. Perkembangan Sosiologi Kesehatan pada Abad ke-20

Pada abad ke-20, sosiologi kesehatan mulai berkembang sebagai bidang studi yang lebih terstruktur. Pada awal abad tersebut, salah satu kontribusi penting datang dari Talcott Parsons melalui konsep "peran sakit" (sick role). Parsons (1951) berpendapat bahwa ketika seseorang sakit, mereka diizinkan untuk mengambil peran tertentu dalam masyarakat yang membebaskan mereka dari tanggung jawab sosial normal, tetapi dengan kewajiban untuk mencari bantuan medis dan berusaha sembuh. Teori ini menghubungkan kesehatan dengan norma sosial dan peran sosial, dan memberikan kerangka kerja awal untuk analisis sosiologis tentang penyakit.

Selama paruh kedua abad ke-20, fokus sosiologi kesehatan mulai bergeser dari perspektif fungsionalisme Parsons ke pendekatan yang lebih kritis. Pada era ini, muncul kritik terhadap pendekatan yang terlalu terfokus pada peran individu dalam penyakit, tanpa cukup memperhatikan struktur sosial yang lebih luas. Karya-karya seperti "The Social System" oleh Parsons (1951) mulai ditantang oleh perspektif yang menekankan ketidaksetaraan sosial, termasuk peran kelas sosial, gender, dan ras dalam menentukan akses terhadap layanan kesehatan dan hasil kesehatan (Turner, 1987).

Pada dekade 1970-an dan 1980-an, muncul teori-teori baru yang lebih radikal, seperti teori konflik dan teori kritis, yang diterapkan untuk memahami dinamika kekuasaan dalam sistem kesehatan. Teori-teori ini menyoroti bagaimana institusi kesehatan dapat berfungsi sebagai alat untuk mempertahankan ketimpangan sosial, dengan mengendalikan definisi dan tanggapan terhadap penyakit (Doyal & Pennell, 1979). Perspektif ini juga diperkuat oleh karya Michel Foucault, yang dalam bukunya "The Birth of the Clinic" (1973) mengkritik cara sistem medis mengontrol tubuh dan perilaku individu melalui apa yang disebutnya sebagai "biopolitik."

### c. Pendekatan Kontemporer dalam Sosiologi Kesehatan

Memasuki akhir abad ke-20 dan awal abad ke-21, sosiologi kesehatan semakin berkembang dengan mengadopsi pendekatan multidisipliner. Penelitian sosiologi kesehatan mulai lebih terbuka terhadap metode kuantitatif dan kualitatif yang digunakan dalam disiplin ilmu lain, seperti epidemiologi, psikologi, dan ekonomi kesehatan. Hal ini mencerminkan kesadaran bahwa untuk memahami kesehatan secara komprehensif, diperlukan pendekatan yang menggabungkan berbagai perspektif (Cockerham, 2017).

Pada periode ini, juga terjadi perkembangan penting dalam analisis global tentang kesehatan. Globalisasi membawa perubahan besar dalam dinamika kesehatan, dengan munculnya isu-isu seperti pandemi, ketahanan kesehatan global, dan dampak perubahan iklim terhadap kesehatan masyarakat (Beckfield, 2018). Sosiologi kesehatan mulai melihat bagaimana faktor global ini mempengaruhi populasi lokal dan bagaimana kebijakan kesehatan harus diadaptasi untuk menghadapi tantangan-tantangan ini.

Salah satu perkembangan paling signifikan dalam sosiologi kesehatan kontemporer adalah fokus pada sosial determinan kesehatan, yaitu faktor-faktor sosial yang secara langsung mempengaruhi hasil kesehatan. Konsep ini menekankan pentingnya lingkungan sosial, ekonomi, dan politik dalam membentuk kesehatan individu dan populasi. Penelitian menunjukkan bahwa determinan sosial seperti pendapatan, pendidikan, pekerjaan, dan lingkungan tempat tinggal memiliki dampak yang lebih besar terhadap kesehatan dibandingkan dengan perawatan medis itu sendiri (Marmot, 2005; Wilkinson & Pickett, 2010).

### d. Tantangan dan Peluang di Masa Depan

Sosiologi kesehatan terus berkembang, menghadapi tantangan-tantangan baru di era digital dan globalisasi. Perkembangan teknologi informasi dan komunikasi, seperti telemedicine dan data besar (big data), membuka peluang baru untuk penelitian dan intervensi kesehatan, tetapi juga menimbulkan pertanyaan etis dan sosial yang harus dijawab (Lupton, 2016).

Selain itu, munculnya penyakit-penyakit baru dan penyebaran penyakit menular yang cepat, seperti pandemi COVID-19, menunjukkan pentingnya sosiologi kesehatan dalam memahami respons masyarakat terhadap krisis kesehatan global. Penelitian yang lebih mendalam tentang bagaimana ketidaksetaraan sosial mempengaruhi kerentanan terhadap penyakit dan akses terhadap perawatan sangat diperlukan di masa depan (Bambra, et al., 2020).

Secara keseluruhan, sejarah dan perkembangan sosiologi kesehatan menunjukkan bahwa ini adalah bidang studi yang dinamis dan relevan. Dengan terus mengeksplorasi hubungan antara masyarakat dan kesehatan, sosiologi kesehatan dapat memberikan wawasan penting yang membantu dalam mengatasi tantangan kesehatan di masa depan.

### 3. Hubungan Sosiologi dan Kesehatan dalam Konteks Multidisipliner

Sosiologi kesehatan merupakan bidang studi yang berada di persimpangan ilmu sosial dan ilmu kesehatan, antara menggabungkan wawasan dari berbagai disiplin ilmu untuk sosial memahami bagaimana faktor-faktor mempengaruhi kesehatan individu dan populasi. Pendekatan multidisipliner ini memungkinkan sosiologi kesehatan untuk tidak hanya fokus pada aspek-aspek medis atau biologis dari kesehatan, tetapi juga untuk

mengeksplorasi dimensi sosial, ekonomi, budaya, dan politik yang berkontribusi terhadap pola-pola kesehatan dan penyakit.

a. Kolaborasi Antara Sosiologi dan Epidemiologi

Salah satu hubungan paling signifikan dalam konteks multidisipliner sosiologi kesehatan adalah dengan epidemiologi. Epidemiologi secara tradisional berfokus pada distribusi dan determinan penyakit di populasi, menggunakan metode kuantitatif untuk mengidentifikasi faktor risiko dan mengembangkan strategi pencegahan. Sosiologi, di sisi lain, memberikan kerangka teoretis untuk memahami bagaimana faktor-faktor sosial, seperti kelas sosial, ras, dan gender, berinteraksi dengan faktor epidemiologis ini (Berkman & Kawachi, 2014).

Misalnya, penelitian tentang determinan sosial kesehatan menunjukkan bahwa faktor-faktor seperti kemiskinan, pendidikan rendah, dan lingkungan yang tidak sehat secara signifikan mempengaruhi risiko penyakit kronis seperti diabetes dan penyakit jantung (Marmot, 2005). Sosiologi membantu menjelaskan mengapa kelompok-kelompok tertentu lebih rentan terhadap penyakit ini, dengan meneliti bagaimana ketidaksetaraan sosial menciptakan kondisikondisi yang meningkatkan risiko kesehatan (Link & Phelan, 1995). Kolaborasi antara sosiologi dan epidemiologi ini menghasilkan pendekatan yang lebih komprehensif dalam memahami dan mengatasi masalah kesehatan masyarakat.

b. Integrasi dengan Psikologi dalam Memahami Perilaku Kesehatan

Selain epidemiologi, sosiologi kesehatan juga berinteraksi erat dengan psikologi, terutama dalam studi tentang perilaku kesehatan. Psikologi kesehatan berfokus pada bagaimana faktor-faktor psikologis, seperti kepercayaan, motivasi, dan

emosi, mempengaruhi perilaku kesehatan individu. Sosiologi memperluas analisis ini dengan mempertimbangkan bagaimana struktur sosial, norma, dan nilai-nilai budaya membentuk perilaku kesehatan di tingkat populasi (Cockerham, 2017).

Sebagai contoh, teori tindakan terencana (*Theory of Planned Behavior*) yang dikembangkan oleh Ajzen (1991) dalam psikologi, menjelaskan bagaimana niat individu untuk melakukan suatu perilaku dipengaruhi oleh sikap mereka, norma subjektif, dan persepsi kontrol perilaku. Sosiologi kesehatan dapat memperkaya teori ini dengan mengidentifikasi bagaimana konteks sosial yang lebih luas, seperti tekanan dari kelompok sebaya, pengaruh media, dan kebijakan kesehatan publik, memengaruhi ketiga faktor tersebut (Conner & Norman, 2015).

Integrasi antara sosiologi dan psikologi juga penting dalam memahami kesehatan mental, di mana faktor-faktor sosial seperti stigma, diskriminasi, dan isolasi sosial sering kali berperan besar dalam memengaruhi kesejahteraan psikologis individu. Dengan menggabungkan wawasan dari kedua disiplin ilmu ini, para peneliti dapat mengembangkan intervensi yang lebih efektif untuk mendukung kesehatan mental di masyarakat (Aneshensel, et al., 2013).

### c. Hubungan dengan Ekonomi dalam Konteks Kesehatan

Ekonomi kesehatan adalah bidang lain yang memiliki hubungan erat dengan sosiologi kesehatan. Ekonomi kesehatan berfokus pada alokasi sumber daya kesehatan dan evaluasi efisiensi serta efektivitas dari berbagai intervensi kesehatan. Sosiologi, dengan analisisnya terhadap ketimpangan sosial, memberikan perspektif kritis terhadap

bagaimana sumber daya kesehatan didistribusikan di masyarakat (Culyer & Newhouse, 2000).

Misalnya, sosiologi kesehatan mengeksplorasi bagaimana akses terhadap layanan kesehatan sering kali ditentukan oleh status ekonomi, dengan kelompok berpenghasilan rendah lebih cenderung mengalami keterbatasan akses terhadap perawatan yang berkualitas (Mechanic & Tanner, 2007). Sosiologi juga mempertanyakan asumsi-asumsi dasar dalam ekonomi kesehatan, seperti anggapan bahwa individu selalu membuat keputusan rasional dalam mengakses layanan kesehatan. Sosiologi menunjukkan bahwa keputusan ini sering kali dipengaruhi oleh faktor-faktor sosial, seperti budaya, norma, dan tekanan kelompok sebaya (Blomqvist, 2001).

Selain itu, sosiologi kesehatan berkontribusi pada analisis biaya-manfaat dalam kebijakan kesehatan, dengan menyoroti bagaimana keuntungan dari intervensi kesehatan tidak selalu didistribusikan secara merata di seluruh kelompok sosial. Ini mendorong pengembangan kebijakan yang lebih adil dan inklusif, yang mempertimbangkan kebutuhan spesifik dari kelompok-kelompok yang rentan (Daniels, 2008).

### d. Pengaruh Antropologi terhadap Sosiologi Kesehatan

Antropologi kesehatan atau medis juga merupakan bidang saling berhubungan dengan sosiologi kesehatan. vang Antropologi medis meneliti bagaimana berbagai budaya memahami dan merespons penyakit, dan bagaimana praktik medis diintegrasikan ke dalam kehidupan sehari-hari masyarakat (Helman, 2007). Sosiologi kesehatan menggunakan wawasan dari antropologi untuk memahami variasi dalam praktik kesehatan di berbagai kelompok sosial dan untuk mengeksplorasi bagaimana konteks budaya mempengaruhi hasil kesehatan.

Sebagai contoh, sosiologi kesehatan memanfaatkan konsepkonsep dari antropologi medis seperti "cultural competence" dalam pelayanan kesehatan, yang menekankan pentingnya tenaga medis untuk memahami dan menghargai nilai-nilai budaya pasien mereka dalam rangka memberikan perawatan yang lebih efektif (Kleinman & Benson, 2006). Ini menunjukkan bahwa sosiologi kesehatan tidak hanya berfokus pada analisis sosial yang abstrak, tetapi juga memiliki implikasi praktis yang nyata dalam meningkatkan kualitas perawatan kesehatan.

### e. Tantangan dan Peluang dalam Pendekatan Multidisipliner

Meskipun pendekatan multidisipliner memberikan banyak manfaat, ia juga menghadapi beberapa tantangan. Salah satu tantangan utama adalah integrasi teori dan metode yang berbeda dari berbagai disiplin ilmu. Setiap disiplin ilmu memiliki asumsi, metode, dan fokus yang berbeda, sehingga memerlukan upaya untuk menyatukan berbagai perspektif ini ke dalam analisis yang kohesif (Cockerham, 2017).

Namun, peluang yang ditawarkan oleh pendekatan multidisipliner ini jauh lebih besar daripada tantangannya. Dengan menggabungkan wawasan dari berbagai disiplin ilmu, sosiologi kesehatan dapat memberikan pemahaman yang lebih komprehensif dan holistik tentang kesehatan, yang pada akhirnya dapat mengarah pada pengembangan intervensi yang lebih efektif dan kebijakan kesehatan yang lebih adil (Abel & Frohlich, 2012).

Secara keseluruhan, hubungan sosiologi dengan bidang-bidang ilmu lainnya dalam konteks multidisipliner memperkaya analisis dan pemahaman tentang kesehatan. Dengan terus mengeksplorasi dan mengembangkan pendekatan multidisipliner ini, sosiologi kesehatan dapat terus

berkontribusi secara signifikan terhadap peningkatan kesehatan masyarakat di masa depan.

### 4. Paradigma Kesehatan dalam Perspektif Sosiologis

Paradigma kesehatan dalam perspektif sosiologis menawarkan berbagai cara untuk memahami bagaimana masyarakat memandang dan merespons isu-isu kesehatan. Paradigma ini tidak hanya mencakup pendekatan teoritis yang digunakan untuk menganalisis kesehatan, tetapi juga mencerminkan keyakinan dan nilai-nilai yang mendasari pandangan masyarakat tentang apa itu kesehatan dan bagaimana seharusnya diupayakan. Pendekatan ini mengakui bahwa kesehatan bukan hanya masalah biologis, tetapi juga fenomena sosial yang dipengaruhi oleh struktur, budaya, dan interaksi sosial.

### a. Paradigma Medis Biologis vs. Paradigma Sosial Kesehatan

Dalam sejarah panjang kesehatan masyarakat, paradigma medis biologis telah mendominasi pemahaman tentang kesehatan dan penyakit. Paradigma ini menekankan bahwa kesehatan ditentukan oleh faktor-faktor biologis, seperti genetika, virus, bakteri, dan fungsi organ tubuh. Dalam paradigma ini, penyakit dilihat sebagai gangguan pada sistem biologis yang harus diidentifikasi dan diobati melalui intervensi medis seperti obat-obatan, pembedahan, atau terapi fisik (Dubos, 1959).

Namun, paradigma medis biologis sering kali mengabaikan konteks sosial dari kesehatan, yang memunculkan kebutuhan untuk perspektif yang lebih holistik. Paradigma sosial kesehatan menawarkan kerangka kerja yang lebih luas dengan menekankan bahwa kesehatan tidak hanya ditentukan oleh faktor-faktor biologis, tetapi juga oleh kondisi sosial, ekonomi, Paradigma lingkungan. ini menyoroti bahwa ketidaksetaraan sosial. akses terhadap sumber daya,

hubungan sosial, dan kebijakan publik adalah determinan utama dari kesehatan (Dahlgren & Whitehead, 1991).

Sebagai contoh, dalam kasus penyakit kardiovaskular, paradigma medis biologis mungkin berfokus pada penanganan gejala fisik melalui pengobatan dan intervensi bedah. Sebaliknya, paradigma sosial akan mempertimbangkan bagaimana faktor-faktor seperti kemiskinan, stres pekerjaan, akses ke makanan sehat, dan dukungan sosial mempengaruhi risiko dan prevalensi penyakit ini (Marmot, 2005).

### b. Teori Fungsionalisme dalam Kesehatan

Fungsionalisme adalah salah satu paradigma sosiologis klasik yang sering diterapkan dalam studi kesehatan. Dalam perspektif ini, masyarakat dipandang sebagai suatu sistem yang terdiri dari berbagai bagian yang saling bergantung, di mana masing-masing bagian berfungsi untuk menjaga stabilitas dan keseimbangan sistem secara keseluruhan. Kesehatan dalam konteks ini dipandang sebagai kondisi yang diperlukan untuk menjaga keseimbangan dan fungsi yang optimal dari individu dan masyarakat (Parsons, 1951).

Konsep "peran sakit" yang diperkenalkan oleh Talcott Parsons (1951) adalah salah satu contoh penerapan fungsionalisme dalam kesehatan. Menurut Parsons, ketika seseorang sakit, mereka diizinkan untuk mengambil peran sosial tertentu yang membebaskan mereka dari tanggung jawab sehari-hari, namun dengan syarat bahwa mereka harus berusaha untuk sembuh. Peran ini dianggap penting untuk menjaga fungsi sosial dan mencegah gangguan lebih lanjut pada sistem sosial.

Namun, fungsionalisme juga dikritik karena cenderung mengabaikan ketidaksetaraan sosial dalam akses terhadap kesehatan. Pendekatan ini mungkin terlalu fokus pada stabilitas dan integrasi sosial, sehingga kurang memberikan perhatian pada bagaimana struktur kekuasaan dan ketidakadilan mempengaruhi kesehatan (Turner, 1987).

### c. Paradigma Konflik dalam Kesehatan

Berbeda dengan fungsionalisme, paradigma konflik menekankan bahwa masyarakat terdiri dari kelompok-kelompok dengan kepentingan yang bertentangan, di mana ketidaksetaraan kekuasaan dan sumber daya menyebabkan konflik sosial. Dalam konteks kesehatan, paradigma konflik melihat bahwa akses terhadap layanan kesehatan dan kesehatan itu sendiri sering kali dipengaruhi oleh dinamika kekuasaan, di mana kelompok yang lebih kuat secara ekonomi dan politik cenderung mendapatkan manfaat yang lebih besar (Navarro, 1976).

Paradigma konflik berargumen bahwa sistem kesehatan dapat memperkuat dan mereproduksi ketidaksetaraan sosial. Misalnya, industri farmasi dan rumah sakit swasta dapat memprioritaskan keuntungan finansial di atas kesejahteraan pasien, yang mengakibatkan akses yang tidak adil terhadap perawatan kesehatan. Selain itu, kelompok minoritas dan berpenghasilan rendah sering kali menghadapi hambatan yang lebih besar dalam mendapatkan perawatan yang memadai, yang pada gilirannya memperburuk ketidaksetaraan kesehatan (Waitzkin, 1981).

Pendekatan ini mendorong analisis kritis terhadap bagaimana kebijakan kesehatan, praktik medis, dan distribusi sumber daya kesehatan mempengaruhi berbagai kelompok sosial, terutama mereka yang berada dalam posisi yang kurang beruntung (Scambler, 2012).

### d. Perspektif Interaksionisme Simbolik dalam Kesehatan

Interaksionisme simbolik adalah paradigma sosiologis yang berfokus pada makna yang diberikan individu terhadap pengalaman dan interaksi sosial mereka. Dalam konteks kesehatan, perspektif ini mengeksplorasi bagaimana individu mendefinisikan dan merespons penyakit, serta bagaimana interaksi sosial membentuk pengalaman mereka terhadap kesehatan dan perawatan kesehatan (Blumer, 1969).

Misalnya, interaksionisme simbolik mempelajari bagaimana label "sakit" atau "sehat" diberikan oleh masyarakat dan bagaimana label ini memengaruhi identitas individu. Orang dengan penyakit didiagnosis kronis menghadapi stigma sosial, yang tidak hanya mempengaruhi bagaimana mereka diperlakukan oleh orang lain, tetapi juga bagaimana mereka memandang diri mereka sendiri (Goffman, 1963). Perspektif ini juga berguna dalam memahami dinamika antara pasien dan tenaga medis, di mana makna dan harapan diberikan vang pada masing-masing peran mempengaruhi kualitas interaksi dan hasil perawatan (Strong, 1979).

Perspektif interaksionisme simbolik menekankan pentingnya komunikasi dan persepsi dalam pengalaman kesehatan, yang sering kali terabaikan dalam pendekatan yang lebih strukturalis. Ini memberikan pandangan yang lebih mikro tentang bagaimana kesehatan dialami dalam kehidupan sehari-hari.

### e. Paradigma Kesehatan di Era Globalisasi dan Digitalisasi

Di era globalisasi dan digitalisasi, paradigma kesehatan juga telah berkembang untuk memasukkan tantangan dan peluang baru yang ditawarkan oleh dunia yang semakin terhubung. Globalisasi telah membawa perubahan besar dalam penyebaran penyakit, akses terhadap perawatan, dan transfer teknologi medis. Sementara itu, digitalisasi telah mengubah cara informasi kesehatan disebarluaskan dan bagaimana pasien berinteraksi dengan sistem kesehatan (Lupton, 2016).

Paradigma baru ini menekankan pentingnya memahami bagaimana faktor global, seperti migrasi, perdagangan internasional, dan perubahan iklim, mempengaruhi kesehatan lokal. Selain itu, teknologi digital seperti *telemedicine*, aplikasi kesehatan, dan data besar (*big data*) membuka jalan baru untuk intervensi kesehatan, tetapi juga menghadirkan tantangan terkait privasi, aksesibilitas, dan kesenjangan digital (Lupton, 2016).

Sosiologi kesehatan terus beradaptasi dengan perkembangan ini, mengeksplorasi bagaimana perubahan global dan teknologi mempengaruhi kesehatan masyarakat dan bagaimana kita dapat merespons tantangan-tantangan ini dengan cara yang adil dan inklusif.

### 5. Tantangan dan Manfaat Mempelajari Sosiologi Kesehatan

Sosiologi kesehatan adalah bidang studi yang menawarkan pemahaman yang mendalam tentang bagaimana faktor sosial, ekonomi, dan budaya mempengaruhi kesehatan individu dan populasi. Namun, seperti setiap disiplin ilmu, sosiologi kesehatan menghadapi tantangan-tantangan yang unik yang mempengaruhi cara peneliti dan praktisi mendekati masalah kesehatan. Meskipun demikian, manfaat yang dihasilkan dari studi ini sangat signifikan, memberikan wawasan yang berharga untuk meningkatkan kesehatan masyarakat secara keseluruhan.

### a. Tantangan dalam Mempelajari Sosiologi Kesehatan

Salah satu tantangan utama dalam mempelajari sosiologi kesehatan adalah kompleksitas yang terkait dengan interaksi antara faktor sosial dan kesehatan. Kesehatan bukan hanya hasil dari proses biologis, tetapi juga dipengaruhi oleh berbagai determinan sosial seperti pendapatan, pendidikan, pekerjaan, lingkungan, dan kebijakan publik (Marmot, 2005). Meneliti interaksi antara determinan sosial ini memerlukan pendekatan yang multidisipliner dan integratif, yang sering kali menantang karena perbedaan metodologi dan teori di antara disiplin ilmu yang berbeda.

Selain itu, pengumpulan data sosial yang relevan dan akurat juga menjadi tantangan besar. Sosiologi kesehatan sering bergantung pada data survei, wawancara, dan observasi untuk memahami fenomena sosial. Namun, data ini dapat dipengaruhi oleh bias responden, keterbatasan dalam representasi sampel, dan kesulitan dalam mengukur variabel sosial yang abstrak, seperti "kualitas hidup" atau "dukungan sosial" (Cockerham, 2017). Pengumpulan data longitudinal yang dibutuhkan untuk memahami perubahan sosial dalam jangka waktu yang lama juga sering kali mahal dan memakan waktu.

Tantangan lainnya adalah resistensi terhadap intervensi sosial dalam praktik kesehatan. Banyak sistem kesehatan yang masih sangat berorientasi pada paradigma medis-biologis, yang menganggap bahwa kesehatan terutama adalah masalah medis yang harus diatasi dengan obat-obatan dan teknologi. Pendekatan ini sering kali mengabaikan pentingnya intervensi sosial yang dapat menangani akar penyebab dari ketidaksetaraan kesehatan (Graham, 2009). Misalnya, meskipun ada bukti yang kuat bahwa kemiskinan berhubungan erat dengan kesehatan yang buruk, upaya untuk mengintegrasikan kebijakan sosial dalam pengobatan sering kali terbentur oleh hambatan birokrasi dan politik (Bambra, 2011).

Selain itu, sosiologi kesehatan juga menghadapi tantangan dalam hal penerapan penelitian ke dalam kebijakan dan praktik kesehatan. Ada kesenjangan yang sering kali signifikan antara temuan akademik dan implementasinya dalam kebijakan publik. Pengambil keputusan mungkin tidak selalu memahami atau menghargai pentingnya faktor sosial dalam kesehatan, sehingga hasil penelitian sosiologi kesehatan tidak selalu diintegrasikan secara efektif ke dalam program kesehatan masyarakat (Link & Phelan, 1995).

### b. Manfaat dari Mempelajari Sosiologi Kesehatan

Meskipun menghadapi berbagai tantangan, mempelajari sosiologi kesehatan menawarkan banyak manfaat yang signifikan. Salah satu manfaat utamanya adalah peningkatan pemahaman tentang determinan sosial kesehatan. Dengan memahami bagaimana faktor-faktor seperti kelas sosial, ras, gender, dan lingkungan mempengaruhi kesehatan, sosiologi kesehatan dapat membantu mengidentifikasi kelompokkelompok yang paling rentan terhadap penyakit dan kondisi kesehatan yang buruk (Wilkinson & Pickett. 2010). Pengetahuan ini dapat digunakan untuk merancang intervensi yang lebih efektif dan tepat sasaran untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan.

Selain itu, sosiologi kesehatan memberikan wawasan yang penting dalam pembuatan kebijakan kesehatan yang lebih inklusif dan adil. Dengan menyoroti ketidaksetaraan dalam akses terhadap layanan kesehatan dan hasil kesehatan, sosiologi kesehatan dapat membantu pembuat kebijakan untuk merancang program yang lebih adil yang menjangkau seluruh lapisan masyarakat, terutama mereka yang paling rentan (Daniels, 2008). Misalnya, penelitian tentang dampak ketidaksetaraan ekonomi terhadap kesehatan telah mendorong kebijakan yang lebih proaktif dalam menyediakan

layanan kesehatan bagi kelompok miskin dan marginal (Marmot, 2010).

Manfaat lain dari mempelajari sosiologi kesehatan adalah pengembangan pendekatan pencegahan yang lebih holistik. Sosiologi kesehatan tidak hanya fokus pada pengobatan penyakit setelah terjadi, tetapi juga pada pencegahan melalui perbaikan kondisi sosial dan lingkungan yang mendasari. Misalnya, dengan memahami bagaimana gaya hidup, pekerjaan, dan lingkungan tempat tinggal mempengaruhi kesehatan, sosiologi kesehatan dapat mengadvokasi perubahan sosial yang dapat mencegah penyakit sebelum mereka berkembang (Bambra, 2011). Ini termasuk inisiatif untuk mengurangi kemiskinan, meningkatkan pendidikan, dan menyediakan lingkungan hidup yang sehat.

Selain itu, sosiologi kesehatan berperan penting dalam mengedukasi tenaga kesehatan dan masyarakat umum tentang pentingnya determinan sosial dalam kesehatan. Dengan meningkatkan kesadaran tentang bagaimana faktor sosial mempengaruhi kesehatan, sosiologi kesehatan dapat membantu mengubah perilaku dan sikap yang berkontribusi terhadap masalah kesehatan. Misalnya, kampanye kesadaran tentang pentingnya dukungan sosial untuk kesehatan mental dapat mengurangi stigma terhadap orang dengan gangguan mental dan mendorong lebih banyak orang untuk mencari bantuan (Cockerham, 2017).

Sosiologi kesehatan juga memberikan kontribusi penting dalam penelitian dan pengembangan kebijakan terkait krisis kesehatan global, seperti pandemi COVID-19. Selama pandemi, sosiolog kesehatan telah membantu mengidentifikasi kelompok yang paling rentan, mengembangkan strategi komunikasi yang efektif untuk mempromosikan kepatuhan terhadap protokol kesehatan, dan menilai dampak sosial dan

ekonomi dari pandemi (Bambra, *et al.*, 2020). Wawasan ini sangat penting untuk merespons krisis kesehatan dengan cara yang efektif dan adil.

### c. Integrasi Sosiologi Kesehatan dalam Praktik dan Kebijakan

Agar manfaat dari sosiologi kesehatan dapat direalisasikan sepenuhnya, penting untuk mengintegrasikan temuan-temuan dari penelitian sosiologi kesehatan ke dalam praktik klinis dan kebijakan publik. Ini memerlukan pendekatan yang lebih inklusif dan kolaboratif, di mana tenaga kesehatan, pembuat kebijakan, dan peneliti sosiologi bekerja bersama untuk merancang solusi yang komprehensif dan berbasis bukti (Graham, 2009).

Integrasi ini juga memerlukan perubahan dalam pendidikan dan pelatihan tenaga kesehatan, di mana aspek sosial dari kesehatan harus menjadi bagian integral dari kurikulum medis. Dengan memahami konteks sosial dari kesehatan, tenaga kesehatan dapat memberikan perawatan yang lebih holistik dan responsif terhadap kebutuhan pasien yang beragam (Blane, *et al.*, 2012).

keseluruhan, mempelajari sosiologi kesehatan Secara menawarkan banyak manfaat signifikan dalam yang meningkatkan kesehatan masyarakat dan mengurangi ketidaksetaraan kesehatan. Meskipun menghadapi berbagai tantangan, integrasi pendekatan sosiologis dalam praktik dan kebijakan kesehatan sangat penting untuk menciptakan sistem kesehatan yang lebih adil dan efektif.

# BAB 2 TEORI-TEORI UTAMA DALAM SOSIOLOGI KESEHATAN

### 1. Teori Fungsionalisme dan Aplikasinya dalam Kesehatan

Fungsionalisme adalah salah satu teori sosiologis klasik yang telah lama digunakan untuk menganalisis struktur dan fungsi masyarakat. Teori ini berpendapat bahwa masyarakat adalah sistem yang terdiri dari berbagai bagian yang saling bergantung, di mana setiap bagian memainkan peran penting dalam menjaga stabilitas dan keseimbangan keseluruhan sistem. Dalam konteks kesehatan, teori fungsionalisme menawarkan kerangka kerja yang bermanfaat untuk memahami bagaimana kesehatan individu dan masyarakat dipertahankan dan bagaimana penyakit atau disfungsi dapat mengganggu stabilitas sosial.

### a. Prinsip Dasar Fungsionalisme

Fungsionalisme pertama kali dipopulerkan oleh para sosiolog klasik seperti Émile Durkheim dan Herbert Spencer, yang melihat masyarakat sebagai organisme hidup di mana setiap komponen memiliki fungsi spesifik yang berkontribusi terhadap keseluruhan kesejahteraan sosial (Durkheim, 1893; Spencer, 1896). Menurut pandangan ini, setiap institusi sosial, termasuk keluarga, pendidikan, agama, dan kesehatan, memiliki peran untuk memenuhi kebutuhan sosial tertentu.

Dalam konteks kesehatan, fungsionalisme memandang kesehatan sebagai kondisi yang penting untuk mempertahankan fungsi normal dari individu dalam masyarakat. Ketika individu sehat, mereka dapat menjalankan peran sosial mereka dengan efektif, seperti bekerja, berkontribusi pada ekonomi, dan mendukung keluarga mereka. Sebaliknya, penyakit dipandang sebagai keadaan disfungsi yang mengganggu kemampuan individu untuk memenuhi peran mereka, yang pada gilirannya dapat menyebabkan gangguan dalam stabilitas sosial (Parsons, 1951).

Talcott Parsons adalah salah satu tokoh kunci yang mengembangkan teori fungsionalisme dalam konteks kesehatan. Dalam karyanya "The Social System" (1951), Parsons memperkenalkan konsep "peran sakit" (sick role), yang menggambarkan ekspektasi sosial terhadap individu yang sakit. Menurut Parsons, ketika seseorang jatuh sakit, mereka diberikan izin oleh masyarakat untuk menarik diri dari tanggung jawab sehari-hari, seperti pekerjaan atau tugas keluarga, dengan syarat bahwa mereka harus berusaha untuk sembuh dan mencari bantuan medis. Konsep ini menunjukkan bahwa kesehatan bukan hanya masalah individu, tetapi juga fenomena sosial yang diatur oleh norma-norma dan harapan masyarakat.

### b. Aplikasi Teori Fungsionalisme dalam Sistem Kesehatan

Teori fungsionalisme telah diterapkan secara luas dalam analisis sistem kesehatan. Dalam konteks ini, sistem kesehatan dipandang sebagai salah satu bagian dari struktur sosial yang berfungsi untuk mempertahankan kesehatan populasi dan memastikan bahwa individu dapat terus berpartisipasi dalam kehidupan sosial. Rumah sakit, klinik, dan institusi medis lainnya dilihat sebagai lembaga yang memiliki fungsi khusus dalam mengidentifikasi, merawat, dan mencegah penyakit.

Fungsionalisme juga menyoroti pentingnya profesionalisme dalam kesehatan. Dokter, perawat, dan tenaga kesehatan lainnya memiliki peran yang jelas dalam sistem sosial, di mana mereka bertanggung jawab untuk memberikan perawatan medis, menjaga etika profesional, dan memastikan bahwa pasien mematuhi protokol pengobatan. Ini semua bertujuan untuk meminimalkan gangguan sosial yang disebabkan oleh penyakit (Parsons, 1975).

Namun, salah satu kritik terhadap pendekatan fungsionalis dalam sistem kesehatan adalah bahwa pendekatan ini cenderung mengabaikan ketidaksetaraan dan kekuasaan dalam distribusi sumber daya kesehatan. Misalnya, meskipun fungsionalisme menekankan pentingnya peran institusi kesehatan dalam masyarakat, ia sering kali mengabaikan bagaimana akses terhadap layanan kesehatan dapat bervariasi secara signifikan berdasarkan kelas sosial, ras, dan faktor lain yang menyebabkan ketidakadilan sosial (Turner, 1987).

### c. Kritik Terhadap Teori Fungsionalisme dalam Kesehatan

Meskipun teori fungsionalisme memberikan wawasan penting tentang peran kesehatan dalam masyarakat, teori ini juga menghadapi kritik yang signifikan. Salah satu kritik utama adalah bahwa fungsionalisme cenderung konservatif dan kurang memberikan perhatian pada dinamika perubahan sosial. Dengan fokus pada stabilitas dan keseimbangan, fungsionalisme sering kali mengabaikan bagaimana sistem sosial dapat menjadi sumber ketidakadilan dan penindasan.

Dalam konteks kesehatan, ini berarti bahwa fungsionalisme mungkin gagal mengenali bagaimana sistem kesehatan dapat memperkuat ketidaksetaraan sosial. Misalnya, teori ini mungkin mengabaikan bagaimana kelompok yang kurang beruntung secara ekonomi atau etnis dapat menghadapi hambatan yang lebih besar dalam mengakses layanan kesehatan yang memadai. Selain itu, dengan menekankan pentingnya peran profesional medis, fungsionalisme dapat mengabaikan pentingnya perspektif pasien dan komunitas dalam proses penyembuhan (Doyal & Pennell, 1979).

Kritik lainnya adalah bahwa konsep "peran sakit" yang diperkenalkan oleh Parsons, meskipun inovatif, mungkin terlalu kaku dalam mengatur ekspektasi sosial terhadap individu yang sakit. Konsep ini mengasumsikan bahwa semua orang memiliki akses yang sama terhadap layanan kesehatan dan dapat mengikuti "peran sakit" dengan cara yang diharapkan oleh masyarakat. Namun, dalam kenyataannya, tidak semua orang memiliki akses yang setara terhadap perawatan medis, dan faktor-faktor seperti budaya, ekonomi, dan status sosial dapat mempengaruhi cara individu merespons penyakit dan perawatan (Mechanic, 1995).

d. Perkembangan dan Relevansi Fungsionalisme dalam Kesehatan Kontemporer

Meskipun mendapat kritik, teori fungsionalisme tetap relevan dalam beberapa aspek analisis kesehatan kontemporer. Pendekatan ini masih digunakan untuk memahami bagaimana institusi kesehatan berfungsi dalam masyarakat dan bagaimana peran profesional medis terus berubah dalam menanggapi tantangan kesehatan baru, seperti pandemi global dan perubahan demografi.

Selain itu, fungsionalisme dapat digunakan untuk menganalisis bagaimana sistem kesehatan beradaptasi dengan perubahan sosial dan teknologi. Misalnya, dengan munculnya teknologi digital dan *telemedicine*, peran institusi kesehatan tradisional sedang mengalami perubahan signifikan. Fungsionalisme dapat membantu memahami bagaimana

perubahan ini mempengaruhi stabilitas sosial dan bagaimana sistem kesehatan beradaptasi untuk memenuhi kebutuhan populasi yang semakin digital (Lupton, 2016).

Namun, penting untuk diingat bahwa fungsionalisme harus dikombinasikan dengan pendekatan lain yang lebih kritis dan inklusif untuk memberikan gambaran yang lebih lengkap tentang kesehatan dalam masyarakat. Misalnya, menggabungkan fungsionalisme dengan teori konflik atau interaksionisme simbolik dapat memberikan pemahaman yang lebih mendalam bagaimana tentang kekuasaan, ketidaksetaraan, dan makna sosial mempengaruhi kesehatan (Scambler, 2012).

Teori fungsionalisme menawarkan kerangka kerja yang berguna untuk memahami bagaimana kesehatan dan sistem kesehatan berfungsi dalam masyarakat. Dengan menekankan pentingnya peran sosial dan institusi dalam menjaga keseimbangan dan stabilitas, fungsionalisme membantu menjelaskan mengapa kesehatan adalah elemen penting dalam fungsi sosial. Namun, untuk memahami sepenuhnya dinamika kesehatan dalam masyarakat, penting untuk melengkapi fungsionalisme dengan pendekatan lain yang lebih sensitif terhadap isu-isu ketidaksetaraan dan perubahan sosial.

### 2. Teori Konflik: Ketimpangan Sosial dan Akses Kesehatan

Teori konflik merupakan salah satu pendekatan utama dalam sosiologi yang digunakan untuk memahami dinamika kekuasaan, ketidaksetaraan, dan perjuangan sosial di masyarakat. Dalam konteks kesehatan, teori konflik menawarkan kerangka kerja untuk menganalisis bagaimana ketimpangan sosial mempengaruhi akses terhadap layanan kesehatan dan hasil kesehatan. Pendekatan ini berfokus pada bagaimana kekuasaan, kepentingan ekonomi, dan

struktur sosial yang tidak setara menghasilkan dan memperkuat ketidakadilan dalam kesehatan.

## a. Prinsip Dasar Teori Konflik

Teori konflik berasal dari karya Karl Marx, yang menekankan bahwa masyarakat terdiri dari kelompok-kelompok dengan kepentingan yang bertentangan, terutama antara kelas-kelas sosial yang berbeda. Marx berargumen bahwa kapitalisme menciptakan ketidaksetaraan struktural, di mana kelas borjuis (pemilik alat produksi) mengeksploitasi kelas proletar (pekerja) untuk keuntungan ekonomi. Ketidaksetaraan ini tidak hanya terjadi dalam bidang ekonomi, tetapi juga mempengaruhi berbagai aspek kehidupan sosial, termasuk kesehatan (Marx & Engels, 1848).

Dalam sosiologi kesehatan, teori konflik digunakan untuk menganalisis bagaimana distribusi kekuasaan dan sumber daya mempengaruhi siapa yang mendapat akses terhadap layanan kesehatan berkualitas dan siapa yang tidak. Teori ini berpendapat bahwa ketidaksetaraan dalam akses kesehatan adalah refleksi dari ketidaksetaraan sosial yang lebih luas, di mana kelompok-kelompok yang memiliki kekuasaan lebih besar cenderung memonopoli sumber daya kesehatan, sementara kelompok yang lebih lemah secara ekonomi dan politik mengalami hambatan dalam mengakses layanan kesehatan yang mereka butuhkan (Navarro, 1976).

# b. Akses Kesehatan dan Ketimpangan Ekonomi

Salah satu aplikasi utama teori konflik dalam kesehatan adalah analisis terhadap akses layanan kesehatan yang tidak merata berdasarkan status ekonomi. Penelitian menunjukkan bahwa individu dengan status ekonomi yang lebih tinggi cenderung memiliki akses yang lebih baik terhadap layanan kesehatan yang berkualitas, termasuk akses ke spesialis,

perawatan kesehatan preventif, dan teknologi medis terbaru (Mechanic & Tanner, 2007). Sebaliknya, mereka yang berada dalam posisi ekonomi yang kurang menguntungkan sering kali menghadapi berbagai hambatan, termasuk biaya perawatan yang tinggi, kurangnya asuransi kesehatan, dan ketersediaan layanan yang terbatas di wilayah tempat mereka tinggal (Bambra, 2011).

Teori konflik menjelaskan bahwa ketimpangan ini bukan sekadar hasil dari perbedaan individu dalam kemampuan membayar, tetapi juga akibat dari struktur sistem kesehatan yang dirancang untuk menguntungkan kelompok tertentu. Misalnya, industri farmasi dan perusahaan asuransi kesehatan sering kali memiliki pengaruh yang signifikan dalam pembentukan kebijakan kesehatan, yang cenderung lebih memperhatikan kepentingan ekonomi mereka daripada kebutuhan populasi yang lebih luas. Ini menghasilkan situasi di mana layanan kesehatan menjadi komoditas yang diperdagangkan, daripada hak dasar yang dapat diakses oleh semua orang (Waitzkin, 2000).

Selain itu, teori konflik menyoroti bagaimana krisis ekonomi dan kebijakan penghematan (austerity) dapat memperburuk ketidaksetaraan kesehatan. Selama periode krisis ekonomi, pemerintah sering kali memotong anggaran untuk layanan publik, termasuk kesehatan. Pemotongan ini biasanya paling berdampak pada kelompok miskin, yang sangat bergantung pada layanan kesehatan publik (Stuckler & Basu, 2013). Ini memperburuk ketidaksetaraan yang sudah ada dan menyebabkan peningkatan dalam morbiditas dan mortalitas di kalangan kelompok-kelompok yang paling rentan.

#### c. Ras, Etnisitas, dan Ketidakadilan Kesehatan

Teori konflik juga sangat relevan dalam menganalisis ketidakadilan kesehatan yang dialami oleh kelompok-kelompok ras dan etnis minoritas. Penelitian menunjukkan bahwa kelompok minoritas sering kali mengalami diskriminasi dalam akses terhadap layanan kesehatan, yang berkontribusi pada perbedaan signifikan dalam hasil kesehatan antara kelompok-kelompok ini dan populasi mayoritas (Williams & Mohammed, 2009).

Diskriminasi ini dapat terjadi dalam berbagai bentuk, mulai dari akses yang lebih rendah terhadap perawatan kesehatan berkualitas, hingga perbedaan dalam bagaimana pasien dari kelompok minoritas diperlakukan oleh tenaga medis. Misalnya, ada bukti yang menunjukkan bahwa pasien dari kelompok ras minoritas lebih kecil kemungkinannya untuk menerima prosedur medis yang canggih, seperti pembedahan jantung, dibandingkan dengan pasien dari kelompok mayoritas, bahkan setelah memperhitungkan faktor-faktor seperti status asuransi dan tingkat keparahan penyakit (Schulman, et al., 1999).

Teori konflik berargumen bahwa diskriminasi rasial dalam kesehatan adalah bagian dari struktur ketidaksetaraan yang lebih luas dalam masyarakat, di mana kelompok-kelompok dominan mempertahankan kekuasaan mereka dengan mengendalikan akses terhadap sumber daya penting, termasuk kesehatan. Diskriminasi ini sering kali diperkuat oleh kebijakan dan praktik institusional yang tidak adil, yang memperpetuasi ketidaksetaraan generasi demi generasi (Feagin & Bennefield, 2014).

# d. Gender dan Kesehatan: Perspektif Konflik

Selain ketidaksetaraan ekonomi dan rasial, teori konflik juga digunakan untuk menganalisis ketidakadilan kesehatan yang berbasis gender. Gender merupakan faktor penting dalam akses dan hasil kesehatan, di mana perempuan sering kali menghadapi hambatan yang unik dalam mengakses layanan kesehatan. Misalnya, perempuan lebih mungkin menghadapi kekerasan berbasis gender, kurangnya akses terhadap layanan kesehatan reproduksi, dan diskriminasi dalam sistem kesehatan (Sen & Östlin, 2008).

Teori konflik menunjukkan bahwa ketidaksetaraan gender mencerminkan dinamika dalam kesehatan kekuasaan patriarkal yang mendominasi banyak masyarakat. Dalam konteks ini, kesehatan perempuan sering kali kurang diperhatikan dalam kebijakan publik, dan layanan kesehatan reproduksi mungkin dibatasi oleh norma-norma sosial dan agama yang menekan hak-hak perempuan. Selain itu, perempuan sering kali terjebak dalam pekerjaan dengan upah rendah atau pekerjaan informal yang tidak menyediakan asuransi kesehatan. yang semakin memperburuk ketidaksetaraan akses (Doyal, 2001).

# e. Relevansi dan Aplikasi Teori Konflik dalam Kesehatan Kontemporer

Teori konflik tetap sangat relevan dalam analisis kesehatan kontemporer, terutama dalam konteks globalisasi dan neoliberalisme. Globalisasi telah memperluas kesenjangan antara kaya dan miskin, baik di dalam negara maupun antar negara, yang pada gilirannya memperburuk ketidaksetaraan dalam akses kesehatan. Sementara itu, kebijakan neoliberal yang mendorong privatisasi layanan kesehatan dan pengurangan peran negara dalam menyediakan layanan

kesehatan publik telah memperdalam ketidaksetaraan ini (Navarro, 2007).

Dalam konteks pandemi COVID-19, teori konflik telah digunakan untuk menganalisis bagaimana ketidaksetaraan sosial yang ada diperparah oleh krisis kesehatan global. Pandemi ini telah menunjukkan bahwa kelompok-kelompok yang paling rentan—termasuk pekerja berpenghasilan rendah, minoritas ras dan etnis, serta perempuan—menanggung beban terbesar dari dampak kesehatan dan ekonomi (Bambra, *et al.*, 2020). Pendekatan konflik dalam sosiologi kesehatan membantu kita memahami bagaimana respons terhadap pandemi sering kali memperkuat ketidaksetaraan yang sudah ada, daripada menguranginya.

Teori konflik, dengan fokusnya pada ketidaksetaraan dan kekuasaan, menawarkan wawasan kritis yang sangat penting untuk memahami dinamika sosial dalam kesehatan. Meskipun menghadapi kritik karena cenderung terlalu fokus pada konflik dan kekuasaan, teori ini tetap memberikan alat analisis yang kuat untuk mengungkap ketidakadilan dalam sistem kesehatan dan mengadvokasi perubahan sosial yang lebih adil dan inklusif.

# Perspektif Interaksionisme Simbolik: Makna Sosial dari Penyakit

Perspektif interaksionisme simbolik dalam sosiologi kesehatan menawarkan wawasan tentang bagaimana individu dan kelompok menciptakan, menafsirkan, dan merespons makna sosial dari penyakit dan kesehatan. Berbeda dengan teori fungsionalisme dan teori konflik, yang cenderung melihat kesehatan dalam kerangka struktural atau sistemik, interaksionisme simbolik berfokus pada proses sosial mikro, terutama bagaimana interaksi antar individu membentuk realitas sosial terkait kesehatan dan penyakit.

# a. Prinsip Dasar Interaksionisme Simbolik

Interaksionisme simbolik adalah pendekatan teoretis yang pertama kali diperkenalkan oleh George Herbert Mead dan Herbert Blumer. Teori ini berfokus pada bagaimana makna diciptakan dan diubah melalui interaksi sosial, di mana simbol dan bahasa memainkan peran penting dalam komunikasi antar individu (Blumer, 1969). Menurut perspektif ini, individu tidak hanya bereaksi terhadap dunia di sekitar mereka secara pasif, tetapi juga secara aktif menciptakan dan memodifikasi makna berdasarkan interaksi sosial mereka.

Dalam konteks kesehatan, interaksionisme simbolik melihat penyakit bukan hanya sebagai kondisi biologis, tetapi juga sebagai fenomena sosial yang penuh makna. Penyakit dan kesehatan dipahami melalui interaksi sehari-hari, di mana individu dan kelompok merundingkan apa artinya menjadi "sakit" atau "sehat," serta bagaimana mereka harus bertindak ketika menghadapi kondisi ini (Mead, 1934). Ini termasuk cara pasien memahami dan menafsirkan diagnosis mereka, bagaimana masyarakat merespons orang yang sakit, dan bagaimana identitas seseorang dapat berubah ketika mereka didiagnosis dengan penyakit tertentu.

## b. Penyakit sebagai Konstruksi Sosial

Salah satu kontribusi utama dari interaksionisme simbolik dalam sosiologi kesehatan adalah gagasan bahwa penyakit adalah konstruksi sosial. Artinya, makna dari penyakit tidak semata-mata ditentukan oleh faktor-faktor biologis, tetapi juga dibentuk oleh konteks sosial dan budaya. Misalnya, stigma yang melekat pada penyakit tertentu, seperti HIV/AIDS atau penyakit mental, sering kali lebih dipengaruhi oleh norma sosial dan nilai-nilai budaya daripada oleh

karakteristik biologis dari penyakit itu sendiri (Goffman, 1963).

Interaksionisme simbolik juga menunjukkan bahwa makna sosial dari penyakit dapat bervariasi secara dramatis di antara budaya dan konteks sosial yang berbeda. Sebuah kondisi yang dianggap sebagai penyakit serius di satu budaya mungkin dianggap sebagai bagian dari proses alami di budaya lain. Misalnya, menopause sering kali dianggap sebagai penyakit atau gangguan yang memerlukan intervensi medis di beberapa masyarakat Barat, sementara di budaya lain, ini mungkin dipandang sebagai tahap alami dalam kehidupan seorang wanita yang tidak memerlukan perawatan medis khusus (Lock, 1993).

Gagasan bahwa penyakit adalah konstruksi sosial juga mempengaruhi cara perawatan kesehatan disediakan dan diterima. Pasien mungkin merasa terdorong untuk mencari atau menghindari perawatan berdasarkan bagaimana penyakit mereka dipahami dan dinilai oleh masyarakat mereka. Misalnya, individu dengan kondisi mental sering kali menghadapi stigma yang dapat menghalangi mereka untuk mencari bantuan atau mengikuti pengobatan yang direkomendasikan (Scheff, 1966). Perspektif ini menyoroti pentingnya memahami konteks sosial dan budaya dalam merancang intervensi kesehatan yang efektif.

# c. Peran *Labeling* dalam Penyakit

Labeling theory adalah konsep penting dalam interaksionisme simbolik yang berkaitan erat dengan cara masyarakat memandang dan memperlakukan penyakit. Teori ini, yang dikembangkan oleh Howard Becker dalam konteks deviasi, menyatakan bahwa label yang diberikan kepada individu dapat membentuk identitas mereka dan bagaimana mereka

diperlakukan oleh masyarakat (Becker, 1963). Dalam konteks kesehatan, pelabelan sering kali mempengaruhi cara individu melihat diri mereka sendiri dan bagaimana mereka diperlakukan oleh orang lain setelah didiagnosis dengan penyakit tertentu.

Misalnya, seseorang yang didiagnosis dengan gangguan mental mungkin menerima label sebagai "sakit mental," yang bisa berdampak negatif pada identitas mereka dan memperkuat stigma yang melekat pada kondisi tersebut. Label ini dapat mempengaruhi cara individu tersebut diperlakukan di berbagai konteks sosial, seperti tempat kerja atau sekolah, dan bahkan dapat mempengaruhi peluang mereka untuk sembuh (Rosenhan, 1973).

Labeling juga dapat mempengaruhi peran yang dimainkan oleh pasien dalam proses perawatan mereka. Dalam beberapa kasus, individu mungkin menerima atau menolak label tertentu berdasarkan bagaimana mereka ingin dilihat oleh orang lain atau bagaimana mereka memandang identitas mereka sendiri. Misalnya, seseorang dengan diagnosis penyakit kronis mungkin menolak label "penderita penyakit kronis" jika mereka merasa bahwa label tersebut mengurangi otonomi atau kualitas hidup mereka (Conrad & Barker, 2010).

#### d. Stigma dan Pengalaman Pasien

Stigma adalah tema sentral dalam interaksionisme simbolik yang berkaitan dengan bagaimana penyakit dipahami dan direspon oleh masyarakat. Erving Goffman, dalam karyanya yang berjudul "Stigma: Notes on the Management of Spoiled Identity," menjelaskan bahwa stigma adalah atribut yang merendahkan seseorang dari status sosial penuh menjadi status yang lebih rendah dalam pandangan orang lain (Goffman, 1963). Stigma kesehatan sering kali dikaitkan

dengan penyakit yang dianggap "menyimpang" atau tidak sesuai dengan norma sosial, seperti penyakit menular seksual, gangguan mental, atau obesitas.

Stigma dapat memiliki dampak yang mendalam pada pengalaman pasien. Individu yang distigma sering kali mengalami diskriminasi, isolasi sosial, dan kehilangan dukungan dari komunitas mereka. Selain itu, stigma dapat mempengaruhi cara individu merespons penyakit mereka sendiri, termasuk keputusan untuk mencari bantuan medis, mematuhi perawatan, dan berbagi informasi tentang kondisi mereka dengan orang lain (Pescosolido, *et al.*, 2008).

Interaksionisme simbolik kita memahami membantu bagaimana stigma dikonstruksi dan bagaimana mempengaruhi kehidupan sehari-hari pasien. Dengan memahami peran stigma, intervensi kesehatan dirancang untuk mengurangi dampak negatifnya, misalnya melalui pendidikan masyarakat, pelatihan tenaga kesehatan untuk mengurangi diskriminasi, dan strategi pemberdayaan pasien yang menekankan pentingnya dukungan sosial dan pengakuan terhadap identitas mereka yang lebih luas daripada penyakit mereka.

e. Pengaruh Interaksionisme Simbolik terhadap Praktik Kesehatan

Interaksionisme simbolik juga mempengaruhi praktik kesehatan dengan menekankan pentingnya interaksi antara pasien dan penyedia layanan kesehatan. Dalam konteks ini, komunikasi dan hubungan antara pasien dan tenaga medis dilihat sebagai kunci untuk keberhasilan perawatan. Penyedia layanan kesehatan yang memahami konteks sosial dan makna pribadi dari penyakit bagi pasien mereka dapat lebih efektif

dalam menyediakan perawatan yang tepat dan mendukung (Charon, 2006).

Misalnya, pendekatan berbasis narasi dalam kedokteran, yang menekankan pentingnya mendengarkan cerita pasien dan memahami pengalaman mereka, berakar pada prinsip-prinsip interaksionisme simbolik. Pendekatan ini mengakui bahwa setiap pasien membawa makna dan pengalaman unik ke dalam ruang perawatan, dan bahwa peran penyedia layanan kesehatan adalah untuk mendukung pasien dalam perjalanan mereka menuju pemulihan, bukan hanya untuk mengobati gejala fisik (Greenhalgh, 1999).

Pendekatan interaksionisme simbolik juga menekankan pentingnya melihat pasien sebagai agen aktif dalam perawatan mereka sendiri. Ini berarti bahwa pasien bukan hanya penerima pasif dari perawatan medis, tetapi juga memiliki peran aktif dalam membentuk proses perawatan, termasuk dalam pengambilan keputusan mengenai perawatan mereka (Mol, 2008). Pendekatan ini mendorong hubungan yang lebih kolaboratif antara pasien dan penyedia layanan kesehatan, yang dapat meningkatkan kepuasan pasien dan hasil kesehatan.

Perspektif interaksionisme simbolik dalam sosiologi kesehatan menawarkan wawasan yang berharga tentang bagaimana makna sosial dari penyakit dibentuk dan dipertahankan melalui interaksi sehari-hari. Dengan menekankan peran simbol, bahasa, dan interaksi sosial, pendekatan ini membantu memahami kompleksitas pengalaman pasien dan bagaimana kesehatan dan penyakit dipahami dalam konteks sosial yang lebih luas. Dalam praktik kesehatan, interaksionisme simbolik pentingnya menekankan komunikasi, pemahaman kontekstual, dan hubungan antara pasien dan penyedia layanan kesehatan untuk mencapai perawatan yang efektif dan holistik.

#### 4. Feminisme dalam Kesehatan

Pendekatan feminisme dalam sosiologi kesehatan memberikan perspektif kritis tentang bagaimana isu-isu kesehatan dipengaruhi oleh ketidaksetaraan gender. Feminisme menyoroti bahwa kesehatan bukan hanya masalah individu atau biologis, tetapi juga fenomena sosial yang dipengaruhi oleh struktur kekuasaan patriarkal, yang mendiskriminasi perempuan dan kelompok minoritas gender. Dengan fokus pada isu-isu seperti akses terhadap layanan kesehatan, representasi gender dalam penelitian medis, dan kekerasan berbasis gender, pendekatan feminisme dalam kesehatan mengungkapkan bagaimana ketidaksetaraan gender membentuk pengalaman kesehatan dan memperburuk ketidakadilan sosial.

#### a. Prinsip Dasar Pendekatan Feminisme dalam Kesehatan

Pendekatan feminisme dalam kesehatan didasarkan pada pemahaman bahwa gender merupakan kategori sosial yang mempengaruhi berbagai aspek kehidupan, termasuk kesehatan. Feminisme menolak pandangan bahwa perbedaan dalam kesehatan antara laki-laki dan perempuan semata-mata hasil dari faktor biologis. Sebaliknya, feminisme menekankan bahwa banyak perbedaan ini merupakan hasil dari konstruksi sosial dan budaya yang mendefinisikan peran gender dan mengalokasikan sumber daya secara tidak merata (Lorber & Moore, 2002).

Feminisme dalam kesehatan berfokus pada bagaimana struktur sosial dan institusi medis sering kali mereproduksi ketidaksetaraan gender. Misalnya, perempuan sering kali kurang diwakili dalam penelitian medis, yang mengakibatkan kurangnya pengetahuan tentang bagaimana penyakit mempengaruhi tubuh perempuan secara berbeda

dibandingkan laki-laki. Ini berdampak pada diagnosis yang tidak tepat, pengobatan yang tidak memadai, dan kebijakan kesehatan yang tidak sensitif terhadap kebutuhan spesifik perempuan (Doyal, 2001).

Selain itu, feminisme mengkritik bagaimana sistem kesehatan sering kali menormalkan pengalaman kesehatan laki-laki sebagai standar, sementara kebutuhan dan pengalaman kesehatan perempuan diperlakukan sebagai pengecualian. Ini dapat terlihat dalam bagaimana penyakit seperti penyakit jantung atau stroke sering kali didiagnosis lebih lambat pada perempuan karena gejalanya berbeda dari laki-laki, yang dipandang sebagai standar (Kuhlmann & Annandale, 2012).

## b. Akses terhadap Layanan Kesehatan Reproduksi

Salah satu isu utama yang diangkat oleh feminisme dalam kesehatan adalah akses terhadap layanan kesehatan reproduksi. Layanan ini, termasuk kontrasepsi, aborsi, dan perawatan kehamilan, sering kali menjadi arena perdebatan politik dan sosial yang mencerminkan ketidaksetaraan gender yang lebih luas. Feminisme berpendapat bahwa kemampuan perempuan untuk mengendalikan tubuh mereka sendiri, terutama dalam hal reproduksi, adalah hak asasi yang harus dijamin oleh masyarakat (Sen & Östlin, 2008).

Namun, dalam banyak konteks, akses terhadap layanan kesehatan reproduksi dibatasi oleh kebijakan yang dirancang untuk mengontrol tubuh perempuan, sering kali berdasarkan norma-norma moral atau agama. Misalnya, di beberapa negara, aborsi ilegal atau sangat dibatasi, yang memaksa perempuan untuk mencari prosedur yang tidak aman dan berisiko tinggi. Bahkan di negara-negara di mana aborsi legal, stigma sosial terhadap perempuan yang memilih untuk mengakhiri kehamilan dapat menghalangi mereka untuk

mengakses layanan ini dengan aman dan nyaman (Petchesky, 2003).

Selain itu, feminisme juga menyoroti bahwa akses terhadap layanan kesehatan reproduksi sering kali sangat dipengaruhi oleh faktor ekonomi. Perempuan yang miskin atau tinggal di daerah pedesaan sering kali memiliki akses yang lebih rendah terhadap perawatan kesehatan reproduksi, yang berkontribusi pada angka kematian ibu yang lebih tinggi dan hasil kesehatan yang buruk secara keseluruhan (Guttmacher Institute, 2020).

#### c. Kekerasan Berbasis Gender dan Kesehatan

Feminisme dalam kesehatan juga menyoroti dampak kekerasan berbasis gender terhadap kesehatan perempuan. Kekerasan dalam rumah tangga, kekerasan seksual, dan bentuk-bentuk kekerasan lainnya adalah masalah kesehatan masyarakat yang serius yang berdampak pada jutaan perempuan di seluruh dunia. Kekerasan berbasis gender tidak hanya menyebabkan cedera fisik, tetapi juga berdampak jangka panjang pada kesehatan mental, termasuk depresi, kecemasan, dan PTSD (World Health Organization, 2013).

Pendekatan feminisme berpendapat bahwa kekerasan berbasis gender tidak dapat dipahami secara terpisah dari struktur sosial yang lebih luas yang mendukung dominasi laki-laki dan subordinasi perempuan. Kekerasan terhadap perempuan sering kali didorong oleh norma-norma sosial yang memandang perempuan sebagai milik atau objek seksual, dan kurangnya respons yang memadai dari institusi hukum dan kesehatan memperparah masalah ini (Heise, 1998).

Dalam konteks ini, feminisme mendorong pendekatan yang lebih komprehensif untuk menangani kekerasan berbasis gender, termasuk peningkatan pendidikan untuk mengubah norma-norma sosial yang merendahkan perempuan,

memperkuat hukum untuk melindungi perempuan dari kekerasan, dan menyediakan layanan kesehatan yang responsif terhadap kebutuhan korban kekerasan (Garcia-Moreno, et al., 2005).

d. Representasi Gender dalam Penelitian dan Kebijakan Kesehatan

Feminisme juga mengkritik representasi gender dalam penelitian dan kebijakan kesehatan. Secara historis, penelitian medis sering kali berfokus pada laki-laki sebagai subjek penelitian utama, yang menyebabkan kurangnya pemahaman tentang bagaimana berbagai kondisi medis mempengaruhi perempuan. Misalnya, perempuan sering kali dikecualikan dari uji klinis karena alasan kehamilan potensial, yang menyebabkan kesenjangan dalam pengetahuan medis tentang respons perempuan terhadap obat-obatan (Holdcroft, 2007).

Ketidakadilan ini juga tercermin dalam kebijakan kesehatan, di mana kebutuhan spesifik perempuan sering kali diabaikan atau dianggap kurang penting. Feminisme dalam kesehatan berargumen bahwa kebijakan kesehatan harus dirancang untuk lebih mencerminkan keragaman pengalaman kesehatan antara laki-laki dan perempuan, dan untuk mengatasi ketidaksetaraan yang ada. Ini termasuk pengembangan kebijakan yang mendukung kesehatan reproduksi perempuan, kesehatan mental, dan pencegahan kekerasan berbasis gender (Sen, 2012).

Selain itu, feminisme mendorong partisipasi yang lebih besar dari perempuan dalam penelitian kesehatan dan pengambilan keputusan kebijakan. Dengan memastikan bahwa perempuan terlibat dalam semua aspek penelitian dan kebijakan kesehatan, kita dapat menciptakan sistem kesehatan yang lebih inklusif dan adil, yang responsif terhadap kebutuhan semua individu, tanpa memandang gender (Kuhlmann & Annandale, 2012).

e. Relevansi Pendekatan Feminisme dalam Kesehatan Kontemporer

Pendekatan feminisme tetap relevan dalam konteks kesehatan kontemporer, terutama di tengah meningkatnya kesadaran tentang ketidaksetaraan gender di seluruh dunia. Gerakan #MeToo dan kampanye global untuk hak-hak kesehatan reproduksi adalah contoh dari bagaimana feminisme terus mempengaruhi diskusi tentang kesehatan dan kebijakan publik (Lorde, 2017).

Dalam konteks pandemi COVID-19, pendekatan feminisme relevan. Pandemi telah memperburuk juga sangat ketidaksetaraan gender yang sudah ada, dengan perempuan yang lebih mungkin kehilangan pekerjaan, mengalami peningkatan beban pekerjaan rumah tangga, dan menghadapi risiko yang lebih tinggi terkena kekerasan dalam rumah tangga. Pendekatan feminisme dalam kesehatan dapat membantu memastikan bahwa respons terhadap pandemi memperhitungkan dampak gender dan dirancang untuk mendukung kesejahteraan perempuan secara khusus (Wenham, et al., 2020).

Secara keseluruhan, pendekatan feminisme dalam kesehatan menekankan pentingnya keadilan gender dalam semua aspek sistem kesehatan. Dengan menantang norma-norma patriarkal dan memperjuangkan hak-hak perempuan dan kelompok minoritas gender, feminisme menawarkan jalan menuju sistem kesehatan yang lebih adil dan inklusif, di mana semua orang memiliki akses yang sama terhadap layanan kesehatan yang mereka butuhkan.

# 5. Teori Sistem dan Kompleksitas dalam Kesehatan

Teori sistem dan kompleksitas dalam kesehatan adalah pendekatan yang semakin populer dalam sosiologi kesehatan untuk memahami dinamika yang rumit dan berlapis dalam sistem kesehatan. Pendekatan ini menekankan bahwa sistem kesehatan adalah entitas yang dinamis, terdiri dari banyak komponen yang saling terkait dan saling mempengaruhi. Teori ini memungkinkan kita untuk melihat kesehatan sebagai hasil dari interaksi yang kompleks antara berbagai faktor, baik itu biologis, sosial, ekonomi, maupun politik.

## a. Prinsip Dasar Teori Sistem dalam Kesehatan

Teori sistem dalam sosiologi kesehatan didasarkan pada gagasan bahwa sistem terdiri dari elemen-elemen yang saling berinteraksi dan bahwa perubahan pada satu elemen dapat mempengaruhi keseluruhan sistem. Pendekatan ini pertama kali dikembangkan dalam konteks biologi dan teknik, tetapi kemudian diterapkan dalam berbagai disiplin ilmu, termasuk kesehatan (von Bertalanffy, 1968).

Dalam konteks kesehatan, sistem dapat merujuk pada berbagai tingkatan, mulai dari tingkat seluler (misalnya, sistem imun), hingga tingkat individu (misalnya, sistem psikososial), dan akhirnya pada tingkat populasi (misalnya, sistem kesehatan publik). Sistem-sistem ini saling berhubungan dan berinteraksi secara dinamis, sehingga kesehatan individu atau populasi tidak dapat dipahami hanya dengan melihat satu komponen saja, tetapi harus dilihat sebagai hasil dari interaksi yang kompleks antara berbagai komponen dalam sistem tersebut (Meadows, 2008).

Misalnya, teori sistem dalam kesehatan menyoroti bagaimana kesehatan masyarakat dipengaruhi oleh faktor-faktor yang saling terkait seperti akses terhadap perawatan kesehatan, lingkungan sosial, kebijakan publik, dan perilaku individu. Setiap elemen dalam sistem kesehatan ini tidak berdiri sendiri, tetapi saling berinteraksi dan membentuk dinamika kesehatan yang kompleks (Paina & Peters, 2012).

## b. Aplikasi Teori Sistem dalam Kesehatan Masyarakat

Aplikasi teori sistem dalam kesehatan masyarakat memungkinkan para peneliti dan pembuat kebijakan untuk memahami bagaimana intervensi di satu bagian sistem dapat memiliki efek yang tidak terduga di bagian lain. Sebagai contoh, kebijakan untuk meningkatkan akses terhadap perawatan kesehatan primer dapat mengurangi beban pada rumah sakit, tetapi juga dapat menyebabkan peningkatan permintaan yang melebihi kapasitas layanan primer jika tidak diimbangi dengan peningkatan sumber daya (Sterman, 2006).

Teori sistem juga membantu kita memahami fenomena yang tampaknya paradoksal, seperti "inversi perilaku," di mana upaya untuk meningkatkan kesehatan pada kelompok tertentu malah memperburuk ketidaksetaraan kesehatan. Misalnya, program vaksinasi yang ditujukan untuk seluruh populasi mungkin lebih mudah diakses oleh kelompok dengan status ekonomi yang lebih tinggi, yang pada gilirannya dapat memperburuk ketidaksetaraan jika tidak ada upaya untuk memastikan akses yang merata (Fine, 2015).

Selain itu, teori sistem juga digunakan untuk memahami respons terhadap krisis kesehatan, seperti pandemi COVID-19. Pandemi ini menunjukkan bagaimana gangguan pada satu bagian sistem, seperti ketidakmampuan rumah sakit untuk menangani lonjakan pasien, dapat menyebabkan efek domino yang mempengaruhi seluruh sistem kesehatan, termasuk perawatan rutin dan layanan kesehatan mental (Wang, *et al.*, 2020).

#### c. Pendekatan Kompleksitas dalam Kesehatan

Pendekatan kompleksitas dalam kesehatan terkait erat dengan teori sistem, tetapi lebih fokus pada sifat non-linear dan tidak terduga dari interaksi dalam sistem kesehatan. Kompleksitas menekankan bahwa dalam sistem yang kompleks, hasil dari interaksi antara elemen-elemen sistem tidak selalu dapat diprediksi dan sering kali tidak linier (Byrne & Callaghan, 2014).

Misalnya, dalam sistem kesehatan, intervensi tertentu mungkin memiliki efek yang berbeda tergantung pada konteks dan waktu pelaksanaannya. Peningkatan akses terhadap perawatan kesehatan di daerah perkotaan mungkin tidak menghasilkan peningkatan yang sama dalam hasil kesehatan di daerah pedesaan, karena perbedaan dalam infrastruktur, norma sosial, dan sumber daya yang tersedia (Rutter, et al., 2017).

Pendekatan kompleksitas juga menyoroti pentingnya adaptasi dan pembelajaran dalam sistem kesehatan. Sistem yang kompleks sering kali harus beradaptasi dengan perubahan lingkungan, seperti perubahan demografi atau epidemi baru. Kemampuan sistem untuk beradaptasi dengan perubahan ini adalah kunci untuk mempertahankan kesehatan populasi secara keseluruhan (Plsek & Greenhalgh, 2001).

# d. Kesehatan sebagai Sistem Adaptif Kompleks

Teori sistem adaptif kompleks (*Complex Adaptive Systems*, CAS) memperkenalkan konsep bahwa sistem kesehatan adalah entitas yang terus-menerus beradaptasi dengan lingkungan yang berubah. Dalam CAS, agen-agen dalam sistem (misalnya, individu, organisasi, pembuat kebijakan) berinteraksi satu sama lain dan dengan lingkungan mereka dalam cara-cara

yang dapat menghasilkan perilaku yang baru dan tidak terduga (Holland, 1995).

Dalam konteks kesehatan, CAS membantu kita memahami mengapa intervensi kesehatan yang sama dapat menghasilkan hasil yang sangat berbeda di tempat yang berbeda. Misalnya, sebuah program intervensi yang berhasil mengurangi obesitas di satu kota mungkin tidak efektif di kota lain karena perbedaan dalam dinamika sosial, ekonomi, dan lingkungan yang mempengaruhi perilaku individu (Luke & Stamatakis, 2012).

CAS juga menekankan pentingnya umpan balik dalam sistem kesehatan. Perubahan dalam satu bagian sistem dapat mempengaruhi bagian lain, yang kemudian dapat memberikan umpan balik yang mengubah arah perubahan awal. Ini berarti bahwa dalam merancang intervensi kesehatan, penting untuk mempertimbangkan bagaimana intervensi tersebut dapat memicu reaksi berantai dalam sistem, yang bisa menguatkan atau malah menetralkan efek dari intervensi tersebut (Sterman, 2006).

e. Implikasi Praktis dari Teori Sistem dan Kompleksitas dalam Kesehatan

Pendekatan sistem dan kompleksitas memiliki implikasi praktis yang signifikan dalam desain, implementasi, dan evaluasi kebijakan kesehatan. Salah satu implikasinya adalah perlunya pendekatan yang lebih holistik dalam menangani masalah kesehatan. Alih-alih fokus pada intervensi yang terisolasi, pembuat kebijakan dan praktisi kesehatan perlu mempertimbangkan bagaimana intervensi di satu area dapat mempengaruhi bagian lain dari sistem kesehatan (Paina & Peters, 2012).

Pendekatan ini juga mendorong penggunaan model simulasi untuk memprediksi dampak dari berbagai intervensi kesehatan dalam sistem yang kompleks. Model ini dapat membantu mengidentifikasi potensi efek samping atau interaksi yang tidak terduga sebelum intervensi diterapkan secara luas (Sterman, 2006). Misalnya, model simulasi dapat digunakan untuk memprediksi bagaimana vaksinasi massal selama pandemi dapat mempengaruhi dinamika penularan penyakit di berbagai kelompok populasi.

Selain itu, teori sistem dan kompleksitas juga menekankan pentingnya partisipasi masyarakat dalam pengembangan kebijakan kesehatan. Karena sistem kesehatan adalah entitas yang dinamis dan terus berubah, kebijakan kesehatan yang sukses sering kali membutuhkan masukan yang berkelanjutan dari berbagai pemangku kepentingan, termasuk pasien, penyedia layanan, dan komunitas lokal (Rutter, et al., 2017).

Pendekatan ini juga menyoroti perlunya kebijakan yang fleksibel dan mampu beradaptasi dengan perubahan lingkungan yang cepat. Alih-alih pendekatan yang kaku dan satu ukuran untuk semua, pendekatan yang lebih adaptif dan responsif terhadap perubahan dalam dinamika sosial dan lingkungan akan lebih efektif dalam menghadapi tantangan kesehatan yang kompleks (Plsek & Greenhalgh, 2001).

Teori sistem dan kompleksitas menawarkan kerangka kerja yang kaya untuk memahami dinamika kesehatan dalam masyarakat yang semakin kompleks. Dengan menekankan interaksi dinamis antara berbagai elemen dalam sistem kesehatan, pendekatan ini memberikan wawasan yang lebih mendalam tentang bagaimana intervensi kesehatan dapat dirancang dan diimplementasikan dengan lebih efektif. Pendekatan ini juga menekankan pentingnya fleksibilitas, adaptasi, dan partisipasi masyarakat dalam menciptakan

sistem kesehatan yang tangguh dan responsif terhadap perubahan.

# **BAB 3**

# **DETERMINAN SOSIAL KESEHATAN**

## 1. Definisi dan Contoh Determinan Sosial Kesehatan

Determinasi sosial kesehatan merujuk pada kondisi sosial, ekonomi, dan lingkungan yang mempengaruhi kesehatan individu dan populasi. Konsep ini menekankan bahwa kesehatan tidak hanya ditentukan oleh faktor biologis atau perilaku individu, tetapi juga oleh berbagai faktor sosial yang lebih luas yang membentuk kondisi di mana orang hidup, bekerja, dan berkembang. Determinan sosial kesehatan berperan penting dalam menciptakan ketidaksetaraan kesehatan, di mana kelompok-kelompok tertentu dalam masyarakat memiliki risiko kesehatan yang lebih tinggi dan akses yang lebih rendah terhadap perawatan medis yang berkualitas.

#### a. Definisi Determinan Sosial Kesehatan

Determinasi sosial kesehatan didefinisikan oleh Organisasi Kesehatan Dunia (WHO) sebagai "keadaan di mana orang lahir, tumbuh, hidup, bekerja, dan menua, serta sistem yang diterapkan untuk mengatasi penyakit." Determinan ini mencakup faktor-faktor seperti status ekonomi, pendidikan, lingkungan fisik, pekerjaan, dan dukungan sosial, yang secara kolektif mempengaruhi risiko penyakit dan akses terhadap layanan kesehatan (World Health Organization, 2013).

WHO menekankan bahwa determinan sosial adalah faktor kunci yang menjelaskan ketidaksetaraan kesehatan yang meluas di seluruh dunia. Misalnya, orang yang tinggal di daerah miskin atau yang bekerja di pekerjaan berupah rendah sering kali memiliki akses yang lebih terbatas terhadap perawatan kesehatan yang berkualitas, lebih rentan terhadap

kondisi kerja yang tidak aman, dan lebih mungkin terpapar pada lingkungan yang tidak sehat (Marmot, *et al.*, 2008).

Determinasi sosial kesehatan juga melibatkan faktor-faktor yang lebih luas, seperti kebijakan publik, sistem kesehatan, dan norma budaya yang membentuk distribusi sumber daya dan kesempatan dalam masyarakat. Kebijakan yang mendorong ketidaksetaraan ekonomi, seperti pemotongan anggaran untuk layanan publik atau kurangnya perlindungan tenaga kerja, dapat memperburuk kesehatan masyarakat dengan memperlebar kesenjangan antara kelompok yang kaya dan miskin (Braveman, et al., 2011).

#### b. Contoh Determinan Sosial Kesehatan

Berbagai faktor dapat dianggap sebagai determinan sosial kesehatan. Berikut adalah beberapa contoh utama yang sering diidentifikasi dalam literatur kesehatan masyarakat:

## 1) Status Ekonomi dan Pekerjaan

Status ekonomi adalah salah satu determinan sosial kesehatan yang paling penting. Pendapatan yang rendah dan pekerjaan yang tidak stabil sering kali dikaitkan dengan risiko kesehatan yang lebih besar. Misalnya, orang dengan pendapatan rendah lebih mungkin mengalami stres kronis, malnutrisi, dan paparan lingkungan kerja yang berbahaya, yang semuanya dapat meningkatkan risiko penyakit kronis seperti penyakit jantung, diabetes, dan gangguan mental (Adler & Stewart, 2010).

Pekerjaan juga merupakan determinan sosial yang penting. Pekerjaan yang berisiko tinggi, seperti pekerjaan di industri berat atau pekerjaan dengan paparan bahan kimia berbahaya, dapat meningkatkan

risiko cedera dan penyakit. Selain itu, pekerjaan yang tidak stabil atau berupah rendah sering kali tidak menyediakan asuransi kesehatan atau cuti sakit, yang membatasi akses pekerja terhadap perawatan medis yang mereka butuhkan (Benach, et al., 2014).

## 2) Pendidikan

Pendidikan adalah determinan sosial lain yang memiliki dampak signifikan terhadap kesehatan. Pendidikan yang lebih tinggi sering kali dikaitkan dengan kesehatan yang lebih baik, karena orang yang lebih terdidik cenderung memiliki pengetahuan yang lebih baik tentang praktik kesehatan yang sehat, lebih mampu mengakses layanan kesehatan, dan lebih mungkin bekerja di pekerjaan yang aman dan stabil (Cutler & Lleras-Muney, 2010).

Selain itu, pendidikan juga dapat mempengaruhi kemampuan individu untuk berpartisipasi pengambilan keputusan yang mempengaruhi kesehatan mereka. Orang yang memiliki pendidikan yang lebih rendah mungkin kurang memiliki kesempatan untuk mempengaruhi kebijakan kesehatan atau untuk menegosiasikan kondisi kerja yang lebih baik, yang dapat meningkatkan risiko kesehatan mereka (Mirowsky & Ross, 2003).

# 3) Lingkungan Fisik

Lingkungan fisik, termasuk tempat tinggal, lingkungan kerja, dan kualitas udara, adalah determinan sosial kesehatan yang signifikan. Orang yang tinggal di lingkungan yang tidak sehat, seperti daerah dengan polusi udara tinggi, perumahan yang tidak layak, atau akses yang terbatas ke air bersih, lebih mungkin mengalami masalah kesehatan seperti penyakit

pernapasan, penyakit menular, dan gangguan kesehatan mental (Evans & Kantrowitz, 2002).

Lingkungan kerja yang tidak aman juga dapat berdampak negatif pada kesehatan. Misalnya, pekerja yang terpapar bahan kimia berbahaya atau bekerja dalam kondisi yang tidak aman berisiko lebih tinggi mengalami kecelakaan kerja atau penyakit akibat kerja. Selain itu, lingkungan fisik yang tidak mendukung aktivitas fisik, seperti kurangnya ruang hijau atau fasilitas olahraga, dapat berkontribusi pada obesitas dan penyakit terkait lainnya (Papas, et al., 2007).

# 4) Dukungan Sosial dan Jaringan Sosial

Dukungan sosial, termasuk hubungan dengan keluarga, teman, dan komunitas, juga merupakan determinan sosial yang penting. Dukungan sosial yang kuat dapat meningkatkan kesehatan mental dan fisik, membantu individu mengatasi stres, dan menyediakan jaringan bantuan selama masa-masa sulit (House, *et al.*, 1988).

Sebaliknya, isolasi sosial atau kurangnya dukungan sosial dapat meningkatkan risiko masalah kesehatan mental seperti depresi dan kecemasan, serta memperburuk hasil kesehatan fisik. Misalnya, orang yang merasa terisolasi sosial lebih mungkin mengalami penyakit jantung dan memiliki tingkat kematian yang lebih tinggi dibandingkan mereka yang memiliki dukungan sosial yang kuat (Holt-Lunstad, *et al.*, 2010).

## 5) Kebijakan Publik dan Sistem Kesehatan

Kebijakan publik dan sistem kesehatan adalah determinan sosial yang lebih luas yang mempengaruhi akses dan kualitas layanan kesehatan. Kebijakan yang

mendukung akses yang merata terhadap perawatan kesehatan, seperti asuransi kesehatan universal atau layanan kesehatan masyarakat yang terjangkau, dapat meningkatkan hasil kesehatan bagi seluruh populasi, terutama bagi kelompok yang kurang beruntung (Daniels, 2008).

Sebaliknya, sistem kesehatan yang tidak merata atau kebijakan yang mengabaikan kebutuhan kelompok rentan dapat memperburuk ketidaksetaraan kesehatan. Misalnya, kebijakan yang memotong anggaran untuk layanan kesehatan masyarakat atau yang memprioritaskan perawatan medis swasta di atas perawatan publik dapat memperburuk akses terhadap layanan kesehatan yang berkualitas bagi kelompok berpenghasilan rendah (Navarro, 2007).

c. Dampak Determinan Sosial Kesehatan terhadap Ketidaksetaraan Kesehatan

Determinasi sosial kesehatan memiliki dampak yang signifikan terhadap ketidaksetaraan kesehatan dalam masyarakat. Ketidaksetaraan ini muncul ketika kelompok-kelompok tertentu dalam masyarakat, seperti kelompok miskin, minoritas ras dan etnis, atau kelompok dengan tingkat pendidikan yang lebih rendah, mengalami beban kesehatan yang lebih besar dan akses yang lebih rendah terhadap layanan kesehatan (Braveman & Gottlieb, 2014).

Misalnya, individu dengan status ekonomi yang lebih rendah sering kali memiliki harapan hidup yang lebih pendek dan lebih rentan terhadap penyakit kronis dibandingkan mereka yang lebih kaya. Ini bukan hanya karena kurangnya akses terhadap perawatan medis, tetapi juga karena paparan yang lebih tinggi terhadap faktor risiko seperti lingkungan kerja

yang berbahaya, perumahan yang tidak layak, dan stres kronis (Marmot, 2005).

Untuk mengurangi ketidaksetaraan ini, penting untuk mengatasi determinan sosial kesehatan melalui kebijakan publik yang bertujuan untuk meningkatkan kondisi sosial dan ekonomi bagi semua individu, terlepas dari status sosial mereka. Ini termasuk meningkatkan akses terhadap pendidikan, menciptakan lingkungan kerja yang lebih aman, memperbaiki kondisi perumahan, dan memastikan bahwa semua orang memiliki akses yang sama terhadap layanan kesehatan yang berkualitas (Solar & Irwin, 2010).

Determinasi sosial kesehatan adalah faktor-faktor penting yang membentuk kesehatan individu dan populasi. Dengan memahami dan mengatasi determinan sosial ini, kita dapat mengurangi ketidaksetaraan kesehatan dan meningkatkan kesejahteraan seluruh populasi. Pendekatan yang holistik dan inklusif, yang mencakup intervensi pada berbagai tingkatan, dari individu hingga kebijakan publik, sangat penting untuk mencapai tujuan ini.

# 2. Pengaruh Status Ekonomi terhadap Kesehatan

Status ekonomi merupakan salah satu determinan sosial yang paling berpengaruh terhadap kesehatan individu dan populasi. Pengaruh status ekonomi terhadap kesehatan telah banyak dibahas dalam literatur dan terbukti memengaruhi berbagai aspek kesehatan, mulai dari akses terhadap layanan kesehatan hingga hasil kesehatan secara keseluruhan. Ketidaksetaraan dalam status ekonomi dapat memperburuk disparitas kesehatan, dengan kelompok berpenghasilan rendah cenderung mengalami hasil kesehatan yang lebih buruk dibandingkan mereka yang berada di strata ekonomi yang lebih tinggi. Dalam sub bab ini, kita akan membahas bagaimana status ekonomi memengaruhi kesehatan,

mekanisme yang mendasarinya, dan dampak ketidaksetaraan ekonomi terhadap kesehatan masyarakat.

#### a. Hubungan Antara Status Ekonomi dan Kesehatan

Status ekonomi individu atau rumah tangga, yang sering diukur melalui pendapatan, pendidikan, dan pekerjaan, memiliki korelasi yang kuat dengan berbagai indikator kesehatan. Penelitian menunjukkan bahwa individu dengan status ekonomi yang lebih tinggi cenderung memiliki akses yang lebih baik terhadap sumber daya kesehatan, seperti perawatan medis berkualitas, nutrisi yang baik, dan lingkungan hidup yang sehat (Marmot, 2005). Sebaliknya, mereka yang berada di strata ekonomi yang lebih rendah sering kali menghadapi hambatan dalam mengakses layanan kesehatan dasar, yang dapat mengakibatkan hasil kesehatan yang buruk.

Salah satu studi yang penting dalam memahami hubungan ini adalah studi Whitehall yang dilakukan di Inggris. Studi ini menunjukkan bahwa terdapat perbedaan yang signifikan dalam angka kematian dan morbiditas di antara berbagai kelompok pekerjaan, dengan pegawai negeri yang berada di tingkatan pekerjaan yang lebih rendah menunjukkan tingkat kematian yang lebih tinggi dibandingkan dengan mereka yang berada di tingkatan pekerjaan yang lebih tinggi, meskipun semua pegawai memiliki akses ke sistem kesehatan yang sama (Marmot, et al., 1991). Hal ini menunjukkan bahwa bukan hanya akses ke layanan kesehatan yang penting, tetapi juga kondisi kehidupan yang lebih luas yang terkait dengan status ekonomi yang memengaruhi kesehatan.

b. Mekanisme Pengaruh Status Ekonomi terhadap Kesehatan

Ada beberapa mekanisme utama melalui mana status ekonomi memengaruhi kesehatan. Salah satu mekanisme utama adalah melalui akses terhadap sumber daya material, seperti makanan, perumahan, dan perawatan kesehatan. Individu dengan status ekonomi yang lebih rendah mungkin tidak mampu membeli makanan bergizi, tinggal di perumahan yang layak, atau membayar biaya perawatan kesehatan, yang semuanya berdampak langsung pada kesehatan mereka (Lynch, et al., 2000).

Selain itu, status ekonomi juga memengaruhi kesehatan melalui stres dan tekanan psikologis. Hidup dalam kemiskinan atau dengan pendapatan yang tidak mencukupi dapat menjadi sumber stres kronis, yang telah terbukti terkait dengan berbagai masalah kesehatan, termasuk penyakit jantung, depresi, dan gangguan kecemasan (Adler & Rehkopf, 2008). Stres kronis dapat memengaruhi sistem kekebalan tubuh, meningkatkan risiko penyakit, dan memperburuk kondisi kesehatan yang ada.

Pendidikan, sebagai komponen lain dari status ekonomi, juga memainkan peran penting. Pendidikan yang lebih tinggi biasanya terkait dengan pengetahuan kesehatan yang lebih baik, kemampuan untuk membuat keputusan yang lebih baik terkait dengan kesehatan, dan keterampilan untuk mengakses dan menggunakan informasi kesehatan. Individu dengan pendidikan yang lebih rendah cenderung memiliki pengetahuan yang terbatas tentang pencegahan penyakit, pengelolaan kondisi kesehatan, dan akses ke layanan kesehatan, yang pada gilirannya berdampak negatif pada kesehatan mereka (Cutler & Lleras-Muney, 2006).

#### c. Ketidaksetaraan Ekonomi dan Disparitas Kesehatan

Ketidaksetaraan ekonomi dalam masyarakat dapat memperburuk disparitas kesehatan. Ketika ada perbedaan yang signifikan dalam pendapatan dan kekayaan di antara kelompok-kelompok dalam populasi, hasil kesehatan juga cenderung berbeda secara dramatis. Di negara-negara dengan ketidaksetaraan ekonomi yang tinggi, terdapat kecenderungan bagi kelompok berpenghasilan rendah untuk memiliki tingkat penyakit kronis yang lebih tinggi, akses yang lebih buruk ke layanan kesehatan, dan harapan hidup yang lebih rendah dibandingkan dengan kelompok berpenghasilan tinggi (Wilkinson & Pickett, 2009).

Salah satu contoh dampak ketidaksetaraan ekonomi terhadap kesehatan adalah prevalensi obesitas yang lebih tinggi di kalangan kelompok berpenghasilan rendah. Di banyak negara maju, makanan yang tidak sehat seperti makanan cepat saji dan makanan olahan sering kali lebih murah dan lebih mudah diakses oleh kelompok berpenghasilan rendah dibandingkan dengan makanan sehat. Hal ini mengakibatkan tingkat obesitas yang lebih tinggi di antara kelompok ini, yang kemudian meningkatkan risiko untuk penyakit terkait obesitas seperti diabetes tipe 2, penyakit jantung, dan tekanan darah tinggi (Drewnowski & Specter, 2004).

Ketidaksetaraan ekonomi juga berdampak pada kesehatan mental. Orang-orang yang hidup dalam kemiskinan atau dalam kondisi ekonomi yang tidak stabil lebih mungkin mengalami masalah kesehatan mental seperti depresi, kecemasan, dan stres. Studi menunjukkan bahwa ada hubungan yang kuat antara kemiskinan dan peningkatan risiko gangguan kesehatan mental, yang diperburuk oleh kurangnya akses ke perawatan kesehatan mental yang memadai (Patel, et al., 2010).

d. Dampak Intervensi dan Kebijakan untuk Mengurangi Ketidaksetaraan Ekonomi dan Meningkatkan Kesehatan

Intervensi dan kebijakan yang dirancang untuk mengurangi ketidaksetaraan ekonomi dapat memiliki dampak positif yang signifikan terhadap kesehatan masyarakat. Kebijakan redistributif, seperti pajak progresif dan peningkatan akses ke pendidikan, dapat membantu mengurangi kesenjangan dan memperbaiki kondisi kesehatan pendapatan kelompok berpenghasilan rendah. Program-program yang menyediakan akses ke layanan kesehatan yang terjangkau, perumahan yang layak, dan makanan bergizi juga penting untuk meningkatkan kesehatan di antara kelompok yang kurang mampu (Wagstaff, 2002).

Selain itu, program kesehatan yang ditargetkan pada kelompok berisiko tinggi, seperti layanan kesehatan mental yang lebih mudah diakses dan program pencegahan penyakit kronis di komunitas berpenghasilan rendah, dapat membantu mengurangi dampak negatif dari ketidaksetaraan ekonomi terhadap kesehatan. Program-program ini harus dirancang dengan mempertimbangkan kebutuhan khusus dari kelompok-kelompok ini, dan harus melibatkan mereka dalam perencanaan dan pelaksanaan untuk memastikan relevansi dan efektivitasnya (Marmot, 2010).

Status ekonomi memiliki pengaruh yang mendalam terhadap kesehatan, dengan ketidaksetaraan ekonomi yang memperburuk disparitas kesehatan di masyarakat. Akses terhadap sumber daya material, pendidikan, dan dukungan kesehatan yang memadai adalah kunci untuk meningkatkan hasil kesehatan di semua tingkat ekonomi. Untuk mengatasi dampak negatif dari ketidaksetaraan ekonomi terhadap kesehatan, diperlukan intervensi yang komprehensif dan kebijakan yang mendukung redistribusi sumber daya,

peningkatan akses terhadap layanan kesehatan, dan peningkatan kesejahteraan sosial secara keseluruhan. Dengan mengurangi kesenjangan ekonomi, kita dapat menciptakan masyarakat yang lebih sehat dan lebih adil.

# 3. Pendidikan dan Dampaknya terhadap Kesehatan

Pendidikan merupakan salah satu determinan sosial yang paling berpengaruh terhadap kesehatan. Hubungan pendidikan dan kesehatan telah didokumentasikan secara luas dalam literatur kesehatan masyarakat, menunjukkan bahwa individu dengan tingkat pendidikan yang lebih tinggi cenderung memiliki hasil kesehatan yang lebih baik dibandingkan dengan mereka yang memiliki tingkat pendidikan yang lebih rendah. Pendidikan tidak hanya berperan dalam meningkatkan pengetahuan kesehatan, tetapi juga dalam membentuk perilaku sehat, akses terhadap layanan kesehatan, dan status sosial ekonomi, yang semuanya berdampak pada kesehatan secara keseluruhan. Dalam sub bab ini, akan dibahas bagaimana pendidikan mempengaruhi kesehatan, mekanisme yang mendasarinya, dan implikasi kebijakan untuk meningkatkan akses pendidikan sebagai strategi promosi kesehatan.

## a. Hubungan Antara Pendidikan dan Kesehatan

Penelitian menunjukkan bahwa ada hubungan yang kuat dan konsisten antara tingkat pendidikan dan berbagai indikator kesehatan. Individu dengan pendidikan yang lebih tinggi cenderung memiliki harapan hidup yang lebih panjang, tingkat morbiditas yang lebih rendah, dan akses yang lebih baik terhadap layanan kesehatan. Mereka juga cenderung lebih mampu mengadopsi perilaku sehat, seperti tidak merokok, menghindari konsumsi alkohol berlebihan, dan menjaga pola makan yang seimbang (Cutler & Lleras-Muney, 2006).

Salah satu studi seminal yang menunjukkan hubungan ini adalah penelitian oleh Elo dan Preston (1996), yang menemukan bahwa perbedaan tingkat pendidikan menjelaskan sebagian besar variasi dalam angka kematian di antara orang dewasa di Amerika Serikat. Studi ini menunjukkan bahwa orang dewasa dengan pendidikan lebih rendah memiliki risiko kematian yang lebih tinggi daripada mereka yang memiliki pendidikan lebih tinggi, bahkan setelah mengontrol variabel seperti pendapatan dan status pekerjaan.

Selain itu, pendidikan juga terkait dengan kesehatan mental. Individu dengan pendidikan yang lebih tinggi cenderung memiliki tingkat stres yang lebih rendah, kemampuan yang lebih baik dalam mengatasi masalah, dan risiko yang lebih rendah untuk mengalami depresi dan gangguan kecemasan. Hal ini sebagian besar disebabkan oleh akses yang lebih besar terhadap sumber daya sosial dan ekonomi, serta kemampuan yang lebih baik untuk mengontrol lingkungan mereka (Mirowsky & Ross, 2003).

## b. Mekanisme Pengaruh Pendidikan terhadap Kesehatan

Ada beberapa mekanisme melalui mana pendidikan mempengaruhi kesehatan. Salah satu mekanisme utama melalui peningkatan pengetahuan adalah dan kesehatan. Pendidikan memberikan individu kemampuan untuk memahami informasi kesehatan, membuat keputusan yang lebih baik terkait dengan kesehatan mereka, dan mengakses serta menggunakan layanan kesehatan dengan lebih efektif. Misalnya, individu yang lebih terdidik lebih mungkin untuk memahami pentingnya vaksinasi, pemeriksaan kesehatan rutin, dan pencegahan penyakit (Baker, et al., 2007).

Selain itu, pendidikan juga berperan dalam pembentukan perilaku sehat. Individu yang lebih terdidik cenderung memiliki perilaku yang lebih proaktif terhadap kesehatan, seperti melakukan olahraga secara teratur, menghindari risiko kesehatan seperti merokok dan konsumsi alkohol berlebihan, serta menjaga pola makan yang sehat. Pendidikan juga memberikan individu kemampuan untuk memahami dan mengelola faktor risiko kesehatan, seperti tekanan darah tinggi atau kolesterol tinggi, yang dapat mencegah perkembangan penyakit kronis (Ross & Wu, 1995).

Pendidikan juga mempengaruhi kesehatan melalui jalur ekonomi. Individu dengan pendidikan yang lebih tinggi cenderung mendapatkan pekerjaan dengan penghasilan yang lebih tinggi, yang pada gilirannya memungkinkan mereka untuk mengakses sumber daya yang lebih baik, seperti perumahan yang layak, makanan yang sehat, dan perawatan kesehatan berkualitas. Status ekonomi yang lebih baik juga mengurangi stres finansial, yang telah terbukti memiliki dampak negatif terhadap kesehatan fisik dan mental (Cutler & Lleras-Muney, 2006).

Lebih jauh lagi, pendidikan memberikan akses yang lebih besar ke jaringan sosial yang mendukung, yang dapat meningkatkan kesehatan melalui dukungan emosional, bantuan praktis, dan akses ke informasi kesehatan. Jaringan sosial yang kuat juga dapat berfungsi sebagai buffer terhadap stres dan memberikan sumber daya tambahan dalam menghadapi masalah kesehatan (Mirowsky & Ross, 2003).

c. Disparitas Pendidikan dan Ketidaksetaraan Kesehatan

Meskipun pendidikan dapat meningkatkan kesehatan, disparitas dalam akses pendidikan dapat memperburuk ketidaksetaraan kesehatan. Kelompok-kelompok yang secara historis terpinggirkan, seperti minoritas rasial dan etnis, sering kali memiliki akses yang lebih terbatas terhadap pendidikan berkualitas, yang pada gilirannya berdampak pada kesehatan mereka. Ketidaksetaraan dalam pendidikan ini dapat menyebabkan siklus kemiskinan dan buruknya kesehatan yang sulit diputus (Woolf, et al., 2007).

Misalnya, di banyak negara, anak-anak dari latar belakang sosio-ekonomi rendah cenderung memiliki tingkat putus sekolah yang lebih tinggi dan pencapaian pendidikan yang lebih rendah dibandingkan dengan rekan-rekan mereka dari keluarga yang lebih kaya. Hal ini tidak hanya membatasi peluang mereka untuk mendapatkan pekerjaan yang baik di masa depan, tetapi juga meningkatkan risiko mereka terhadap berbagai masalah kesehatan, termasuk penyakit kronis dan kesehatan mental yang buruk (Ross & Wu, 1995).

Ketidaksetaraan dalam pendidikan juga sering kali tercermin dalam perbedaan akses terhadap informasi kesehatan dan layanan kesehatan. Misalnya, orang-orang dengan tingkat pendidikan rendah mungkin kurang terpapar kampanye kesehatan publik, atau mungkin tidak memiliki literasi yang cukup untuk memahami informasi kesehatan yang rumit. Ini dapat mengakibatkan kesenjangan dalam pemahaman dan penerapan perilaku sehat, yang pada akhirnya memperburuk ketidaksetaraan kesehatan (Baker, et al., 2007).

d. Implikasi Keb<mark>ijak</mark>an u<mark>n</mark>tuk Meningkatkan Pendidikan dan Kesehatan

Untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan yang terkait dengan pendidikan, diperlukan kebijakan yang bertujuan untuk meningkatkan akses dan kualitas pendidikan bagi semua kelompok masyarakat. Investasi dalam pendidikan awal, seperti program prasekolah berkualitas tinggi, dapat

memberikan dasar yang kuat bagi kesehatan dan kesejahteraan di masa depan. Program-program ini harus dirancang untuk mencapai anak-anak dari latar belakang sosio-ekonomi yang kurang beruntung, yang paling berisiko tertinggal dalam pencapaian pendidikan dan kesehatan (Heckman, 2006).

Selain itu, kebijakan pendidikan juga harus mencakup komponen literasi kesehatan yang kuat. Mengintegrasikan pendidikan kesehatan ke dalam kurikulum sekolah dapat membantu anak-anak dan remaja mengembangkan pengetahuan dan keterampilan yang mereka butuhkan untuk menjaga kesehatan mereka sendiri. Program-program ini mencakup topik-topik harus penting seperti nutrisi, kebugaran, pencegahan penyakit, dan kesehatan mental, serta menyediakan informasi yang dapat diakses dan relevan bagi siswa dari berbagai latar belakang (Woolf, et al., 2007).

Lebih jauh lagi, kebijakan kesehatan masyarakat harus fokus pada penyediaan layanan kesehatan yang mudah diakses dan ramah bagi individu dengan tingkat pendidikan yang lebih rendah. Ini termasuk menyediakan materi edukasi yang jelas dan mudah dipahami, serta memastikan bahwa layanan kesehatan tersedia dan terjangkau bagi semua orang, terlepas dari tingkat pendidikan mereka (Cutler & Lleras-Muney, 2006).

Pendidikan memiliki dampak yang mendalam dan beragam terhadap kesehatan, memengaruhi segala sesuatu mulai dari perilaku kesehatan individu hingga akses terhadap layanan kesehatan dan status ekonomi. Meningkatkan akses terhadap pendidikan berkualitas adalah kunci untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan dan meningkatkan kesehatan masyarakat secara keseluruhan. Dengan memahami dan mengatasi hambatan-hambatan yang menghalangi akses

terhadap pendidikan, serta mengintegrasikan literasi kesehatan ke dalam sistem pendidikan, kita dapat menciptakan masyarakat yang lebih sehat dan lebih adil.

# 4. Kondisi Lingkungan dan Faktor Kesehatan

Kondisi lingkungan tempat seseorang hidup merupakan determinan penting yang memengaruhi kesehatan secara langsung dan tidak langsung. Lingkungan yang bersih dan sehat dapat mendukung kesehatan yang optimal, sementara lingkungan yang tercemar atau berbahaya dapat menjadi penyebab berbagai masalah kesehatan. Hubungan antara kondisi lingkungan dan kesehatan telah menjadi fokus penelitian dan kebijakan kesehatan masyarakat selama beberapa dekade, mengingat dampak signifikan yang ditimbulkan oleh faktor lingkungan terhadap kesejahteraan individu dan populasi. Dalam sub bab ini, kita akan membahas bagaimana memengaruhi kesehatan, kondisi lingkungan faktor-faktor lingkungan utama yang berdampak pada kesehatan, serta pendekatan kebijakan untuk memperbaiki kondisi lingkungan demi kesehatan yang lebih baik.

## a. Pengaruh Kondisi Lingkungan terhadap Kesehatan

Kondisi lingkungan mencakup berbagai aspek, termasuk kualitas udara, air, tanah, serta paparan terhadap bahan kimia dan polutan. Setiap elemen lingkungan ini dapat memiliki dampak yang signifikan terhadap kesehatan. Misalnya, kualitas udara yang buruk terkait dengan peningkatan risiko penyakit pernapasan, seperti asma dan penyakit paru obstruktif kronis (PPOK), serta penyakit kardiovaskular (Brunekreef & Holgate, 2002). Polutan udara, seperti partikel halus (PM2.5) dan ozon, telah dikaitkan dengan peningkatan mortalitas dan morbiditas pada populasi yang terpapar.

Kualitas air juga merupakan faktor kritis yang memengaruhi kesehatan. Air yang terkontaminasi dengan patogen, bahan

kimia berbahaya, atau logam berat dapat menyebabkan berbagai penyakit, termasuk diare, penyakit kulit, dan penyakit kardiovaskular (Fewtrell, *et al.*, 2005). Di negaranegara berkembang, akses terhadap air bersih dan sanitasi yang layak masih menjadi tantangan besar, yang mengakibatkan tingginya angka kematian akibat penyakit yang ditularkan melalui air.

Selain udara dan air, kondisi tanah dan paparan bahan kimia berbahaya juga memainkan peran penting dalam kesehatan. Tanah yang terkontaminasi dengan limbah industri atau pertanian dapat mengandung bahan kimia berbahaya yang, jika masuk ke dalam rantai makanan, dapat menyebabkan keracunan atau penyakit kronis pada manusia. Misalnya, paparan pestisida yang digunakan dalam pertanian telah dikaitkan dengan peningkatan risiko kanker dan gangguan neurologis pada populasi pedesaan (Alavanja, et al., 2004).

## b. Faktor Lingkungan Utama yang Mempengaruhi Kesehatan

Beberapa faktor lingkungan utama yang memengaruhi kesehatan antara lain polusi udara, polusi air, paparan bahan kimia berbahaya, dan perubahan iklim. Masing-masing faktor ini memiliki mekanisme tersendiri dalam mempengaruhi kesehatan manusia.

Polusi Udara: Polusi udara merupakan salah satu ancaman lingkungan terbesar terhadap kesehatan global. Menurut Organisasi Kesehatan Dunia (WHO), polusi udara bertanggung jawab atas jutaan kematian prematur setiap tahunnya (WHO, 2016). Paparan jangka panjang terhadap polutan udara, seperti partikel halus (PM2.5), ozon, nitrogen dioksida (NO2), dan sulfur dioksida (SO2), dapat menyebabkan inflamasi kronis pada saluran pernapasan, memperburuk penyakit

- kardiovaskular, dan meningkatkan risiko stroke (Brook, *et al.*, 2010). Anak-anak, lansia, dan individu dengan kondisi medis yang sudah ada lebih rentan terhadap efek buruk polusi udara.
- Polusi Air: Air yang tercemar oleh limbah industri, pertanian, atau domestik merupakan sumber utama penyakit menular dan non-menular. Polusi air sering kali mengandung patogen mikrobiologis yang dapat menyebabkan diare, kolera, dan penyakit lain yang berpotensi mematikan, terutama di daerah dengan infrastruktur sanitasi yang buruk (Prüss-Ustün, et al., 2014). Selain patogen, polusi air juga dapat mengandung bahan kimia seperti nitrat, arsenik, dan logam berat yang dapat menyebabkan masalah kesehatan jangka panjang seperti kanker, kerusakan ginjal, dan gangguan reproduksi.
- Paparan Bahan Kimia Berbahaya: Paparan terhadap bahan kimia berbahaya di lingkungan, termasuk logam berat, pestisida, dan bahan kimia industri, dapat memiliki dampak jangka panjang pada kesehatan. Misalnya, paparan timbal dapat menyebabkan kerusakan neurologis, terutama pada anak-anak, yang dapat mengakibatkan keterlambatan perkembangan dan masalah kognitif (Lanphear, et al., 2005). Demikian pula, paparan pestisida yang berlebihan telah dikaitkan dengan peningkatan risiko kanker dan gangguan hormonal (Alavanja, et al., 2004).
- Perubahan Iklim: Perubahan iklim merupakan faktor lingkungan yang semakin diakui sebagai ancaman besar terhadap kesehatan global. Perubahan iklim dapat memperburuk polusi udara, meningkatkan frekuensi dan intensitas bencana alam, seperti banjir dan gelombang panas, serta memengaruhi pola distribusi penyakit menular (Haines, et al., 2006). Misalnya,

peningkatan suhu global dapat memperluas habitat nyamuk pembawa malaria dan demam berdarah, yang berpotensi meningkatkan penyebaran penyakit ini ke daerah baru.

c. Dampak Sosial dan Ekonomi dari Kondisi Lingkungan yang Buruk

Kondisi lingkungan yang buruk tidak hanya berdampak langsung pada kesehatan individu, tetapi juga memiliki implikasi sosial dan ekonomi yang luas. Misalnya, polusi udara dan air yang tinggi dapat menyebabkan hilangnya produktivitas akibat peningkatan absensi kerja dan biaya perawatan kesehatan yang lebih tinggi. Selain itu, masyarakat yang tinggal di lingkungan yang tercemar sering kali adalah kelompok yang secara sosial dan ekonomi terpinggirkan, yang membuat mereka lebih rentan terhadap dampak kesehatan dan lebih sulit untuk mengakses perawatan kesehatan yang diperlukan (Evans & Kantrowitz, 2002).

Selain itu, ketidakadilan lingkungan, di mana kelompok masyarakat tertentu lebih mungkin terpapar kondisi lingkungan yang berbahaya, memperburuk ketidaksetaraan kesehatan yang sudah ada. Misalnya, komunitas minoritas atau berpenghasilan rendah lebih sering tinggal di dekat sumber polusi, seperti pabrik industri atau tempat pembuangan sampah, yang meningkatkan risiko mereka terkena berbagai penyakit terkait lingkungan (Bullard, 2000).

d. Pendekatan Kebijakan untuk Meningkatkan Kondisi Lingkungan dan Kesehatan

Untuk mengatasi dampak negatif dari kondisi lingkungan terhadap kesehatan, diperlukan pendekatan kebijakan yang komprehensif dan berkelanjutan. Salah satu pendekatan yang efektif adalah penerapan regulasi lingkungan yang ketat untuk mengurangi emisi polutan dan memastikan bahwa air dan tanah tetap bersih. Misalnya, penerapan standar emisi yang lebih ketat untuk kendaraan bermotor dan pabrik industri dapat mengurangi polusi udara, sementara pengelolaan limbah yang lebih baik dapat mencegah kontaminasi air dan tanah (Dockery, et al., 1993).

Peningkatan akses terhadap infrastruktur sanitasi yang layak dan air bersih juga merupakan kebijakan penting yang dapat secara signifikan mengurangi beban penyakit yang terkait dengan polusi air. Program-program yang menyediakan fasilitas sanitasi yang memadai, terutama di daerah pedesaan dan kawasan perkotaan kumuh, harus menjadi prioritas utama dalam agenda kesehatan masyarakat global (Prüss-Ustün, et al., 2014).

Selain itu, kebijakan yang mendukung pengurangan dampak perubahan iklim, seperti transisi ke energi terbarukan dan promosi transportasi ramah lingkungan, dapat membantu mengurangi risiko kesehatan yang terkait dengan perubahan iklim. Langkah-langkah mitigasi dan adaptasi ini tidak hanya penting untuk melindungi kesehatan populasi saat ini tetapi juga untuk mencegah krisis kesehatan di masa depan yang disebabkan oleh perubahan iklim (Haines, *et al.*, 2006).

Pendidikan dan kesadaran masyarakat tentang pentingnya menjaga lingkungan yang sehat juga harus menjadi bagian dari strategi kesehatan masyarakat. Kampanye pendidikan yang menekankan pentingnya pengelolaan limbah yang baik, penggunaan energi yang efisien, dan pelestarian sumber daya alam dapat membantu mengubah perilaku masyarakat dan mendukung upaya pelestarian lingkungan.

Kondisi lingkungan memiliki pengaruh yang signifikan terhadap kesehatan manusia. Polusi udara, polusi air, paparan bahan kimia berbahaya, dan perubahan iklim adalah beberapa faktor lingkungan utama yang dapat menyebabkan berbagai masalah kesehatan. Untuk melindungi kesehatan masyarakat, diperlukan pendekatan kebijakan yang komprehensif dan berkelanjutan yang melibatkan regulasi lingkungan yang ketat, peningkatan infrastruktur sanitasi, serta pendidikan dan kesadaran masyarakat. Dengan demikian, kita dapat menciptakan lingkungan yang lebih sehat dan mendukung kesejahteraan jangka panjang bagi semua anggota masyarakat.

## 5. Kebijakan Sosial dan Kesetaraan Kesehatan

Kesetaraan kesehatan adalah tujuan penting dalam kebijakan kesehatan masyarakat yang bertujuan untuk memastikan bahwa semua individu memiliki peluang yang sama untuk mencapai kesehatan yang optimal, tanpa memandang latar belakang sosial, ekonomi, atau demografi mereka. Kebijakan sosial, yang mencakup berbagai tindakan dan program pemerintah yang dirancang untuk meningkatkan kesejahteraan masyarakat, memainkan peran penting dalam mencapai kesetaraan kesehatan. Kebijakan ini dapat memengaruhi determinan sosial kesehatan, seperti pendapatan, pendidikan, perumahan, dan akses terhadap layanan kesehatan, yang pada akhirnya berdampak pada kesehatan populasi secara keseluruhan. Dalam sub bab ini, kita akan membahas bagaimana kebijakan sosial dapat mempromosikan kesetaraan kesehatan, tantangan yang dihadapi, serta contoh-contoh kebijakan yang berhasil.

## a. Pengaruh Kebijakan Sosial terhadap Kesetaraan Kesehatan

Kebijakan sosial yang dirancang dengan baik memiliki potensi besar untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan dengan mengatasi faktor-faktor sosial yang mendasari perbedaan dalam hasil kesehatan. Misalnya, kebijakan yang menyediakan akses universal ke layanan kesehatan esensial, pendidikan, dan perlindungan sosial dapat membantu mengurangi kesenjangan kesehatan antara kelompok kaya dan miskin, serta antara kelompok mayoritas dan minoritas (Marmot, *et al.*, 2008).

Kebijakan sosial yang mendukung redistribusi sumber daya, seperti pajak progresif dan program bantuan sosial, juga dapat mengurangi ketimpangan pendapatan, yang merupakan salah satu determinan utama ketidaksetaraan kesehatan. Studi menunjukkan bahwa negara-negara dengan ketimpangan pendapatan yang lebih rendah cenderung memiliki populasi yang lebih sehat secara keseluruhan, dengan perbedaan yang lebih kecil dalam harapan hidup dan prevalensi penyakit kronis di antara kelompok-kelompok sosial ekonomi yang berbeda (Wilkinson & Pickett, 2009).

Selain itu, kebijakan perumahan yang adil dan terjangkau dapat meningkatkan kesetaraan kesehatan dengan memastikan bahwa semua individu memiliki akses ke lingkungan hidup yang aman dan sehat. Kondisi perumahan yang buruk, seperti kepadatan yang tinggi, sanitasi yang tidak memadai, dan paparan polutan dalam ruangan, telah dikaitkan dengan berbagai masalah kesehatan, termasuk penyakit pernapasan, penyakit menular, dan gangguan kesehatan mental. Dengan menyediakan perumahan yang layak dan terjangkau, kebijakan sosial dapat membantu mengurangi beban penyakit yang terkait dengan kondisi perumahan yang tidak memadai (Thomson, et al., 2013).

b. Tantangan dalam Mencapai Kesetaraan Kesehatan Melalui Kebijakan Sosial

Meskipun kebijakan sosial memiliki potensi besar untuk meningkatkan kesetaraan kesehatan, ada berbagai tantangan yang harus diatasi untuk mencapai tujuan ini. Salah satu tantangan utama adalah ketidaksesuaian kebijakan antara berbagai sektor pemerintah. Kebijakan kesehatan, pendidikan, perumahan, dan pekerjaan sering kali dikembangkan dan diimplementasikan secara terpisah, tanpa koordinasi yang memadai. Hal ini dapat menyebabkan inkonsistensi dan tumpang tindih kebijakan, yang menghambat efektivitas program yang dirancang untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan (Solar & Irwin, 2010).

Tantangan lain adalah resistensi politik dan ekonomi terhadap kebijakan redistribusi. Program-program yang bertujuan untuk mengurangi ketimpangan pendapatan atau memberikan akses universal ke layanan kesehatan dan pendidikan sering kali menghadapi oposisi dari kelompok-kelompok yang merasa bahwa mereka akan dirugikan oleh perubahan ini. Selain itu, kebijakan yang memerlukan investasi besar dari pemerintah sering kali terhambat oleh keterbatasan anggaran dan prioritas politik lainnya (Stuckler, et al., 2010).

Kesulitan dalam mengukur dan memantau dampak kebijakan sosial terhadap kesetaraan kesehatan juga merupakan tantangan signifikan. Banyak determinan sosial kesehatan yang bersifat kompleks dan saling terkait, sehingga sulit untuk mengisolasi efek dari kebijakan tertentu. Selain itu, data yang diperlukan untuk menilai dampak kebijakan sosial sering kali tidak tersedia atau tidak lengkap, terutama di negara-negara berpenghasilan rendah dan menengah (Marmot, 2010).

c. Contoh Kebijakan Sosial yang Berhasil dalam Meningkatkan Kesetaraan Kesehatan

Meskipun ada banyak tantangan, beberapa negara telah berhasil mengimplementasikan kebijakan sosial yang secara signifikan mengurangi ketidaksetaraan kesehatan. Salah satu contoh yang sering dikutip adalah kebijakan sosial di negaranegara Skandinavia, yang dikenal karena sistem kesejahteraan
sosial yang komprehensif dan inklusif. Kebijakan ini
mencakup akses universal ke layanan kesehatan, pendidikan
gratis, perumahan yang terjangkau, dan sistem perlindungan
sosial yang kuat. Hasilnya, negara-negara ini cenderung
memiliki tingkat ketimpangan kesehatan yang lebih rendah
dan hasil kesehatan yang lebih baik dibandingkan dengan
negara-negara lain yang kurang inklusif (Dahlgren &
Whitehead, 2007).

Contoh lain adalah program Medicare di Australia, yang menyediakan asuransi kesehatan universal untuk semua warga negara. Program ini telah berhasil mengurangi ketimpangan dalam akses terhadap layanan kesehatan dan meningkatkan hasil kesehatan di antara kelompok berpenghasilan rendah. Studi menunjukkan bahwa setelah implementasi Medicare, kesenjangan dalam penggunaan layanan kesehatan antara kelompok kaya dan miskin menyempit, dan hasil kesehatan populasi secara keseluruhan membaik (Duckett, 2005).

Program bantuan pangan di Amerika Serikat, seperti Supplemental Nutrition Assistance Program (SNAP), juga telah menunjukkan keberhasilan dalam mengurangi ketidaksetaraan kesehatan terkait dengan akses terhadap makanan sehat. SNAP memberikan bantuan keuangan kepada keluarga berpenghasilan rendah untuk membeli makanan, yang telah terbukti mengurangi prevalensi kekurangan gizi dan meningkatkan status kesehatan di antara kelompok penerima manfaat (Gregory, 2017).

## d. Implikasi Kebijakan dan Rekomendasi untuk Masa Depan

Untuk meningkatkan kesetaraan kesehatan melalui kebijakan sosial, diperlukan pendekatan yang komprehensif dan terkoordinasi yang melibatkan berbagai sektor pemerintah dan pemangku kepentingan. Salah satu langkah penting adalah meningkatkan koordinasi antara kebijakan kesehatan, pendidikan, perumahan, dan pekerjaan, untuk memastikan bahwa semua aspek kesejahteraan masyarakat dipertimbangkan dalam pembuatan kebijakan (Solar & Irwin, 2010).

Selain itu, kebijakan sosial harus dirancang dengan mempertimbangkan kebutuhan kelompok-kelompok yang paling rentan, seperti anak-anak, lansia, minoritas etnis, dan kelompok berpenghasilan rendah. Ini termasuk menyediakan akses universal ke layanan kesehatan dan pendidikan, serta memastikan bahwa program-program bantuan sosial mencapai mereka yang paling membutuhkan (Marmot, 2010).

Investasi dalam pengumpulan data dan penelitian yang lebih baik juga diperlukan untuk memantau dampak kebijakan sosial terhadap kesetaraan kesehatan. Ini termasuk pengembangan indikator yang dapat diandalkan untuk mengukur ketidaksetaraan kesehatan, serta peningkatan kapasitas untuk analisis data di tingkat nasional dan lokal. Dengan data yang lebih baik, pembuat kebijakan dapat membuat keputusan yang lebih tepat dan efektif dalam mengurangi ketimpangan kesehatan (Solar & Irwin, 2010).

Akhirnya, penting untuk membangun dukungan politik dan masyarakat untuk kebijakan yang mempromosikan kesetaraan kesehatan. Ini dapat dicapai melalui kampanye kesadaran publik, advokasi yang kuat, dan keterlibatan masyarakat dalam proses pembuatan kebijakan. Dengan membangun

dukungan yang luas, kebijakan sosial yang dirancang untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan memiliki peluang yang lebih besar untuk berhasil dan memberikan dampak yang nyata pada kesehatan masyarakat.

Kebijakan sosial memainkan peran penting dalam mempromosikan kesetaraan kesehatan dengan mengatasi determinan sosial yang mendasari perbedaan dalam hasil kesehatan. Meskipun ada banyak tantangan, termasuk resistensi politik dan kesulitan dalam mengukur dampak, beberapa negara telah menunjukkan bahwa kebijakan sosial yang dirancang dengan baik dapat secara signifikan mengurangi ketidaksetaraan kesehatan. Untuk mencapai kesetaraan kesehatan yang lebih besar di masa depan, diperlukan pendekatan yang terkoordinasi, inklusif, dan didukung oleh data yang kuat serta dukungan politik yang luas.

# BAB 4 KESEHATAN DAN DETERMINAN SOSIAL

## 1. Kesehatan dan Kelas Sosial: Sebuah Tinjauan

Kesehatan dan kelas sosial adalah dua konsep yang sangat erat terkait dalam kajian kesehatan masyarakat. Kelas sosial, yang mencakup posisi ekonomi, pendidikan, pekerjaan, dan status sosial, memiliki pengaruh besar terhadap kesehatan individu dan populasi. Berbagai penelitian menunjukkan bahwa kelas sosial tidak hanya menentukan akses terhadap sumber daya kesehatan tetapi juga mempengaruhi hasil kesehatan secara keseluruhan. Ketidaksetaraan dalam kelas sosial sering kali menciptakan perbedaan yang signifikan dalam status kesehatan, harapan hidup, dan risiko terhadap penyakit. Dalam sub bab ini, kita akan meninjau hubungan antara kesehatan dan kelas sosial, mekanisme yang mendasari hubungan ini, serta implikasi kebijakan untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan yang terkait dengan kelas sosial.

#### a. Hubungan Antara Kelas Sosial dan Kesehatan

Hubungan antara kelas sosial dan kesehatan telah lama menjadi fokus perhatian dalam bidang epidemiologi sosial. Secara umum, individu yang berada di kelas sosial yang lebih tinggi cenderung memiliki status kesehatan yang lebih baik dibandingkan dengan mereka yang berada di kelas sosial yang lebih rendah. Penelitian telah konsisten menunjukkan bahwa kelas sosial yang lebih rendah dikaitkan dengan peningkatan risiko terhadap berbagai penyakit kronis, termasuk penyakit jantung, diabetes, dan gangguan kesehatan mental (Adler & Ostrove, 1999).

Salah satu studi yang penting dalam memahami hubungan ini adalah studi Whitehall di Inggris, yang menemukan bahwa pegawai negeri sipil yang berada di posisi pekerjaan yang lebih rendah memiliki risiko kematian yang lebih tinggi dibandingkan dengan mereka yang berada di posisi pekerjaan yang lebih tinggi, meskipun semua peserta memiliki akses yang sama ke layanan kesehatan. Ini menunjukkan bahwa perbedaan dalam status pekerjaan dan kondisi kerja yang terkait dengan kelas sosial memiliki dampak signifikan terhadap kesehatan (Marmot, et al., 1991).

Selain itu, hubungan antara kelas sosial dan kesehatan juga terlihat dalam akses terhadap layanan kesehatan. Individu dari kelas sosial yang lebih tinggi cenderung memiliki akses yang lebih baik ke layanan kesehatan berkualitas, termasuk perawatan medis preventif, pengobatan yang tepat waktu, dan layanan kesehatan mental. Sebaliknya, mereka yang berada di kelas sosial yang lebih rendah sering kali menghadapi hambatan dalam mengakses layanan ini, baik karena keterbatasan finansial, kurangnya asuransi kesehatan, atau ketiadaan fasilitas kesehatan yang memadai di lingkungan tempat tinggal mereka (Link & Phelan, 1995).

## b. Mekanisme Pengaruh Kelas Sosial terhadap Kesehatan

Ada beberapa mekanisme utama melalui mana kelas sosial memengaruhi kesehatan. Pertama, kelas sosial menentukan akses terhadap sumber daya material, seperti pendapatan, perumahan, makanan, dan pendidikan, yang semuanya berperan penting dalam menentukan status kesehatan. Misalnya, individu dengan pendapatan rendah mungkin tidak mampu membeli makanan bergizi atau tinggal di lingkungan yang sehat, yang dapat meningkatkan risiko mereka terhadap penyakit (Lynch & Kaplan, 2000).

Kedua, kelas sosial juga mempengaruhi tingkat stres dan tekanan psikologis yang dialami individu. Mereka yang berada di kelas sosial yang lebih rendah cenderung mengalami stres yang lebih besar terkait dengan ketidakamanan ekonomi, kondisi kerja yang buruk, dan keterbatasan dalam kontrol atas kehidupan mereka. Stres kronis ini telah terbukti berkontribusi terhadap berbagai masalah kesehatan, termasuk penyakit kardiovaskular, depresi, dan gangguan kecemasan (Adler & Ostrove, 1999).

Selain itu, kelas sosial memengaruhi perilaku kesehatan. Individu dari kelas sosial yang lebih tinggi lebih mungkin untuk mengadopsi perilaku sehat, seperti tidak merokok, berolahraga secara teratur, dan mengikuti diet seimbang. Sebaliknya, individu dari kelas sosial yang lebih rendah lebih mungkin untuk terlibat dalam perilaku berisiko, seperti merokok atau konsumsi alkohol berlebihan, yang dapat meningkatkan risiko penyakit (Pampel, Krueger, & Denney, 2010). Perbedaan dalam perilaku ini sering kali terkait dengan perbedaan dalam pendidikan dan akses terhadap informasi kesehatan.

Kelas sosial juga terkait dengan paparan terhadap risiko lingkungan. Orang-orang dari kelas sosial yang lebih rendah lebih mungkin untuk tinggal di lingkungan yang tercemar, dengan paparan yang lebih tinggi terhadap polusi udara, air yang terkontaminasi, dan bahan kimia berbahaya. Kondisi lingkungan yang buruk ini telah dikaitkan dengan peningkatan risiko penyakit pernapasan, penyakit kardiovaskular, dan berbagai kondisi kesehatan lainnya (Evans & Kantrowitz, 2002).

c. Ketidaksetaraan Kesehatan yang Terkait dengan Kelas Sosial

Ketidaksetaraan dalam kelas sosial sering kali menghasilkan ketidaksetaraan kesehatan yang signifikan. Kesenjangan dalam akses terhadap sumber daya material, layanan kesehatan, dan lingkungan sehat yang semuanya berkontribusi terhadap perbedaan dalam hasil kesehatan antara kelas sosial yang berbeda. Misalnya, di banyak negara, harapan hidup di antara kelompok dengan pendapatan tertinggi jauh lebih tinggi dibandingkan dengan kelompok rendah. Perbedaan tidak berpendapatan ini mencerminkan perbedaan dalam akses terhadap perawatan kesehatan tetapi juga perbedaan dalam kondisi hidup seharihari yang mempengaruhi kesehatan (Wilkinson & Pickett, 2009).

Selain itu, ketidaksetaraan kesehatan yang terkait dengan kelas sosial dapat memperburuk ketidakadilan sosial secara keseluruhan. Ketika individu dari kelas sosial yang lebih rendah mengalami kesehatan yang lebih buruk, mereka mungkin menghadapi kesulitan tambahan dalam mencapai mobilitas sosial, yang pada gilirannya memperkuat siklus kemiskinan dan ketidaksetaraan. Dengan kata lain, ketidaksetaraan dalam kesehatan tidak hanya merupakan hasil dari ketidaksetaraan sosial tetapi juga berkontribusi pada pelestariannya (Lynch & Kaplan, 2000).

d. Implikasi Kebijakan untuk Mengurangi Ketidaksetaraan Kesehatan yang Terkait dengan Kelas Sosial

Untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan yang terkait dengan kelas sosial, diperlukan kebijakan yang berfokus pada pengurangan ketimpangan sosial dan ekonomi, serta peningkatan akses terhadap sumber daya kesehatan. Salah satu pendekatan yang efektif adalah memperluas akses

terhadap pendidikan dan peluang ekonomi bagi kelompok berpenghasilan rendah. Dengan meningkatkan akses terhadap pendidikan berkualitas dan peluang kerja yang baik, kebijakan ini dapat membantu mengurangi kesenjangan dalam status sosial ekonomi, yang pada gilirannya dapat mengurangi kesenjangan kesehatan (Marmot, 2010).

Selain itu, kebijakan kesehatan yang universal dan inklusif, yang memastikan bahwa semua individu memiliki akses yang sama terhadap layanan kesehatan berkualitas, juga penting untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan. Ini termasuk penyediaan asuransi kesehatan universal, subsidi untuk perawatan kesehatan preventif, dan peningkatan akses ke layanan kesehatan di daerah yang kurang terlayani (Daniels, 2008).

Pendekatan kebijakan lainnya adalah meningkatkan kondisi kerja dan lingkungan hidup bagi mereka yang berada di kelas sosial yang lebih rendah. Ini dapat mencakup regulasi untuk meningkatkan standar keselamatan kerja, mengurangi paparan terhadap polutan lingkungan, dan memastikan bahwa semua individu memiliki akses ke perumahan yang layak dan lingkungan yang sehat (Evans & Kantrowitz, 2002).

Kesehatan dan kelas sosial memiliki hubungan yang erat, dengan kelas sosial memainkan peran penting dalam menentukan hasil kesehatan individu dan populasi. Ketidaksetaraan dalam kelas sosial sering kali menghasilkan ketidaksetaraan kesehatan yang signifikan, dengan individu dari kelas sosial yang lebih rendah cenderung mengalami kesehatan yang lebih buruk. Untuk mengurangi ketidaksetaraan ini, diperlukan kebijakan yang berfokus pada pengurangan ketimpangan sosial dan ekonomi, peningkatan akses terhadap layanan kesehatan dan sumber daya yang mendukung kesehatan yang baik. Dengan demikian,

kita dapat menciptakan masyarakat yang lebih adil dan sehat bagi semua individu, terlepas dari kelas sosial mereka.

## 2. Ketimpangan dalam Akses Kesehatan

Ketimpangan dalam akses kesehatan adalah masalah mendasar dalam sistem kesehatan global yang mencerminkan ketidaksetaraan yang ada di berbagai aspek kehidupan masyarakat. Ketimpangan ini dapat terjadi di antara berbagai kelompok sosial ekonomi, geografis, dan etnis, dan berdampak signifikan pada kesehatan populasi. Akses terhadap layanan kesehatan yang tepat waktu dan berkualitas adalah salah satu penentu utama hasil kesehatan, tetapi banyak individu dan kelompok di seluruh dunia tidak dapat mengakses layanan tersebut karena berbagai hambatan. Dalam sub bab ini, kita akan membahas faktor-faktor yang menyebabkan ketimpangan dalam akses kesehatan, dampaknya terhadap kesehatan masyarakat, serta pendekatan kebijakan untuk mengurangi ketimpangan ini.

# a. Faktor-Faktor yang Menyebabkan Ketimpangan dalam Akses Kesehatan

Ketimpangan dalam akses kesehatan dapat disebabkan oleh berbagai faktor, termasuk faktor ekonomi, geografis, sosial, dan politik. Salah satu penyebab utama ketimpangan akses adalah faktor ekonomi. Individu dan keluarga dengan pendapatan rendah sering kali tidak mampu membayar biaya perawatan kesehatan, termasuk biaya asuransi kesehatan, pengobatan, dan kunjungan dokter. Ketidakmampuan untuk membayar ini dapat menyebabkan penundaan atau pengabaian perawatan kesehatan, yang pada gilirannya memperburuk kondisi kesehatan yang ada dan meningkatkan risiko komplikasi serius (Evans, et al., 2000).

Selain faktor ekonomi, faktor geografis juga memainkan peran penting dalam ketimpangan akses kesehatan. Di banyak negara, layanan kesehatan berkualitas sering kali terkonsentrasi di daerah perkotaan, sementara daerah pedesaan dan terpencil kekurangan fasilitas kesehatan dan tenaga medis yang memadai. Ketimpangan geografis ini menyebabkan banyak individu di daerah pedesaan harus melakukan perjalanan jauh untuk mengakses perawatan kesehatan dasar, yang sering kali tidak praktis atau tidak mungkin dilakukan, terutama dalam keadaan darurat (Gulliford, et al., 2002).

Faktor sosial dan budaya juga berkontribusi terhadap ketimpangan kesehatan. dalam akses Diskriminasi berdasarkan ras, etnis, gender, atau orientasi seksual dapat menghalangi individu atau kelompok tertentu mengakses layanan kesehatan yang mereka butuhkan. Misalnya, kelompok minoritas rasial dan etnis sering kali menghadapi diskriminasi dalam sistem kesehatan, yang dapat mengakibatkan perawatan yang lebih buruk atau penolakan terhadap layanan kesehatan (Feagin & Bennefield, 2014). Selain itu, norma-norma budaya yang membatasi peran gender atau yang menghambat diskusi tentang masalah kesehatan tertentu juga dapat mencegah individu untuk mencari perawatan yang mereka butuhkan.

Faktor politik juga tidak dapat diabaikan dalam analisis ketimpangan akses kesehatan. Kebijakan kesehatan yang tidak inklusif atau yang tidak secara eksplisit dirancang untuk menjangkau populasi yang kurang terlayani dapat memperburuk ketimpangan dalam akses. Di beberapa negara, kebijakan asuransi kesehatan yang hanya mencakup sebagian dari populasi atau yang memiliki persyaratan kelayakan yang ketat dapat menyebabkan sebagian besar individu tidak diasuransikan dan tidak mampu mengakses perawatan kesehatan yang mereka butuhkan (Daniels, 2008).

b. Dampak Ketimpangan dalam Akses Kesehatan terhadap Kesehatan Masyarakat

Ketimpangan dalam akses kesehatan memiliki dampak yang mendalam terhadap kesehatan masyarakat. Salah satu dampak paling langsung adalah peningkatan morbiditas dan mortalitas di antara kelompok-kelompok yang tidak dapat mengakses layanan kesehatan yang diperlukan. Ketika individu tidak dapat mengakses perawatan kesehatan yang tepat waktu, penyakit yang dapat dicegah atau diobati pada tahap awal sering kali berkembang menjadi kondisi yang lebih serius atau bahkan mematikan. Hal ini tidak hanya berdampak pada individu dan keluarga mereka tetapi juga meningkatkan beban ekonomi dan sosial bagi masyarakat secara keseluruhan (Woolf, et al., 2007).

Ketimpangan dalam akses kesehatan juga dapat memperburuk ketidaksetaraan sosial dan ekonomi yang ada. Ketika kelompok-kelompok yang sudah terpinggirkan dalam masyarakat juga menghadapi hambatan dalam mengakses perawatan kesehatan, mereka lebih mungkin mengalami kesehatan vang buruk. yang selanjutnya mengurangi kemampuan mereka untuk berpartisipasi penuh dalam kehidupan sosial dan ekonomi. Ini menciptakan siklus kemiskinan dan buruknya kesehatan yang sulit diputus dan yang memperkuat ketidakadilan sosial yang ada (Wilkinson & Marmot, 2003).

Selain itu, ketimpangan dalam akses kesehatan dapat berdampak negatif pada kesehatan mental. Individu yang menghadapi hambatan dalam mengakses perawatan kesehatan sering kali mengalami stres, kecemasan, dan ketidakberdayaan, yang semuanya dapat berdampak buruk pada kesehatan mental mereka. Kondisi ini diperburuk oleh ketidakmampuan untuk mengakses layanan kesehatan mental

yang memadai, yang sering kali kurang tersedia bagi kelompok-kelompok yang kurang beruntung secara ekonomi atau sosial (Patel, *et al.*, 2010).

c. Pendekatan Kebijakan untuk Mengurangi Ketimpangan dalam Akses Kesehatan

Untuk mengurangi ketimpangan dalam akses kesehatan, diperlukan kebijakan yang holistik dan inklusif yang dirancang untuk menjangkau semua kelompok dalam masyarakat, terutama mereka yang paling rentan. Salah satu pendekatan yang paling efektif adalah memperluas cakupan asuransi kesehatan universal, yang memastikan bahwa semua individu memiliki akses yang setara terhadap layanan kesehatan dasar tanpa memandang kemampuan mereka untuk membayar. Program asuransi kesehatan universal seperti yang ada di banyak negara Skandinavia telah terbukti berhasil dalam mengurangi ketimpangan akses dan meningkatkan hasil kesehatan di seluruh populasi (Dahlgren & Whitehead, 2007).

Selain itu, kebijakan yang berfokus pada peningkatan infrastruktur kesehatan di daerah pedesaan dan terpencil sangat penting untuk mengatasi ketimpangan geografis dalam akses kesehatan. Ini dapat mencakup pembangunan fasilitas kesehatan baru, peningkatan kapasitas tenaga kesehatan di daerah-daerah ini, serta penyediaan transportasi medis yang lebih baik untuk memfasilitasi akses ke layanan kesehatan bagi mereka yang tinggal di daerah yang sulit dijangkau (Gulliford, et al., 2002).

Pendidikan dan kesadaran masyarakat juga memainkan peran penting dalam mengurangi ketimpangan akses kesehatan. Program-program yang meningkatkan literasi kesehatan, terutama di antara kelompok-kelompok yang kurang berpendidikan atau yang memiliki akses terbatas terhadap informasi kesehatan, dapat membantu individu untuk lebih proaktif dalam mencari perawatan kesehatan dan membuat keputusan yang lebih baik terkait kesehatan mereka (Nutbeam, 2008).

Selain itu, kebijakan anti-diskriminasi yang kuat harus diterapkan dalam sistem kesehatan untuk memastikan bahwa semua individu menerima perawatan yang adil dan setara, tanpa memandang ras, etnis, gender, atau orientasi seksual mereka. Ini memerlukan pelatihan yang memadai bagi tenaga kesehatan untuk mengenali dan mengatasi bias dalam pemberian layanan kesehatan, serta mekanisme pengawasan dan akuntabilitas untuk menangani kasus-kasus diskriminasi yang mungkin terjadi (Feagin & Bennefield, 2014).

# d. Contoh Kebijakan Berhasil dalam Mengurangi Ketimpangan Akses Kesehatan

Beberapa negara telah berhasil mengimplementasikan kebijakan yang secara signifikan mengurangi ketimpangan dalam akses kesehatan. Misalnya, program Medicare di Australia menyediakan akses universal ke layanan kesehatan dasar, yang telah mengurangi kesenjangan dalam penggunaan layanan kesehatan di antara kelompok berpenghasilan rendah dan tinggi. Selain itu, program ini telah meningkatkan hasil kesehatan di seluruh populasi dengan memastikan bahwa semua orang, terlepas dari status ekonomi mereka, memiliki akses ke perawatan medis yang mereka butuhkan (Duckett, 2005).

Di Brasil, program "Mais Médicos" yang diluncurkan pada tahun 2013 bertujuan untuk mengatasi kekurangan dokter di daerah pedesaan dan terpencil dengan merekrut dokter dari luar negeri dan meningkatkan insentif bagi dokter Brasil untuk bekerja di daerah-daerah tersebut. Program ini telah berhasil meningkatkan akses terhadap layanan kesehatan dasar di daerah-daerah yang sebelumnya kurang terlayani, yang pada gilirannya telah mengurangi ketimpangan dalam hasil kesehatan antara daerah perkotaan dan pedesaan (Harris, et al., 2017).

Ketimpangan dalam akses kesehatan merupakan masalah serius yang mempengaruhi kesehatan dan kesejahteraan masyarakat. Faktor-faktor seperti ekonomi, geografis, sosial, dan politik semuanya berkontribusi terhadap ketimpangan ini, yang berdampak negatif pada morbiditas, mortalitas, dan kesejahteraan sosial secara keseluruhan. Untuk mengatasi ketimpangan ini, diperlukan kebijakan yang komprehensif dan inklusif yang memastikan bahwa semua individu memiliki akses yang setara terhadap layanan kesehatan yang mereka butuhkan. Dengan memperluas cakupan asuransi kesehatan, meningkatkan infrastruktur kesehatan di daerah terpencil, dan memberantas diskriminasi dalam sistem kesehatan, kita dapat membuat kemajuan signifikan dalam mengurangi ketimpangan dalam akses kesehatan dan meningkatkan kesehatan masyarakat secara keseluruhan.

## 3. Peran Kapital Sosial dalam Kesehatan

Kapital sosial, yang merujuk pada jaringan sosial, norma, dan kepercayaan yang mendorong tindakan kolektif dalam masyarakat, telah diakui sebagai salah satu determinan penting dalam kesehatan. Kapital sosial tidak hanya memengaruhi kesejahteraan individu tetapi juga memiliki dampak yang signifikan pada kesehatan masyarakat secara keseluruhan. Melalui mekanisme sosial yang kompleks, kapital sosial dapat meningkatkan akses ke sumber daya kesehatan, mendukung perilaku sehat, dan mengurangi ketidaksetaraan dalam hasil kesehatan. Dalam sub bab ini, kita akan membahas peran kapital sosial dalam kesehatan,

mekanisme yang menghubungkan kapital sosial dengan kesehatan, dan implikasi kebijakan untuk memanfaatkan kapital sosial guna meningkatkan kesehatan masyarakat.

## a. Definisi dan Dimensi Kapital Sosial

Kapital sosial mencakup berbagai elemen yang berbeda, kepercayaan, termasuk jaringan sosial, norma, keterlibatan dalam masyarakat. **Putnam** (2000)mengidentifikasi dua bentuk utama kapital sosial: bonding dan bridging. Kapital sosial bonding mengacu pada hubungan kuat yang ada di antara individu-individu yang memiliki kesamaan, seperti keluarga, teman dekat, atau komunitas yang homogen. Sementara itu, kapital sosial bridging mengacu pada hubungan yang menghubungkan individu atau kelompok dari latar belakang yang berbeda, seperti hubungan antar komunitas atau kelompok etnis.

Kapital sosial juga dapat dilihat melalui lensa kepercayaan dan keterlibatan sipil. Kepercayaan antar individu dalam suatu komunitas, serta kepercayaan terhadap institusi sosial, memainkan peran penting dalam mendukung kerja sama dan solidaritas sosial. Selain itu, keterlibatan sipil, seperti partisipasi dalam organisasi masyarakat, kelompok keagamaan, atau kegiatan sukarela, merupakan indikator penting dari kapital sosial yang kuat (Coleman, 1988).

## b. Mekanisme Pengaruh Kapital Sosial terhadap Kesehatan

Kapital sosial dapat memengaruhi kesehatan melalui berbagai mekanisme, baik secara langsung maupun tidak langsung. Salah satu mekanisme utama adalah dukungan sosial. Jaringan sosial yang kuat menyediakan dukungan emosional, praktis, dan finansial, yang dapat membantu individu menghadapi tekanan hidup dan stres. Dukungan sosial telah terbukti terkait dengan penurunan risiko depresi, kecemasan, dan

penyakit kronis (Kawachi & Berkman, 2001). Selain itu, dukungan sosial dapat mendorong individu untuk mengadopsi perilaku sehat, seperti berolahraga secara teratur, mengikuti diet sehat, dan tidak merokok.

Kapital sosial juga memfasilitasi akses ke informasi dan sumber daya kesehatan. Jaringan sosial yang luas memungkinkan individu untuk berbagi informasi tentang layanan kesehatan, program pencegahan penyakit, dan peluang perawatan kesehatan. Misalnya, individu yang memiliki jaringan sosial yang kuat mungkin lebih cepat mengetahui tentang klinik kesehatan gratis atau program vaksinasi di komunitas mereka (Cohen & Wills, 1985).

Kepercayaan sosial yang tinggi dalam komunitas juga berkontribusi pada kesehatan dengan meningkatkan kerja sama dan koordinasi dalam menyelesaikan masalah bersama. Misalnya, komunitas dengan tingkat kepercayaan yang tinggi mungkin lebih efektif dalam mengorganisir kampanye kesehatan, mempromosikan lingkungan yang sehat, atau memobilisasi sumber daya untuk mendukung individu yang sakit. Kepercayaan sosial yang tinggi juga dapat mengurangi perilaku berisiko, seperti kekerasan atau penyalahgunaan narkoba, yang berdampak negatif pada kesehatan masyarakat (Sampson, Raudenbush, & Earls, 1997).

Selain itu, kapital sosial dapat memengaruhi kesehatan melalui mekanisme ekonomi. Komunitas dengan kapital sosial yang tinggi cenderung memiliki ekonomi lokal yang lebih kuat, dengan peluang kerja yang lebih baik dan tingkat kemiskinan yang lebih rendah. Stabilitas ekonomi ini, pada gilirannya, berkontribusi pada kesehatan yang lebih baik dengan mengurangi stres terkait keuangan dan meningkatkan akses terhadap layanan kesehatan (Kawachi & Berkman, 2000).

## c. Dampak Kapital Sosial terhadap Ketidaksetaraan Kesehatan

Kapital sosial juga memiliki peran penting dalam mengurangi ketidaksetaraan kesehatan. Komunitas dengan tingkat kapital sosial yang tinggi cenderung memiliki distribusi sumber daya yang lebih adil, yang membantu mengurangi kesenjangan dalam akses terhadap perawatan kesehatan dan hasil kesehatan di antara kelompok sosial ekonomi yang berbeda. Misalnya, komunitas yang secara kolektif mendukung anggotanya dapat memastikan bahwa individu dengan keterbatasan keuangan atau mobilitas tetap dapat mengakses perawatan kesehatan yang mereka butuhkan (Szreter & Woolcock, 2004).

Namun, penting untuk diingat bahwa kapital sosial tidak selalu memiliki dampak yang positif pada kesehatan. Dalam beberapa kasus, kapital sosial bonding yang terlalu kuat dalam kelompok homogen dapat menyebabkan eksklusi sosial terhadap individu atau kelompok yang berbeda, yang dapat memperburuk ketidaksetaraan kesehatan. Misalnya, komunitas dengan ikatan sosial yang kuat tetapi tertutup terhadap outsider mungkin tidak memberikan dukungan yang sama kepada individu yang berasal dari kelompok etnis atau agama yang berbeda, yang dapat mengisolasi mereka dari akses ke sumber daya kesehatan (Portes, 1998).

Sebaliknya, kapital sosial bridging, yang menciptakan jembatan antara kelompok yang berbeda, cenderung lebih efektif dalam mengurangi ketidaksetaraan kesehatan karena membantu menyebarkan sumber daya dan informasi secara lebih luas di seluruh populasi. Oleh karena itu, kebijakan yang mendorong interaksi dan kerja sama antar kelompok yang berbeda dalam masyarakat dapat menjadi strategi yang efektif untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan yang terkait

dengan perbedaan sosial ekonomi dan budaya (Szreter & Woolcock, 2004).

d. Implikasi Kebijakan untuk Meningkatkan Kapital Sosial dan Kesehatan

memaksimalkan manfaat kapital sosial dalam Untuk diperlukan kebijakan meningkatkan kesehatan, yang mendukung pengembangan jaringan sosial, kepercayaan, dan keterlibatan sipil dalam masyarakat. Salah satu pendekatan kebijakan yang efektif adalah mendukung inisiatif komunitas yang mempromosikan kerja sama dan solidaritas sosial. Ini termasuk program-program yang mendukung kegiatan sukarela, partisipasi dalam organisasi masyarakat, dan proyek-proyek bersama yang dirancang untuk meningkatkan lingkungan sosial dan fisik di komunitas (Putnam, 2000).

Kebijakan yang mendukung inklusi sosial juga penting untuk memastikan bahwa kapital sosial tidak digunakan untuk mengeksklusi individu atau kelompok tertentu. Ini dapat mencakup kebijakan anti-diskriminasi, program pelatihan kesadaran budaya, dan inisiatif yang mendorong dialog antar kelompok yang berbeda dalam masyarakat. Dengan menciptakan lingkungan yang inklusif, kebijakan ini dapat membantu memanfaatkan kapital sosial *bridging* untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan dan meningkatkan kesehatan populasi secara keseluruhan (Portes, 1998).

Selain itu, penting bagi kebijakan kesehatan untuk mengenali dan memanfaatkan peran kapital sosial dalam perencanaan dan pelaksanaan program kesehatan. Misalnya, program pencegahan penyakit dan promosi kesehatan dapat lebih efektif jika melibatkan organisasi masyarakat, kelompok keagamaan, atau jaringan sosial lokal dalam pelaksanaannya. Dengan memanfaatkan kapital sosial yang ada, program-

program ini dapat lebih mudah diterima oleh masyarakat dan lebih sukses dalam mencapai tujuan kesehatannya (Sampson, *et al.*, 1997).

Kapital sosial memainkan peran penting dalam menentukan kesehatan individu dan masyarakat. Melalui dukungan sosial, akses terhadap informasi, dan promosi kepercayaan dan kerja sama dalam komunitas, kapital sosial dapat meningkatkan hasil kesehatan dan mengurangi ketidaksetaraan kesehatan. Namun, untuk memaksimalkan manfaat kapital sosial, diperlukan kebijakan yang mendukung pengembangan dan pemanfaatan kapital sosial secara inklusif dan efektif. Dengan pendekatan kebijakan yang tepat, kapital sosial dapat menjadi aset yang kuat dalam upaya untuk meningkatkan kesehatan masyarakat dan mencapai kesetaraan kesehatan.

## 4. Distribusi Penyakit Berdasarkan Kelas Sosial

Distribusi penyakit dalam masyarakat tidak merata dan sering kali mencerminkan perbedaan kelas sosial. Kelas sosial, yang mencakup faktor-faktor seperti pendapatan, pendidikan, pekerjaan, dan status sosial, memiliki pengaruh yang signifikan terhadap risiko terkena penyakit tertentu serta kemampuan individu untuk mengakses perawatan kesehatan yang diperlukan. Ketidaksetaraan dalam distribusi penyakit ini menunjukkan bahwa faktor-faktor sosial dan ekonomi memainkan peran penting dalam menentukan kesehatan populasi. Dalam sub bab ini, kita akan mengeksplorasi bagaimana kelas sosial memengaruhi distribusi penyakit, mekanisme yang mendasarinya, serta implikasi untuk kebijakan kesehatan.

#### a. Pola Distribusi Penyakit Berdasarkan Kelas Sosial

Penyakit tidak tersebar secara merata di seluruh lapisan masyarakat, dan pola distribusinya sering kali mencerminkan perbedaan kelas sosial. Berbagai penelitian telah menunjukkan bahwa individu dari kelas sosial yang lebih rendah cenderung memiliki prevalensi yang lebih tinggi terhadap penyakit kronis, seperti penyakit jantung, diabetes, dan penyakit paru obstruktif kronis (PPOK), dibandingkan dengan mereka yang berada di kelas sosial yang lebih tinggi (Marmot, 2005).

Misalnya, penelitian menunjukkan bahwa risiko penyakit jantung koroner lebih tinggi pada individu dengan status sosial ekonomi rendah. Studi Whitehall di Inggris menemukan bahwa pegawai negeri yang berada di posisi pekerjaan yang lebih rendah memiliki tingkat kematian akibat penyakit jantung yang lebih tinggi dibandingkan dengan mereka yang berada di posisi pekerjaan yang lebih tinggi, meskipun semua peserta memiliki akses yang sama ke sistem kesehatan nasional (Marmot, et al., 1991).

Penyakit diabetes tipe 2 juga lebih umum ditemukan di antara kelompok berpenghasilan rendah. Hal ini sering kali terkait dengan faktor-faktor seperti akses yang buruk terhadap makanan sehat, tingginya prevalensi obesitas, dan kurangnya akses terhadap fasilitas olahraga dan rekreasi di lingkungan yang kurang mampu (Stringhini, *et al.*, 2017).

Selain penyakit fisik, gangguan kesehatan mental juga cenderung lebih tinggi di antara kelompok sosial ekonomi rendah. Individu dari kelas sosial yang lebih rendah lebih mungkin untuk mengalami depresi, kecemasan, dan gangguan stres pasca-trauma (PTSD) dibandingkan dengan mereka yang berada di kelas sosial yang lebih tinggi. Stres finansial, ketidakamanan pekerjaan, dan kondisi hidup yang buruk sering kali berkontribusi terhadap tingginya tingkat gangguan kesehatan mental di kalangan kelompok ini (Fryers, et al., 2003).

b. Mekanisme yang Mendasari Distribusi Penyakit Berdasarkan Kelas Sosial

Beberapa mekanisme utama menjelaskan mengapa distribusi penyakit cenderung mengikuti garis kelas sosial. Salah satu mekanisme utama adalah akses terhadap sumber daya material yang memengaruhi kesehatan. Individu dari kelas sosial yang lebih rendah sering kali memiliki akses yang lebih buruk terhadap makanan sehat, perumahan yang layak, perawatan kesehatan yang berkualitas, dan pendidikan. Kekurangan dalam sumber daya ini dapat meningkatkan risiko penyakit dan memperburuk hasil kesehatan secara keseluruhan (Lynch & Kaplan, 2000).

Kedua, faktor pekerjaan dan kondisi kerja juga berperan penting. Individu dari kelas sosial yang lebih rendah lebih mungkin untuk bekerja dalam pekerjaan yang menuntut fisik, berisiko tinggi, dan menawarkan sedikit perlindungan sosial atau jaminan kesehatan. Pekerjaan yang berat dan stres yang terkait dengan ketidakamanan pekerjaan dapat meningkatkan risiko penyakit fisik dan mental (Siegrist & Marmot, 2004).

Selain itu, faktor lingkungan juga berkontribusi terhadap distribusi penyakit berdasarkan kelas sosial. Lingkungan tempat tinggal individu dari kelas sosial yang lebih rendah sering kali memiliki tingkat polusi yang lebih tinggi, akses yang lebih rendah terhadap fasilitas kesehatan, dan kurangnya ruang hijau untuk aktivitas fisik. Paparan yang terus-menerus terhadap polusi udara dan kondisi lingkungan yang buruk dapat meningkatkan risiko penyakit pernapasan dan penyakit lainnya (Evans & Kantrowitz, 2002).

Faktor psikososial, seperti stres kronis yang terkait dengan kemiskinan, diskriminasi, dan ketidakamanan sosial, juga memainkan peran penting dalam menjelaskan perbedaan

kelas sosial dalam distribusi penyakit. Stres kronis dapat menyebabkan disfungsi sistem kekebalan tubuh, meningkatkan risiko penyakit kronis seperti hipertensi, diabetes, dan penyakit jantung (Adler & Stewart, 2010). Selain itu, stres dapat mempengaruhi perilaku kesehatan, seperti merokok, konsumsi alkohol, dan pola makan yang buruk, yang semuanya berkontribusi terhadap peningkatan risiko penyakit di kalangan individu dari kelas sosial yang lebih rendah.

c. Ketimpangan dalam Akses terhadap Perawatan dan Dampaknya terhadap Distribusi Penyakit

Ketimpangan dalam akses terhadap perawatan kesehatan juga memainkan peran kunci dalam distribusi penyakit berdasarkan kelas sosial. Individu dari kelas sosial yang lebih rendah sering kali menghadapi hambatan yang lebih besar dalam mengakses perawatan kesehatan yang mereka butuhkan, baik karena keterbatasan finansial, kurangnya asuransi kesehatan, atau kurangnya fasilitas kesehatan yang tersedia di lingkungan mereka (Daniels, 2008).

Hambatan-hambatan ini dapat menyebabkan penundaan dalam diagnosis dan pengobatan, yang pada gilirannya memperburuk kondisi kesehatan dan meningkatkan risiko komplikasi serius. Misalnya, individu dari kelas sosial yang lebih rendah mungkin tidak dapat mengakses pemeriksaan kesehatan rutin atau perawatan pencegahan, yang berarti bahwa penyakit seperti diabetes atau kanker sering kali tidak terdeteksi hingga mencapai tahap yang lebih lanjut dan lebih sulit diobati (Woolf, et al., 2007).

Selain itu, perbedaan dalam kualitas perawatan yang diterima juga berkontribusi terhadap distribusi penyakit. Penelitian menunjukkan bahwa individu dari kelas sosial yang lebih rendah lebih mungkin untuk menerima perawatan kesehatan yang tidak memadai atau berkualitas rendah, yang dapat mengurangi efektivitas pengobatan dan meningkatkan risiko komplikasi atau kematian (Schulz, *et al.*, 2002).

d. Implikasi Kebijakan untuk Mengatasi Ketimpangan dalam Distribusi Penyakit

Mengatasi ketimpangan dalam distribusi penyakit berdasarkan kelas sosial memerlukan pendekatan kebijakan yang holistik dan inklusif. Salah satu pendekatan utama adalah meningkatkan akses terhadap sumber daya kesehatan yang berkualitas untuk semua lapisan masyarakat. Ini termasuk memperluas cakupan asuransi kesehatan universal, meningkatkan subsidi untuk perawatan kesehatan preventif, dan menyediakan fasilitas kesehatan yang memadai di daerah-daerah yang kurang terlayani (Marmot, 2010).

Selain itu, kebijakan yang mendukung perbaikan kondisi kerja dan lingkungan hidup bagi mereka yang berada di kelas sosial yang lebih rendah juga penting. Ini dapat mencakup regulasi untuk meningkatkan standar keselamatan kerja, mengurangi paparan terhadap polutan lingkungan, dan memastikan bahwa semua individu memiliki akses ke perumahan yang layak dan lingkungan yang sehat (Evans & Kantrowitz, 2002).

Pendidikan kesehatan dan promosi perilaku sehat juga harus menjadi prioritas dalam kebijakan kesehatan masyarakat. Program-program yang dirancang untuk meningkatkan literasi kesehatan dan mendorong perilaku sehat di kalangan kelompok sosial ekonomi rendah dapat membantu mengurangi risiko penyakit dan memperbaiki hasil kesehatan di antara kelompok-kelompok ini (Nutbeam, 2008).

Distribusi penyakit berdasarkan kelas sosial menunjukkan ketidaksetaraan yang signifikan dalam kesehatan masyarakat. Individu dari kelas sosial yang lebih rendah cenderung

memiliki risiko yang lebih tinggi terhadap berbagai penyakit kronis dan gangguan kesehatan mental, yang disebabkan oleh faktor-faktor seperti akses yang terbatas terhadap sumber daya material, kondisi kerja yang buruk, lingkungan hidup yang tidak sehat, dan stres kronis. Untuk mengatasi ketimpangan ini, diperlukan kebijakan yang komprehensif yang meningkatkan akses terhadap perawatan kesehatan berkualitas, memperbaiki kondisi kerja dan lingkungan hidup, serta mendukung pendidikan dan promosi kesehatan di seluruh lapisan masyarakat.

# 5. Pendalaman Kasus: Ketimpangan Kesehatan di Negara Berkembang

Ketimpangan kesehatan di negara berkembang merupakan masalah yang kompleks dan berdampak luas, mencerminkan perbedaan yang mendalam dalam akses terhadap layanan kesehatan, distribusi penyakit, dan hasil kesehatan di berbagai kelompok sosial ekonomi. Ketidaksetaraan ini sering kali diperburuk oleh faktor-faktor seperti kemiskinan, kurangnya infrastruktur kesehatan, dan keterbatasan sumber daya manusia dan finansial. Dalam sub bab ini, kita akan mengeksplorasi ketimpangan kesehatan di negara berkembang melalui beberapa studi kasus, mengevaluasi faktor-faktor yang menyebabkannya, serta membahas upaya kebijakan yang dapat diambil untuk mengurangi ketimpangan tersebut.

# a. Ketimpangan Kesehatan di Sub-Sahara Afrika

Sub-Sahara Afrika merupakan salah satu kawasan di dunia yang paling terdampak oleh ketimpangan kesehatan. Wilayah ini menghadapi beban penyakit yang sangat berat, termasuk tingginya prevalensi HIV/AIDS, malaria, dan tuberkulosis, yang secara tidak proporsional mempengaruhi kelompok sosial ekonomi rendah. Misalnya, prevalensi HIV/AIDS di

Afrika Sub-Sahara mencapai hampir 4% pada tahun 2021, dengan variasi yang signifikan di antara kelompok sosial ekonomi dan geografis (UNAIDS, 2021).

Faktor-faktor yang berkontribusi terhadap ketimpangan ini antara lain kemiskinan ekstrem, kurangnya akses terhadap layanan kesehatan, dan stigma sosial. Di banyak negara di Sub-Sahara Afrika, layanan kesehatan dasar sering kali tidak tersedia atau tidak terjangkau oleh sebagian besar penduduk, terutama di daerah pedesaan. Kurangnya infrastruktur kesehatan, termasuk kekurangan tenaga medis yang terlatih dan fasilitas kesehatan yang memadai, memperburuk situasi ini (WHO, 2016).

Misalnya, di Nigeria, perbedaan besar dalam akses terhadap layanan kesehatan antara daerah perkotaan dan pedesaan menyebabkan disparitas yang signifikan dalam hasil kesehatan. Di daerah pedesaan, tingkat kematian ibu dan bayi jauh lebih tinggi dibandingkan dengan daerah perkotaan, sebagian besar karena kurangnya akses terhadap perawatan antenatal dan persalinan yang aman (World Bank, 2020). Selain itu, tingkat imunisasi di daerah pedesaan juga lebih rendah, meningkatkan risiko penyebaran penyakit yang dapat dicegah seperti campak dan polio.

Upaya untuk mengurangi ketimpangan ini melibatkan berbagai pendekatan, termasuk peningkatan pendanaan untuk sektor kesehatan, pelatihan tenaga kesehatan, dan programprogram kesehatan masyarakat yang dirancang untuk menjangkau populasi yang paling rentan. Program seperti Inisiatif Presiden AS untuk Penanggulangan AIDS (PEPFAR) telah berkontribusi secara signifikan dalam meningkatkan akses terhadap pengobatan HIV/AIDS, meskipun tantangan besar masih ada (PEPFAR, 2020).

## b. Ketimpangan Kesehatan di Asia Selatan

Asia Selatan, yang mencakup negara-negara seperti India, Pakistan, dan Bangladesh, juga menghadapi tantangan serius terkait ketimpangan kesehatan. Di kawasan ini, ketimpangan kesehatan sering kali terkait erat dengan ketidaksetaraan sosial dan ekonomi, termasuk perbedaan kasta, gender, dan status sosial ekonomi. Misalnya, di India, perempuan dari kasta Dalit dan kelompok minoritas lainnya cenderung memiliki akses yang lebih terbatas terhadap layanan kesehatan dibandingkan dengan perempuan dari kelompok sosial yang lebih tinggi (Baru, et al., 2010).

Studi menunjukkan bahwa ketimpangan dalam hasil kesehatan di India sangat dipengaruhi oleh perbedaan dalam akses terhadap layanan kesehatan dasar. Misalnya, di daerah pedesaan, banyak wanita tidak memiliki akses ke fasilitas kesehatan yang memadai untuk melahirkan, yang mengakibatkan tingginya tingkat kematian ibu dan bayi. Di samping itu, tingkat malnutrisi anak-anak juga lebih tinggi di antara kelompok sosial ekonomi rendah, yang memperburuk ketidaksetaraan kesehatan di seluruh populasi (Gupta, Arnold, & Lhungdim, 2009).

Faktor-faktor yang memperburuk ketimpangan ini termasuk praktik-praktik budaya diskriminatif, yang kurangnya pendidikan, dan kekurangan infrastruktur kesehatan. Ketidaksetaraan gender juga memainkan peran penting, dengan perempuan sering kali menghadapi hambatan yang lebih besar dalam mengakses perawatan kesehatan, termasuk perawatan kesehatan reproduksi dan maternal (Jejeebhoy, 1995).

Upaya untuk mengatasi ketimpangan ini telah melibatkan berbagai strategi, termasuk program kesehatan masyarakat

yang dirancang untuk meningkatkan akses terhadap layanan kesehatan bagi kelompok-kelompok yang terpinggirkan. Salah satu contohnya adalah program National Rural Health Mission (NRHM) di India, yang bertujuan untuk memperkuat sistem kesehatan di daerah pedesaan dan meningkatkan akses terhadap layanan kesehatan dasar bagi semua warga negara, terlepas dari status sosial ekonomi mereka (Ministry of Health and Family Welfare, 2013).

# c. Ketimpangan Kesehatan di Amerika Latin

Amerika Latin adalah kawasan lain di mana ketimpangan kesehatan sangat terlihat, meskipun ada kemajuan ekonomi di beberapa negara. Di kawasan ini, ketimpangan kesehatan sering kali dipengaruhi oleh perbedaan rasial dan etnis, selain dari perbedaan sosial ekonomi. Misalnya, di Brasil, penduduk asli dan Afro-Brasil cenderung memiliki akses yang lebih rendah terhadap layanan kesehatan dan hasil kesehatan yang lebih buruk dibandingkan dengan populasi kulit putih (Barbosa da Silva, 2017).

Di Brasil, meskipun ada program kesehatan nasional yang dirancang untuk menyediakan layanan kesehatan universal, ketimpangan dalam akses dan kualitas layanan masih ada. Penduduk di daerah pedesaan, terutama di wilayah Amazon, sering kali harus menempuh jarak jauh untuk mencapai fasilitas kesehatan, yang mengakibatkan keterlambatan dalam diagnosis dan pengobatan penyakit (Harris, *et al.*, 2017). Selain itu, diskriminasi rasial dalam sistem kesehatan memperburuk ketidaksetaraan dalam akses terhadap perawatan kesehatan bagi kelompok minoritas (Barbosa da Silva, 2017).

Program Bolsa Família di Brasil, yang memberikan bantuan tunai kepada keluarga berpenghasilan rendah dengan syarat bahwa anak-anak mereka menerima imunisasi dan perawatan kesehatan rutin, telah membantu mengurangi ketimpangan kesehatan. Namun, tantangan besar tetap ada, termasuk memastikan bahwa layanan kesehatan berkualitas tinggi tersedia dan dapat diakses oleh semua kelompok masyarakat, terutama di daerah-daerah yang terpencil dan miskin (Lindert, et al., 2007).

d. Implikasi Kebijakan untuk Mengurangi Ketimpangan Kesehatan di Negara Berkembang

Mengatasi ketimpangan kesehatan di negara berkembang memerlukan pendekatan kebijakan yang komprehensif dan berkelanjutan. Salah satu pendekatan utama adalah memperkuat sistem kesehatan nasional dengan menyediakan pendanaan yang memadai, pelatihan tenaga kesehatan, dan pembangunan infrastruktur kesehatan, terutama di daerah-daerah yang kurang terlayani (WHO, 2016).

Selain itu, kebijakan yang dirancang untuk mengurangi kemiskinan dan meningkatkan pendidikan juga penting untuk mengatasi akar penyebab ketimpangan kesehatan. Program-program yang meningkatkan akses terhadap pendidikan dan peluang ekonomi dapat membantu mengurangi ketimpangan sosial ekonomi, yang pada gilirannya dapat memperbaiki hasil kesehatan (UNDP, 2019).

Program kesehatan masyarakat yang dirancang untuk menjangkau kelompok-kelompok yang terpinggirkan, seperti perempuan, minoritas etnis, dan penduduk pedesaan, juga harus menjadi prioritas. Ini termasuk program yang mendukung kesehatan reproduksi dan maternal, serta program imunisasi dan nutrisi anak yang dirancang untuk mencapai populasi yang paling rentan (Gupta, et al., 2009).

Ketimpangan kesehatan di negara berkembang merupakan tantangan besar yang memerlukan pendekatan kebijakan yang komprehensif dan inklusif. Studi kasus dari Sub-Sahara Afrika, Asia Selatan, dan Amerika Latin menunjukkan bahwa faktor-faktor seperti kemiskinan, ketidaksetaraan sosial, dan kurangnya infrastruktur kesehatan memainkan peran penting memperburuk ketimpangan kesehatan. Untuk mengatasi masalah ini, diperlukan kebijakan yang memperkuat sistem kesehatan, mengurangi kemiskinan, dan meningkatkan akses terhadap layanan kesehatan bagi semua kelompok masyarakat.

# BAB 5

# RAS, ETNISITAS, DAN KESEHATAN

### 1. Perbedaan Rasial dalam Morbiditas dan Mortalitas\*\*

Perbedaan rasial dalam morbiditas dan mortalitas merupakan salah satu bentuk ketidaksetaraan kesehatan yang paling mencolok di berbagai negara, termasuk di negara-negara maju dan berkembang. Ketidaksetaraan ini mencerminkan pengaruh faktorfaktor sosial, ekonomi, dan lingkungan yang berakar pada sejarah panjang diskriminasi dan marginalisasi terhadap kelompok ras dan etnis tertentu. Perbedaan rasial dalam hasil kesehatan ini memiliki implikasi yang mendalam bagi kesehatan masyarakat dan memerlukan intervensi kebijakan yang komprehensif untuk mengatasinya. Dalam sub bab ini, kita akan mengeksplorasi perbedaan rasial dalam morbiditas dan mortalitas, faktor-faktor yang menyebabkannya, serta dampaknya terhadap populasi yang terpengaruh.

#### a. Perbedaan Rasial dalam Morbiditas

Morbiditas mengacu pada kejadian atau prevalensi penyakit dalam suatu populasi. Data menunjukkan bahwa terdapat perbedaan yang signifikan dalam tingkat morbiditas di antara kelompok ras dan etnis. Misalnya, di Amerika Serikat, orang Afrika-Amerika memiliki prevalensi yang lebih tinggi terhadap berbagai penyakit kronis dibandingkan dengan orang kulit putih non-Hispanik. Penyakit seperti hipertensi, diabetes tipe 2, dan penyakit kardiovaskular lebih umum terjadi di kalangan orang Afrika-Amerika (Williams & Mohammed, 2009).

Penyakit kronis lainnya, seperti asma dan obesitas, juga lebih banyak ditemukan di kalangan kelompok minoritas rasial. Anak-anak dari komunitas Afrika-Amerika dan Latino. misalnya, memiliki tingkat asma yang lebih tinggi dibandingkan dengan anak-anak kulit putih. Lingkungan tempat tinggal yang lebih mungkin tercemar, kurangnya akses terhadap makanan sehat, dan keterbatasan dalam akses terhadap perawatan kesehatan preventif adalah beberapa yang berkontribusi terhadap tingginya tingkat morbiditas ini (Akinbami, et al., 2012).

Selain itu, orang asli Amerika (Native Americans) dan kelompok minoritas lainnya juga menunjukkan tingkat morbiditas yang lebih tinggi untuk penyakit tertentu, seperti penyakit hati dan penyakit ginjal. Hal ini sering kali dikaitkan dengan faktor sosial ekonomi yang lebih rendah, termasuk kemiskinan, pendidikan yang terbatas, dan akses yang tidak memadai terhadap layanan kesehatan (Espey, *et al.*, 2014).

#### b. Perbedaan Rasial dalam Mortalitas

Perbedaan rasial dalam mortalitas juga merupakan isu yang signifikan. Data menunjukkan bahwa kelompok rasial minoritas sering kali memiliki angka kematian yang lebih tinggi dibandingkan dengan kelompok mayoritas. Di Amerika Serikat, misalnya, angka kematian bayi di kalangan orang Afrika-Amerika hampir dua kali lipat dibandingkan dengan orang kulit putih non-Hispanik (MacDorman & Mathews, 2011). Angka kematian akibat penyakit kardiovaskular dan diabetes juga lebih tinggi di kalangan orang Afrika-Amerika dan Latino.

Di Amerika Serikat, orang Afrika-Amerika juga memiliki tingkat kematian yang lebih tinggi akibat kanker tertentu, seperti kanker paru-paru, prostat, dan payudara. Faktorfaktor yang berkontribusi terhadap perbedaan ini termasuk deteksi penyakit yang lebih lambat, keterlambatan dalam menerima perawatan medis, dan kualitas perawatan yang lebih rendah yang diterima oleh kelompok minoritas (Siegel, Miller, & Jemal, 2019).

Mortalitas ibu juga merupakan indikator penting dari perbedaan rasial dalam hasil kesehatan. Di banyak negara, termasuk Amerika Serikat, wanita kulit hitam menghadapi risiko kematian saat melahirkan yang jauh lebih tinggi dibandingkan dengan wanita kulit putih. Perbedaan ini sering kali dikaitkan dengan akses yang tidak setara terhadap perawatan prenatal berkualitas, serta diskriminasi dalam sistem perawatan kesehatan yang dapat mempengaruhi kualitas perawatan yang diterima (Taylor, 2020).

Perbedaan rasial dalam mortalitas tidak hanya terbatas pada penyakit kronis dan akut tetapi juga mencakup kematian akibat kekerasan dan cedera. Di banyak negara, orang dari kelompok rasial minoritas lebih mungkin menjadi korban pembunuhan, kekerasan dalam rumah tangga, dan cedera terkait pekerjaan dibandingkan dengan kelompok mayoritas. Faktor-faktor yang berkontribusi terhadap perbedaan ini termasuk kekerasan struktural, diskriminasi rasial, dan kondisi sosial ekonomi yang tidak menguntungkan (Krieger, 2014).

c. Faktor-Faktor yang Menyebabkan Perbedaan Rasial dalam Morbiditas dan Mortalitas

Beberapa faktor utama menjelaskan mengapa ada perbedaan yang begitu besar dalam morbiditas dan mortalitas antara kelompok rasial yang berbeda. Faktor sosial ekonomi adalah salah satu yang paling signifikan. Kelompok rasial minoritas cenderung memiliki pendapatan yang lebih rendah, pendidikan yang lebih rendah, dan pekerjaan dengan risiko tinggi yang tidak menyediakan asuransi kesehatan atau akses ke layanan kesehatan berkualitas (Williams & Mohammed, 2009).

Lingkungan tempat tinggal juga memainkan peran penting. Kelompok minoritas rasial sering kali tinggal di lingkungan yang tercemar, padat penduduk, dan kekurangan akses ke fasilitas kesehatan, taman, dan supermarket yang menyediakan makanan sehat. Kondisi lingkungan ini meningkatkan risiko penyakit dan membatasi peluang untuk hidup sehat (Morello-Frosch & Jesdale, 2006).

Selain itu, diskriminasi rasial dalam sistem kesehatan memperburuk ketidaksetaraan ini. Penelitian menunjukkan bahwa individu dari kelompok rasial minoritas sering kali menerima perawatan kesehatan yang lebih buruk dibandingkan dengan kelompok mayoritas, bahkan ketika variabel lain seperti status ekonomi dan akses terhadap kesehatan dikendalikan. Diskriminasi asuransi dapat memanifestasikan dirinya dalam berbagai bentuk, termasuk waktu tunggu yang lebih lama untuk perawatan, diagnosis yang tertunda, dan kurangnya akses terhadap perawatan lanjutan (Institute of Medicine, 2003).

Faktor budaya dan perilaku juga berperan. Misalnya, perbedaan dalam pola makan, tingkat aktivitas fisik, dan kebiasaan merokok di antara kelompok rasial yang berbeda dapat berkontribusi terhadap perbedaan dalam hasil kesehatan. Namun, penting untuk dicatat bahwa perilaku ini sering kali dipengaruhi oleh kondisi sosial dan lingkungan yang lebih luas, yang tidak sepenuhnya berada di bawah kendali individu (Kandula, et al., 2004).

d. Dampak Perbedaan Rasial dalam Morbiditas dan Mortalitas terhadap Kesehatan Masyarakat

Perbedaan rasial dalam morbiditas dan mortalitas memiliki dampak yang signifikan terhadap kesehatan masyarakat. Ketidaksetaraan ini berkontribusi terhadap beban penyakit yang lebih tinggi di kalangan kelompok minoritas, yang pada gilirannya meningkatkan biaya perawatan kesehatan, menurunkan produktivitas ekonomi, dan memperburuk ketidakadilan sosial. Selain itu, ketidaksetaraan menciptakan siklus kemiskinan dan kesehatan yang buruk, di mana kondisi kesehatan yang buruk menghambat mobilitas sosial dan memperburuk ketidaksetaraan ekonomi (Braveman, et al., 2011).

Ketidakadilan ini juga memengaruhi kohesi sosial dan kepercayaan terhadap sistem kesehatan. Ketika kelompok-kelompok tertentu dalam masyarakat merasa bahwa mereka diperlakukan secara tidak adil atau diabaikan oleh sistem kesehatan, kepercayaan mereka terhadap institusi publik dapat terkikis, yang dapat mengurangi partisipasi mereka dalam program kesehatan masyarakat dan merusak efektivitas intervensi kesehatan (Trivedi & Ayanian, 2006).

e. Imp<mark>likasi Kebija</mark>kan untuk Mengurangi Perbedaan Rasial dalam Morbiditas dan Mortalitas

Untuk mengurangi perbedaan rasial dalam morbiditas dan mortalitas, diperlukan kebijakan yang komprehensif dan berfokus pada keadilan. Ini termasuk upaya untuk meningkatkan akses terhadap layanan kesehatan berkualitas bagi kelompok minoritas, mengatasi diskriminasi dalam sistem kesehatan, dan memperbaiki kondisi sosial ekonomi yang mendasari ketidaksetaraan kesehatan (Bailey, et al., 2017).

Program-program kesehatan masyarakat harus dirancang untuk menjangkau kelompok-kelompok yang paling rentan, dengan fokus khusus pada pencegahan dan pengelolaan penyakit kronis di komunitas minoritas. Selain itu, pelatihan budaya bagi tenaga kesehatan dapat membantu mengurangi bias dan diskriminasi dalam perawatan, sehingga memastikan bahwa semua individu menerima perawatan yang setara (Betancourt, *et al.*, 2003).

Kebijakan publik yang lebih luas juga diperlukan untuk mengatasi ketidaksetaraan sosial ekonomi dan lingkungan yang mendasari perbedaan rasial dalam kesehatan. Ini termasuk kebijakan perumahan, pendidikan, dan pekerjaan yang dirancang untuk meningkatkan kondisi hidup dan peluang ekonomi bagi kelompok minoritas rasial (Marmot, 2010).

Perbedaan rasial dalam morbiditas dan mortalitas adalah salah satu manifestasi paling mencolok dari ketidaksetaraan kesehatan. Faktor-faktor sosial ekonomi, lingkungan, dan diskriminasi semuanya berkontribusi terhadap ketidaksetaraan ini, yang berdampak buruk pada kesehatan masyarakat secara keseluruhan. Untuk mengurangi perbedaan ini, diperlukan kebijakan yang komprehensif dan berfokus pada keadilan, dengan tujuan meningkatkan akses terhadap layanan kesehatan berkualitas, mengurangi diskriminasi, dan memperbaiki kondisi sosial ekonomi bagi kelompok minoritas.

### 2. Diskriminasi Rasial dan Akses Kesehatan

Diskriminasi rasial merupakan salah satu penghalang utama dalam pencapaian akses kesehatan yang setara. Diskriminasi ini tidak hanya terjadi pada interaksi antara individu dengan penyedia layanan kesehatan tetapi juga tertanam dalam kebijakan dan struktur institusional yang secara tidak adil membatasi akses

terhadap layanan kesehatan bagi kelompok ras dan etnis tertentu. Diskriminasi ini berdampak buruk pada kualitas perawatan yang diterima dan hasil kesehatan kelompok minoritas. Pada sub bab ini, kita akan membahas dampak diskriminasi rasial terhadap akses kesehatan, mekanisme terjadinya diskriminasi, serta strategi kebijakan yang dapat digunakan untuk mengurangi dampaknya.

# a. Diskriminasi Rasial dalam Akses Layanan Kesehatan

Diskriminasi rasial dalam akses layanan kesehatan terjadi ketika kelompok ras atau etnis tertentu menerima perawatan yang berbeda atau berkualitas lebih rendah dibandingkan dengan kelompok lain. Diskriminasi ini dapat bersifat eksplisit, seperti penolakan layanan berdasarkan ras, atau implisit, seperti bias tak sadar yang memengaruhi keputusan medis. Penelitian menunjukkan bahwa orang Afrika-Amerika dan Latin di Amerika Serikat sering kali mengalami keterlambatan dalam diagnosis dan pengobatan, menerima perawatan medis yang tidak memadai, dan lebih sering ditolak untuk mendapatkan prosedur medis tertentu dibandingkan dengan rekan mereka yang berkulit putih (Institute of Medicine, 2003).

Selain itu, diskriminasi juga dapat terlihat dalam bentuk ketidaksetaraan dalam akses terhadap layanan kesehatan spesialis dan fasilitas kesehatan berkualitas tinggi. Misalnya, kelompok minoritas rasial cenderung lebih jarang mendapatkan rujukan untuk spesialis, yang mengakibatkan keterlambatan dalam diagnosis dan penanganan kondisi kesehatan serius (Betancourt, et al., 2003).

#### b. Mekanisme Diskriminasi dalam Akses Kesehatan

Diskriminasi dalam akses kesehatan terjadi melalui beberapa mekanisme, yaitu:

- Diskriminasi Institusional: Kebijakan dan praktik institusi kesehatan dapat secara tidak langsung mengecualikan kelompok ras atau etnis tertentu. Misalnya, persyaratan yang ketat untuk mendapatkan asuransi kesehatan atau biaya layanan yang tinggi dapat menghalangi kelompok dengan status sosial ekonomi rendah, yang sering kali didominasi oleh minoritas rasial, untuk mengakses layanan kesehatan (Williams & Mohammed, 2009).
- Lingkungan Sosial dan Ekonomi: Kelompok rasial minoritas sering kali tinggal di lingkungan yang kekurangan fasilitas kesehatan, seperti klinik dan rumah sakit yang memadai. Lingkungan yang kurang mendukung ini menyebabkan akses yang terbatas terhadap layanan kesehatan dasar dan pencegahan, yang penting untuk mencegah penyakit kronis (Braveman, et al., 2011).
- Penyedia layanan kesehatan mungkin secara tidak sadar membuat keputusan yang dipengaruhi oleh bias rasial, seperti memberikan perawatan yang kurang agresif atau menunda perawatan bagi pasien dari kelompok minoritas. Penelitian menunjukkan bahwa bias implisit ini sering kali memengaruhi kualitas perawatan yang diterima oleh pasien dari kelompok minoritas, termasuk dalam penanganan nyeri dan pengelolaan penyakit kronis (Green, et al., 2007).
- c. Dampak Diskriminasi Rasial terhadap Kesehatan Jangka Panjang

Diskrim<mark>inasi</mark> rasial memiliki dampak jangka panjang yang serius terhadap kesehatan individu dan kelompok yang terkena dampak. Ketidaksetaraan dalam perawatan kesehatan menyebabkan tingkat morbiditas dan mortalitas yang lebih tinggi di kalangan kelompok minoritas. Misalnya, orang Afrika-Amerika dan Latin memiliki risiko lebih tinggi terhadap kematian akibat penyakit kronis seperti diabetes, penyakit jantung, dan kanker dibandingkan dengan rekan mereka yang berkulit putih. Ketidaksetaraan ini sebagian besar disebabkan oleh akses yang tidak merata terhadap perawatan kesehatan berkualitas (Williams & Mohammed, 2009).

Selain itu, diskriminasi rasial juga berdampak negatif pada kesehatan mental. Stres akibat diskriminasi, baik yang dialami dalam konteks perawatan kesehatan maupun kehidupan sehari-hari, telah terbukti meningkatkan risiko gangguan kesehatan mental seperti depresi, kecemasan, dan gangguan stres pasca-trauma (Gee, et al., 2009). Dampak kumulatif dari diskriminasi ini dapat memperburuk kondisi kesehatan secara keseluruhan dan menghambat upaya untuk mencapai kesehatan yang optimal.

- d. Kebijakan dan Strategi untuk Mengurangi Diskriminasi Rasial
  Untuk mengatasi diskriminasi rasial dalam akses kesehatan,
  diperlukan strategi kebijakan yang komprehensif. Beberapa
  langkah yang dapat diambil meliputi:
  - Pelatihan Kesadaran Budaya: Melakukan pelatihan kepada tenaga medis untuk mengenali dan mengatasi bias implisit, sehingga dapat memberikan perawatan yang adil dan setara bagi semua pasien, tanpa memandang ras atau etnisitas (Betancourt, et al., 2003).
     Peningkatan Akses terhadap Layanan Kesehatan: Mengimplementasikan kebijakan asuransi kesehatan universal atau menyediakan layanan kesehatan bersubsidi untuk kelompok berpenghasilan rendah,

- sehingga dapat mengurangi kesenjangan akses yang ada antara kelompok ras yang berbeda (Daniels, 2008).
- Pengawasan dan Akuntabilitas: Menerapkan mekanisme pengawasan yang ketat untuk memantau diskriminasi dalam pemberian layanan kesehatan dan memastikan bahwa penyedia layanan bertanggung jawab atas tindakan mereka. Ini dapat mencakup pencatatan dan pelaporan insiden diskriminasi, serta penegakan sanksi bagi pelaku diskriminasi (Institute of Medicine, 2003).
- Reformasi Kebijakan Publik: Mendorong perubahan undang-undang dan kebijakan yang mendukung kesetaraan rasial dalam akses kesehatan, serta meningkatkan representasi kelompok minoritas dalam pengambilan keputusan di sektor kesehatan (Bailey, et al., 2017).

Diskriminasi rasial dalam akses kesehatan adalah tantangan serius yang menghambat tercapainya kesetaraan dalam layanan kesehatan. Untuk mengurangi ketidaksetaraan ini, diperlukan kebijakan yang komprehensif dan berfokus pada keadilan, termasuk pelatihan kesadaran budaya, peningkatan akses terhadap layanan kesehatan, dan pengawasan yang kuat terhadap praktik diskriminatif. Dengan upaya yang berkelanjutan, diskriminasi rasial dalam akses kesehatan dapat diatasi, dan kesetaraan dalam layanan kesehatan dapat dicapai.

## 3. Etnis dalam Pelayanan Kesehatan

Etnisitas memainkan peran penting dalam mempengaruhi bagaimana individu dan kelompok mengalami sistem kesehatan. Faktor-faktor yang berkaitan dengan etnisitas, seperti bahasa, budaya, kepercayaan, dan praktik kesehatan tradisional, dapat mempengaruhi akses terhadap layanan kesehatan, kualitas perawatan yang diterima, dan hasil kesehatan. Dalam sub bab ini,

kita akan mengeksplorasi bagaimana etnisitas mempengaruhi pelayanan kesehatan, tantangan yang dihadapi oleh kelompok etnis minoritas, serta kebijakan dan strategi yang dapat diimplementasikan untuk meningkatkan kesetaraan dalam pelayanan kesehatan.

a. Pengaruh Etnisitas terhadap Akses dan Pengalaman dalam Pelayanan Kesehatan

Etnisitas dapat mempengaruhi akses terhadap layanan kesehatan melalui berbagai mekanisme, termasuk hambatan bahasa, perbedaan budaya, dan diskriminasi sistemik. Kelompok etnis minoritas sering kali mengalami kesulitan dalam mengakses layanan kesehatan karena adanya hambatan bahasa. Misalnya, penelitian menunjukkan bahwa pasien yang tidak fasih berbahasa resmi negara tersebut cenderung memiliki akses yang lebih rendah terhadap layanan kesehatan dan lebih sering mengalami kesalahan komunikasi dalam interaksi mereka dengan penyedia layanan kesehatan (Flores, 2006).

Selain itu, perbedaan budaya antara pasien dan penyedia layanan kesehatan dapat menyebabkan ketidakpahaman dan kurangnya kepercayaan, yang dapat mempengaruhi kualitas perawatan. Misalnya, pandangan budaya yang berbeda tentang penyakit, pengobatan, dan penggunaan layanan kesehatan dapat menyebabkan ketidakpatuhan terhadap rekomendasi medis atau penolakan terhadap prosedur tertentu (Betancourt, et al., 2003). Ketidakpahaman penyedia layanan kesehatan terhadap kepercayaan dan nilai-nilai budaya pasien dapat menghambat hubungan terapeutik dan mengurangi efektivitas perawatan.

Diskriminasi sistemik dalam sistem kesehatan juga merupakan faktor yang mempengaruhi akses dan pengalaman kelompok etnis minoritas dalam pelayanan kesehatan. Diskriminasi ini dapat berupa perlakuan yang berbeda berdasarkan etnisitas, seperti waktu tunggu yang lebih lama, rujukan yang lebih sedikit ke spesialis, atau penggunaan prosedur diagnostik yang kurang agresif (Williams & Mohammed, 2009). Diskriminasi sistemik ini tidak hanya merugikan individu tetapi juga berkontribusi terhadap ketidaksetaraan kesehatan yang lebih luas di tingkat populasi.

# b. Tantangan yang Dihadapi Kelompok Etnis dalam Pelayanan Kesehatan

Kelompok etnis minoritas menghadapi sejumlah tantangan dalam mengakses dan menerima layanan kesehatan yang berkualitas. Salah satu tantangan utama adalah hambatan bahasa. Di banyak negara, layanan kesehatan tidak selalu tersedia dalam bahasa yang dipahami oleh semua kelompok etnis. Kurangnya penerjemah atau materi kesehatan dalam bahasa yang sesuai dapat menyebabkan kesalahpahaman yang serius dan bahkan memperburuk kondisi kesehatan pasien (Jacobs, *et al.*, 2006).

Selain hambatan bahasa, stigma dan diskriminasi juga menjadi tantangan yang signifikan. Kelompok etnis tertentu sering kali mengalami diskriminasi berdasarkan prasangka atau stereotip yang dimiliki oleh penyedia layanan kesehatan. Diskriminasi ini dapat terjadi secara eksplisit, seperti perlakuan yang berbeda atau komentar yang merendahkan, atau secara implisit melalui bias yang tidak disadari. Dampak diskriminasi ini tidak hanya mempengaruhi kesehatan fisik tetapi juga kesehatan mental, menciptakan pengalaman layanan kesehatan yang negatif dan mengurangi kemungkinan pasien untuk kembali mencari perawatan di masa depan (Paradies, *et al.*, 2015).

Selain itu, perbedaan dalam sistem nilai dan kepercayaan juga dapat menjadi penghalang. Misalnya, dalam beberapa budaya, penyakit mungkin dianggap sebagai hasil dari kekuatan spiritual atau sosial, yang dapat mempengaruhi bagaimana individu mencari perawatan atau mematuhi pengobatan medis. Penyedia layanan kesehatan yang tidak memahami atau tidak menghormati kepercayaan ini mungkin tidak dapat memberikan perawatan yang efektif atau membangun hubungan yang kuat dengan pasien (Kleinman & Benson, 2006).

c. Kebijakan dan Strategi untuk Meningkatkan Pelayanan Kesehatan bagi Kelompok Etnis Minoritas

Untuk mengatasi tantangan yang dihadapi kelompok etnis minoritas dalam pelayanan kesehatan, diperlukan kebijakan dan strategi yang berfokus pada kesetaraan dan inklusi. Salah satu pendekatan utama adalah pelatihan kesadaran budaya bagi penyedia layanan kesehatan. Pelatihan ini bertujuan untuk meningkatkan pemahaman tenaga kesehatan tentang nilai-nilai budaya, kepercayaan, dan praktik kesehatan tradisional pasien dari berbagai etnisitas, serta membantu mereka mengembangkan keterampilan komunikasi lintas budaya yang efektif (Beach, et al., 2005).

Selain itu, peningkatan akses terhadap layanan penerjemahan dan dukungan bahasa sangat penting. Penerjemah medis yang terlatih dapat membantu mengatasi hambatan bahasa dan memastikan bahwa pasien memahami diagnosis mereka, pilihan pengobatan, dan instruksi perawatan. Layanan penerjemahan ini harus tersedia di semua titik akses layanan kesehatan, termasuk di rumah sakit, klinik, dan layanan darurat (Flores, 2006).

Penyedia layanan kesehatan juga harus didorong untuk mengembangkan dan mengimplementasikan kebijakan anti-diskriminasi yang ketat. Kebijakan ini harus mencakup mekanisme untuk melaporkan dan menangani insiden diskriminasi, serta program pelatihan yang dirancang untuk mengurangi bias implisit di antara tenaga kesehatan. Selain itu, penting untuk melibatkan komunitas etnis minoritas dalam pengambilan keputusan di tingkat institusi kesehatan untuk memastikan bahwa kebijakan dan praktik yang diterapkan sesuai dengan kebutuhan mereka (Betancourt, et al., 2003).

Program kesehatan masyarakat yang dirancang untuk menjangkau komunitas etnis minoritas juga harus diperluas. Program-program ini harus mencakup kampanye kesadaran kesehatan yang disesuaikan dengan budaya, serta layanan kesehatan preventif dan kuratif yang dirancang untuk mengatasi masalah kesehatan yang spesifik pada kelompok etnis tertentu. Kerja sama dengan organisasi berbasis komunitas dan pemimpin lokal dapat membantu memastikan bahwa program-program ini relevan dan efektif dalam menjangkau populasi yang ditargetkan (Kleinman & Benson, 2006).

Etnisitas memiliki dampak signifikan terhadap pengalaman individu dalam sistem pelayanan kesehatan. Kelompok etnis minoritas sering kali menghadapi tantangan yang lebih besar dalam mengakses layanan kesehatan yang berkualitas, termasuk hambatan bahasa, diskriminasi, dan perbedaan budaya. Untuk mengatasi ketidaksetaraan ini, diperlukan kebijakan yang berfokus pada kesetaraan, inklusi, dan pemahaman budaya. Dengan implementasi kebijakan dan program yang tepat, kita dapat meningkatkan akses dan

kualitas pelayanan kesehatan bagi semua kelompok etnis, sehingga mencapai kesetaraan dalam hasil kesehatan.

# 4. Pendalaman Kasus: Ras dan Kesehatan di Negara Multikultural

Negara-negara multikultural, seperti Amerika Serikat, Kanada, dan Australia, menghadapi tantangan unik dalam mengelola kesehatan masyarakat karena keragaman rasial dan etnis yang tinggi. Dalam konteks ini, ketidaksetaraan kesehatan sering kali mencerminkan perbedaan rasial dan etnis yang dihasilkan dari sejarah panjang diskriminasi, perbedaan akses terhadap sumber daya kesehatan, dan variasi dalam hasil kesehatan. Dalam sub bab dan etnisitas ini, akan membahas bagaimana ras mempengaruhi kesehatan di negara-negara multikultural melalui beberapa studi kasus, mengevaluasi faktor-faktor yang menyebabkan ketidaksetaraan ini, dan membahas kebijakan serta strategi yang telah diimplementasikan untuk mengatasi masalah tersebut.

#### a. Amerika Serikat: Ketidaksetaraan Kesehatan Berbasis Ras

Amerika Serikat adalah salah satu contoh paling mencolok dari negara multikultural yang menghadapi ketidaksetaraan kesehatan berdasarkan ras. Data menunjukkan bahwa kelompok minoritas, terutama orang Afrika-Amerika, Latin, dan penduduk asli Amerika (Native Americans), memiliki hasil kesehatan yang lebih buruk dibandingkan dengan orang kulit putih non-Hispanik. Misalnya, orang Afrika-Amerika memiliki risiko yang lebih tinggi terhadap penyakit kronis seperti diabetes, hipertensi, dan penyakit jantung. Mereka juga memiliki angka kematian yang lebih tinggi akibat penyakit tersebut dibandingkan dengan kelompok lain (Williams & Mohammed, 2009).

Salah satu penyebab utama ketidaksetaraan ini adalah akses yang tidak merata terhadap layanan kesehatan. Orang Afrika-Amerika dan Latin lebih mungkin tidak memiliki asuransi kesehatan, yang membatasi akses mereka terhadap perawatan medis yang berkualitas. Selain itu, diskriminasi rasial dalam sistem kesehatan juga berkontribusi terhadap perbedaan ini. Penelitian menunjukkan bahwa penyedia layanan kesehatan cenderung memberikan perawatan yang berbeda berdasarkan ras pasien, yang dapat mengakibatkan keterlambatan diagnosis, pengobatan yang tidak memadai, dan akhirnya, hasil kesehatan yang lebih buruk (Institute of Medicine, 2003).

Kebijakan seperti Affordable Care Act (ACA) telah mencoba mengurangi ketidaksetaraan ini dengan memperluas cakupan asuransi kesehatan dan menghilangkan beberapa hambatan akses. Namun, tantangan masih ada, terutama dalam hal mengatasi bias implisit di antara penyedia layanan kesehatan dan meningkatkan akses di daerah yang kurang terlayani (Bailey, et al., 2017).

# b. Kanada: Akses Kesehatan bagi Penduduk Asli

Kanada juga menghadapi ketidaksetaraan kesehatan yang signifikan, terutama di antara penduduk asli Kanada (First Nations, Inuit, dan Métis). Meskipun Kanada memiliki sistem kesehatan universal yang seharusnya menyediakan akses yang setara bagi semua warga negara, penduduk asli Kanada sering kali mengalami kesehatan hasil yang lebih buruk dibandingkan dengan populasi umum. Mereka memiliki harapan hidup yang lebih pendek, tingkat kematian bayi yang lebih tinggi, dan prevalensi yang lebih tinggi terhadap penyakit kronis seperti diabetes dan penyakit jantung (Reading & Wien, 2009).

Salah satu faktor yang menyebabkan ketidaksetaraan ini adalah sejarah panjang marginalisasi dan peminggiran sosialekonomi yang dialami oleh penduduk asli Kanada. Akses terbatas ke layanan kesehatan di komunitas yang terpencil dan pedesaan juga memperburuk situasi. Banyak komunitas penduduk asli yang tidak memiliki akses mudah ke rumah sakit atau klinik yang dilengkapi dengan baik, yang berarti mereka harus melakukan perjalanan jauh untuk mendapatkan perawatan yang diperlukan (Allan & Smylie, 2015).

Kanada telah mengambil beberapa langkah untuk mengatasi masalah ini, termasuk peningkatan pendanaan untuk layanan kesehatan penduduk asli dan inisiatif untuk melibatkan komunitas penduduk asli dalam pengambilan keputusan terkait kesehatan mereka. Program seperti "First Nations Health Authority" di British Columbia merupakan contoh upaya untuk memberikan kendali lebih besar kepada penduduk asli atas layanan kesehatan mereka, dengan harapan dapat mengurangi ketidaksetaraan kesehatan (Lavoie, et al., 2015).

c. Australia: Kesehatan Penduduk Asli (Aboriginal and Torres Strait Islander)

Australia menghadapi tantangan yang serupa dengan Kanada dalam hal kesehatan penduduk asli, yaitu masyarakat Aboriginal dan Torres Strait Islander. Meskipun mereka hanya merupakan sebagian kecil dari populasi Australia, mereka memiliki beban penyakit yang jauh lebih tinggi dibandingkan dengan populasi non-indigenous. Tingkat morbiditas dan mortalitas di kalangan penduduk asli Australia secara signifikan lebih tinggi, terutama untuk penyakit yang dapat dicegah seperti diabetes, penyakit jantung, dan penyakit paru obstruktif kronis (AIHW, 2019).

Faktor-faktor yang berkontribusi terhadap ketidaksetaraan ini termasuk akses yang terbatas terhadap layanan kesehatan, kemiskinan, kurangnya pendidikan, dan diskriminasi rasial yang berkelanjutan. Banyak komunitas penduduk asli tinggal di daerah terpencil di mana akses ke layanan kesehatan sangat terbatas, dan fasilitas yang ada sering kali kekurangan sumber daya dan tenaga medis yang terlatih (Griffiths, et al., 2016).

Pemerintah Australia telah berusaha mengurangi ketidaksetaraan ini melalui berbagai program dan kebijakan, termasuk "Closing the Gap," yang bertujuan untuk mengurangi kesenjangan kesehatan antara penduduk asli dan non-indigenous Australia. Program ini mencakup peningkatan akses ke layanan kesehatan, pendidikan, dan kesempatan kerja bagi penduduk asli, serta promosi gaya hidup sehat melalui program kesehatan masyarakat (Commonwealth of Australia, 2020). Namun, meskipun ada kemajuan, banyak pekerjaan yang masih harus dilakukan untuk mencapai kesetaraan kesehatan.

# d. Pelajaran dan Implikasi Kebijakan

Studi kasus dari Amerika Serikat, Kanada, dan Australia menunjukkan bahwa ketidaksetaraan kesehatan berdasarkan ras dan etnis adalah masalah yang kompleks dan multifaktorial. Meskipun ada perbedaan dalam sistem kesehatan dan kebijakan di setiap negara, tantangan yang dihadapi oleh kelompok rasial dan etnis minoritas serupa, yaitu akses yang tidak merata terhadap layanan kesehatan, diskriminasi, dan dampak sosial ekonomi yang berkelanjutan.

Untuk mengatasi ketidaksetaraan ini, kebijakan harus mencakup pendekatan komprehensif yang yang menggabungkan peningkatan akses terhadap layanan kesehatan, pengurangan bias dalam perawatan, dan peningkatan kontrol masyarakat terhadap layanan kesehatan mereka sendiri. Program-program kesehatan harus dirancang dengan mempertimbangkan kebutuhan dan nilai-nilai budaya kelompok minoritas, dan keterlibatan komunitas dalam perencanaan dan implementasi program adalah kunci untuk keberhasilan mereka (Betancourt, *et al.*, 2003).

Selain itu, peningkatan pendidikan dan kesadaran di kalangan penyedia layanan kesehatan tentang dampak bias dan diskriminasi terhadap hasil kesehatan adalah penting. Pelatihan yang berfokus pada kompetensi budaya dan sensitivitas rasial dapat membantu mengurangi ketidaksetaraan dalam perawatan dan memastikan bahwa semua individu menerima perawatan yang adil dan berkualitas tinggi (Beach, et al., 2005).

Ketidaksetaraan kesehatan di negara-negara multikultural adalah masalah yang mendesak dan kompleks, yang memerlukan intervensi yang tepat sasaran dan berkelanjutan. Melalui kebijakan yang inklusif dan berbasis komunitas, negara-negara seperti Amerika Serikat, Kanada, dan Australia dapat membuat kemajuan dalam mengurangi ketidaksetaraan kesehatan berdasarkan ras dan etnis. Namun, untuk mencapai kesetaraan yang sejati dalam kesehatan, upaya yang konsisten dan kolaboratif diperlukan di semua tingkatan—dari kebijakan nasional hingga praktik di lapangan.

5. Strategi Pengurangan Kesenjangan Kesehatan Berdasarkan Ras dan Etnisitas

Kesenjangan kesehatan berdasarkan ras dan etnisitas merupakan masalah yang kompleks dan telah diakui sebagai salah satu tantangan terbesar dalam kesehatan masyarakat di berbagai negara. Perbedaan dalam akses terhadap layanan kesehatan, kualitas perawatan, dan hasil kesehatan sering kali mencerminkan

ketidaksetaraan sosial yang lebih luas. Untuk mengatasi kesenjangan ini, diperlukan pendekatan yang komprehensif dan multi-sektoral yang melibatkan berbagai strategi, mulai dari reformasi kebijakan hingga intervensi di tingkat komunitas. Dalam sub bab ini, kita akan membahas beberapa strategi yang telah diidentifikasi sebagai efektif dalam mengurangi kesenjangan kesehatan berdasarkan ras dan etnisitas.

# a. Reformasi Kebijakan Kesehatan untuk Kesetaraan

Reformasi kebijakan kesehatan yang berfokus pada kesetaraan merupakan salah satu langkah paling penting dalam mengurangi kesenjangan kesehatan. Kebijakan yang inklusif, seperti perluasan cakupan asuransi kesehatan dan penjaminan akses terhadap layanan kesehatan berkualitas, dapat membantu mengurangi hambatan ekonomi yang sering kali menghadang kelompok ras dan etnis minoritas.

Misalnya, implementasi dari \*\*Affordable Care Act (ACA)\*\* di Amerika Serikat telah membantu mengurangi kesenjangan dalam asuransi kesehatan antara kelompok rasial, dengan peningkatan yang signifikan dalam cakupan asuransi kesehatan di kalangan orang Afrika-Amerika dan Latin (Bailey, et al., 2017). Kebijakan ini menunjukkan bahwa perluasan akses terhadap asuransi kesehatan universal adalah langkah kritis dalam mengurangi kesenjangan akses dan kualitas perawatan kesehatan.

Di negara-negara dengan sistem kesehatan universal, seperti Kanada dan Inggris, reformasi kebijakan yang berfokus pada kelompok minoritas etnis telah membantu meningkatkan akses terhadap layanan kesehatan di komunitas-komunitas yang kurang terlayani. Contohnya, Kanada telah mengembangkan strategi khusus untuk meningkatkan layanan kesehatan bagi penduduk asli Kanada melalui \*\*First Nations

Health Authority\*\* yang memberikan kendali lebih besar kepada komunitas penduduk asli dalam pengelolaan kesehatan mereka sendiri (Lavoie, *et al.*, 2015).

## b. Pelatihan Kompetensi Budaya bagi Tenaga Kesehatan

Pelatihan kompetensi budaya bagi tenaga kesehatan merupakan strategi penting lainnya untuk mengurangi kesenjangan kesehatan berdasarkan ras dan etnisitas. Kompetensi budaya mengacu pada kemampuan tenaga kesehatan untuk memahami, menghormati, dan merespons secara efektif terhadap perbedaan budaya yang memengaruhi interaksi pasien dan perawatan medis.

Penelitian menunjukkan bahwa tenaga kesehatan yang memiliki kompetensi budaya yang baik lebih mampu membangun hubungan yang positif dengan pasien dari berbagai latar belakang etnis dan rasial, yang pada gilirannya dapat meningkatkan kepatuhan pasien terhadap pengobatan dan hasil kesehatan secara keseluruhan (Betancourt, et al., 2003). Program pelatihan ini dapat mencakup modul tentang kesadaran rasial, pemahaman tentang kepercayaan dan praktik kesehatan tradisional, serta keterampilan komunikasi lintas budaya.

Penerapan pelatihan kompetensi budaya di berbagai institusi kesehatan telah menunjukkan hasil yang positif dalam mengurangi kesenjangan rasial dalam perawatan kesehatan. Misalnya, beberapa rumah sakit di Amerika Serikat telah berhasil mengurangi tingkat ketidakpatuhan pasien dari kelompok minoritas melalui pelatihan intensif bagi staf medis dan non-medis (Beach, et al., 2005).

c. Peningkatan Akses dan Kualitas Layanan Kesehatan di Komunitas yang Kurang Terlayani

Untuk mengurangi kesenjangan kesehatan, sangat penting untuk meningkatkan akses dan kualitas layanan kesehatan di komunitas yang kurang terlayani, yang sering kali dihuni oleh kelompok rasial dan etnis minoritas. Pembangunan infrastruktur kesehatan, penyediaan sumber daya medis yang memadai, dan peningkatan jumlah tenaga kesehatan di daerah-daerah ini adalah langkah-langkah krusial.

Di Australia, strategi \*\*Closing the Gap\*\* telah diterapkan untuk mengurangi kesenjangan kesehatan antara penduduk asli dan non-indigenous dengan meningkatkan akses ke layanan kesehatan primer, memperluas program imunisasi, dan menyediakan layanan kesehatan maternal yang lebih baik di komunitas terpencil (Commonwealth of Australia, 2020). Pendekatan ini menekankan pentingnya keterlibatan komunitas lokal dalam perencanaan dan pelaksanaan program kesehatan, sehingga program-program tersebut lebih responsif terhadap kebutuhan spesifik mereka.

Di Amerika Serikat, program \*\*Federally Qualified Health Centers (FQHCs)\*\* juga telah memainkan peran penting dalam menyediakan layanan kesehatan berkualitas tinggi di komunitas yang kurang terlayani, terutama bagi kelompok minoritas. FQHCs menawarkan layanan kesehatan dasar, termasuk perawatan pencegahan dan manajemen penyakit kronis, dengan biaya yang terjangkau atau gratis, yang membantu mengurangi kesenjangan kesehatan di antara populasi yang paling rentan (Adashi, Geiger, & Fine, 2010).

d. Pengumpulan Data yang Lebih Baik dan Penelitian Berbasis Komunitas

Pengumpulan data yang akurat dan representatif tentang perbedaan rasial dan etnis dalam kesehatan sangat penting untuk memahami dan mengatasi kesenjangan yang ada. Data yang tersegmentasi berdasarkan ras dan etnisitas memungkinkan pembuat kebijakan dan peneliti untuk mengidentifikasi pola ketidaksetaraan dan merancang intervensi yang lebih tepat sasaran.

Penelitian berbasis komunitas juga merupakan alat penting dalam upaya ini. Dengan melibatkan komunitas dalam proses penelitian, peneliti dapat memastikan bahwa intervensi kesehatan yang dikembangkan relevan dan efektif dalam konteks budaya dan sosial komunitas tersebut. Pendekatan ini juga dapat meningkatkan kepercayaan komunitas terhadap peneliti dan program kesehatan, yang merupakan kunci keberhasilan dalam mengurangi kesenjangan kesehatan (Israel, et al., 2010).

Selain itu, keterlibatan komunitas dalam penelitian dapat membantu mengidentifikasi hambatan spesifik yang dihadapi oleh kelompok minoritas dalam mengakses layanan kesehatan, serta memberikan wawasan tentang cara terbaik untuk mengatasi hambatan tersebut. Misalnya, di Kanada, penelitian berbasis komunitas dengan penduduk asli telah menghasilkan strategi-strategi inovatif untuk meningkatkan kesehatan maternal dan anak-anak dalam komunitas tersebut (Smylie & Firestone, 2015).

e. Advokasi dan Kebijakan Anti-Diskriminasi

Advokasi untuk perubahan kebijakan dan penerapan kebijakan anti-diskriminasi dalam sistem kesehatan adalah langkah penting lainnya dalam mengurangi kesenjangan kesehatan

berdasarkan ras dan etnisitas. Kebijakan ini harus mencakup perlindungan terhadap diskriminasi dalam akses layanan kesehatan, pelatihan wajib untuk tenaga kesehatan, serta mekanisme pelaporan dan sanksi bagi tindakan diskriminatif.

Di Amerika Serikat, undang-undang seperti \*\*Title VI of the Civil Rights Act of 1964\*\* melarang diskriminasi berdasarkan ras, warna kulit, atau asal negara dalam program atau kegiatan yang menerima bantuan keuangan federal, termasuk layanan kesehatan. Implementasi yang efektif dari undang-undang ini dan pengawasan yang ketat sangat penting untuk memastikan bahwa semua individu memiliki akses yang setara terhadap perawatan medis berkualitas (Rosenbaum & Teitelbaum, 2017).

Kebijakan anti-diskriminasi harus didukung oleh advokasi yang kuat di tingkat lokal dan nasional untuk memastikan bahwa isu-isu terkait kesenjangan kesehatan tetap menjadi prioritas dalam agenda kesehatan masyarakat.

Mengurangi kesenjangan kesehatan berdasarkan ras dan etnisitas memerlukan pendekatan yang menyeluruh dan berkelanjutan. Reformasi kebijakan kesehatan, pelatihan kompetensi budaya, peningkatan akses dan kualitas layanan kesehatan di komunitas yang kurang terlayani, pengumpulan data yang lebih baik, penelitian berbasis komunitas, dan kebijakan anti-diskriminasi adalah strategi-strategi utama yang dapat digunakan untuk mencapai kesetaraan dalam hasil kesehatan. Dengan mengimplementasikan strategi-strategi ini, kita dapat membuat kemajuan signifikan dalam menciptakan sistem kesehatan yang lebih adil dan inklusif bagi semua individu, terlepas dari latar belakang ras dan etnis mereka.

# BAB 6 GENDER DAN KESEHATAN

1. Konstruksi Gender dan Pengalaman Kesehatan

Konstruksi gender, yang merujuk pada norma, peran, dan harapan sosial yang dikaitkan dengan jenis kelamin, memainkan peran penting dalam membentuk pengalaman kesehatan individu. Gender bukan hanya tentang identitas biologis tetapi juga tentang bagaimana masyarakat memandang dan mengatur perilaku, peran, dan ekspektasi berdasarkan jenis kelamin. Konstruksi gender ini memengaruhi akses terhadap layanan kesehatan, kualitas perawatan yang diterima, serta hasil kesehatan secara keseluruhan. Dalam sub bab ini, kita akan mengeksplorasi bagaimana konstruksi gender memengaruhi pengalaman kesehatan, serta implikasi kesehatan yang dihadapi oleh laki-laki, perempuan, dan individu non-biner dalam sistem kesehatan.

a. Konstruksi Gender dalam Masyarakat dan Implikasinya terhadap Kesehatan

gender Konstruksi dalam masyarakat sering kali menempatkan laki-laki dan perempuan dalam peran yang berbeda, yang memengaruhi cara mereka berinteraksi dengan sistem kesehatan. Misalnya, dalam banyak budaya, laki-laki diajarkan untuk menghindari menunjukkan kelemahan atau mencari bantuan medis, vang dapat menyebabkan keterlambatan dalam diagnosis dan pengobatan penyakit (Courtenay, 2000). Laki-laki mungkin cenderung menunda mencari perawatan medis hingga kondisi mereka menjadi lebih serius, yang dapat memperburuk hasil kesehatan.

Di sisi lain, perempuan sering kali ditempatkan dalam peran sebagai pengasuh, yang membuat mereka lebih mungkin untuk mengakses layanan kesehatan untuk diri mereka sendiri dan anggota keluarga lainnya. Namun, peran ini juga dapat menempatkan beban kesehatan yang tidak proporsional pada perempuan, terutama dalam hal kesehatan mental. Perempuan cenderung mengalami tingkat stres yang lebih tinggi terkait dengan tanggung jawab pengasuhan, yang dapat berkontribusi pada tingginya prevalensi gangguan kecemasan dan depresi di kalangan perempuan (WHO, 2016).

Konstruksi gender juga memengaruhi kesehatan reproduksi dan seksual. Dalam banyak masyarakat, perempuan menghadapi tekanan sosial yang signifikan terkait dengan peran mereka sebagai ibu dan pengelola rumah tangga, yang dapat mempengaruhi keputusan mereka tentang kontrasepsi, kehamilan, dan persalinan. Selain itu, stigma yang terkait dengan kesehatan seksual, terutama bagi perempuan, dapat menghambat akses mereka terhadap layanan kesehatan yang diperlukan, seperti pemeriksaan untuk penyakit menular seksual atau layanan kesehatan reproduksi lainnya (Amaro, 1995).

# b. Pengalaman Kesehatan Laki-Laki dan Konstruksi Maskulinitas

Konstruksi gender yang terkait dengan maskulinitas sering kali menekankan kemandirian, ketangguhan, dan ketahanan fisik, yang dapat berdampak negatif pada pengalaman kesehatan laki-laki. Laki-laki cenderung kurang mencari perawatan medis untuk masalah kesehatan mereka, terutama masalah kesehatan mental. Konstruksi maskulinitas yang menekankan pada kekuatan dan ketahanan dapat membuat laki-laki merasa malu atau tidak nyaman untuk mengakui bahwa mereka membutuhkan bantuan, yang pada akhirnya

dapat memperburuk kondisi kesehatan mereka (Mahalik, et al., 2003).

Studi menunjukkan bahwa laki-laki cenderung memiliki angka morbiditas dan mortalitas yang lebih tinggi dibandingkan dengan perempuan untuk berbagai penyakit kronis, seperti penyakit jantung, kanker, dan penyakit pernapasan. Hal ini sebagian besar disebabkan oleh perbedaan perilaku kesehatan yang dipengaruhi oleh konstruksi gender. Misalnya, laki-laki lebih mungkin untuk terlibat dalam perilaku berisiko, seperti merokok, konsumsi alkohol berlebihan, dan keterlibatan dalam pekerjaan berisiko tinggi, yang semuanya berkontribusi pada peningkatan risiko penyakit (Courtenay, 2000).

Selain itu, konstruksi gender yang menghambat laki-laki dari mengakses layanan kesehatan mental dapat menyebabkan meningkatnya tingkat bunuh diri di kalangan laki-laki, terutama di kalangan laki-laki muda dan paruh baya. Kurangnya dukungan sosial dan stigma terkait dengan mencari bantuan untuk masalah kesehatan mental sering kali memperburuk keadaan, menyebabkan banyak laki-laki menderita dalam diam (Rosenfield & Mouzon, 2013).

#### c. Pengalaman Kesehatan Perempuan dan Beban Ganda

Perempuan sering kali mengalami "beban ganda," yaitu tanggung jawab ganda untuk pekerjaan dan pengasuhan, yang dapat berdampak negatif pada kesehatan mereka. Meskipun perempuan lebih mungkin untuk mencari perawatan kesehatan dibandingkan dengan laki-laki, mereka juga lebih mungkin untuk mengalami stres kronis dan gangguan kesehatan mental sebagai akibat dari tanggung jawab yang bertumpuk. Penelitian menunjukkan bahwa perempuan memiliki prevalensi yang lebih tinggi untuk depresi, gangguan kecemasan, dan gangguan makan dibandingkan dengan laki-

laki, yang sebagian disebabkan oleh tekanan sosial untuk memenuhi peran gender tradisional (Seedat, et al., 2009).

Konstruksi gender juga mempengaruhi akses perempuan terhadap layanan kesehatan reproduksi. Di banyak negara, hak perempuan untuk mengakses layanan kesehatan reproduksi sering kali dibatasi oleh kebijakan yang didasarkan pada norma-norma gender yang konservatif. Misalnya, akses terhadap aborsi yang aman dan legal sering kali dibatasi, yang memaksa banyak perempuan untuk mencari prosedur yang tidak aman atau menunda perawatan yang mereka butuhkan (Grimes, et al., 2006).

Selain itu, perempuan sering kali menghadapi diskriminasi dalam sistem kesehatan, di mana gejala-gejala mereka dianggap kurang serius dibandingkan dengan laki-laki. Ini dapat menyebabkan keterlambatan dalam diagnosis dan pengobatan, terutama untuk kondisi seperti penyakit jantung, yang sering kali salah didiagnosis atau diabaikan pada perempuan (Lewis & Maxwell, 2020).

## d. Pengalaman Kesehatan Individu Non-Biner dan Transgender

Individu non-biner dan transgender menghadapi tantangan unik dalam sistem kesehatan yang sering kali tidak dirancang untuk memenuhi kebutuhan mereka. Konstruksi gender yang biner dan kaku dapat mengakibatkan kurangnya pemahaman dan dukungan dari penyedia layanan kesehatan, yang dapat mempengaruhi kualitas perawatan yang mereka terima. Penelitian menunjukkan bahwa individu transgender lebih mungkin untuk mengalami diskriminasi dalam pengaturan kesehatan, yang dapat menyebabkan stres tambahan dan memperburuk hasil kesehatan mereka (Reisner, et al., 2016).

Individu non-biner dan transgender juga sering kali menghadapi hambatan dalam mengakses layanan kesehatan yang relevan, seperti terapi hormon, operasi pengubahan jenis kelamin, dan perawatan kesehatan mental yang mendukung. Stigma sosial dan kurangnya pelatihan tentang kesehatan transgender di kalangan penyedia layanan kesehatan sering kali membuat individu ini merasa tidak diterima atau tidak didukung dalam upaya mereka untuk mendapatkan perawatan yang diperlukan (Deutsch, *et al.*, 2015).

e. Strategi untuk Mengatasi Ketidaksetaraan Kesehatan Berdasarkan Gender

Untuk mengatasi ketidaksetaraan kesehatan yang didasarkan pada konstruksi gender, diperlukan pendekatan yang komprehensif dan inklusif. Beberapa strategi yang dapat diimplementasikan meliputi:

- Pelatihan Kesadaran Gender bagi Tenaga Kesehatan\*\*:

  Meningkatkan pemahaman tenaga kesehatan tentang bagaimana konstruksi gender memengaruhi pengalaman kesehatan dapat membantu mengurangi bias dan meningkatkan kualitas perawatan bagi semua individu, terlepas dari gender mereka (Schulz & Mullings, 2006).
- Kebijakan Kesehatan yang Inklusif\*\*: Mengembangkan kebijakan kesehatan yang mengakui dan mendukung kebutuhan khusus perempuan, laki-laki, dan individu non-biner/transgender adalah langkah penting untuk mencapai kesetaraan dalam hasil kesehatan (Griffith, et al., 2017).
  - Meningkatkan Akses terhadap Layanan Kesehatan Mental\*\*: Mengurangi stigma terkait dengan kesehatan mental dan meningkatkan akses terhadap layanan ini, terutama bagi laki-laki dan individu transgender, dapat membantu mengurangi risiko bunuh diri dan meningkatkan kesejahteraan keseluruhan (Rosenfield & Mouzon, 2013).

Pendekatan Berbasis Komunitas\*\*: Melibatkan komunitas dalam pengembangan program kesehatan yang sesuai dengan kebutuhan mereka dapat memastikan bahwa layanan kesehatan yang disediakan relevan dan efektif dalam menangani masalah kesehatan yang terkait dengan gender (Betancourt, et al., 2003).

Konstruksi gender memainkan peran penting dalam membentuk pengalaman kesehatan individu. Untuk mencapai kesetaraan dalam hasil kesehatan, penting untuk memahami bagaimana peran gender memengaruhi perilaku kesehatan, akses terhadap layanan, dan kualitas perawatan yang diterima. Dengan mengadopsi pendekatan yang lebih inklusif dan berbasis kesetaraan gender dalam sistem kesehatan, kita dapat membuat kemajuan signifikan dalam meningkatkan kesehatan bagi semua individu, terlepas dari gender mereka.

# 2. Kesehatan Reproduksi dan Gender

Kesehatan reproduksi merupakan salah satu aspek penting dalam kajian gender dan kesehatan, karena ia menyentuh berbagai dimensi kehidupan individu, baik laki-laki maupun perempuan. Kesehatan reproduksi mencakup hak dan akses terhadap informasi dan layanan yang berkaitan dengan fungsi dan proses reproduksi, termasuk kesehatan seksual, keluarga berencana, serta perawatan selama kehamilan dan persalinan. Namun, isu-isu terkait kesehatan reproduksi seringkali lebih kompleks bagi perempuan karena berkaitan langsung dengan tubuh dan fungsi biologis mereka, sementara juga dipengaruhi oleh norma sosial dan budaya yang melingkupi gender.

## a. Kesehatan Reproduksi dan Perempuan

Perempuan sering kali menjadi pusat perhatian dalam diskusi mengenai kesehatan reproduksi, mengingat tanggung jawab biologis mereka dalam proses kehamilan dan melahirkan.

Namun, pendekatan yang terlalu berfokus pada reproduksi biologis perempuan tanpa memperhatikan konteks sosial dan gender dapat menimbulkan masalah baru. Di banyak negara, hak kesehatan reproduksi perempuan masih sering diabaikan, dengan akses yang terbatas terhadap layanan kesehatan yang diperlukan.

Selain itu, masalah seperti kekerasan berbasis gender, pernikahan anak, dan kurangnya pendidikan seksual yang komprehensif seringkali berdampak negatif pada kesehatan reproduksi perempuan. Menurut WHO (2021), sekitar 200 juta perempuan di dunia tidak memiliki akses yang memadai terhadap alat kontrasepsi modern, yang meningkatkan risiko kehamilan yang tidak diinginkan serta komplikasi kesehatan lainnya. Isu ini tidak hanya mencerminkan ketidaksetaraan gender dalam akses terhadap layanan kesehatan tetapi juga menunjukkan bagaimana norma-norma sosial dan budaya dapat menghambat perempuan untuk mengambil keputusan yang berhubungan dengan kesehatan mereka sendiri.

b. Ketidaksetaraan dalam Akses Terhadap Layanan Kesehatan Reproduksi

Akses terhadap layanan kesehatan reproduksi seringkali tidak merata, terutama di negara-negara berkembang atau di komunitas yang termarjinalisasi. Faktor ekonomi, sosial, dan politik berperan besar dalam menentukan siapa yang mendapatkan akses terhadap layanan ini dan siapa yang tidak. Misalnya, perempuan yang tinggal di daerah pedesaan atau miskin mungkin tidak memiliki akses yang memadai terhadap layanan kesehatan reproduksi berkualitas, seperti pemeriksaan prenatal, kontrasepsi, atau penanganan komplikasi kehamilan.

Lebih jauh lagi, stigma sosial yang melekat pada kesehatan reproduksi, seperti pandangan negatif terhadap penggunaan kontrasepsi atau aborsi, dapat memperparah ketidaksetaraan ini. Misalnya, dalam banyak budaya, perempuan yang mengakses layanan aborsi dapat menghadapi stigma yang signifikan dari masyarakat, yang mempengaruhi keputusan mereka untuk mendapatkan perawatan yang diperlukan. Studi oleh Sedgh, et al., (2022) menunjukkan bahwa di beberapa negara, tingginya tingkat aborsi tidak aman berkaitan langsung dengan rendahnya akses terhadap layanan kesehatan reproduksi yang legal dan aman.

# c. Gender, Kesehatan Reproduksi, dan Peran Laki-laki

Meski perempuan seringkali menjadi fokus utama dalam isu kesehatan reproduksi, peran laki-laki tidak boleh diabaikan. Kesehatan reproduksi tidak hanya mencakup perempuan, tetapi juga laki-laki yang berperan sebagai mitra dalam kehidupan reproduksi. Pemahaman dan partisipasi laki-laki dalam isu-isu kesehatan reproduksi penting untuk meningkatkan hasil kesehatan secara keseluruhan dan mengurangi beban yang seringkali hanya ditanggung oleh perempuan.

Keterlibatan laki-laki dalam keluarga berencana, misalnya, dapat mengurangi tekanan terhadap perempuan dalam mengambil keputusan terkait kontrasepsi. Selain pendidikan kesehatan reproduksi yang inklusif bagi laki-laki dapat membantu mengubah persepsi dan perilaku yang merugikan, seperti pandangan tradisional yang menganggap bahwa urusan reproduksi semata-mata adalah urusan perempuan. Menurut Greene dan Biddlecom (2021),keterlibatan laki-laki dalam program-program kesehatan reproduksi telah terbukti efektif dalam meningkatkan penggunaan kontrasepsi dan menurunkan angka kelahiran yang tidak direncanakan.

## d. Dampak Sosial-Budaya Terhadap Kesehatan Reproduksi

Kesehatan reproduksi sangat dipengaruhi oleh norma sosial dan budaya yang ada dalam masyarakat. Norma-norma ini seringkali menentukan bagaimana individu memahami dan mengelola kesehatan reproduksi mereka. Dalam beberapa masyarakat, misalnya, terdapat harapan kuat terhadap perempuan untuk memiliki banyak anak, yang mereka mempengaruhi keputusan terkait kesehatan reproduksi, termasuk penggunaan kontrasepsi. Sebaliknya, di masyarakat lain, perempuan mungkin menghadapi tekanan untuk menunda atau menghindari kehamilan demi karir atau alasan ekonomi.

Selain itu, praktik-praktik budaya tertentu, seperti mutilasi genital perempuan (FGM), dapat memiliki dampak buruk yang serius terhadap kesehatan reproduksi perempuan. WHO (2022) memperkirakan bahwa lebih dari 200 juta perempuan di seluruh dunia telah menjalani FGM, yang dapat menyebabkan komplikasi kesehatan seumur hidup, termasuk masalah persalinan dan risiko infeksi yang tinggi.

# e. Tantangan Kebijakan dalam Kesehatan Reproduksi

Pemerintah dan organisasi kesehatan internasional telah mengambil langkah-langkah untuk memperbaiki akses dan kualitas layanan kesehatan reproduksi. Namun, masih banyak tantangan yang dihadapi, terutama dalam menerapkan kebijakan yang sensitif gender dan inklusif. Kebijakan yang ada sering kali tidak cukup memperhitungkan kebutuhan khusus perempuan, terutama yang tinggal di daerah miskin atau terpinggirkan.

Selain itu, kebijakan kesehatan reproduksi harus menghadapi tantangan dari kelompok-kelompok yang menentang hak-hak reproduksi, termasuk hak untuk mendapatkan layanan aborsi yang aman dan legal. Debat mengenai aborsi masih menjadi isu yang sangat politis dan kontroversial di banyak negara, yang berdampak pada akses perempuan terhadap layanan ini. Penelitian dari Singh, et al., (2023) menunjukkan bahwa di negara-negara dengan undang-undang aborsi yang ketat, angka aborsi tidak aman cenderung lebih tinggi, yang mengakibatkan meningkatnya risiko kesehatan bagi perempuan.

### 3. Kekerasan Berbasis Gender dan Dampaknya pada Kesehatan

Kekerasan berbasis gender (KBG) merupakan salah satu masalah sosial yang paling mendalam dan meluas di seluruh dunia, yang berdampak langsung pada kesehatan fisik dan mental korban. KBG mencakup segala bentuk kekerasan yang dilakukan terhadap seseorang berdasarkan jenis kelamin atau gender, termasuk kekerasan fisik, seksual, psikologis, dan ekonomi. Kekerasan ini tidak hanya memengaruhi perempuan dan anak perempuan, meskipun mereka adalah korban yang paling sering, tetapi juga dapat mempengaruhi laki-laki dan individu dengan identitas gender non-biner.

#### a. Bentuk-bentuk Kekerasan Berbasis Gender

Kekerasan berbasis gender dapat mengambil berbagai bentuk, dan dampaknya seringkali melampaui individu, memengaruhi keluarga, komunitas, dan masyarakat secara keseluruhan. Bentuk kekerasan berbasis gender yang paling umum mencakup kekerasan dalam rumah tangga, pemerkosaan, pelecehan seksual, perdagangan manusia, mutilasi genital

perempuan (FGM), dan kekerasan dalam konteks perang atau konflik.

Kekerasan dalam rumah tangga merupakan salah satu bentuk KBG yang paling tersebar luas. Menurut laporan WHO (2021), satu dari tiga perempuan di seluruh dunia mengalami kekerasan fisik atau seksual oleh pasangan intim mereka pada suatu saat dalam hidup mereka. Kekerasan ini seringkali disertai dengan kontrol yang ketat dan pelecehan psikologis, yang dapat menghancurkan kesejahteraan mental dan emosional korban. Di banyak masyarakat, norma sosial yang patriarkal memperkuat dan mempertahankan kekerasan ini, sering kali menempatkan perempuan dalam posisi rentan dan tanpa perlindungan yang memadai.

Pemerkosaan dan kekerasan seksual adalah bentuk lain dari KBG yang memiliki dampak mendalam terhadap kesehatan fisik dan mental korban. Selain luka fisik, korban seringkali mengalami trauma psikologis yang mendalam, termasuk depresi, kecemasan, dan gangguan stres pasca-trauma (PTSD). Dampak jangka panjang ini dapat mempengaruhi kualitas hidup korban secara keseluruhan, menghambat kemampuan mereka untuk bekerja, membangun hubungan, dan berpartisipasi penuh dalam masyarakat.

#### b. Dampak KBG pada Kesehatan Fisik dan Mental

Dampak kekerasan berbasis gender terhadap kesehatan fisik dapat sangat parah dan bervariasi, tergantung pada jenis dan tingkat kekerasan yang dialami. Cedera fisik, termasuk patah tulang, luka bakar, dan cedera pada organ dalam, adalah beberapa dampak langsung yang dapat terjadi akibat kekerasan fisik. Selain itu, korban kekerasan seksual berisiko tinggi terhadap infeksi menular seksual (IMS), termasuk HIV,

serta komplikasi kehamilan yang tidak diinginkan atau kehamilan yang berisiko tinggi.

Namun, dampak psikologis dari KBG seringkali lebih mendalam dan tahan lama. Korban KBG seringkali mengalami gangguan mental seperti depresi, kecemasan, PTSD, dan bahkan kecenderungan untuk bunuh diri. Menurut penelitian oleh García-Moreno, et al., (2022), perempuan yang mengalami kekerasan dari pasangan intim memiliki risiko hampir dua kali lipat untuk mengembangkan depresi dibandingkan mereka yang tidak mengalami kekerasan.

Lebih jauh lagi, KBG juga berdampak pada kesehatan reproduksi perempuan. Misalnya, perempuan yang mengalami kekerasan fisik atau seksual oleh pasangan intim lebih mungkin mengalami masalah kesehatan reproduksi, seperti kehamilan yang tidak diinginkan, aborsi yang tidak aman, dan komplikasi saat melahirkan. Selain itu, trauma yang disebabkan oleh KBG dapat mempengaruhi fungsi seksual dan hubungan intim korban di masa depan.

#### c. Kekerasan Berbasis Gender dan Dampak Sosial-Ekonomi

KBG tidak hanya berdampak pada kesehatan individu, tetapi juga memiliki implikasi sosial dan ekonomi yang signifikan. Korban KBG seringkali mengalami pengucilan sosial, stigmatisasi, dan diskriminasi, yang dapat menghambat kemampuan mereka untuk mencari bantuan atau melaporkan kekerasan yang dialami. Di banyak masyarakat, korban KBG dipersalahkan atas kekerasan yang mereka alami, yang semakin memperparah penderitaan mereka.

Dampak ekonomi dari KBG juga tidak bisa diabaikan. Kekerasan ini seringkali mengakibatkan korban kehilangan pekerjaan atau mengalami penurunan produktivitas, yang dapat memperburuk kemiskinan dan ketergantungan ekonomi. Studi oleh Ellsberg *et al.*, (2021) menunjukkan bahwa kekerasan terhadap perempuan mengakibatkan kerugian ekonomi yang signifikan, baik dalam hal biaya langsung untuk perawatan kesehatan maupun dalam bentuk hilangnya produktivitas.

KBG juga membebani sistem kesehatan masyarakat. Korban seringkali memerlukan perawatan medis yang intensif dan jangka panjang, serta dukungan psikologis, yang dapat meningkatkan beban pada layanan kesehatan yang sudah terbatas. Selain itu, biaya yang terkait dengan penegakan hukum dan sistem peradilan juga meningkat, karena kasus-kasus KBG seringkali memerlukan intervensi yang ekstensif.

#### d. Tantangan dalam Penanganan Kekerasan Berbasis Gender

Penanganan KBG memerlukan pendekatan yang holistik dan sensitif terhadap gender, yang melibatkan berbagai sektor, termasuk kesehatan, hukum, pendidikan, dan kesejahteraan sosial. Sayangnya, banyak tantangan yang masih ada dalam menangani KBG, termasuk kurangnya pemahaman yang komprehensif tentang isu ini, keterbatasan sumber daya, dan sikap sosial yang tidak mendukung korban.

Di banyak negara, hukum yang melindungi korban KBG masih lemah atau tidak ditegakkan dengan efektif. Korban sering kali menghadapi hambatan dalam melaporkan kekerasan, seperti ketakutan akan pembalasan, kurangnya akses terhadap layanan dukungan, dan ketidakpercayaan terhadap sistem peradilan. Selain itu, stigma sosial yang terkait dengan KBG seringkali menghalangi korban untuk mencari bantuan, yang memperburuk dampak jangka panjang kekerasan terhadap kesehatan mereka.

Upaya untuk mengatasi KBG juga harus mencakup pendidikan dan pemberdayaan masyarakat untuk mengubah normanorma sosial yang mendukung kekerasan. Kampanye kesadaran publik, program pendidikan gender, dan pemberdayaan ekonomi perempuan adalah beberapa strategi yang dapat membantu mengurangi prevalensi KBG dan mendukung korban dalam pemulihan mereka.

#### 4. Perbedaan Gender dalam Penyakit Kronis dan Akut 🥿

Perbedaan gender dalam prevalensi, manifestasi, dan dampak penyakit kronis dan akut merupakan aspek penting dalam studi kesehatan masyarakat dan sosiologi kesehatan. Gender tidak hanya memengaruhi risiko seseorang terkena penyakit tertentu tetapi juga memengaruhi bagaimana penyakit tersebut didiagnosis, diobati, dan dialami. Pemahaman yang lebih dalam tentang perbedaan gender dalam penyakit kronis dan akut dapat membantu dalam pengembangan intervensi kesehatan yang lebih efektif dan adil.

#### a. Penyakit Kronis dan Gender

Penyakit kronis, seperti penyakit kardiovaskular, diabetes, kanker, dan penyakit paru obstruktif kronis (PPOK), menunjukkan pola perbedaan yang signifikan antara laki-laki dan perempuan. Banyak dari penyakit ini lebih umum terjadi pada salah satu gender, sementara yang lain menunjukkan perbedaan dalam manifestasi klinis dan hasil kesehatan.

Penyakit Kardiovaskular: Penyakit kardiovaskular (CVD) adalah salah satu penyebab utama kematian di seluruh dunia. Meskipun CVD sering dianggap sebagai penyakit yang lebih umum pada laki-laki, kenyataannya penyakit ini juga merupakan penyebab utama kematian pada perempuan. Namun, ada perbedaan yang signifikan dalam bagaimana CVD memengaruhi laki-laki dan perempuan. Menurut Mosca, et al., (2023), perempuan cenderung mengalami CVD sekitar 10 tahun lebih lambat dibandingkan laki-laki, tetapi setelah menopause, risiko

- mereka meningkat tajam. Gejala CVD pada perempuan juga sering kali lebih tidak spesifik dibandingkan pada laki-laki, yang menyebabkan diagnosis yang terlambat dan pengobatan yang kurang tepat.
- Diabetes: Diabetes adalah penyakit kronis lain yang menunjukkan perbedaan gender dalam prevalensinya. Laki-laki cenderung memiliki risiko yang lebih tinggi untuk mengembangkan diabetes tipe 2 dibandingkan perempuan, tetapi perempuan dengan diabetes menghadapi risiko komplikasi yang lebih besar, seperti penyakit jantung dan stroke. Hal ini sebagian besar disebabkan oleh faktor-faktor seperti kontrol glukosa yang kurang optimal dan perbedaan hormon yang mempengaruhi metabolisme glukosa (Regitz-Zagrosek, et al., 2021).
- Kanker: Jenis kanker tertentu menunjukkan perbedaan signifikan dalam insidensi dan prognosis berdasarkan gender. Misalnya, kanker payudara terutama menyerang perempuan, meskipun laki-laki juga dapat terkena penyakit ini. Sebaliknya, kanker paru-paru dan kanker kolorektal lebih umum pada lakilaki, meskipun prevalensi kanker paru-paru pada perempuan meningkat seiring dengan peningkatan merokok di kalangan perempuan di beberapa negara. Perempuan dengan kanker tertentu juga cenderung memiliki hasil yang berbeda dari laki-laki. Sebagai contoh, perempuan dengan kanker paru-paru mungkin memiliki prognosis yang lebih baik dibandingkan lakilaki, yang kemungkinan terkait dengan perbedaan biologis dan hormon (Siegel, et al., 2023).

#### b. Penyakit Akut dan Gender

Penyakit akut, seperti infeksi dan serangan jantung, juga menunjukkan perbedaan signifikan antara laki-laki dan perempuan dalam hal prevalensi, gejala, dan hasil kesehatan.

- Infeksi dan Respons Imun:\*\* Perempuan cenderung memiliki sistem kekebalan yang lebih kuat dibandingkan laki-laki, yang membuat mereka lebih mampu melawan infeksi bakteri dan virus. Namun, ini juga berarti bahwa perempuan lebih rentan terhadap penyakit autoimun, di mana sistem kekebalan tubuh menyerang jaringan tubuh sendiri. Selama pandemi COVID-19, misalnya, data menunjukkan bahwa laki-laki lebih mungkin mengalami gejala parah dan memiliki tingkat kematian yang lebih tinggi dibandingkan perempuan, meskipun perempuan juga menghadapi risiko tinggi jika memiliki kondisi medis yang mendasarinya (Klein & Flanagan, 2020).
- Serangan Jantung (Infark Miokard Akut):\*\* Serangan jantung merupakan contoh lain dari penyakit akut yang menunjukkan perbedaan gender dalam manifestasi klinis. Laki-laki lebih mungkin untuk mengalami serangan jantung pad<mark>a</mark> usia yang lebih dibandingkan perempuan. Namun, ketika perempuan mengalami serangan jantung, gejalanya sering kali berbeda dari gejala yang lebih khas pada laki-laki. Misalnya, sementara laki-laki mungkin mengalami nyeri dada yang hebat, perempuan seringkali mengalami gejala yang lebih tidak spesifik seperti kelelahan, mual, atau nyeri punggung. Hal ini dapat menyebabkan keterlambatan dalam diagnosis dan pengobatan, yang berdampak pada tingkat kelangsungan hidup perempuan (Maas, et al., 2023).

Cedera dan Trauma:\*\* Laki-laki cenderung lebih sering mengalami cedera dan trauma, terutama yang terkait dengan pekerjaan berisiko tinggi, aktivitas fisik, atau kecelakaan lalu lintas. Meskipun perempuan juga bisa mengalami cedera, jenis dan penyebabnya seringkali berbeda. Misalnya, perempuan lebih mungkin mengalami cedera akibat kekerasan berbasis gender atau jatuh di rumah. Perbedaan ini juga berdampak pada kebutuhan perawatan medis dan rehabilitasi bagi lakilaki dan perempuan (Bergen, et al., 2021).

#### c. Implikasi Perbedaan Gender dalam Pengelolaan Penyakit

Perbedaan gender dalam penyakit kronis dan akut memiliki implikasi penting bagi kebijakan kesehatan, penelitian medis, dan praktik klinis. Pengelolaan penyakit kronis dan akut yang tidak mempertimbangkan faktor gender berisiko mengabaikan kebutuhan spesifik laki-laki dan perempuan, yang dapat berdampak pada kualitas perawatan dan hasil kesehatan.

Penelitian Medis:\*\* Selama bertahun-tahun, penelitian medis cenderung lebih berfokus pada laki-laki, yang menyebabkan kesenjangan pengetahuan tentang bagaimana penyakit memengaruhi perempuan. Ini terlihat dalam uji klinis yang lebih sering melibatkan laki-laki, serta dalam pengembangan obat dan terapi yang mungkin kurang efektif atau memiliki efek samping yang berbeda pada perempuan. Oleh karena itu, ada kebutuhan mendesak untuk memastikan bahwa penelitian medis lebih inklusif secara gender dan bahwa hasil penelitian diterjemahkan ke dalam praktik klinis yang lebih sensitif gender (Pinn, 2022).

Praktik Klinis:\*\* Profesional kesehatan perlu lebih sadar akan perbedaan gender dalam penyakit kronis dan akut,

baik dalam hal diagnosis maupun pengobatan. Misalnya, perempuan yang datang dengan gejala serangan jantung perlu mendapatkan perhatian yang sama seriusnya seperti laki-laki, meskipun gejala mereka mungkin berbeda. Demikian pula, dalam pengelolaan penyakit kronis seperti diabetes dan kanker, pendekatan yang dipersonalisasi harus memperhitungkan perbedaan gender untuk memberikan perawatan yang lebih efektif.

Kebijakan Kesehatan:\*\* Pemerintah dan lembaga kesehatan harus mengembangkan kebijakan yang mempertimbangkan perbedaan gender dalam kesehatan. Ini termasuk program pencegahan yang ditargetkan, akses yang adil ke layanan kesehatan, dan pendidikan kesehatan yang mengatasi bias gender. Kebijakan semacam itu akan membantu mengurangi kesenjangan gender dalam kesehatan dan meningkatkan hasil kesehatan bagi semua individu.

#### 5. Akses dan Ketidaksetaraan dalam Pelayanan Kesehatan Berdasarkan Gender

Akses terhadap pelayanan kesehatan adalah hak asasi manusia yang fundamental, namun sayangnya, tidak semua individu mendapatkan akses yang sama terhadap layanan ini. Gender memainkan peran penting dalam menentukan bagaimana seseorang dapat mengakses pelayanan kesehatan, kualitas perawatan yang mereka terima, serta hasil kesehatan yang mereka alami. Ketidaksetaraan gender dalam akses terhadap pelayanan kesehatan mencakup berbagai aspek, mulai dari hambatan ekonomi, sosial, budaya, hingga diskriminasi yang terjadi dalam sistem kesehatan itu sendiri. Hal ini tidak hanya berdampak pada perempuan, tetapi juga pada kelompok gender lainnya, seperti laki-laki dan individu dengan identitas gender non-biner.

a. Hambatan Ekonomi dan Struktural dalam Akses Pelayanan Kesehatan

Hambatan ekonomi merupakan salah satu faktor utama yang menyebabkan ketidaksetaraan dalam akses pelayanan kesehatan. terutama berada dalam Perempuan, yang kelompok ekonomi rendah, sering kali menghadapi kesulitan dalam mengakses layanan kesehatan karena kurangnya sumber daya finansial. Di banyak negara, perempuan memiliki tingkat partisipasi dalam angkatan kerja yang lebih rendah dibandingkan laki-laki, yang berdampak pada pendapatan mereka dan kemampuan untuk membayar layanan kesehatan. Hambatan ini diperparah oleh fakta bahwa perempuan sering kali harus menanggung beban ganda, yaitu bekerja dan mengurus rumah tangga, yang dapat mengurangi waktu dan energi yang mereka miliki untuk mendapatkan perawatan kesehatan.

Di negara-negara berkembang, akses perempuan terhadap layanan kesehatan sering kali terhambat oleh infrastruktur yang buruk dan jarak yang jauh ke fasilitas kesehatan. Banyak perempuan yang tinggal di daerah pedesaan atau terpencil harus menempuh perjalanan jauh untuk mendapatkan layanan kesehatan, yang tidak selalu memungkinkan, terutama jika mereka memiliki tanggung jawab keluarga atau tidak memiliki akses ke transportasi. Di beberapa negara, biaya layanan kesehatan yang tinggi, kurangnya asuransi kesehatan, dan ketidakmampuan untuk mengambil cuti dari pekerjaan juga signifikan menjadi hambatan bagi perempuan mengakses perawatan kesehatan yang mereka butuhkan (Evans, et al., 2021).

#### b. Norma Sosial dan Budaya sebagai Penghalang Akses

Norma sosial dan budaya sering kali menentukan siapa yang mendapatkan akses ke layanan kesehatan dan siapa yang tidak. Dalam banyak masyarakat patriarkal, perempuan mungkin dipandang sebagai anggota keluarga yang kurang penting dibandingkan laki-laki, yang berarti bahwa kesehatan mereka kurang diprioritaskan. Dalam situasi di mana sumber daya medis terbatas, perempuan mungkin tidak menerima perawatan medis yang sama seperti laki-laki, terutama dalam keluarga di mana keputusan kesehatan didominasi oleh laki-laki.

Norma budaya juga dapat membatasi akses perempuan terhadap layanan kesehatan seksual dan reproduksi. Misalnya, di beberapa budaya, pembicaraan tentang kesehatan reproduksi dianggap tabu, sehingga perempuan mungkin merasa malu atau takut untuk mencari informasi dan perawatan yang mereka butuhkan. Selain itu, di beberapa negara, hukum dan kebijakan yang didasarkan pada norma agama atau budaya dapat membatasi akses perempuan terhadap layanan seperti kontrasepsi atau aborsi. Hal ini tidak hanya membahayakan kesehatan perempuan tetapi juga melanggar hak mereka atas otonomi tubuh dan kesehatan reproduksi (Sen & Ostlin, 2020).

#### c. Diskriminasi dalam Sistem Kesehatan

Diskriminasi berdasarkan gender dalam sistem kesehatan adalah masalah yang telah lama ada dan terus berlanjut hingga saat ini. Diskriminasi ini dapat terjadi dalam berbagai bentuk, mulai dari perbedaan dalam bagaimana pasien lakilaki dan perempuan diperlakukan oleh tenaga medis hingga bias dalam penelitian medis dan pengembangan obat. Misalnya, perempuan sering kali menghadapi kesulitan dalam

mendapatkan diagnosis yang tepat untuk kondisi kesehatan tertentu karena gejala mereka mungkin diabaikan atau dianggap sebagai sesuatu yang "normal" bagi perempuan. Sebagai contoh, gejala serangan jantung pada perempuan sering kali berbeda dari gejala yang biasa dialami oleh lakilaki, yang dapat menyebabkan keterlambatan dalam diagnosis dan pengobatan, yang pada akhirnya meningkatkan risiko kematian (Vogel, et al., 2022).

Selain itu, penelitian medis sering kali lebih berfokus pada laki-laki, yang menyebabkan kurangnya data yang relevan tentang bagaimana penyakit dan obat-obatan memengaruhi perempuan. Hal ini menciptakan kesenjangan pengetahuan yang signifikan, yang dapat berdampak pada kualitas perawatan yang diterima perempuan. Misalnya, uji klinis untuk banyak obat masih cenderung melibatkan lebih banyak laki-laki dibandingkan perempuan, meskipun perempuan mungkin mengalami efek samping yang berbeda atau memerlukan dosis yang berbeda (Heidari, et al., 2022).

#### d. Ketidaksetaraan dalam Layanan Kesehatan Reproduksi

Layanan kesehatan reproduksi adalah area di mana ketidaksetaraan gender sangat terlihat. Meskipun perempuan lebih sering membutuhkan layanan ini, mereka sering kali menghadapi berbagai hambatan dalam mengaksesnya. Di banyak negara, layanan seperti kontrasepsi, aborsi, dan perawatan prenatal dan postnatal masih sulit diakses oleh perempuan, terutama mereka yang tinggal di daerah miskin atau terpencil. Kebijakan yang membatasi akses terhadap layanan aborsi atau kontrasepsi sering kali didasarkan pada norma-norma sosial dan budaya yang mengekang hak perempuan atas kesehatan reproduksi mereka sendiri.

Perempuan juga sering menghadapi diskriminasi dalam mengakses layanan kesehatan reproduksi karena stigma sosial yang melekat pada penggunaan layanan ini. Misalnya, perempuan yang mencari layanan aborsi mungkin dihadapkan pada stigma yang signifikan, yang dapat menghalangi mereka untuk mendapatkan perawatan yang aman dan legal. Selain itu, layanan kesehatan reproduksi sering kali tidak dirancang untuk memenuhi kebutuhan perempuan dengan identitas gender yang berbeda, seperti perempuan transgender, yang dapat menghadapi diskriminasi tambahan dalam sistem kesehatan (UNFPA, 2021).

#### e. Implikasi Kebijakan dan Intervensi

Untuk mengatasi ketidaksetaraan gender dalam akses pelayanan kesehatan, diperlukan kebijakan dan intervensi yang holistik dan sensitif gender. Pemerintah dan lembaga kesehatan harus memastikan bahwa layanan kesehatan dapat diakses oleh semua orang, tanpa memandang gender, melalui kebijakan yang inklusif dan berbasis pada keadilan. Ini termasuk memperbaiki infrastruktur kesehatan di daerah terpencil, memberikan pendidikan kesehatan yang komprehensif, dan menghilangkan stigma yang terkait dengan kesehatan reproduksi.

penting untuk meningkatkan itu, keterlibatan perempuan dalam pengambilan keputusan kesehatan, baik di tingkat individu maupun dalam perumusan kebijakan kesehatan. Pendekatan ini tidak hanya akan membantu mengurangi ketidaksetaraan gender tetapi juga akan meningkatkan kualitas perawatan kesehatan secara keseluruhan. Program-program kesehatan yang dirancang dengan mempertimbangkan kebutuhan spesifik perempuan dan kelompok gender lainnya akan lebih efektif dalam mengatasi hambatan yang ada dan memberikan hasil kesehatan yang lebih baik (Bustreo & Hunt, 2022).

# BAB 7 PENGARUH BUDAYA TERHADAP KESEHATAN

#### 1. Definisi Budaya dan Implikasinya terhadap Kesehatan

Budaya adalah konsep yang kompleks dan multidimensi yang mencakup nilai-nilai, keyakinan, norma, praktik, dan kebiasaan yang membentuk cara hidup suatu kelompok atau masyarakat. Budaya mempengaruhi berbagai aspek kehidupan, termasuk perilaku kesehatan, persepsi tentang penyakit, dan interaksi dengan sistem kesehatan. Pemahaman tentang budaya adalah kunci dalam sosiologi kesehatan karena budaya membentuk cara individu dan masyarakat memahami kesehatan dan penyakit, serta bagaimana mereka meresponsnya.

#### a. Definisi Budaya

Budaya sering didefinisikan sebagai kumpulan nilai, kepercayaan, adat istiadat, dan perilaku yang dimiliki bersama oleh sekelompok orang dan diwariskan dari generasi ke generasi. Budaya tidak hanya mencakup aspek-aspek yang kasat mata seperti pakaian, bahasa, atau makanan, tetapi juga aspek yang lebih mendalam seperti sistem nilai, norma sosial, dan cara berpikir yang memengaruhi cara pandang seseorang terhadap dunia. Menurut Kroeber dan Kluckhohn (2022), budaya adalah pola eksplisit dan implisit dari perilaku manusia yang diperoleh dan ditransmisikan melalui simbol, yang membentuk pencapaian khas kelompok manusia, termasuk manifestasi dalam artefak fisik dan sosial.

Dalam konteks kesehatan, budaya dapat memengaruhi persepsi tentang apa yang dianggap sebagai "sehat" atau "sakit," praktik kesehatan yang diadopsi, serta cara individu dan kelompok berinteraksi dengan penyedia layanan kesehatan. Budaya juga mempengaruhi bagaimana informasi kesehatan diterima dan ditafsirkan, serta bagaimana keputusan kesehatan dibuat dalam keluarga dan komunitas.

#### b. Pengaruh Budaya terhadap Persepsi Kesehatan dan Penyakit

Persepsi tentang kesehatan dan penyakit sangat dipengaruhi oleh budaya. Dalam banyak budaya, kesehatan tidak hanya dipandang sebagai kondisi fisik tetapi juga mencakup kesejahteraan mental, emosional, dan spiritual. Misalnya, dalam banyak budaya Asia, kesehatan dipandang sebagai keseimbangan antara tubuh, pikiran, dan lingkungan. Konsep keseimbangan ini tercermin dalam praktik pengobatan tradisional seperti Ayurveda di India dan Pengobatan Tradisional Tiongkok, yang menekankan pentingnya menjaga harmoni dalam tubuh sebagai kunci untuk kesehatan yang baik (Kaptchuk, 2021).

Sebaliknya, dalam banyak budaya Barat, kesehatan sering kali lebih dipandang dari perspektif biomedis yang menekankan pada identifikasi dan pengobatan penyakit fisik dengan metode ilmiah dan teknologi modern. Namun, pendekatan ini mungkin tidak selalu sesuai dengan pandangan budaya lain, yang dapat menyebabkan kesalahpahaman ketidakpercayaan terhadap layanan kesehatan modern. Misalnya, penelitian menunjukkan bahwa beberapa kelompok etnis minoritas di negara-negara Barat lebih cenderung mencari perawatan dari penyembuh tradisional menggunakan pengobatan alternatif karena persepsi mereka bahwa praktik medis Barat tidak menghormati atau tidak sesuai dengan keyakinan budaya mereka (Kleinman, 2022).

#### c. Praktik Kesehatan yang Dipengaruhi oleh Budaya

Budaya mempengaruhi berbagai praktik kesehatan yang diadopsi oleh individu dan kelompok. Ini termasuk praktik pencegahan, pengobatan, dan perawatan kesehatan, serta perilaku terkait kesehatan seperti diet, olahraga, dan penggunaan zat. Misalnya, dalam banyak budaya Afrika, penggunaan obat-obatan herbal dan praktik penyembuhan tradisional adalah bagian integral dari perawatan kesehatan. Ini tidak hanya terkait dengan akses terbatas ke layanan kesehatan modern tetapi juga dengan keyakinan bahwa penyembuhan tradisional lebih sesuai dengan nilai-nilai budaya mereka.

Di sisi lain, dalam budaya Barat, ada kecenderungan untuk lebih mengandalkan obat-obatan dan teknologi medis modern untuk menjaga kesehatan. Namun, bahkan di dalam budaya Barat, ada variasi dalam praktik kesehatan yang dipengaruhi oleh subkultur, agama, dan latar belakang etnis. Misalnya, beberapa kelompok agama seperti Yahudi Ortodoks atau Advent Hari Ketujuh memiliki aturan diet dan praktik kesehatan yang sangat spesifik yang memengaruhi cara mereka menjaga kesehatan (Koenig, 2020).

Praktik kesehatan juga dipengaruhi oleh norma-norma gender yang berbeda di berbagai budaya. Di banyak budaya, ada peran yang berbeda untuk laki-laki dan perempuan dalam hal menjaga kesehatan. Misalnya, dalam beberapa masyarakat patriarkal, perempuan mungkin tidak memiliki otonomi penuh atas keputusan kesehatan mereka sendiri dan harus bergantung pada izin atau keputusan suami atau anggota keluarga laki-laki lainnya. Hal ini dapat membatasi akses perempuan terhadap layanan kesehatan yang mereka butuhkan, terutama dalam hal kesehatan reproduksi dan seksual (Sen & Ostlin, 2020).

#### d. Interaksi Budaya dengan Sistem Kesehatan

Interaksi antara budaya dan sistem kesehatan sering kali menghasilkan tantangan dalam penyediaan perawatan kesehatan yang efektif. Ketika penyedia layanan kesehatan dan pasien berasal dari latar belakang budaya yang berbeda, dapat terjadi kesenjangan komunikasi dan pemahaman yang dapat mempengaruhi kualitas perawatan. Misalnya, pasien dari budaya di mana berbicara langsung tentang penyakit dianggap tabu mungkin tidak merasa nyaman untuk membahas gejala mereka secara terbuka dengan dokter, yang dapat menyebabkan keterlambatan diagnosis atau pengobatan yang tidak sesuai (Betancourt, et al., 2021).

Selain itu, sistem kesehatan di banyak negara sering kali didasarkan pada asumsi dan norma budaya tertentu yang mungkin tidak sesuai dengan keyakinan dan praktik pasien dari latar belakang budaya lain. Misalnya, dalam beberapa budaya, praktik pengambilan keputusan medis didasarkan pada konsensus keluarga atau komunitas daripada keputusan individu. Hal ini dapat menyebabkan konflik dengan model perawatan kesehatan Barat yang menekankan otonomi pasien dan persetujuan tertulis (consent) (Bauer & Shand, 2022).

Untuk mengatasi tantangan ini, penting bagi penyedia layanan kesehatan untuk mengembangkan kompetensi budaya, yaitu kemampuan untuk memahami, menghormati, menanggapi kebutuhan kesehatan pasien dari berbagai latar belakang budaya. Ini termasuk pelatihan dalam komunikasi penerjemahan antarbudaya, layanan kesehatan, serta pengembangan kebijakan dan praktik yang inklusif budaya. Dengan demikian, sistem kesehatan dapat menjadi lebih responsif terhadap kebutuhan semua pasien, terlepas dari latar belakang budaya mereka.

#### e. Implikasi Budaya terhadap Kesehatan Global

Dalam konteks global, budaya memainkan peran penting dalam bagaimana masalah kesehatan diidentifikasi, dipahami, dan diatasi. Penyakit menular seperti HIV/AIDS, malaria, dan tuberkulosis, misalnya, tidak hanya menjadi tantangan medis tetapi juga tantangan budaya. Program kesehatan global yang tidak mempertimbangkan konteks budaya sering kali gagal mencapai tujuannya karena pendekatannya yang tidak sesuai dengan nilai-nilai dan praktik lokal (Farmer, et al., 2021).

Misalnya, program vaksinasi di beberapa negara berkembang sering menghadapi resistensi karena kurangnya pemahaman budaya tentang manfaat vaksin atau karena keyakinan agama yang menentang vaksinasi. Untuk meningkatkan efektivitas program kesehatan global, penting untuk melibatkan komunitas lokal dalam pengembangan dan implementasi intervensi, serta untuk menghormati dan bekerja dalam kerangka budaya yang ada (Singer & Erikson, 2020).

## 2. Pengaruh Tradisi dan Kepercayaan terhadap Praktik Kesehatan

Tradisi dan kepercayaan memainkan peran penting dalam membentuk praktik kesehatan di berbagai masyarakat di seluruh dunia. Setiap budaya memiliki seperangkat tradisi dan kepercayaan yang unik, yang tidak hanya mempengaruhi cara individu merawat diri mereka sendiri, tetapi juga cara mereka memahami penyakit, memutuskan pengobatan, dan berinteraksi dengan penyedia layanan kesehatan. Sub bab ini akan menguraikan bagaimana tradisi dan kepercayaan berpengaruh terhadap praktik kesehatan, mencakup contoh-contoh dari berbagai budaya, serta implikasinya bagi sistem kesehatan global.

#### a. Tradisi dan Pengobatan Tradisional

Pengobatan tradisional adalah salah satu manifestasi utama dari bagaimana tradisi memengaruhi praktik kesehatan. Di banyak masyarakat, pengobatan tradisional bukan hanya pilihan pengobatan tetapi juga bagian integral dari identitas budaya dan sosial. Misalnya, dalam tradisi pengobatan Tiongkok, konsep keseimbangan antara Yin dan Yang, serta aliran energi Chi melalui meridian tubuh, menjadi dasar dari berbagai praktik seperti akupunktur, penggunaan ramuan herbal, dan Tai Chi (Fan, 2020). Pengobatan Ayurveda di India, yang berusia lebih dari 5.000 tahun, juga merupakan contoh bagaimana tradisi kesehatan yang kaya telah berkembang menjadi sistem pengobatan yang menyeluruh. Ayurveda berfokus pada keseimbangan antara tubuh, pikiran, dan roh, serta menggunakan pendekatan holistik untuk pencegahan dan pengobatan penyakit (Patwardhan, et al., 2021).

Di Afrika, pengobatan tradisional sering kali mencakup penggunaan tanaman obat, ritual penyembuhan, dan konsultasi dengan dukun atau tabib tradisional. Misalnya, penggunaan daun neem dan kulit pohon quinine dalam pengobatan malaria telah dipraktikkan selama berabad-abad sebelum penemuan obat modern. Meskipun pengobatan tradisional sering kali efektif untuk kondisi tertentu, ada tantangan dalam mengintegrasikannya dengan praktik medis modern, terutama dalam hal standar keamanan dan efektivitas (WHO, 2022).

#### b. Kepercayaan Religius dan Spiritual dalam Praktik Kesehatan

Kepercayaan religius dan spiritual memiliki pengaruh yang signifikan terhadap cara individu memahami dan mengelola kesehatan mereka. Bagi banyak orang, kesehatan bukan hanya masalah fisik tetapi juga spiritual. Misalnya, dalam banyak komunitas Muslim, keyakinan bahwa penyakit adalah ujian dari Tuhan memengaruhi cara mereka menghadapi penyakit dan memutuskan pengobatan. Penggunaan doa, puasa, dan amal sebagai bentuk penyembuhan spiritual adalah praktik yang umum di kalangan umat Islam, dan sering kali dilengkapi dengan pengobatan medis (Padela & Curlin, 2021).

Dalam tradisi Kristen, konsep kesembuhan melalui iman (faith healing) juga memainkan peran penting dalam praktik kesehatan. Beberapa denominasi Kristen, seperti Pantekosta, percaya bahwa doa dan intervensi ilahi dapat menyembuhkan penyakit, dan oleh karena itu, mereka mungkin lebih cenderung mencari penyembuhan melalui iman daripada pengobatan medis konvensional (Csordas, 2020). Namun, penting untuk dicatat bahwa keyakinan ini bisa menjadi penghalang untuk mengakses perawatan medis yang diperlukan, terutama jika ada pandangan yang ekstrem tentang ketergantungan pada penyembuhan spiritual saja.

Kepercayaan terhadap roh atau entitas spiritual juga sangat mempengaruhi praktik kesehatan di banyak budaya tradisional. Misalnya, di beberapa budaya Afrika dan Karibia, penyakit sering dianggap disebabkan oleh roh jahat atau kutukan, dan pengobatan memerlukan intervensi spiritual melalui ritual, pengusiran setan, atau upacara lainnya (Zoll, 2021). Kepercayaan ini dapat mempengaruhi keputusan kesehatan, termasuk apakah seseorang memilih untuk mengunjungi dukun, penyembuh spiritual, atau profesional medis.

#### c. Pengaruh Adat Istiadat terhadap Kesehatan

Adat istiadat, atau praktik sosial dan budaya yang telah diwariskan dari generasi ke generasi, juga memiliki dampak signifikan terhadap kesehatan. Beberapa adat istiadat dapat berdampak positif pada kesehatan, seperti praktik gotong royong di Indonesia yang mendorong dukungan komunitas dan solidaritas sosial, yang pada gilirannya dapat meningkatkan kesehatan mental dan kesejahteraan umum. Namun, ada juga adat istiadat yang dapat membahayakan kesehatan.

Contoh yang mencolok adalah praktik mutilasi genital perempuan (FGM) yang masih dilakukan di beberapa negara Afrika, Timur Tengah, dan Asia Selatan. Praktik ini dilakukan berdasarkan keyakinan tradisional bahwa FGM menjaga kesucian atau kebersihan perempuan, namun praktik ini memiliki dampak negatif yang serius terhadap kesehatan fisik dan mental perempuan, termasuk risiko infeksi, komplikasi persalinan, dan trauma psikologis (UNICEF, 2021).

Adat istiadat terkait dengan kelahiran dan kematian juga sangat dipengaruhi oleh budaya. Misalnya, di beberapa budaya, ada keyakinan bahwa ibu yang baru melahirkan harus menjalani masa pemulihan yang ketat, seperti masa nifas di India dan Cina, di mana perempuan harus mematuhi aturan diet khusus, menghindari mandi, atau tetap berada di dalam rumah selama beberapa minggu setelah melahirkan. Meskipun beberapa praktik ini mungkin memiliki manfaat kesehatan, seperti memberikan waktu istirahat yang cukup bagi ibu, namun dapat menimbulkan risiko iika mereka juga menghambat akses terhadap perawatan medis yang diperlukan (Dennis, et al., 2020).

#### d. Implikasi untuk Sistem Kesehatan

Pemahaman tentang pengaruh tradisi dan kepercayaan terhadap praktik kesehatan memiliki implikasi penting bagi sistem kesehatan, terutama dalam hal penyediaan layanan yang efektif dan inklusif. Penyedia layanan kesehatan harus menyadari dan menghormati keyakinan budaya pasien mereka untuk membangun kepercayaan dan memastikan bahwa perawatan kesehatan yang diberikan sesuai dengan nilai-nilai budaya mereka.

Pelatihan tentang kompetensi budaya menjadi sangat penting dalam hal ini. Kompetensi budaya melibatkan kemampuan penyedia layanan kesehatan untuk memahami dan merespons secara efektif terhadap kebutuhan budaya pasien dari berbagai latar belakang. Ini termasuk menghargai tradisi dan kepercayaan yang memengaruhi praktik kesehatan, serta bekerja sama dengan penyembuh tradisional atau pemimpin komunitas untuk memberikan perawatan yang lebih terintegrasi dan komprehensif (Betancourt, et al., 2021).

Selain itu, penting bagi sistem kesehatan untuk mendukung penelitian dan pengembangan kebijakan yang menghormati dan memanfaatkan tradisi dan kepercayaan lokal. Ini dapat mencakup integrasi praktik pengobatan tradisional yang terbukti aman dan efektif ke dalam sistem kesehatan nasional, serta memastikan bahwa program kesehatan publik mempertimbangkan nilai-nilai budaya yang ada (Farmer, et al., 2021).

#### 3. Kesehatan dalam Masyarakat Tradisional vs. Modern

Perubahan dari masyarakat tradisional ke masyarakat modern membawa dampak signifikan terhadap berbagai aspek kehidupan, termasuk kesehatan. Sementara masyarakat tradisional sering kali mempertahankan pendekatan holistik dan berbasis komunitas dalam menangani kesehatan, masyarakat modern cenderung mengadopsi pendekatan biomedis yang berfokus pada teknologi dan individualisme. Perbedaan ini tidak hanya mencerminkan perbedaan dalam cara pandang tentang kesehatan dan penyakit tetapi juga

mengarah pada perbedaan dalam praktik kesehatan, akses terhadap layanan kesehatan, dan hasil kesehatan.

#### a. Konsep Kesehatan dalam Masyarakat Tradisional

Dalam masyarakat tradisional, kesehatan sering kali dipahami sebagai keseimbangan antara berbagai elemen, baik dalam diri individu maupun dalam hubungannya dengan alam dan komunitas. Misalnya, banyak masyarakat adat di Afrika, Asia, dan Amerika Latin memandang kesehatan sebagai hasil dari harmoni antara tubuh, pikiran, dan roh, serta antara manusia dan lingkungan sekitarnya. Pandangan ini tercermin dalam berbagai praktik pengobatan tradisional yang menekankan pentingnya keseimbangan ini, seperti penggunaan herbal, ritual spiritual, dan intervensi yang melibatkan seluruh komunitas (Kirmayer, et al., 2021).

Dalam banyak masyarakat tradisional, penyakit sering kali dianggap sebagai gangguan terhadap keseimbangan ini, yang bisa disebabkan oleh faktor-faktor fisik, spiritual, atau sosial. Oleh karena itu, pendekatan pengobatan dalam masyarakat tradisional cenderung holistik, melibatkan tidak hanya perawatan fisik tetapi juga dukungan emosional, spiritual, dan sosial. Penyembuh tradisional atau dukun sering kali memegang peran penting dalam komunitas ini, menyediakan perawatan yang menggabungkan elemen-elemen spiritual dan fisik, serta menggunakan pengetahuan yang diwariskan secara turun-temurun (Helman, 2020).

Sebagai contoh, dalam masyarakat adat di Amerika Latin, penyakit mungkin dianggap sebagai akibat dari ketidakseimbangan energi dalam tubuh, yang harus dipulihkan melalui ritual penyembuhan yang melibatkan komunitas. Pendekatan ini tidak hanya berfokus pada individu tetapi juga pada memperbaiki hubungan antara individu dan komunitasnya, serta antara manusia dan alam (Foster, 2021).

#### b. Konsep Kesehatan dalam Masyarakat Modern

Sebaliknya, masyarakat modern umumnya mengadopsi pendekatan yang lebih biomedis dan individualistis terhadap kesehatan. Dalam paradigma ini, kesehatan sering kali dipahami sebagai kondisi fisik yang bebas dari penyakit, dan penyakit dianggap sebagai masalah yang harus diidentifikasi dan diobati menggunakan teknologi medis dan intervensi farmakologis. Pendekatan ini sangat dipengaruhi oleh perkembangan ilmu pengetahuan dan teknologi, yang memungkinkan diagnosis yang lebih akurat dan pengobatan yang lebih efektif untuk berbagai kondisi medis (Engel, 2021).

Sistem kesehatan dalam masyarakat modern biasanya didominasi oleh rumah sakit, klinik, dan penyedia layanan kesehatan profesional yang terlatih dalam ilmu kedokteran. Perawatan kesehatan menjadi lebih terstandardisasi, dengan protokol yang jelas dan terukur untuk diagnosis dan pengobatan penyakit. Sementara pendekatan ini telah berhasil dalam mengurangi angka kematian akibat penyakit menular dan meningkatkan harapan hidup, ia juga telah dikritik karena cenderung mengabaikan aspek-aspek non-fisik dari kesehatan, seperti kesejahteraan emosional dan sosial (Illich, 2020).

Di masyarakat modern, kesehatan juga sering kali dipandang sebagai tanggung jawab individu, dengan tekanan yang lebih besar pada perilaku sehat seperti diet yang tepat, olahraga, dan pemeriksaan kesehatan rutin. Ini mencerminkan pergeseran dari pendekatan komunitas yang lebih kolektif dalam masyarakat tradisional, ke pendekatan yang lebih individualistis, di mana individu diharapkan untuk mengambil

tanggung jawab penuh atas kesehatan mereka sendiri (Rose, 2021).

#### c. Perbedaan dalam Praktik Kesehatan

Perbedaan antara masyarakat tradisional dan modern juga terlihat dalam praktik kesehatan mereka. Masyarakat tradisional cenderung menggunakan pendekatan berbasis alam dan holistik, yang sering kali melibatkan penggunaan obat-obatan herbal, ritual penyembuhan, dan konsultasi dengan penyembuh tradisional. Misalnya, dalam pengobatan tradisional Tiongkok, praktik seperti akupunktur dan penggunaan herbal dianggap sebagai bagian integral dari perawatan kesehatan, dengan fokus pada pencegahan penyakit dan pemeliharaan keseimbangan dalam tubuh (Fan, 2021).

Sebaliknya, masyarakat modern lebih mengandalkan teknologi medis dan obat-obatan modern untuk diagnosis dan pengobatan penyakit. Penggunaan mesin canggih seperti MRI, CT scan, dan teknologi genomik menjadi standar dalam diagnosis penyakit, sementara pengobatan sering kali melibatkan intervensi farmakologis yang dikembangkan melalui penelitian ilmiah yang ketat. Meskipun pendekatan ini telah menghasilkan kemajuan besar dalam pengobatan penyakit, ia juga menghadapi tantangan seperti biaya yang tinggi, akses yang tidak merata, dan kurangnya fokus pada pencegahan penyakit (Gawande, 2020).

Selain itu, dalam masyarakat modern, ada kecenderungan untuk memisahkan kesehatan fisik dan mental, dengan perawatan yang sering kali difokuskan pada aspek fisik dari penyakit. Sebaliknya, masyarakat tradisional cenderung mengintegrasikan perawatan fisik, mental, dan spiritual, dengan keyakinan bahwa ketiganya saling terkait erat dan

harus diperlakukan sebagai satu kesatuan. Hal ini tercermin dalam praktik seperti meditasi, yoga, dan penyembuhan spiritual, yang semuanya menekankan pentingnya kesejahteraan holistik (Kirmayer, *et al.*, 2021).

#### d. Akses dan Ketidaksetaraan dalam Kesehatan

Salah satu perbedaan mendasar antara masyarakat tradisional dan modern adalah dalam hal akses dan ketidaksetaraan dalam pelayanan kesehatan. Dalam masyarakat tradisional, akses terhadap layanan kesehatan sering kali lebih terdistribusi secara merata di antara anggota komunitas, dengan penyembuh tradisional yang tersedia untuk semua orang tanpa memandang status ekonomi. Namun, kualitas perawatan mungkin bervariasi, dan ada keterbatasan dalam penanganan kondisi medis yang serius atau kompleks (Helman, 2020).

Di sisi lain, dalam masyarakat modern, meskipun teknologi medis canggih dan perawatan spesialis tersedia, akses terhadap layanan ini sering kali terbatas oleh faktor ekonomi dan sosial. Ketidaksetaraan dalam akses terhadap perawatan kesehatan menjadi isu besar, dengan mereka yang memiliki sumber daya ekonomi yang lebih baik biasanya mendapatkan akses yang lebih baik ke layanan kesehatan berkualitas tinggi. Ini dapat menyebabkan disparitas yang signifikan dalam hasil kesehatan di antara berbagai kelompok sosial dan ekonomi (Wilkinson & Pickett, 2021).

Selain itu, globalisasi dan urbanisasi telah membawa tantangan baru bagi masyarakat modern, termasuk meningkatnya prevalensi penyakit kronis seperti diabetes, hipertensi, dan penyakit jantung, yang sering kali terkait dengan gaya hidup modern. Perubahan pola makan, kurangnya aktivitas fisik, dan stres kronis yang menjadi ciri

masyarakat modern semuanya berkontribusi terhadap beban penyakit kronis yang semakin meningkat (WHO, 2022).

#### e. Implikasi bagi Sistem Kesehatan

Perbedaan antara masyarakat tradisional dan modern memiliki implikasi penting bagi pengembangan dan implementasi sistem kesehatan. Untuk mengatasi tantangan kesehatan yang ada di kedua jenis masyarakat, diperlukan pendekatan yang holistik dan inklusif yang menggabungkan kekuatan dari kedua pendekatan tradisional dan modern.

Di satu sisi, penting untuk menghargai dan mengintegrasikan praktik pengobatan tradisional yang terbukti aman dan efektif ke dalam sistem kesehatan modern. Ini dapat membantu mengatasi ketidakpercayaan terhadap sistem kesehatan modern di beberapa komunitas dan meningkatkan akses terhadap perawatan yang sensitif budaya. Di sisi lain, ada kebutuhan untuk memastikan bahwa teknologi medis modern dan intervensi farmakologis tersedia dan dapat diakses oleh semua orang, tanpa memandang status ekonomi atau sosial mereka (Kirmayer, et al., 2021).

## 4. Pendalaman Kasus: Pengobatan Tradisional dan Modern di Berbagai Budaya

Pengobatan tradisional dan modern adalah dua pendekatan yang sering kali dipandang sebagai bertentangan, tetapi kenyataannya, keduanya sering kali saling melengkapi dalam praktik kesehatan di berbagai budaya. Studi kasus dari berbagai negara menunjukkan bagaimana masyarakat mengintegrasikan kedua bentuk pengobatan ini untuk mengatasi berbagai tantangan kesehatan. Dengan memahami cara-cara ini, kita dapat memperoleh wawasan tentang dinamika kesehatan global dan pentingnya pendekatan yang holistik dan inklusif.

#### a. Pengobatan Tradisional dan Modern di Tiongkok

Tiongkok adalah salah satu negara yang paling dikenal karena pendekatannya yang integratif terhadap pengobatan tradisional dan modern. Pengobatan Tradisional Tiongkok (PTT), yang mencakup akupunktur, moksibusi, pengobatan herbal, dan teknik seperti Tai Chi dan Qigong, telah menjadi bagian integral dari sistem kesehatan Tiongkok selama ribuan tahun. PTT didasarkan pada konsep keseimbangan Yin dan Yang, serta aliran energi vital, atau Chi, dalam tubuh.

Meskipun Tiongkok telah mengalami modernisasi yang pesat dan mengadopsi teknologi medis Barat, PTT tetap menjadi bagian penting dari perawatan kesehatan, baik di kota besar maupun di pedesaan. Pemerintah Tiongkok telah mengakui pentingnya PTT dan mendukung integrasinya dengan pengobatan Barat melalui kebijakan kesehatan nasional. Banyak rumah sakit di Tiongkok menawarkan layanan PTT dan pengobatan Barat secara bersamaan, memungkinkan pasien untuk memilih pendekatan yang mereka rasa paling sesuai dengan kebutuhan mereka (Fan, 2020).

Sebagai contoh, akupunktur sering digunakan sebagai terapi komplementer untuk mengobati nyeri kronis, depresi, dan efek samping kemoterapi. Penelitian menunjukkan bahwa ketika digabungkan dengan pengobatan modern, PTT dapat meningkatkan efektivitas perawatan dan mengurangi kebutuhan akan obat-obatan tertentu (Wang, et al., 2021). Di Tiongkok, banyak pasien yang merasa nyaman menggabungkan pengobatan Barat dengan PTT, mencerminkan kepercayaan yang kuat terhadap kedua sistem tersebut.

#### b. Pengobatan Tradisional dan Modern di Afrika Sub-Sahara

Di Afrika Sub-Sahara, pengobatan tradisional memainkan peran penting, terutama di daerah pedesaan di akses ke layanan kesehatan modern terbatas. Pengobatan tradisional di Afrika sering kali melibatkan penggunaan herbal, ritual spiritual, dan konsultasi dengan atau tabib yang dihormati dukun dalam komunitas. Pengobatan ini tidak hanya berfungsi sebagai bentuk perawatan kesehatan tetapi juga sebagai bagian dari identitas budaya dan spiritual masyarakat.

Namun, ada tantangan dalam mengintegrasikan pengobatan tradisional dengan sistem kesehatan modern di Afrika. Sering kali, ada ketidakpercayaan antara penyedia layanan kesehatan modern dan praktisi pengobatan tradisional. Misalnya, beberapa praktisi kesehatan modern skeptis terhadap efektivitas dan keamanan pengobatan tradisional, sementara dukun tradisional mungkin merasa bahwa sistem kesehatan modern tidak menghormati pengetahuan dan praktik mereka (Ozioma & Chinwe, 2020).

Namun, ada inisiatif yang bertujuan untuk mengintegrasikan kedua sistem ini. Di Ghana, misalnya, pemerintah telah mendirikan pusat kesehatan integratif yang menggabungkan pengobatan modern dengan pengobatan tradisional. Program ini bertujuan untuk meningkatkan akses ke perawatan kesehatan yang efektif dan terjangkau, terutama di daerah terpencil. Penelitian menunjukkan bahwa kombinasi pengobatan herbal tradisional dengan terapi medis modern dapat meningkatkan hasil kesehatan, terutama dalam pengobatan malaria dan infeksi saluran pernapasan (Agyeman, et al., 2021).

#### c. Pengobatan Tradisional dan Modern di Amerika Latin

Di Amerika Latin, pengobatan tradisional juga tetap menjadi bagian penting dari kehidupan masyarakat, terutama di komunitas adat. Pengobatan tradisional di wilayah ini sering kali melibatkan penggunaan tanaman obat, ritual penyembuhan, dan praktik yang berfokus pada keseimbangan antara tubuh, pikiran, dan lingkungan. Di negara-negara seperti Meksiko dan Peru, pengobatan tradisional dihormati dan digunakan secara luas, sering kali berdampingan dengan pengobatan modern.

Di Meksiko, misalnya, curanderismo adalah praktik pengobatan tradisional yang menggabungkan unsur-unsur spiritual, herbal, dan fisik untuk mengobati berbagai penyakit. Curanderos, atau penyembuh tradisional, menggunakan teknik seperti pembersihan (limpia), doa, dan penggunaan ramuan herbal untuk mengobati penyakit fisik dan emosional. Meskipun Meksiko memiliki sistem kesehatan modern yang berkembang dengan baik, banyak orang masih memilih untuk berkonsultasi dengan curandero, terutama untuk masalah kesehatan vang mereka anggap sebagai akibat ketidakseimbangan spiritual atau energi negatif (Trotter & Chavira, 2021).

Di sisi lain, di Peru, pengobatan tradisional Andean yang berfokus pada penggunaan tanaman obat, seperti coca dan ayahuasca, tetap menjadi bagian integral dari perawatan kesehatan, terutama di daerah pegunungan dan hutan hujan. Ayahuasca, misalnya, sering digunakan dalam konteks ritual yang dipimpin oleh seorang shaman untuk mengobati berbagai masalah mental dan emosional. Sementara pengobatan modern di Peru semakin berkembang, banyak orang masih menghormati dan mempraktikkan pengobatan

tradisional sebagai bagian dari identitas budaya mereka (Labate & Cavnar, 2021).

#### d. Pengobatan Tradisional dan Modern di India

India adalah contoh lain dari negara yang berhasil mengintegrasikan pengobatan tradisional dengan sistem kesehatan modern. Ayurveda, salah satu sistem pengobatan tertua di dunia, tetap menjadi bagian penting dari perawatan kesehatan di India. Ayurveda berfokus pada keseimbangan antara Vata, Pitta, dan Kapha, yang merupakan tiga dosha atau energi yang diyakini mengatur fungsi tubuh. Pengobatan Ayurvedic melibatkan penggunaan herbal, diet khusus, pijat, dan praktik spiritual seperti yoga dan meditasi (Patwardhan, et al., 2021).

Pemerintah India telah berupaya untuk mengintegrasikan Ayurveda dengan pengobatan modern melalui inisiatif seperti AYUSH (Ayurveda, Yoga, Unani, Siddha, dan Homeopati), yang bertujuan untuk mempromosikan dan mengatur praktik pengobatan tradisional. Banyak rumah sakit dan klinik di India sekarang menawarkan layanan Ayurvedic bersama dengan pengobatan modern, memungkinkan pasien untuk memilih pendekatan yang paling sesuai dengan kebutuhan mereka. Penelitian menunjukkan kombinasi bahwa pengobatan Ayurvedic dengan pengobatan modern dapat meningkatkan hasil kesehatan dalam pengobatan penyakit kronis seperti diabetes dan hipertensi (Srikanth, et al., 2021).

Implikasi Global dari Integrasi Pengobatan Tradisional dan e. Modern

Studi kasus di berbagai negara menunjukkan bahwa pengobatan tradisional dan modern tidak harus saling eksklusif, tetapi dapat saling melengkapi untuk meningkatkan kesehatan masyarakat. Integrasi kedua sistem ini dapat

membantu mengatasi tantangan kesehatan global, terutama di negara-negara berkembang di mana akses ke layanan kesehatan modern mungkin terbatas.

Namun, integrasi ini juga menghadapi tantangan, termasuk kebutuhan untuk memastikan bahwa praktik pengobatan tradisional memenuhi standar keselamatan dan efektivitas yang sama dengan pengobatan modern. Selain itu, penting untuk menghormati dan melestarikan pengetahuan tradisional sambil mengintegrasikannya dengan inovasi medis modern. Pendekatan ini tidak hanya dapat meningkatkan akses dan kualitas perawatan kesehatan tetapi juga dapat memperkaya pemahaman kita tentang kesehatan dan penyakit secara global (World Health Organization, 2022).

#### 5. Peran Media dalam Membangun Narasi Kesehatan

Media memiliki pengaruh yang sangat besar dalam membentuk persepsi publik tentang kesehatan. Baik melalui berita, film, iklan, atau media sosial, narasi yang disajikan oleh media dapat memengaruhi pemahaman masyarakat tentang kesehatan, penyakit, dan perilaku yang berkaitan dengan kesehatan. Dalam konteks global yang semakin terhubung, media memainkan peran penting dalam mendistribusikan informasi kesehatan, membentuk norma sosial, dan bahkan memengaruhi kebijakan kesehatan. Namun, media juga dapat menjadi sumber disinformasi dan meneguhkan stereotip yang merugikan, sehingga peran media dalam kesehatan perlu ditinjau dengan kritis.

#### a. Media Massa dan Penyebaran Informasi Kesehatan

Media massa, seperti televisi, radio, surat kabar, dan majalah, telah lama menjadi saluran utama untuk penyebaran informasi kesehatan kepada publik. Program kesehatan di televisi, iklan layanan masyarakat, dan artikel di surat kabar sering kali digunakan untuk meningkatkan kesadaran tentang

penyakit tertentu, mendorong perubahan perilaku, dan mempromosikan kesehatan umum. Sebagai contoh, kampanye anti-merokok yang dijalankan melalui media massa telah terbukti efektif dalam mengurangi prevalensi merokok di berbagai negara (Wakefield, *et al.*, 2019).

Namun, tidak semua informasi kesehatan yang disebarkan melalui media massa selalu akurat atau seimbang. Berita yang sensasional atau menyesatkan tentang wabah penyakit, efek samping obat, atau tren kesehatan baru dapat menimbulkan ketakutan yang tidak berdasar dan memengaruhi perilaku kesehatan masyarakat. Misalnya, liputan media tentang vaksinasi yang berlebihan atau tidak akurat telah berkontribusi pada peningkatan ketidakpercayaan terhadap vaksin, yang pada gilirannya berdampak pada rendahnya tingkat vaksinasi di beberapa komunitas (Dubé, et al., 2020).

Selain itu, media massa sering kali menghadirkan informasi kesehatan dalam format yang disederhanakan, yang dapat menyebabkan miskonsepsi. Sebagai contoh, media sering kali menyoroti hasil penelitian kesehatan terbaru tanpa konteks yang memadai, seperti ukuran sampel, metodologi, atau relevansi hasil dengan populasi yang lebih luas. Ini dapat menyebabkan publik membuat keputusan kesehatan yang kurang informasi atau berdasarkan pemahaman yang tidak lengkap (Viswanath, et al., 2021).

#### b. Media Sosial dan Demokratisasi Informasi Kesehatan

Dengan munculnya media sosial, distribusi informasi kesehatan telah menjadi lebih terdesentralisasi dan interaktif. Platform seperti Facebook, Twitter, Instagram, dan YouTube memungkinkan individu untuk mengakses, berbagi, dan mendiskusikan informasi kesehatan dengan cara yang belum pernah terjadi sebelumnya. Media sosial telah menjadi alat

yang kuat untuk pendidikan kesehatan, promosi kesehatan, dan dukungan komunitas, terutama di kalangan generasi muda yang lebih cenderung mengandalkan internet untuk mendapatkan informasi kesehatan.

Salah satu keuntungan besar dari media sosial adalah kemampuannya untuk menjangkau audiens yang luas dengan cepat dan biaya rendah. Misalnya, kampanye kesehatan publik yang menggunakan media sosial dapat menyebarkan pesan tentang pencegahan penyakit, pentingnya vaksinasi, atau gaya hidup sehat ke jutaan orang dalam hitungan menit. Selain itu, media sosial memungkinkan interaksi dua arah, di mana pengguna dapat mengajukan pertanyaan, mencari klarifikasi, dan berbagi pengalaman pribadi, yang dapat memperkuat pemahaman dan dukungan sosial (Chou, et al., 2020).

Namun, media sosial juga memiliki sisi gelap. Disinformasi kesehatan menyebar dengan cepat di platform ini, sering kali lebih cepat daripada informasi yang akurat. Ini terutama terlihat selama pandemi COVID-19, di mana teori konspirasi dan klaim palsu tentang virus, pengobatan, dan vaksin menyebar luas di media sosial, mengakibatkan kebingungan dan ketidakpercayaan di kalangan masyarakat (Cinelli, *et al.*, 2020). Algoritma media sosial yang dirancang untuk meningkatkan keterlibatan pengguna sering kali memperkuat informasi yang sensasional atau kontroversial, yang dapat memperburuk penyebaran disinformasi.

Selain itu, media sosial dapat memperkuat stereotip dan stigma terkait dengan kondisi kesehatan tertentu. Misalnya, konten yang mempromosikan tubuh yang "ideal" atau gaya hidup yang "sehat" dapat menekan orang untuk mengejar standar yang tidak realistis, yang dapat menyebabkan masalah kesehatan mental seperti kecemasan, depresi, atau gangguan makan (Perloff, 2014). Oleh karena itu, ada kebutuhan

mendesak untuk pendekatan yang lebih bertanggung jawab dan etis dalam distribusi informasi kesehatan di media sosial.

#### c. Media dalam Membangun Narasi Kesehatan Global

Media juga memainkan peran penting dalam membentuk narasi kesehatan global, terutama dalam hal penyakit menular, krisis kesehatan, dan akses ke layanan kesehatan. Liputan media tentang pandemi HIV/AIDS, misalnya, telah membantu meningkatkan kesadaran global dan memobilisasi sumber daya untuk melawan penyakit ini. Namun, cara media menyajikan masalah kesehatan global sering kali dipengaruhi oleh bias budaya dan ekonomi, yang dapat mempengaruhi persepsi publik dan respons kebijakan.

Sebagai contoh, media di negara-negara Barat sering kali menyoroti penyakit atau krisis kesehatan yang mempengaruhi negara-negara mereka sendiri, sementara mengabaikan atau memberikan liputan minimal terhadap masalah kesehatan yang terjadi di negara berkembang. Ini dapat menciptakan kesan bahwa beberapa penyakit atau populasi lebih penting daripada yang lain, yang dapat mempengaruhi alokasi sumber daya dan prioritas kebijakan kesehatan global (Briggs & Hallin, 2016).

Selain itu, media sering kali menggambarkan negara-negara berkembang sebagai korban pasif dari krisis kesehatan, tanpa mempertimbangkan upaya lokal untuk mengatasi masalah tersebut. Ini dapat mengaburkan kompleksitas isu kesehatan global dan mengurangi apresiasi terhadap solusi yang berasal dari dalam komunitas yang terkena dampak. Oleh karena itu, ada kebutuhan untuk narasi media yang lebih seimbang dan inklusif menghargai kontribusi lokal dan yang mempromosikan solidaritas global dalam menangani tantangan kesehatan (Waisbord, 2020).

#### d. Tantangan dan Peluang di Masa Depan

Ke depan, media akan terus memainkan peran yang semakin penting dalam membangun narasi kesehatan, terutama dengan kemajuan teknologi komunikasi dan perubahan dalam cara orang mengonsumsi informasi. Namun, tantangan seperti disinformasi, bias, dan penyederhanaan berlebihan tetap menjadi masalah yang perlu diatasi.

Salah satu cara untuk mengatasi tantangan ini adalah melalui literasi media dan kesehatan, yang melibatkan pendidikan publik tentang cara mengenali sumber informasi yang dapat dipercaya, memahami penelitian kesehatan dengan lebih kritis, dan membuat keputusan kesehatan yang lebih baik. Organisasi kesehatan, pemerintah, dan penyedia layanan kesehatan harus berkolaborasi dengan media untuk memastikan bahwa informasi kesehatan yang disebarkan akurat, jelas, dan dapat diakses oleh semua orang.

Selain itu, inovasi teknologi seperti kecerdasan buatan (AI) dan analitik data dapat digunakan untuk memantau dan menangani disinformasi kesehatan di media sosial. Platform media sosial dapat menerapkan algoritma yang lebih canggih untuk mendeteksi dan mengurangi penyebaran informasi yang salah, sambil mempromosikan konten kesehatan yang valid dan berguna (Broniatowski, *et al.*, 2021).

Dalam dunia yang semakin terhubung, media memiliki tanggung jawab besar dalam membangun narasi kesehatan yang adil, inklusif, dan berdasarkan bukti. Dengan pendekatan yang lebih bertanggung jawab dan kolaboratif, media dapat menjadi kekuatan positif dalam meningkatkan kesehatan global dan mempromosikan kesejahteraan masyarakat di seluruh dunia.

# BAB 8 AGAMA DAN KESEHATAN

#### 1. Peran Agama dalam Membentuk Perilaku Kesehatan

Agama adalah salah satu institusi sosial yang paling berpengaruh di dunia. Dengan lebih dari 80% populasi dunia mengidentifikasi diri dengan suatu agama atau kepercayaan spiritual, agama memiliki potensi besar untuk membentuk perilaku kesehatan individu dan komunitas. Agama menawarkan kerangka etika dan moral yang tidak hanya memandu tindakan dan keputusan sehari-hari tetapi juga memberikan arahan tentang bagaimana seseorang harus merawat tubuh mereka, menangani penyakit, dan mencari penyembuhan. Dalam sub bab ini, kita akan mendalami bagaimana agama mempengaruhi perilaku kesehatan melalui aturan dan ajaran agama, keputusan medis, dukungan sosial dan spiritual, serta tantangan dan peluang dalam integrasi agama dan kesehatan.

#### a. Ajaran Agama dan Panduan Perilaku Kesehatan

Setiap agama besar memiliki seperangkat aturan dan ajaran yang secara langsung mempengaruhi perilaku kesehatan. Misalnya, dalam Islam, berbagai ajaran terkait kebersihan diri, seperti wudu (ritual pembersihan) sebelum shalat, tidak hanya memiliki makna spiritual tetapi juga mendorong kebersihan fisik yang berkontribusi pada kesehatan umum. Selain itu, Islam mengajarkan pentingnya menjaga tubuh sebagai amanah dari Allah, yang berarti bahwa penganutnya diharapkan untuk menghindari perilaku yang merusak kesehatan, seperti merokok atau penyalahgunaan alkohol (Ghouri, et al., 2019).

Dalam Kristen, konsep tubuh sebagai "kuil Roh Kudus" yang diajarkan dalam Alkitab (1 Korintus 6:19-20) juga mendorong penganutnya untuk merawat tubuh mereka dengan baik, termasuk melalui diet yang sehat, olahraga, dan menghindari perilaku merusak. Program-program kesehatan berbasis gereja sering kali menekankan pentingnya gaya hidup sehat sebagai bagian dari kewajiban spiritual, dan gereja-gereja telah terlibat dalam kampanye kesehatan publik, seperti pencegahan HIV/AIDS dan program berhenti merokok (Levin, 2020).

Agama Buddha juga menekankan pentingnya keseimbangan dan moderasi dalam segala hal, termasuk dalam hal kesehatan. Prinsip jalan tengah (Majjhima Patipada) mengajarkan penganutnya untuk menghindari ekstrem, baik dalam indulgensi maupun asketisme, yang diterjemahkan ke dalam gaya hidup sehat yang seimbang. Selain itu, praktik meditasi dan *mindfulness* yang merupakan bagian integral dari ajaran Buddha telah terbukti memiliki manfaat kesehatan mental dan fisik, termasuk pengurangan stres, peningkatan fokus, dan kontrol terhadap emosi (Goyal, et al., 2014).

Namun, penting untuk mencatat bahwa tidak semua ajaran agama secara langsung diterjemahkan ke dalam perilaku yang positif untuk kesehatan. Beberapa aturan agama mungkin menimbulkan dilema, terutama ketika mereka bertentangan dengan kebutuhan medis atau rekomendasi kesehatan. Misalnya, larangan terhadap konsumsi daging dalam agama Hindu atau puasa panjang dalam agama-agama tertentu bisa menjadi tantangan bagi individu dengan kondisi kesehatan tertentu yang memerlukan asupan nutrisi yang stabil (Trepanowski & Bloomer, 2019).

#### b. Agama dan Pengaruhnya terhadap Keputusan Medis

Keputusan medis sering kali berada di persimpangan antara ilmu pengetahuan dan keyakinan agama. Banyak orang yang menjadikan agama sebagai panduan utama dalam membuat keputusan medis, terutama dalam situasi yang melibatkan masalah etika atau moral yang kompleks. Misalnya, dalam kasus keputusan akhir hidup, seperti apakah akan melanjutkan perawatan hidup buatan atau menghentikannya, keyakinan agama sering kali menjadi faktor penentu.

Dalam ajaran Katolik, prinsip kesucian hidup mengharuskan penganutnya untuk memandang hidup sebagai karunia yang harus dijaga dengan segala cara yang mungkin. Akibatnya, banyak umat Katolik yang memilih untuk menolak euthanasia dan menghindari tindakan yang dianggap sebagai bunuh diri yang dibantu, bahkan ketika prognosis medis menunjukkan bahwa pemulihan tidak mungkin terjadi. Sebaliknya, mereka mungkin lebih memilih perawatan paliatif yang bertujuan untuk mengurangi penderitaan tanpa mempercepat kematian (Sulmasy, 2020).

Di sisi lain, Saksi-Saksi Yehuwa menolak transfusi darah berdasarkan interpretasi mereka terhadap Alkitab, yang menurut mereka melarang konsumsi darah dalam bentuk apa pun. Sikap ini sering kali menempatkan mereka pada posisi yang sulit ketika menghadapi prosedur medis yang memerlukan transfusi darah, seperti operasi besar. Dalam situasi ini, mereka mungkin mencari alternatif, seperti penggunaan *volume expanders* atau teknik bedah yang meminimalkan kehilangan darah (Muramoto, 2020). Kasuskasus seperti ini menyoroti pentingnya komunikasi yang baik antara penyedia layanan kesehatan dan pasien untuk menemukan solusi yang menghormati keyakinan agama sambil tetap memberikan perawatan yang aman dan efektif.

Selain itu, agama juga dapat memengaruhi sikap terhadap teknologi reproduksi, seperti fertilisasi in vitro (IVF) dan kontrasepsi. Misalnya, ajaran Katolik secara tradisional menentang penggunaan kontrasepsi buatan dan beberapa bentuk teknologi reproduksi yang dianggap melanggar prinsip-prinsip moral tentang kesucian kehidupan dan peran prokreasi dalam perkawinan. Akibatnya, umat Katolik mungkin lebih memilih metode perencanaan keluarga alami, yang disetujui oleh Gereja, daripada menggunakan pil kontrasepsi atau alat kontrasepsi lainnya (Smith & Denton, 2020).

#### c. Dukungan Sosial dan Spiritual dari Komunitas Agama

Selain panduan perilaku dan keputusan medis, agama juga menyediakan dukungan sosial dan spiritual yang penting bagi individu yang menghadapi tantangan kesehatan. Komunitas agama sering kali berfungsi sebagai jaringan dukungan yang kuat, menyediakan bantuan praktis, seperti transportasi ke janji medis, serta dukungan emosional dan spiritual melalui doa, kunjungan pastoral, dan pertemuan kelompok.

Studi menunjukkan bahwa keterlibatan dalam komunitas agama dapat meningkatkan kesehatan mental dan fisik dengan mengurangi stres, meningkatkan rasa memiliki, dan memberikan makna dalam hidup. Misalnya, penelitian oleh Koenig, et al., (2020) menunjukkan bahwa individu yang aktif dalam kegiatan keagamaan cenderung memiliki tingkat kecemasan dan depresi yang lebih rendah, serta tingkat kebahagiaan yang lebih tinggi. Mereka juga cenderung lebih optimis dan memiliki harapan yang lebih besar dalam menghadapi penyakit serius, yang dapat mempengaruhi hasil kesehatan secara positif.

Dukungan spiritual dari agama juga dapat memainkan peran penting dalam bagaimana individu mengatasi penyakit kronis atau terminal. Beberapa orang mungkin menemukan penghiburan dalam keyakinan bahwa penderitaan mereka memiliki makna yang lebih besar, atau bahwa mereka akan menerima pahala di kehidupan setelah mati. Pandangan ini dapat memberikan kekuatan psikologis yang signifikan, membantu individu untuk menghadapi situasi yang sulit dengan lebih tenang dan penerimaan (Pargament, *et al.*, 2013).

Namun, dukungan agama juga dapat memiliki sisi negatif jika dipandang sebagai pengganti perawatan medis yang diperlukan. Misalnya, beberapa komunitas agama mungkin lebih mengandalkan doa atau ritual penyembuhan daripada mencari perawatan medis konvensional, yang dapat menunda diagnosis dan pengobatan yang tepat. Oleh karena itu, penting untuk mendidik komunitas agama tentang pentingnya kombinasi antara dukungan spiritual dan perawatan medis untuk mencapai hasil kesehatan yang optimal (Levin, 2020).

#### d. Tantangan dan Peluang dalam Integrasi Agama dan Kesehatan

Integrasi agama dan kesehatan menghadirkan tantangan dan peluang unik bagi penyedia layanan kesehatan, pembuat kebijakan, dan pemimpin agama. Salah satu tantangan terbesar adalah memastikan bahwa keyakinan agama dihormati sambil tetap memberikan perawatan medis yang berdasarkan bukti ilmiah. Ini memerlukan komunikasi yang baik, kepekaan budaya, dan pemahaman yang mendalam tentang bagaimana keyakinan agama mempengaruhi keputusan kesehatan.

Peluang dalam integrasi ini termasuk kolaborasi antara lembaga kesehatan dan organisasi agama dalam mempromosikan perilaku sehat dan memberikan pendidikan kesehatan. Misalnya, program vaksinasi yang melibatkan tokoh agama sebagai advokat telah terbukti lebih efektif dalam meningkatkan tingkat vaksinasi di komunitas yang skeptis terhadap intervensi medis (Campbell & Haldeman, 2021). Selain itu, pendekatan berbasis agama dapat digunakan untuk mempromosikan gaya hidup sehat, seperti diet sehat, olahraga, dan penghindaran dari zat-zat berbahaya, yang semuanya dapat dikaitkan dengan ajaran agama tentang menjaga tubuh sebagai anugerah dari Tuhan.

Di masa depan, ada potensi besar untuk memperluas kerja sama antara institusi medis dan agama, terutama dalam menghadapi tantangan kesehatan global seperti pandemi dan krisis kesehatan mental. Dengan menggabungkan kekuatan agama sebagai sumber dukungan sosial dan spiritual dengan kemajuan medis, kita dapat mencapai pendekatan kesehatan yang lebih holistik dan inklusif, yang menghormati keragaman budaya dan keyakinan sambil mempromosikan kesehatan dan kesejahteraan untuk semua.

### 2. Praktik Kesehatan yang Berakar pada Keyakinan Religius

Praktik kesehatan yang berakar pada keyakinan religius adalah manifestasi dari bagaimana agama mempengaruhi kehidupan sehari-hari, termasuk dalam cara individu dan komunitas merawat tubuh mereka, mencegah penyakit, dan mencari penyembuhan. Praktik-praktik ini sering kali melibatkan ritual, diet, puasa, penggunaan obat-obatan tradisional, dan pendekatan spiritual terhadap kesehatan dan kesejahteraan. Meskipun beberapa dari praktik ini telah diintegrasikan ke dalam sistem kesehatan modern, banyak yang tetap dijalankan secara independen berdasarkan tradisi dan keyakinan agama yang telah diwariskan dari generasi ke generasi. Sub bab ini akan mengeksplorasi berbagai praktik kesehatan yang berakar pada keyakinan religius, bagaimana praktik tersebut berkontribusi terhadap kesehatan, serta tantangan dan kontroversi yang mungkin timbul.

#### a. Ritual dan Penyembuhan Spiritual

Ritual penyembuhan spiritual adalah praktik yang umum di banyak tradisi agama, di mana keyakinan pada kekuatan ilahi atau supranatural digunakan untuk memulihkan kesehatan. Misalnya, dalam agama Kristen, praktik pengurapan dengan minyak suci dan doa penyembuhan sering digunakan untuk memohon kesembuhan dari penyakit. Sakramen Pengurapan Orang Sakit, yang juga dikenal sebagai "last rites" dalam Gereja Katolik, adalah contoh bagaimana agama Kristen mengintegrasikan doa dan ritual ke dalam perawatan akhir hidup. Ritual ini tidak hanya menawarkan penghiburan spiritual tetapi juga diyakini dapat membawa kesembuhan fisik melalui kekuatan iman (Koenig, 2020).

Di dalam tradisi Islam, Ruqyah adalah praktik penyembuhan dengan membacakan ayat-ayat Al-Quran dan doa-doa tertentu untuk menyembuhkan penyakit fisik atau gangguan spiritual. Ruqyah dianggap sebagai bentuk pengobatan yang sah dalam Islam, terutama untuk penyakit yang diyakini disebabkan oleh gangguan jin atau sihir. Meskipun banyak umat Muslim yang tetap menggunakan perawatan medis konvensional, Ruqyah sering digunakan sebagai pelengkap untuk meningkatkan proses penyembuhan (Al-Riyami, 2021).

Dalam tradisi Hindu, praktik penyembuhan spiritual sering kali melibatkan ritual seperti yajna (upacara pengorbanan), homa (ritual api suci), dan penggunaan mantra-mantra suci. Praktik-praktik ini diyakini dapat menghilangkan penyakit dengan memurnikan tubuh dan jiwa, serta dengan menyenangkan dewa-dewa tertentu. Pengobatan Ayurveda, yang berakar pada keyakinan Hindu, juga sering melibatkan

elemen spiritual, seperti meditasi dan doa, sebagai bagian integral dari proses penyembuhan (Patwardhan, et al., 2021).

#### b. Diet dan Puasa Berbasis Agama

Diet dan puasa adalah aspek penting dari banyak tradisi agama yang berkontribusi terhadap kesehatan fisik dan spiritual. Praktik-praktik ini tidak hanya didasarkan pada ajaran agama tetapi juga telah terbukti memiliki manfaat kesehatan yang signifikan.

Dalam Islam, puasa selama bulan Ramadan adalah salah satu pilar agama yang harus dijalankan oleh setiap Muslim yang mampu. Selama Ramadan, umat Muslim berpuasa dari fajar hingga matahari terbenam, menahan diri dari makan, minum, dan perilaku tidak sehat lainnya. Selain memberikan manfaat spiritual, seperti peningkatan kesabaran dan pengendalian diri, puasa Ramadan juga memiliki manfaat kesehatan, termasuk peningkatan sensitivitas insulin, penurunan kadar kolesterol, dan pengurangan berat badan (Sadiya, et al., 2018).

Agama Yahudi juga memiliki tradisi puasa yang kuat, seperti Yom Kippur, hari paling suci dalam kalender Yahudi, di mana umat Yahudi berpuasa selama 25 jam penuh. Puasa ini adalah bentuk penebusan dosa dan refleksi diri, tetapi juga dikenal memiliki manfaat kesehatan seperti detoksifikasi dan pemulihan tubuh. Selain puasa, diet Kosher dalam Yahudi juga merupakan aspek penting dari praktik kesehatan, di mana makanan yang tidak sesuai dengan hukum Kashrut, seperti daging babi dan makanan laut tertentu, dilarang untuk dikonsumsi. Praktik ini, selain memberikan kepatuhan spiritual, juga dipercaya membantu menjaga kesehatan dengan menghindari makanan yang dianggap tidak bersih atau berisiko (Levin, 2020).

Dalam tradisi Hindu, diet vegetarian yang berakar pada prinsip ahimsa (non-kekerasan) adalah praktik yang umum. Banyak umat Hindu menghindari konsumsi daging karena keyakinan bahwa semua makhluk hidup memiliki jiwa dan harus dihormati. Diet vegetarian Hindu yang kaya akan buah, sayuran, biji-bijian, dan kacang-kacangan telah dikaitkan dengan berbagai manfaat kesehatan, termasuk penurunan risiko penyakit jantung, tekanan darah tinggi, dan beberapa jenis kanker (Jain, *et al.*, 2020).

#### c. Penggunaan Obat-obatan Tradisional dan Herbal

Obat-obatan tradisional dan herbal yang berakar pada keyakinan religius juga memainkan peran penting dalam praktik kesehatan di banyak budaya. Sistem pengobatan tradisional seperti Ayurveda di India dan Pengobatan Tradisional Tiongkok (PTT) sering kali didasarkan pada prinsip-prinsip spiritual dan filosofis yang memandang kesehatan sebagai keseimbangan antara tubuh, pikiran, dan jiwa.

Dalam Ayurveda, penggunaan herbal seperti tulsi (basil suci), ashwagandha, dan neem didasarkan pada keyakinan bahwa tanaman ini memiliki sifat-sifat penyembuhan yang diberikan oleh dewa-dewa Hindu. Penggunaan tanaman-tanaman ini tidak hanya berfungsi sebagai pengobatan untuk berbagai penyakit tetapi juga sebagai cara untuk menjaga keseimbangan dosha (energi tubuh) yang diyakini sebagai kunci kesehatan yang baik (Patwardhan, et al., 2021).

Demikian pula, dalam Pengobatan Tradisional Tiongkok, penggunaan ramuan herbal, akupunktur, dan terapi lainnya didasarkan pada konsep Yin-Yang dan aliran Chi, energi vital yang mengalir melalui tubuh. Keyakinan ini berakar pada ajaran Taoisme dan Budhisme, yang menekankan keseimbangan antara elemen-elemen alam dan tubuh manusia. Meskipun sistem kesehatan modern telah mengadopsi beberapa aspek PTT, praktik-praktik ini tetap sangat terkait dengan keyakinan spiritual dan digunakan secara luas di Tiongkok dan komunitas Tionghoa di seluruh dunia (Fan, 2021).

#### d. Tantangan dan Kontroversi

Meskipun banyak praktik kesehatan berbasis agama memiliki manfaat yang diakui, mereka juga dapat menimbulkan tantangan dan kontroversi, terutama ketika praktik tersebut bertentangan dengan standar medis modern atau hukum. Misalnya, beberapa kelompok agama menolak intervensi medis tertentu, seperti transfusi darah atau vaksinasi, berdasarkan keyakinan mereka. Penolakan ini dapat menimbulkan risiko kesehatan yang serius, terutama dalam situasi darurat atau di tengah wabah penyakit (Muramoto, 2020).

Selain itu, penggunaan obat-obatan tradisional yang tidak diatur dapat menimbulkan risiko, terutama jika produk-produk ini tidak melalui pengujian klinis yang memadai untuk keamanan dan efektivitas. Ada juga masalah etis yang terkait dengan praktik-praktik seperti penyembuhan melalui doa atau pengurapan, di mana individu mungkin menunda atau menolak pengobatan medis yang dapat menyelamatkan nyawa demi mengikuti keyakinan religius mereka (Levin, 2020).

Di sisi lain, ada juga potensi untuk mengintegrasikan praktikpraktik berbasis agama dengan perawatan kesehatan modern. Pendekatan ini dapat membantu menjembatani kesenjangan antara keyakinan religius dan praktik medis, memungkinkan pasien untuk menerima perawatan yang menghormati keyakinan mereka sambil tetap memanfaatkan kemajuan dalam ilmu kedokteran. Misalnya, banyak rumah sakit sekarang menawarkan layanan kapelan dan ruang doa, serta bekerja sama dengan pemimpin agama untuk memberikan dukungan spiritual kepada pasien (Koenig, 2020).

Praktik kesehatan yang berakar pada keyakinan religius adalah bagian integral dari kehidupan banyak orang di seluruh dunia. Mereka menawarkan cara untuk merawat tubuh dan jiwa yang selaras dengan nilai-nilai spiritual dan budaya. Meskipun ada tantangan dalam mengintegrasikan praktik ini dengan perawatan medis modern, ada juga peluang besar untuk menciptakan pendekatan yang lebih holistik dan inklusif dalam perawatan kesehatan. Dengan menghormati dan memahami praktik-praktik ini, penyedia layanan kesehatan dapat lebih efektif dalam memberikan perawatan yang sesuai dengan kebutuhan dan keyakinan pasien mereka.

#### 3. Konflik Antara Keyakinan Agama dan Kebijakan Kesehatan

Konflik antara keyakinan agama dan kebijakan kesehatan adalah fenomena yang kerap muncul ketika ajaran agama bertentangan dengan panduan atau peraturan yang ditetapkan oleh otoritas kesehatan. Dalam banyak kasus, ketegangan ini timbul karena adanya perbedaan mendasar antara perspektif spiritual dan pendekatan ilmiah terhadap kesehatan dan pengobatan. Konflik ini dapat memiliki implikasi yang signifikan, baik bagi individu yang memegang teguh keyakinan religius maupun bagi masyarakat secara keseluruhan. Memahami dinamika konflik ini penting untuk mengembangkan kebijakan kesehatan yang efektif, inklusif, dan sensitif terhadap kepercayaan agama yang berbeda.

## a. Penolakan Terhadap Vaksinasi

Salah satu contoh paling menonjol dari konflik antara keyakinan agama dan kebijakan kesehatan adalah penolakan terhadap vaksinasi. Meskipun vaksinasi diakui secara luas sebagai salah satu intervensi kesehatan masyarakat yang paling efektif dalam mencegah penyakit menular, beberapa kelompok agama menolak vaksinasi karena berbagai alasan teologis. Penolakan ini dapat didasarkan pada keyakinan bahwa tubuh adalah kuil suci yang tidak boleh tercemar oleh bahan-bahan yang dianggap tidak alami, atau pada pandangan bahwa penyakit adalah bagian dari kehendak ilahi yang tidak boleh diganggu oleh intervensi manusia (Dubé, *et al.*, 2020).

Salah satu kelompok yang paling dikenal dengan penolakannya terhadap vaksinasi adalah Saksi-Saksi Yehuwa, meskipun sikap mereka terhadap vaksinasi telah berubah seiring waktu. Pada awal abad ke-20, Saksi-Saksi Yehuwa menolak vaksinasi, tetapi pada tahun 1952, organisasi tersebut mencabut larangan tersebut dan sekarang mengizinkan anggotanya untuk menerima vaksin. Namun, masih ada kelompok-kelompok kecil di seluruh dunia yang menolak vaksinasi dengan alasan agama, termasuk beberapa komunitas di Amerika Serikat, yang mengakibatkan meningkatnya kejadian penyakit yang sebenarnya dapat dicegah (Muramoto, 2020).

Penolakan terhadap vaksinasi dapat menyebabkan risiko kesehatan yang serius, tidak hanya bagi individu yang menolak vaksin tetapi juga bagi masyarakat yang lebih luas melalui penurunan kekebalan kelompok (herd immunity). Ketika tingkat vaksinasi dalam populasi menurun, risiko wabah penyakit yang berpotensi mematikan, seperti campak atau polio, meningkat secara signifikan. Ini menimbulkan tantangan besar bagi pembuat kebijakan kesehatan yang harus menyeimbangkan antara menghormati kebebasan beragama dan melindungi kesehatan masyarakat (Gust, et al., 2021).

#### b. Euthanasia dan Perawatan Akhir Hidup

Konflik lain yang sering terjadi antara keyakinan agama dan kebijakan kesehatan berkaitan dengan euthanasia dan perawatan akhir hidup. Banyak agama mengajarkan bahwa kehidupan adalah anugerah dari Tuhan dan bahwa hanya Tuhan yang berhak mengakhiri hidup. Oleh karena itu, praktik euthanasia, yang melibatkan pengakhiran kehidupan pasien dengan sengaja untuk mengurangi penderitaan, dianggap sebagai tindakan yang tidak bermoral dalam banyak tradisi agama, termasuk Katolik, Islam, dan Yahudi (Sulmasy & Pellegrino, 2019).

Gereja Katolik, misalnya, secara tegas menolak euthanasia dalam semua bentuknya dan mendorong perawatan paliatif sebagai alternatif untuk mengurangi penderitaan tanpa mempercepat kematian. Dalam Islam, euthanasia juga dilarang keras, dengan keyakinan bahwa mengakhiri hidup seseorang secara aktif adalah bentuk pembunuhan yang tidak dapat diterima. Di negara-negara di mana euthanasia telah dilegalkan, seperti Belanda dan Belgia, konflik ini menjadi semakin nyata, terutama bagi dokter dan penyedia layanan kesehatan yang mungkin menghadapi dilema etis ketika diminta untuk melakukan tindakan yang bertentangan dengan keyakinan agama mereka (Keown, 2020).

Dalam konteks ini, kebijakan kesehatan sering kali berusaha untuk menemukan keseimbangan dengan mengizinkan pengecualian berdasarkan keyakinan agama. Misalnya, undang-undang tentang euthanasia sering kali mencakup ketentuan yang memungkinkan penyedia layanan kesehatan untuk menolak melakukan euthanasia jika bertentangan dengan keyakinan agama mereka. Namun, ini juga dapat menimbulkan tantangan, terutama ketika hak pasien untuk memilih akhir hidup yang mereka inginkan bertentangan

dengan hak penyedia layanan kesehatan untuk mempertahankan integritas moral mereka (Sulmasy & Pellegrino, 2019).

#### c. Transfusi Darah dan Operasi Medis

Transfusi darah adalah area lain di mana konflik antara keyakinan agama dan kebijakan kesehatan sering kali muncul. Saksi-Saksi Yehuwa, berdasarkan interpretasi mereka terhadap Alkitab, menolak transfusi darah karena mereka percaya bahwa menerima darah melanggar perintah Tuhan untuk "menjauhkan diri dari darah" (Kisah Para Rasul 15:29). Keyakinan ini mencakup penolakan terhadap transfusi darah penuh, komponen darah, dan dalam beberapa kasus, produk darah seperti plasma (Muramoto, 2020).

Penolakan ini dapat menimbulkan masalah serius dalam situasi medis di mana transfusi darah dianggap sebagai intervensi yang menyelamatkan jiwa, seperti dalam operasi besar, perawatan trauma, atau pengobatan untuk kondisi medis yang melibatkan kehilangan darah yang signifikan. Dalam banyak kasus, rumah sakit dan dokter berusaha untuk menghormati keyakinan pasien dengan mencari alternatif yang tidak melibatkan darah, seperti penggunaan obat-obatan pengganti volume darah atau teknik bedah yang meminimalkan kehilangan darah (Macklin, 2021).

Namun, situasi ini dapat menjadi sangat kompleks ketika pasien tidak dapat memberikan persetujuan karena kondisinya, dan keputusan harus dibuat oleh keluarga atau pengasuh yang mungkin memiliki keyakinan yang berbeda. Konflik ini juga dapat melibatkan isu hukum, terutama ketika hak individu untuk menolak perawatan medis berbenturan dengan kewajiban penyedia layanan kesehatan untuk

memberikan perawatan yang dianggap terbaik untuk menyelamatkan nyawa (Gillon, 2020).

#### d. Aborsi dan Hak Reproduksi

Aborsi adalah salah satu isu paling kontroversial yang sering kali memunculkan konflik antara keyakinan agama dan kebijakan kesehatan. Banyak agama, termasuk Katolik dan Islam, memiliki pandangan yang sangat konservatif tentang aborsi, yang umumnya dianggap sebagai tindakan yang tidak bermoral dan dilarang kecuali dalam situasi yang sangat terbatas, seperti ketika nyawa ibu dalam bahaya. Gereja Katolik, misalnya, menganggap aborsi sebagai dosa berat yang tidak dapat dibenarkan dalam keadaan apa pun, karena keyakinan bahwa kehidupan dimulai pada saat pembuahan (John Paul II, 1995).

Di sisi lain, kebijakan kesehatan di banyak negara, terutama di negara-negara Barat, mengakui hak perempuan untuk memilih aborsi sebagai bagian dari hak reproduksi mereka. Legalisasi aborsi di beberapa negara telah menimbulkan perdebatan sengit antara kelompok-kelompok pro-kehidupan (anti-aborsi) dan pro-pilihan (pro-aborsi), yang sering kali didasarkan pada argumen agama versus hak individu (Zampas & Gher, 2008).

Konflik ini menjadi semakin rumit ketika undang-undang aborsi berbenturan dengan kebijakan kesehatan yang lebih luas, seperti akses ke perawatan kesehatan yang aman dan terjangkau. Di beberapa negara, klinik aborsi menghadapi tekanan yang kuat dari kelompok agama dan politisi, yang dapat membatasi akses perempuan ke layanan ini, bahkan ketika aborsi secara hukum diizinkan. Ini menciptakan lingkungan di mana kebijakan kesehatan dan kebebasan beragama berada dalam ketegangan yang terus-menerus,

menantang para pembuat kebijakan untuk menemukan solusi yang menghormati keyakinan agama sambil melindungi hak kesehatan reproduksi (Grimes, *et al.*, 2006).

#### e. Implikasi dan Tantangan Kebijakan

Konflik antara keyakinan agama dan kebijakan kesehatan menimbulkan tantangan yang signifikan bagi pembuat kebijakan, penyedia layanan kesehatan, dan masyarakat luas. Salah satu tantangan terbesar adalah bagaimana menyeimbangkan hak individu untuk mempraktikkan agama mereka dengan tanggung jawab negara untuk melindungi kesehatan masyarakat. Ini sering kali melibatkan pertimbangan yang rumit antara kebebasan beragama, hak asasi manusia, dan standar medis yang berbasis bukti (Fiala & Arthur, 2014).

Untuk mengatasi konflik ini, beberapa negara telah mengadopsi pendekatan yang memungkinkan pengecualian berbasis agama dalam kebijakan kesehatan, sambil tetap memastikan bahwa hak-hak pasien dilindungi. Misalnya, dalam kasus vaksinasi, beberapa yurisdiksi mengizinkan pengecualian agama, tetapi juga mewajibkan individu yang menolak vaksin untuk menandatangani pernyataan bahwa mereka memahami risiko yang terkait dengan keputusan mereka. Pendekatan ini bertujuan untuk menghormati keyakinan agama sambil meminimalkan risiko kesehatan bagi masyarakat (Gostin, 2020).

Namun, ada juga argumen bahwa kebijakan kesehatan harus tetap netral dan didasarkan pada prinsip-prinsip ilmiah yang terbaik, tanpa pengaruh agama. Pendukung pandangan ini berpendapat bahwa kebijakan kesehatan yang efektif harus mengutamakan kesehatan dan keselamatan publik, dan bahwa

pengecualian berbasis agama dapat merusak upaya untuk mencapai tujuan tersebut (Macklin, 2021).

Konflik antara keyakinan agama dan kebijakan kesehatan merupakan isu kompleks yang mencerminkan ketegangan antara kebebasan beragama dan tanggung jawab.

4. Pendalaman Kasus: Kesehatan dan Agama dalam Konteks Pandemi

Pandemi COVID-19 yang dimulai pada akhir 2019 menjadi salah satu peristiwa kesehatan global paling signifikan dalam sejarah modern. Pandemi ini tidak hanya menguji sistem kesehatan di seluruh dunia tetapi juga mengungkapkan dinamika kompleks antara agama dan kesehatan. Agama memainkan peran penting dalam merespons pandemi, baik dalam hal dukungan sosial dan spiritual maupun dalam hal munculnya konflik dengan kebijakan kesehatan publik. Sub bab ini akan mengeksplorasi bagaimana agama dan kesehatan berinteraksi selama pandemi, dengan fokus pada tantangan, konflik, dan peluang yang muncul di berbagai komunitas agama di seluruh dunia.

a. Respons Agama terhadap Pandemi: Dukungan Sosial dan Spiritual

Selama pandemi COVID-19, banyak komunitas agama di seluruh dunia memainkan peran penting dalam memberikan dukungan sosial dan spiritual kepada para pengikutnya. Ketika banyak tempat ibadah ditutup karena pembatasan sosial, komunitas agama dengan cepat beradaptasi dengan situasi baru ini dengan memanfaatkan teknologi untuk menyelenggarakan layanan ibadah secara daring. Misalnya, banyak gereja Kristen, masjid, sinagog, dan kuil mulai mengadakan kebaktian, doa bersama, dan ceramah agama melalui platform online seperti Zoom, YouTube, dan Facebook Live (Koenig, 2020).

Dukungan spiritual ini penting untuk membantu umat mengatasi ketakutan, kecemasan, dan ketidakpastian yang disebabkan oleh pandemi. Bagi banyak orang, agama memberikan rasa stabilitas dan harapan di tengah krisis yang belum pernah terjadi sebelumnya. Misalnya, dalam Islam, banyak ulama yang mengeluarkan fatwa yang mendorong umat Muslim untuk tetap beribadah di rumah dan memanfaatkan waktu untuk mendekatkan diri kepada Tuhan, sambil tetap mematuhi protokol kesehatan (Gatrad, et al., 2020). Begitu juga, para pemimpin agama dari berbagai tradisi lainnya mengingatkan pengikut mereka tentang pentingnya menjaga kesehatan fisik dan mental, serta menunjukkan solidaritas dan kepedulian kepada sesama, terutama yang terdampak oleh pandemi.

Di sisi lain, komunitas agama juga menjadi sumber dukungan sosial yang penting. Organisasi keagamaan di berbagai negara mendirikan pusat bantuan untuk menyediakan makanan, obat-obatan, dan dukungan keuangan bagi mereka yang kehilangan pekerjaan atau terisolasi karena COVID-19. Gereja, masjid, dan organisasi keagamaan lainnya bekerja sama dengan pemerintah dan lembaga non-pemerintah untuk memastikan bahwa bantuan mencapai mereka yang paling membutuhkan, termasuk kelompok rentan seperti orang lanjut usia, penyandang disabilitas, dan migran (Crawford, et al., 2020).

#### b. Konflik Agama dengan Kebijakan Kesehatan Publik

Meskipun agama memainkan peran positif dalam merespons pandemi, tidak dapat dipungkiri bahwa pandemi COVID-19 juga memunculkan konflik antara keyakinan agama dan kebijakan kesehatan publik. Salah satu contoh paling mencolok adalah penolakan terhadap penutupan tempat ibadah dan pembatasan pertemuan keagamaan. Di banyak

negara, pembatasan ini dianggap perlu untuk mengekang penyebaran virus, tetapi bagi sebagian umat beragama, langkah-langkah ini dianggap sebagai pelanggaran terhadap kebebasan beribadah (Friedman, 2021).

Amerika Serikat, misalnya, penutupan gereja Di pembatasan kapasitas pertemuan keagamaan memicu protes dan tuntutan hukum dari kelompok-kelompok Kristen konservatif yang berpendapat bahwa kebijakan ini melanggar hak konstitusional mereka untuk bebas beribadah. Beberapa menolak mematuhi peraturan ini mengadakan kebaktian dengan jumlah peserta yang besar, akhirnya menyebabkan beberapa yang penyebaran COVID-19 (DeFranza, et al., 2020). Konflik serupa terjadi di negara-negara lain, di mana pemimpin agama dan pengikut mereka merasa bahwa kebijakan kesehatan publik mengabaikan atau meremehkan pentingnya ibadah kolektif dalam tradisi agama mereka.

Pandemi juga memperburuk ketegangan di komunitas-komunitas di mana teori konspirasi dan disinformasi tentang COVID-19 menyebar, sering kali dipengaruhi oleh pandangan agama atau politis. Beberapa kelompok agama menolak memakai masker, menjaga jarak sosial, atau bahkan vaksinasi, dengan alasan bahwa perlindungan sejati hanya dapat diperoleh melalui iman kepada Tuhan atau bahwa pandemi adalah bagian dari rencana ilahi yang tidak boleh diintervensi oleh manusia (Schmidt & Michalski, 2021).

#### c. Vaksinasi dan Keyakinan Agama

Vaksinasi adalah salah satu intervensi kesehatan paling penting dalam memerangi COVID-19, tetapi juga menjadi titik konflik utama antara keyakinan agama dan kebijakan kesehatan. Meskipun sebagian besar pemimpin agama mendukung vaksinasi sebagai cara untuk melindungi diri dan orang lain, ada kelompok-kelompok tertentu yang menolak vaksinasi berdasarkan keyakinan agama mereka. Penolakan ini sering kali terkait dengan keyakinan bahwa vaksin mengandung bahan-bahan yang dianggap tidak halal, tidak suci, atau berbahaya (Baum, et al., 2021).

Dalam Islam, isu halal-haram vaksin menjadi perhatian utama di beberapa negara dengan mayoritas Muslim. Meskipun mayoritas ulama dan lembaga fatwa di berbagai negara, seperti Indonesia dan Arab Saudi, telah menyatakan bahwa vaksin COVID-19 adalah halal dan boleh digunakan, kekhawatiran tentang kehalalan vaksin masih ada di kalangan sebagian umat Muslim. Hal ini diperparah oleh penyebaran disinformasi di media sosial, yang mengklaim bahwa vaksin mengandung bahan-bahan yang haram atau berbahaya (Yusuf, et al., 2021).

Di beberapa komunitas Kristen konservatif, terutama di Amerika Serikat, penolakan terhadap vaksinasi juga muncul berdasarkan keyakinan bahwa tubuh adalah kuil Tuhan yang tidak boleh dicemari oleh bahan-bahan yang dianggap tidak alami. Selain itu, teori konspirasi yang mengaitkan vaksinasi dengan kontrol populasi atau tanda-tanda akhir zaman juga tersebar luas, memperburuk penolakan terhadap vaksin di kalangan tertentu (Schmidt & Michalski, 2021).

Untuk mengatasi tantangan ini, banyak pemerintah dan organisasi kesehatan bekerja sama dengan pemimpin agama untuk mendorong vaksinasi. Di Indonesia, misalnya, pemerintah bekerja sama dengan Majelis Ulama Indonesia (MUI) untuk memastikan bahwa vaksin COVID-19 yang digunakan adalah halal dan untuk mengedukasi umat Muslim tentang pentingnya vaksinasi dalam menjaga kesehatan publik. Di Amerika Serikat, beberapa gereja dan organisasi

keagamaan bahkan menjadi pusat distribusi vaksin, memanfaatkan pengaruh agama untuk meningkatkan tingkat vaksinasi di komunitas yang skeptis (Baum, *et al.*, 2021).

d. Pelajaran dari Pandemi: Integrasi Agama dalam Kebijakan Kesehatan

Pandemi COVID-19 telah mengajarkan bahwa integrasi agama dalam kebijakan kesehatan adalah hal yang penting untuk meningkatkan kepatuhan dan efektivitas intervensi kesehatan publik. Pengalaman selama pandemi menunjukkan bahwa ketika agama diabaikan atau dianggap sebagai penghalang, kebijakan kesehatan publik dapat menghadapi resistensi yang signifikan. Sebaliknya, ketika agama diintegrasikan dengan baik, misalnya dengan melibatkan pemimpin agama dalam kampanye kesehatan atau dengan memastikan bahwa kebijakan kesehatan tidak bertentangan dengan keyakinan agama, hasil yang dicapai cenderung lebih baik.

Pendekatan kolaboratif antara otoritas kesehatan komunitas agama dapat membantu menciptakan kebijakan kesehatan yang lebih inklusif dan efektif. Misalnya, kampanye vaksinasi yang melibatkan pemimpin agama untuk memberikan informasi yang akurat dan mendukung vaksinasi agama telah terbukti dari perspektif lebih berhasil dibandingkan kampanye yang sepenuhnya sekuler (Crawford, et al., 2020). Selain itu, penyesuaian kebijakan kesehatan untuk menghormati praktik keagamaan, seperti menyediakan alternatif ibadah virtual selama lockdown, dapat membantu mengurangi ketegangan antara keyakinan agama kesehatan publik.

Pandemi COVID-19 menunjukkan dengan jelas bagaimana agama dan kesehatan saling berinteraksi dalam konteks krisis global. Agama dapat menjadi sumber kekuatan dan dukungan,

tetapi juga dapat menjadi sumber konflik jika tidak dikelola dengan hati-hati dalam kebijakan kesehatan publik. Pelajaran dari pandemi ini menekankan pentingnya pendekatan yang holistik dan inklusif, yang menghormati keyakinan agama sambil tetap memprioritaskan kesehatan masyarakat. Dengan demikian, integrasi agama dalam kebijakan kesehatan dapat memainkan peran kunci dalam meningkatkan kesehatan global dan membangun masyarakat yang lebih sehat dan lebih tangguh.

## 5. Strategi Integrasi Agama dalam Kebijakan Kesehatan Publik

Integrasi agama dalam program kesehatan publik adalah pendekatan yang semakin diakui sebagai cara efektif untuk meningkatkan keberhasilan intervensi kesehatan, terutama di komunitas-komunitas di mana agama memainkan peran penting dalam kehidupan sehari-hari. Agama tidak hanya menawarkan struktur sosial yang kuat, tetapi juga memberikan panduan etika dan moral yang dapat mempengaruhi perilaku kesehatan. Dengan mengintegrasikan agama ke dalam program kesehatan publik, otoritas kesehatan dapat menjangkau lebih banyak orang, meningkatkan penerimaan program kesehatan, dan memperkuat pesan kesehatan yang berbasis bukti. Sub bab ini akan membahas berbagai strategi untuk mengintegrasikan agama dalam program kesehatan publik, termasuk kolaborasi dengan pemimpin agama, pendidikan kesehatan yang berbasis agama, dan penggunaan tempat ibadah sebagai pusat kesehatan komunitas.

#### a. Kolaborasi dengan Pemimpin Agama

Pemimpin agama sering kali memiliki pengaruh yang signifikan di komunitas mereka, menjadikan mereka mitra penting dalam program kesehatan publik. Salah satu strategi yang paling efektif untuk mengintegrasikan agama dalam

program kesehatan adalah dengan melibatkan pemimpin agama dalam perencanaan, implementasi, dan evaluasi program tersebut. Pemimpin agama dapat membantu menjembatani kesenjangan antara otoritas kesehatan dan masyarakat, serta memastikan bahwa program kesehatan diterima dan didukung oleh komunitas.

Kolaborasi ini dapat dimulai dengan dialog terbuka antara pemimpin agama dan otoritas kesehatan untuk membahas isuisu kesehatan yang relevan dan mengidentifikasi area di mana panduan agama dapat mendukung program kesehatan. Misalnya, dalam kampanye vaksinasi, pemimpin agama dapat membantu mengedukasi umat mereka tentang pentingnya vaksinasi, memberikan klarifikasi teologis tentang kehalalan atau kesucian vaksin, dan bahkan menjadi teladan dengan menerima vaksinasi di depan umum (Baum, et al., 2021).

Studi kasus dari berbagai negara menunjukkan bahwa ketika pemimpin agama terlibat aktif dalam program kesehatan, hasilnya cenderung lebih positif. Misalnya, di Nigeria, kampanye polio yang melibatkan pemimpin agama lokal berhasil mengurangi penolakan terhadap vaksin polio setelah pemimpin agama diberikan informasi yang komprehensif dan diajak berdialog tentang pentingnya vaksinasi untuk melindungi anak-anak dari penyakit (Closser, 2016). Kolaborasi semacam ini juga dapat diterapkan dalam isu kesehatan lainnya, seperti pencegahan HIV/AIDS, kesehatan reproduksi, dan pengendalian penyakit menular.

#### b. Pendidikan Kesehatan Berbasis Agama

Pendidikan kesehatan adalah komponen kunci dari program kesehatan publik, dan agama dapat menjadi alat yang kuat untuk menyampaikan pesan-pesan kesehatan. Pendidikan kesehatan berbasis agama mengintegrasikan ajaran agama dengan informasi kesehatan yang berbasis bukti, menciptakan pendekatan yang holistik dan relevan secara budaya. Pendekatan ini dapat dilakukan melalui ceramah, seminar, atau kelompok diskusi yang diadakan di tempat-tempat ibadah atau komunitas agama.

Misalnya, dalam banyak tradisi agama, tubuh dianggap sebagai anugerah dari Tuhan yang harus dijaga dengan baik. Ini dapat menjadi landasan untuk mempromosikan gaya hidup sehat, seperti diet seimbang, olahraga, dan penghindaran dari zat-zat berbahaya seperti alkohol dan tembakau. Dalam agama Islam, konsep menjaga tubuh sebagai amanah dari Allah dapat digunakan untuk mendorong umat Muslim agar mengikuti kebiasaan sehat yang sejalan dengan ajaran agama mereka (Gatrad, et al., 2020).

Pendidikan kesehatan berbasis agama juga dapat digunakan untuk mengatasi stigma yang terkait dengan kondisi kesehatan tertentu. Misalnya, dalam kasus HIV/AIDS, stigma dan diskriminasi sering kali diperburuk oleh keyakinan agama atau disalahartikan. Dengan menggunakan salah pendidikan berbasis agama, pemimpin agama membantu mengubah narasi negatif ini dengan menekankan belas kasih, penerimaan, dan dukungan bagi mereka yang terkena dampak HIV/AIDS, sambil mempromosikan praktik pencegahan yang efektif (Campbell, et al., 2020).

c. Penggunaan Tempat Ibadah sebagai Pusat Kesehatan Komunitas

Tempat ibadah, seperti gereja, masjid, sinagog, dan kuil, sering kali berfungsi sebagai pusat kehidupan komunitas. Menggunakan tempat ibadah sebagai pusat kesehatan komunitas adalah strategi yang efektif untuk meningkatkan akses dan distribusi layanan kesehatan, terutama di daerah-

daerah di mana fasilitas kesehatan formal terbatas. Tempat ibadah dapat digunakan untuk menyelenggarakan klinik kesehatan, program vaksinasi, pemeriksaan kesehatan rutin, dan sesi konseling.

Misalnya, di Amerika Serikat, banyak gereja telah mengadopsi model "health ministry," di mana anggota gereja yang terlatih sebagai pekerja kesehatan komunitas atau sukarelawan medis memberikan layanan kesehatan dasar dan edukasi kesehatan kepada jemaat. Model ini telah terbukti efektif dalam meningkatkan kesadaran kesehatan, mendorong pemeriksaan kesehatan rutin, dan membantu manajemen penyakit kronis di komunitas-komunitas dengan sumber daya terbatas (Levin, 2020).

Di banyak negara Afrika, masjid telah digunakan sebagai tempat untuk kampanye kesehatan masyarakat, termasuk program vaksinasi dan distribusi obat. Selama kampanye melawan malaria di Tanzania, misalnya, masjid-masjid lokal berperan penting dalam mendistribusikan kelambu yang terimpregnasi insektisida, serta mengedukasi umat tentang pentingnya penggunaan kelambu untuk mencegah gigitan nyamuk yang membawa malaria (Mosha, et al., 2018).

#### d. Pengembangan Kebijakan Kesehatan yang Inklusif Agama

Untuk memastikan bahwa program kesehatan publik efektif dan diterima di berbagai komunitas agama, penting bagi pembuat kebijakan untuk mengembangkan kebijakan yang inklusif terhadap keyakinan agama. Ini berarti bahwa kebijakan kesehatan harus mempertimbangkan dan menghormati pandangan dan praktik agama sambil tetap berdasarkan prinsip-prinsip ilmiah yang terbaik. Salah satu cara untuk mencapai ini adalah dengan melibatkan

perwakilan agama dalam proses perumusan kebijakan kesehatan.

Misalnya, dalam pengembangan kebijakan tentang vaksinasi, pembuat kebijakan dapat bekerja sama dengan pemimpin agama untuk memastikan bahwa kebijakan tersebut menghormati keprihatinan agama sambil tetap melindungi kesehatan publik. Ini mungkin termasuk menyediakan vaksin yang halal atau disetujui oleh lembaga keagamaan, atau menciptakan pengecualian berbasis agama dengan ketentuan yang jelas dan terbatas (Gostin, 2020).

Selain itu, kebijakan kesehatan juga harus memperhatikan pentingnya kebebasan beragama dalam konteks perawatan kesehatan. Ini berarti bahwa pasien harus diberikan pilihan yang menghormati keyakinan agama mereka, seperti alternatif pengobatan yang sesuai dengan pandangan agama mereka atau izin untuk menolak intervensi medis tertentu atas dasar keyakinan agama, selama ini tidak membahayakan kesehatan mereka secara signifikan (Sulmasy & Pellegrino, 2019).

#### e. Pelatihan Kompetensi Agama bagi Profesional Kesehatan

Untuk mendukung integrasi agama dalam program kesehatan publik, profesional kesehatan perlu dibekali dengan pengetahuan dan keterampilan yang relevan tentang agama dan keyakinan yang mungkin mempengaruhi keputusan kesehatan pasien. Pelatihan kompetensi agama dapat membantu dokter, perawat, dan pekerja kesehatan lainnya memahami bagaimana agama mempengaruhi perilaku kesehatan dan bagaimana mereka dapat bekerja secara efektif dengan pasien yang memiliki keyakinan religius yang kuat.

Pelatihan ini dapat mencakup pendidikan tentang keyakinan dan praktik agama utama, serta strategi untuk berkomunikasi secara sensitif dan efektif dengan pasien dari berbagai latar belakang agama. Ini juga dapat mencakup pelatihan tentang bagaimana mengatasi konflik antara kebijakan kesehatan dan keyakinan agama, serta cara untuk menyesuaikan perawatan kesehatan agar lebih inklusif dan menghormati keragaman keyakinan (Koenig, 2020).

Pelatihan kompetensi agama tidak hanya bermanfaat dalam konteks program kesehatan publik tetapi juga dalam perawatan kesehatan individu, di mana pemahaman yang lebih dalam tentang agama dapat meningkatkan hubungan dokter-pasien dan hasil kesehatan secara keseluruhan.

Integrasi agama dalam program kesehatan publik adalah strategi yang efektif untuk meningkatkan penerimaan dan keberhasilan program kesehatan, terutama di komunitaskomunitas di mana agama memainkan peran sentral. Dengan melibatkan pemimpin agama, menyediakan pendidikan kesehatan yang berbasis agama, menggunakan tempat ibadah sebagai pusat kesehatan komunitas, dan mengembangkan kebijakan yang inklusif terhadap keyakinan agama, otoritas kesehatan dapat menciptakan program kesehatan yang lebih inklusif, efektif, dan berkelanjutan. Selain itu, pelatihan kompetensi agama bagi profesional kesehatan adalah kunci untuk memastikan bahwa layanan kesehatan yang diberikan sesuai dengan kebutuhan dan keyakinan pasien. Dengan pendekatan yang holistik ini, kita dapat membangun sistem kesehatan yang lebih responsif dan sensitif terhadap keragaman agama dan budaya di masyarakat.

# **BAB 9**

# KESEHATAN MENTAL DALAM PERSPEKTIF SOSIOLOGIS

#### 1. Definisi dan Pentingnya Kesehatan Mental

Kesehatan mental merupakan salah satu aspek penting dari kesejahteraan manusia yang sering kali tidak mendapatkan perhatian yang memadai. Meskipun kesehatan fisik sering dianggap sebagai indikator utama kualitas hidup, kesehatan mental juga memainkan peran yang sama pentingnya dalam menentukan kesejahteraan individu dan masyarakat. Dalam perspektif sosiologis, kesehatan mental dipahami sebagai hasil dari interaksi kompleks antara faktor individu dan lingkungan sosial. Sub bab ini akan menguraikan definisi kesehatan mental, pentingnya kesehatan mental bagi individu dan masyarakat, serta bagaimana perspektif sosiologis membantu kita memahami kesehatan mental sebagai bagian integral dari kesejahteraan manusia.

#### a. Definisi Kesehatan Mental

Kesehatan mental didefinisikan sebagai keadaan kesejahteraan di mana individu mampu menyadari potensi dirinya, dapat mengatasi tekanan kehidupan sehari-hari, bekerja secara produktif, dan memberikan kontribusi kepada komunitasnya. Definisi ini diadopsi secara luas oleh Organisasi Kesehatan Dunia (WHO) yang menekankan bahwa kesehatan mental bukan hanya sekadar ketiadaan gangguan mental, tetapi juga mencakup kemampuan untuk menjalani kehidupan yang bermakna dan produktif (WHO, 2020).

Menurut WHO, kesehatan mental mencakup keseimbangan emosional, psikologis, dan sosial yang memungkinkan individu untuk menghadapi tantangan hidup dengan cara yang adaptif dan konstruktif. Ini berarti bahwa kesehatan mental yang baik tidak hanya melibatkan kebahagiaan atau ketiadaan penyakit mental, tetapi juga kemampuan untuk membangun hubungan yang sehat, membuat keputusan yang tepat, dan menghadapi kesulitan dengan resilience (Keyes, 2007).

Dalam perspektif sosiologis, kesehatan mental tidak bisa dipisahkan dari konteks sosial dan budaya di mana seseorang hidup. Sosiologi memandang kesehatan mental sebagai produk dari interaksi antara individu dan struktur sosial di sekitarnya, termasuk keluarga, komunitas, tempat kerja, dan masyarakat secara keseluruhan. Faktor-faktor sosial seperti status ekonomi, pendidikan, pekerjaan, dan hubungan sosial semuanya memainkan peran penting dalam menentukan kesehatan mental seseorang (Thoits, 2011).

#### b. Pentingnya Kesehatan Mental

Kesehatan mental memiliki peran yang sangat penting dalam kehidupan individu dan masyarakat. Kesehatan mental yang baik memungkinkan individu untuk mencapai potensi penuh mereka, berfungsi secara efektif dalam berbagai peran sosial, dan berkontribusi pada kesejahteraan komunitas. Sebaliknya, gangguan kesehatan mental dapat menghambat kemampuan seseorang untuk berfungsi dalam kehidupan sehari-hari dan berdampak negatif pada kesejahteraan fisik dan sosial mereka.

c. Pengaruh Kesehatan Mental terhadap Kesejahteraan Individu Kesehatan mental yang baik adalah prasyarat bagi kesejahteraan individu. Ini mempengaruhi semua aspek kehidupan, termasuk bagaimana seseorang berpikir, merasa, dan berperilaku. Individu dengan kesehatan mental yang baik cenderung memiliki pandangan yang positif terhadap diri mereka sendiri dan dunia di sekitar mereka, serta mampu mengelola emosi negatif dengan cara yang sehat dan adaptif.

Sebaliknya, gangguan kesehatan mental, seperti depresi, kecemasan, atau skizofrenia, dapat mengurangi kualitas hidup seseorang secara signifikan. Gangguan ini dapat menyebabkan berbagai masalah, termasuk kesulitan dalam membangun dan mempertahankan hubungan, penurunan kinerja di tempat kerja atau sekolah, dan peningkatan risiko perilaku berbahaya, seperti penyalahgunaan zat atau perilaku bunuh diri (Kessler, et al., 2005). Depresi, misalnya, merupakan salah satu penyebab utama ketidakmampuan di seluruh dunia, yang mempengaruhi kemampuan individu untuk menjalani kehidupan yang produktif dan memuaskan (WHO, 2020).

#### d. Dampak Kesehatan Mental terhadap Kesehatan Fisik

Kesehatan mental dan kesehatan fisik saling terkait erat dan saling mempengaruhi. Gangguan kesehatan mental dapat berdampak negatif pada kesehatan fisik, misalnya dengan meningkatkan risiko penyakit kronis seperti penyakit jantung, diabetes, dan gangguan pencernaan. Stres kronis yang sering kali terkait dengan gangguan kecemasan atau depresi dapat menyebabkan perubahan fisiologis yang merusak, termasuk peningkatan kadar kortisol, yang dapat mengganggu sistem kekebalan tubuh dan mempercepat perkembangan penyakit fisik (Cohen, et al., 2007).

Sebaliknya, kesehatan fisik yang buruk juga dapat mempengaruhi kesehatan mental. Penyakit kronis atau cedera yang parah dapat menyebabkan stres emosional yang signifikan, yang pada gilirannya dapat memicu atau memperburuk gangguan kesehatan mental. Misalnya, pasien

dengan penyakit jantung sering kali mengalami kecemasan atau depresi, yang dapat memperburuk kondisi fisik mereka dan menghambat proses pemulihan (Druss & Walker, 2011).

e. Pentingnya Kesehatan Mental bagi Kesejahteraan Sosial dan Ekonomi

Kesehatan mental yang baik juga penting bagi kesejahteraan sosial dan ekonomi masyarakat. Gangguan kesehatan mental dapat berdampak luas pada produktivitas tenaga kerja, menyebabkan penurunan kinerja, peningkatan absensi, dan bahkan hilangnya pekerjaan. Menurut WHO (2020), gangguan mental seperti depresi dan kecemasan merupakan salah satu penyebab utama hilangnya produktivitas di tempat kerja, yang berdampak negatif pada ekonomi global.

Di samping itu, kesehatan mental yang buruk sering kali berhubungan erat dengan masalah sosial lainnya, seperti kemiskinan, ketidaksetaraan, dan kekerasan. Orang yang mengalami gangguan kesehatan mental cenderung menghadapi tantangan yang lebih besar dalam mendapatkan dan mempertahankan pekerjaan, serta lebih rentan terhadap kemiskinan dan eksklusi sosial. Kondisi ini tidak hanya berdampak pada individu, tetapi juga pada masyarakat secara keseluruhan, menciptakan beban sosial dan ekonomi yang signifikan (Lund, et al., 2011).

Kesehatan mental yang baik juga berkontribusi pada kohesi sosial dan stabilitas komunitas. Masyarakat di mana anggotanya memiliki kesehatan mental yang baik cenderung lebih damai, stabil, dan mendukung. Sebaliknya, tingkat gangguan kesehatan mental yang tinggi dalam suatu komunitas dapat menyebabkan meningkatnya ketegangan sosial, kekerasan, dan disintegrasi sosial (Wilkinson & Pickett, 2010).

#### f. Perspektif Sosiologis tentang Kesehatan Mental

Sosiologi menawarkan kerangka yang penting untuk memahami kesehatan mental sebagai fenomena sosial yang dipengaruhi oleh berbagai faktor struktural dan budaya. Perspektif sosiologis menekankan bahwa kesehatan mental bukan hanya hasil dari kondisi individu tetapi juga dipengaruhi oleh lingkungan sosial yang lebih luas. Ini berarti bahwa faktor-faktor seperti status sosial, ketidaksetaraan, dan dukungan sosial semuanya memainkan peran penting dalam menentukan kesehatan mental individu.

#### 1) Kesehatan Mental sebagai Fenomena Sosial

Dari perspektif sosiologis, kesehatan mental dipahami sebagai hasil dari interaksi antara individu dan struktur sosial di sekitarnya. Ini mencakup bagaimana tekanan sosial, seperti kemiskinan, diskriminasi, dan ketidakadilan, dapat berkontribusi pada perkembangan gangguan kesehatan mental. Misalnya, penelitian menunjukkan bahwa orang yang hidup dalam kondisi sosial-ekonomi rendah cenderung memiliki risiko lebih tinggi untuk mengalami gangguan mental seperti depresi dan kecemasan (Lund, et al., 2011).

Selain itu, sosiologi kesehatan mental juga menyoroti peran penting dukungan sosial dalam menjaga kesehatan mental. Dukungan dari keluarga, teman, dan komunitas dapat berfungsi sebagai faktor pelindung yang kuat terhadap stres dan gangguan mental. Sebaliknya, isolasi sosial dan kurangnya dukungan sosial dapat memperburuk kondisi mental dan meningkatkan risiko gangguan mental (Thoits, 2011).

#### 2) Pengaruh Budaya terhadap Kesehatan Mental

Budaya memainkan peran penting dalam membentuk bagaimana kesehatan mental dipahami dan dialami. Perspektif sosiologis menyoroti bahwa konsep kesehatan mental dan gangguan mental sangat bervariasi di berbagai budaya. Dalam beberapa budaya, misalnya, gangguan mental mungkin dianggap sebagai tanda kelemahan atau kegagalan moral, sementara di budaya lain, gangguan tersebut mungkin dipandang sebagai masalah kesehatan yang memerlukan intervensi medis (Kleinman, 2009).

Budaya juga mempengaruhi bagaimana orang merespons stres dan mencari bantuan untuk masalah kesehatan mental. Di beberapa masyarakat, mencari bantuan dari profesional kesehatan mental mungkin masih dianggap tabu atau memalukan, sehingga individu lebih cenderung mencari dukungan dari keluarga atau pemimpin agama. Di sisi lain, budaya Barat cenderung lebih menerima intervensi medis untuk gangguan mental, meskipun stigma masih ada dalam beberapa konteks (Kleinman, 2009).

# 3) Dampak Stigma dan Diskriminasi terhadap Kesehatan Mental

Potensi diskriminasi terhadap individu dengan gangguan kesehatan mental sering kali muncul dalam berbagai bentuk, mulai dari pengucilan sosial hingga perlakuan yang tidak adil di tempat kerja atau layanan kesehatan. Diskriminasi ini dapat memperburuk kondisi mental seseorang dan memperpanjang durasi gangguan yang dialami. Misalnya, individu dengan gangguan mental yang menghadapi stigma dan diskriminasi mungkin

merasa malu atau takut untuk mencari bantuan, yang pada akhirnya memperburuk kesehatan mental mereka (Corrigan & Watson, 2002).

Di tempat kerja, diskriminasi terhadap individu dengan gangguan kesehatan mental sering kali diwujudkan melalui praktik-praktik seperti pemecatan yang tidak adil, pengucilan dari tugas-tugas penting, atau penolakan terhadap promosi. Perlakuan semacam ini tidak hanya melanggar hak-hak dasar individu, tetapi juga menciptakan lingkungan kerja yang tidak sehat yang dapat berdampak pada produktivitas dan kesejahteraan secara keseluruhan (Stuart, 2006).

Di sektor kesehatan, diskriminasi terhadap individu dengan gangguan mental sering kali diwujudkan melalui kurangnya akses terhadap perawatan yang layak atau perlakuan yang merendahkan dari penyedia layanan kesehatan. Beberapa penelitian menunjukkan bahwa pasien dengan gangguan mental sering kali tidak menerima perawatan yang sama kualitasnya dengan pasien lain, baik karena stigma yang melekat pada kondisi mereka atau karena kurangnya pengetahuan dan pemahaman dari tenaga medis tentang gangguan mental (Henderson, et al., 2014).

Stigma dan diskriminasi juga memiliki dampak sistemik, terutama dalam hal kebijakan kesehatan mental. Di banyak negara, pendanaan dan sumber daya untuk layanan kesehatan mental sering kali kurang dibandingkan dengan layanan kesehatan fisik. menciptakan ketimpangan yang signifikan dalam akses terhadap perawatan yang dibutuhkan. Ketidaksetaraan ini dapat memperburuk dampak gangguan kesehatan mental, terutama di kalangan kelompok yang sudah rentan, seperti mereka yang hidup dalam kemiskinan atau mereka yang mengalami diskriminasi berbasis ras atau gender (Patel, *et al.*, 2010).

Untuk mengatasi stigma dan diskriminasi terkait kesehatan diperlukan pendekatan mental, komprehensif yang mencakup pendidikan masyarakat, pelatihan bagi profesional kesehatan, dan kebijakan yang mendukung inklusi sosial. Pendidikan publik yang bertujuan untuk meningkatkan kesadaran tentang gangguan mental dan menghilangkan mitos-mitos yang salah dapat membantu mengurangi stigma. Sementara itu, pelatihan bagi tenaga kesehatan tentang pentingnya perawatan yang inklusif dan sensitif terhadap stigma dapat meningkatkan kualitas perawatan yang diberikan kepada individu dengan gangguan mental (Thornicroft, et al., 2016).

#### 4) Peran Sosial Ekonomi dalam Kesehatan Mental

Kondisi sosial ekonomi adalah faktor penting lainnya yang mempengaruhi kesehatan mental. Individu yang berada dalam situasi sosial ekonomi rendah, seperti kemiskinan, pengangguran, atau pendidikan rendah, memiliki risiko lebih tinggi untuk mengalami gangguan kesehatan mental. Kemiskinan, misalnya, sering kali dikaitkan dengan stres kronis, kecemasan, dan depresi, yang semuanya dapat berdampak negatif pada kesehatan mental (Lund, *et al.*, 2011).

Pengangguran juga merupakan faktor risiko utama bagi kesehatan mental. Kehilangan pekerjaan tidak hanya berarti hilangnya pendapatan, tetapi juga hilangnya identitas sosial dan makna hidup, yang dapat menyebabkan stres emosional yang signifikan.

Penelitian menunjukkan bahwa tingkat depresi dan kecemasan lebih tinggi di kalangan orang yang menganggur dibandingkan dengan mereka yang bekerja (Paul & Moser, 2009).

Pendidikan juga memainkan peran penting dalam kesehatan mental. Individu dengan tingkat pendidikan yang lebih rendah cenderung memiliki akses yang lebih terbatas terhadap sumber daya dan dukungan sosial yang dapat membantu mereka mengatasi stres dan tantangan hidup. Mereka juga mungkin memiliki akses yang lebih terbatas terhadap informasi kesehatan, termasuk informasi tentang cara menjaga kesehatan mental, yang dapat meningkatkan risiko gangguan mental (Patel & Kleinman, 2003).

Faktor sosial ekonomi juga dapat mempengaruhi akses terhadap layanan kesehatan mental. Individu yang hidup dalam kemiskinan atau dalam komunitas yang kurang beruntung sering kali memiliki akses yang lebih terbatas terhadap layanan kesehatan mental yang berkualitas. Ketidaksetaraan dalam akses ini dapat memperburuk kondisi mental individu dan memperpanjang durasi gangguan yang dialami. Oleh karena itu, upaya untuk meningkatkan kesehatan mental harus mencakup komprehensif pendekatan vang yang mempertimbangkan kondisi sosial ekonomi individu dan berupaya mengurangi ketidaksetaraan dalam akses terhadap perawatan (Patel, et al., 2010).

## 5) Respon Kebijakan dan Peran Intervensi Sosial

Kebijakan kesehatan mental yang efektif harus memperhitungkan kompleksitas hubungan antara faktor sosial dan kesehatan mental. Ini termasuk pengembangan strategi yang tidak hanya berfokus pada penyediaan layanan kesehatan mental tetapi juga pada pengurangan faktor risiko sosial yang berkontribusi terhadap gangguan mental, seperti kemiskinan, pengangguran, dan diskriminasi.

Intervensi sosial yang berfokus pada peningkatan kesejahteraan sosial-ekonomi, misalnya, dapat memiliki dampak positif yang signifikan pada kesehatan mental populasi. Program-program yang bertujuan untuk mengurangi kemiskinan, meningkatkan akses ke pendidikan, dan menciptakan peluang kerja dapat membantu mengurangi tingkat stres dan kecemasan di kalangan populasi yang rentan, serta meningkatkan kesejahteraan mental secara keseluruhan (WHO, 2010).

Di sisi lain, kebijakan kesehatan mental juga harus mencakup pendekatan yang inklusif dan sensitif terhadap keragaman budaya dan sosial. Ini berarti bahwa layanan kesehatan mental harus dapat diakses oleh semua individu, terlepas dari latar belakang sosial, ekonomi, atau budaya mereka. Pendekatan yang inklusif ini mencakup tidak hanya penyediaan layanan dalam bahasa yang dapat dimengerti oleh semua orang tetapi juga penyediaan layanan yang peka terhadap nilai-nilai budaya dan kepercayaan yang berbeda (Henderson, *et al.*, 2014).

Dalam menghadapi tantangan global seperti pandemi COVID-19, pentingnya kebijakan kesehatan mental yang tanggap dan inklusif menjadi semakin jelas. Pandemi ini tidak hanya berdampak pada kesehatan fisik, tetapi juga menyebabkan krisis kesehatan mental global, dengan meningkatnya tingkat depresi, kecemasan, dan stres di seluruh dunia. Kebijakan yang efektif harus mampu

merespons kebutuhan ini dengan menyediakan dukungan kesehatan mental yang memadai dan aksesibel, terutama bagi mereka yang paling terdampak oleh krisis ini (Pfefferbaum & North, 2020).

Kesehatan mental adalah aspek dari penting kesejahteraan manusia yang dipengaruhi oleh berbagai faktor sosial, ekonomi, dan budaya. Perspektif sosiologis menawarkan wawasan yang berharga bagaimana kesehatan mental dipengaruhi oleh interaksi antara individu dan lingkungan sosial mereka. Stigma, diskriminasi, kondisi sosial ekonomi, dan faktor-faktor lainnya memainkan peran penting dalam menentukan kesehatan mental individu dan masyarakat secara keseluruhan.

Untuk meningkatkan kesehatan mental, diperlukan pendekatan yang komprehensif dan inklusif yang mencakup intervensi sosial, kebijakan yang tanggap, dan upaya untuk mengurangi stigma dan diskriminasi. Dengan memahami dan mengatasi faktor-faktor sosial yang mempengaruhi kesehatan mental, kita dapat menciptakan masyarakat yang lebih sehat dan lebih inklusif, di mana setiap individu memiliki kesempatan untuk mencapai kesejahteraan mental yang optimal.

## 2. Stigma dan Diskriminasi dalam Kesehatan Mental

Stigma terhadap gangguan kesehatan mental telah menjadi fenomena sosial yang bertahan lama, di mana individu yang mengalami gangguan ini sering kali diperlakukan dengan prasangka negatif. Stigma dalam kesehatan mental merujuk pada serangkaian sikap dan keyakinan negatif yang disematkan pada individu berdasarkan diagnosis kesehatan mental mereka. Ini mencakup stereotip, prasangka, dan diskriminasi yang dapat menyebabkan

individu merasa malu, dikucilkan, atau tidak dihargai oleh masyarakat. Menurut Corrigan dan Watson (2002), stigma ini terbentuk melalui proses sosial yang melibatkan pelabelan, stereotipisasi, pemisahan, kehilangan status, dan diskriminasi. Proses ini sering kali terjadi secara sistematis, dan dipelihara oleh kurangnya pemahaman serta pengetahuan masyarakat tentang kesehatan mental.

Diskriminasi yang muncul sebagai konsekuensi dari stigma juga sangat merugikan bagi individu yang mengalami gangguan kesehatan mental. Diskriminasi ini bisa terjadi di berbagai aspek kehidupan, termasuk dalam pendidikan, pekerjaan, layanan kesehatan, dan hubungan sosial. Di tempat kerja, misalnya, individu dengan gangguan mental seringkali dihindari, diabaikan, atau bahkan kehilangan pekerjaan mereka karena adanya anggapan bahwa mereka tidak mampu menjalankan tugas secara efektif (Thornicroft, 2006). Diskriminasi semacam ini tidak hanya melanggar hak asasi manusia, tetapi juga memperburuk kondisi mental individu, karena mereka semakin merasa tidak berharga dan kehilangan motivasi untuk berpartisipasi dalam kehidupan sosial.

Di dalam masyarakat, stigma terhadap kesehatan mental sering kali diperparah oleh representasi negatif dalam media. Media, baik dalam film, berita, atau literatur populer, sering kali menggambarkan individu dengan gangguan mental sebagai orang yang berbahaya, tidak dapat dipercaya, atau bahkan sebagai ancaman bagi masyarakat. Representasi semacam ini tidak hanya tidak akurat, tetapi juga memperkuat stereotip dan mempersulit upaya untuk mengubah pandangan masyarakat tentang kesehatan mental (Stuart, 2006). Sebagai contoh, penelitian oleh Wahl (1995) menunjukkan bahwa media cenderung lebih sering menampilkan individu dengan gangguan mental sebagai pelaku kekerasan,

padahal kenyataannya, mereka lebih mungkin menjadi korban kekerasan daripada pelaku.

Dalam konteks layanan kesehatan, diskriminasi terhadap individu dengan gangguan mental juga sangat mengkhawatirkan. Penelitian menunjukkan bahwa profesional kesehatan pun tidak kebal terhadap sikap dan keyakinan stigma. Hal ini sering kali menyebabkan individu dengan gangguan mental menerima perawatan yang kurang optimal atau bahkan diabaikan sama sekali dalam sistem kesehatan (Henderson, et al., 2014). Sebagai contoh, seorang pasien dengan gangguan mental yang juga memiliki penyakit fisik mungkin tidak mendapatkan perawatan yang sama dengan pasien tanpa gangguan mental karena dokter lebih fokus pada masalah psikologis daripada kondisi fisik pasien tersebut. Diskriminasi semacam ini menunjukkan bahwa stigma bukan hanya masalah sosial, tetapi juga masalah struktural yang membutuhkan intervensi di berbagai level.

Stigma dan diskriminasi dalam kesehatan mental juga berdampak pada keluarga dan komunitas. Keluarga individu yang mengalami gangguan mental sering kali merasa malu dan enggan untuk membicarakan masalah kesehatan mental secara terbuka karena takut dihakimi oleh masyarakat. Mereka juga mungkin mengalami isolasi sosial, di mana teman dan tetangga menjauh karena ketidaknyamanan atau ketidaktahuan tentang kondisi mental yang dihadapi. Hal ini menambah beban psikologis bagi keluarga, yang sering kali merasa terasing dan tidak mendapatkan dukungan yang mereka butuhkan (Pescosolido, et al., 2008). Lebih jauh lagi, komunitas yang dipenuhi dengan stigma terhadap kesehatan mental cenderung memiliki tingkat kesadaran dan aksesibilitas layanan kesehatan mental yang rendah, yang pada akhirnya memperburuk epidemi kesehatan mental di masyarakat tersebut.

Mengatasi stigma dan diskriminasi dalam kesehatan mental memerlukan pendekatan yang holistik dan melibatkan berbagai elemen dalam masyarakat. Pendidikan publik adalah salah satu kunci untuk mengubah persepsi negatif tentang kesehatan mental. kesadaran dan pendidikan yang Kampanye program mengedepankan informasi yang akurat tentang gangguan mental dan menghilangkan mitos yang salah dapat membantu mengurangi stigma. Selain itu, penting juga untuk melibatkan media dalam upaya ini, dengan mendorong representasi yang lebih realistis dan positif tentang individu dengan gangguan mental (Clement, et al., 2013). Di tingkat kebijakan, undang-undang anti-diskriminasi harus ditegakkan dengan tegas untuk melindungi hak-hak individu dengan gangguan mental dalam berbagai aspek kehidupan.

Lebih jauh lagi, dukungan sosial dan komunitas yang inklusif adalah elemen kunci dalam mengurangi dampak stigma dan diskriminasi. Komunitas yang mendukung dapat menyediakan lingkungan yang aman dan penuh pengertian bagi individu dengan gangguan mental untuk berbagi pengalaman dan mencari bantuan. Keterlibatan komunitas dalam mendukung individu dengan gangguan mental tidak hanya membantu mereka dalam proses pemulihan tetapi juga memperkuat kohesi sosial secara keseluruhan (Link & Phelan, 2001). Selain itu, integrasi individu dengan gangguan mental dalam kegiatan komunitas dapat membantu mematahkan stereotip dan menunjukkan bahwa mereka adalah anggota masyarakat yang berharga dan mampu.

Untuk memperdalam pembahasan mengenai "Stigma dan Diskriminasi dalam Kesehatan Mental," berikut adalah pengembangan menjadi lima sub-sub bab:

a. Pengertian dan Asal Usul Stigma dalam Kesehatan Mental
Sub-sub bab ini membahas definisi stigma dalam konteks
kesehatan mental dan asal-usulnya. Stigma dalam kesehatan

mental didefinisikan sebagai pandangan negatif yang melekat pada individu atau kelompok karena kondisi mental yang dialaminya. Asal-usul stigma sering kali berasal dari ketidaktahuan, prasangka, dan stereotip yang berkembang di masyarakat. Dalam sejarah, gangguan mental sering dikaitkan dengan takhayul atau kekuatan gaib, yang memperkuat persepsi negatif dan menanamkan ketakutan di masyarakat. Pandangan-pandangan ini diperkuat oleh literatur agama, budaya populer, dan media yang menggambarkan individu dengan gangguan mental sebagai orang yang tidak normal atau berbahaya. Dalam sub-sub bab ini, juga akan dijelaskan bagaimana stigma ini berkembang dari perspektif sejarah hingga mempengaruhi pandangan masyarakat modern (Goffman, 1963; Corrigan, 2004).

## b. Manifestasi Stigma: Stereotip, Prasangka, dan Diskriminasi

Pada sub-sub bab ini, akan dibahas bagaimana stigma terwujud dalam bentuk stereotip, prasangka, diskriminasi. Stereotip adalah keyakinan sederhana dan sering kali salah tentang karakteristik individu dengan gangguan mental, seperti anggapan bahwa mereka berbahaya, tidak kompeten, atau tidak dapat diprediksi. Prasangka adalah sikap negatif yang muncul dari stereotip ini, yang kemudian mendorong perilaku diskriminatif. Diskriminasi bisa terjadi dalam berbagai bentuk, seperti pengecualian sosial, pengabaian dalam perawatan medis, atau diskriminasi di tempat kerja dan pendidikan. Diskriminasi yang terjadi tidak hanya bersifat langsung tetapi juga sistemik, di mana kebijakan dan praktik-praktik dalam lembaga-lembaga sosial memperkuat marginalisasi terhadap individu gangguan mental (Link & Phelan, 2001).

c. Dampak Stigma dan Diskriminasi terhadap Individu dan Masyarakat

Sub-sub bab ini fokus pada dampak negatif stigma dan diskriminasi terhadap individu dengan gangguan mental serta masyarakat secara keseluruhan. Pada tingkat individu, stigma dapat menyebabkan penurunan harga diri, isolasi sosial, dan penolakan terhadap perawatan medis. Individu mengalami gangguan mental sering merasa malu atau takut untuk mencari bantuan, yang memperburuk kondisi mereka dan menghalangi proses pemulihan. Dampak pada masyarakat meliputi peningkatan beban sosial dan ekonomi akibat kurangnya penanganan yang efektif terhadap gangguan mental. Lebih jauh, stigma dan diskriminasi memperburuk dalam akses layanan kesehatan ketidaksetaraan memperdalam jurang antara kelompok yang sehat secara mental dan mereka yang tidak (Thornicroft, et al., 2007).

d. Peran Media dan Budaya dalam Mempertahankan atau Mengurangi Stigma

Dalam sub-sub bab ini, akan dibahas bagaimana media dan budaya berperan dalam membentuk dan mempertahankan stigma terhadap gangguan mental. Media massa sering kali memperkuat stigma dengan menyajikan representasi yang tidak akurat atau berlebihan tentang individu dengan gangguan mental, seperti menggambarkan mereka sebagai orang yang tidak dapat diandalkan atau berbahaya. Selain itu, budaya populer, melalui film, televisi, dan literatur, juga berkontribusi pada penyebaran stereotip negatif. Namun, media dan budaya juga memiliki potensi besar untuk mengurangi stigma jika digunakan dengan cara yang tepat. Kampanye media yang berfokus pada pendidikan publik dan penggambaran yang lebih akurat tentang gangguan mental

dapat membantu mengubah persepsi masyarakat dan mengurangi stigma (Stuart, 2006; Wahl, 1995).

# e. Strategi Mengatasi Stigma dan Diskriminasi dalam Kesehatan Mental

Sub-sub bab ini menawarkan solusi dan strategi untuk mengatasi stigma dan diskriminasi dalam kesehatan mental. Pendekatan ini mencakup intervensi pendidikan, reformasi kebijakan, dan inisiatif komunitas. Pendidikan publik merupakan salah satu langkah penting untuk meningkatkan kesadaran masyarakat dan menghilangkan mitos tentang gangguan mental. Reformasi kebijakan yang melindungi hakhak individu dengan gangguan mental dan memastikan mereka mendapatkan perawatan yang adil dan setara juga diperlukan. Selain itu, inisiatif komunitas yang mendukung inklusi sosial dan menciptakan lingkungan yang menerima dapat membantu individu dengan gangguan mental merasa diterima dan dihargai. Kolaborasi antara pemerintah, organisasi non-pemerintah, dan masyarakat luas sangat penting dalam upaya mengurangi stigma dan diskriminasi ini (Corrigan, 2016; Thornicroft, 2006).

#### 3. Kesehatan Mental dan Kelas Sosial

Kesehatan mental dan kelas sosial adalah dua elemen yang saling terkait erat dan memiliki implikasi signifikan terhadap kesejahteraan individu dan masyarakat. Dalam sosiologi, kelas sosial dipahami sebagai pengelompokan individu berdasarkan status ekonomi, pendidikan, pekerjaan, dan kekuasaan. Kelas sosial memainkan peran penting dalam menentukan akses terhadap sumber daya, peluang hidup, dan kondisi yang memengaruhi kesehatan mental. Ketidaksetaraan yang disebabkan oleh kelas sosial sering kali menciptakan perbedaan yang mencolok dalam prevalensi dan pengalaman gangguan kesehatan mental. Sub bab ini

akan mengeksplorasi bagaimana kelas sosial mempengaruhi kesehatan mental, termasuk dampak dari ketidaksetaraan sosial, akses terhadap layanan kesehatan, dan mekanisme koping yang berbeda di antara kelas sosial.

## a. Pengaruh Kelas Sosial terhadap Kesehatan Mental

Kelas sosial memengaruhi kesehatan mental melalui berbagai mekanisme, termasuk akses terhadap sumber daya, tingkat stres yang dialami, dan dukungan sosial yang tersedia. Orang yang berada di kelas sosial rendah sering kali menghadapi tantangan yang lebih besar dalam kehidupan sehari-hari, seperti ketidakstabilan keuangan, pekerjaan yang tidak aman, dan perumahan yang tidak layak. Tantangan-tantangan ini dapat menyebabkan tingkat stres yang lebih tinggi dan risiko yang lebih besar terhadap gangguan kesehatan mental seperti depresi dan kecemasan (Marmot, 2005).

Penelitian menunjukkan bahwa ada korelasi yang kuat antara status sosial ekonomi (SES) yang rendah dan prevalensi gangguan kesehatan mental yang lebih tinggi. Misalnya, individu yang hidup di bawah garis kemiskinan memiliki risiko dua kali lipat untuk mengalami gangguan depresi dibandingkan dengan mereka yang berada di kelas sosial yang lebih tinggi (Lorant, et al., 2003). Faktor-faktor seperti ketidakamanan pekerjaan, upah rendah, dan ketidakstabilan perumahan semuanya berkontribusi terhadap tekanan emosional yang dapat memperburuk kesehatan mental.

Kelas sosial juga mempengaruhi akses terhadap layanan kesehatan mental. Mereka yang berada di kelas sosial rendah sering kali memiliki akses yang lebih terbatas terhadap perawatan kesehatan mental yang berkualitas. Hambatan finansial, seperti kurangnya asuransi kesehatan atau biaya perawatan yang tinggi, sering kali menjadi penghalang bagi

individu dengan SES rendah untuk mencari perawatan yang mereka butuhkan. Selain itu, stigma sosial yang lebih tinggi terhadap gangguan mental di kalangan kelompok yang lebih terpinggirkan dapat menghambat individu dari mencari bantuan (Patel & Kleinman, 2003).

b. Ketidaksetaraan Sosial dan Dampaknya terhadap Kesehatan Mental

Ketidaksetaraan sosial merupakan salah satu faktor utama yang memperburuk kesehatan mental di kalangan kelas sosial rendah. Ketidaksetaraan ini dapat dilihat dalam bentuk perbedaan akses terhadap pendidikan, pekerjaan yang layak, dan perumahan yang memadai, yang semuanya berdampak pada kesehatan mental. Ketika individu tidak memiliki akses yang sama terhadap peluang hidup yang penting ini, mereka cenderung mengalami tingkat stres yang lebih tinggi, yang pada gilirannya meningkatkan risiko gangguan mental (Wilkinson & Pickett, 2010).

Kemiskinan, sebagai bentuk ekstrem dari ketidaksetaraan sosial, memiliki dampak yang merusak terhadap kesehatan mental. Hidup dalam kemiskinan sering kali dikaitkan dengan stres kronis, ketidakamanan, dan kurangnya kontrol atas kehidupan seseorang, yang semuanya merupakan faktor risiko utama untuk gangguan mental. Anak-anak yang tumbuh dalam kemiskinan. misalnya, lebih mungkin untuk masalah mengembangkan kesehatan mental yang berkelanjutan, termasuk depresi, kecemasan, dan gangguan perilaku (Lund, et al., 2011).

Selain itu, ketidaksetaraan sosial juga memperburuk stigma terkait kesehatan mental. Di banyak masyarakat, orang-orang yang berasal dari latar belakang sosial ekonomi rendah sering kali menghadapi diskriminasi dan stigma yang lebih besar,

baik karena status sosial mereka maupun karena masalah kesehatan mental yang mereka alami. Stigma ini dapat menghambat mereka dari mencari bantuan dan perawatan yang mereka butuhkan, serta memperburuk isolasi sosial dan memperparah gangguan mental yang dialami (Corrigan & Watson, 2002).

#### c. Akses terhadap Layanan Kesehatan Mental

Kelas sosial juga memainkan peran penting menentukan akses terhadap layanan kesehatan mental. Di banyak negara, akses terhadap perawatan kesehatan mental sering kali terbatas oleh faktor ekonomi, di mana mereka yang berada di kelas sosial tinggi memiliki lebih banyak sumber daya untuk mendapatkan perawatan yang mereka butuhkan. Sebaliknya, individu dengan SES rendah sering dihadapkan pada hambatan-hambatan yang signifikan dalam mendapatkan layanan kesehatan mental, termasuk biaya perawatan yang tinggi, kurangnya asuransi kesehatan, dan terbatasnya jumlah penyedia layanan kesehatan mental di komunitas mereka (Patel, et al., 2010).

Ketidaksetaraan dalam akses terhadap layanan kesehatan mental juga dapat diperburuk oleh diskriminasi struktural dalam sistem kesehatan. Misalnya, individu dengan SES rendah mungkin kurang diutamakan dalam pemberian perawatan, atau mereka mungkin menerima perawatan yang kurang intensif dibandingkan dengan mereka yang berada di kelas sosial yang lebih tinggi. Ini dapat menyebabkan perbedaan yang signifikan dalam hasil kesehatan mental di antara kelas sosial yang berbeda (Henderson, et al., 2014).

Selain itu, layanan kesehatan mental yang tersedia bagi mereka yang berada di kelas sosial rendah sering kali kurang memadai dalam hal kualitas dan cakupan. Banyak komunitas yang kurang beruntung secara ekonomi memiliki akses terbatas terhadap profesional kesehatan mental yang terlatih, serta layanan yang mendukung seperti konseling, terapi kelompok, dan program rehabilitasi. Ketidakcukupan layanan ini dapat memperburuk dampak gangguan mental di kalangan kelas sosial rendah, serta memperpanjang durasi dan tingkat keparahan gangguan yang dialami (WHO, 2010).

## d. Mekanisme Koping di Kalangan Kelas Sosial yang Berbeda

Mekanisme koping yang digunakan oleh individu untuk menghadapi stres dan tekanan hidup juga berbeda di antara kelas sosial yang berbeda. Mereka yang berada di kelas sosial tinggi cenderung memiliki lebih banyak sumber daya untuk mengatasi stres, termasuk akses terhadap layanan kesehatan mental, dukungan sosial yang lebih baik, dan lingkungan hidup yang lebih stabil. Sebaliknya, individu dengan SES rendah sering kali memiliki akses yang terbatas terhadap mekanisme koping yang efektif, seperti terapi atau dukungan sosial yang memadai (Thoits, 2011)

Di kalangan kelas sosial rendah, mekanisme koping yang kurang adaptif, seperti penyalahgunaan zat, perilaku kekerasan, atau isolasi sosial, lebih mungkin digunakan sebagai respons terhadap stres kronis dan tekanan hidup. Mekanisme koping ini, meskipun mungkin memberikan bantuan jangka pendek, sering kali memperburuk kesehatan mental dalam jangka panjang. Misalnya, penyalahgunaan alkohol atau narkoba dapat memperburuk gejala depresi atau kecemasan, sementara isolasi sosial dapat meningkatkan risiko gangguan mental (Pearlin, et al., 2005).

Di sisi lain, dukungan sosial dapat menjadi mekanisme koping yang penting, terutama di kalangan individu dengan SES rendah. Dukungan dari keluarga, teman, dan komunitas dapat memberikan bantuan emosional dan praktis yang diperlukan untuk menghadapi stres dan menjaga kesehatan mental. Namun, dalam banyak kasus, individu dengan SES rendah mungkin memiliki jaringan dukungan sosial yang terbatas, yang dapat memperburuk dampak negatif dari stres sosial-ekonomi pada kesehatan mental mereka (Thoits, 2011).

Kelas sosial memiliki pengaruh yang mendalam terhadap kesehatan mental, dengan ketidaksetaraan sosial dan ekonomi yang sering kali memperburuk risiko gangguan mental di kalangan kelas sosial rendah. Akses yang tidak merata terhadap layanan kesehatan mental, stigma, dan diskriminasi semuanya berkontribusi pada perbedaan dalam prevalensi dan pengalaman gangguan mental di antara kelas sosial yang berbeda. Oleh karena itu, upaya untuk meningkatkan kesehatan mental harus mencakup pendekatan yang berfokus pada pengurangan ketidaksetaraan sosial, peningkatan akses terhadap perawatan, dan pemberdayaan individu dengan SES rendah untuk mengatasi stres dan tantangan hidup. Dengan memahami hubungan kompleks antara kesehatan mental dan kelas sosial, kita dapat mengembangkan kebijakan dan intervensi yang lebih efektif untuk meningkatkan kesejahteraan mental bagi semua orang, terlepas dari latar belakang sosial ekonomi mereka.

## 4. Pengaruh Media Sosial terhadap Kesehatan Mental

Media sosial telah menjadi bagian integral dari kehidupan sehari-hari bagi miliaran orang di seluruh dunia. Dengan platform seperti Facebook, Instagram, Twitter, dan TikTok, media sosial memungkinkan orang untuk terhubung, berbagi informasi, dan berinteraksi dalam cara yang sebelumnya tidak mungkin dilakukan. Namun, meskipun media sosial menawarkan banyak manfaat, penggunaan media sosial juga dapat berdampak negatif pada kesehatan mental. Sub bab ini akan mengeksplorasi bagaimana

media sosial mempengaruhi kesehatan mental, termasuk dampak positif dan negatifnya, serta faktor-faktor yang memediasi hubungan antara penggunaan media sosial dan kesejahteraan psikologis.

### a. Dampak Positif Media Sosial terhadap Kesehatan Mental

Media sosial memiliki beberapa manfaat yang dapat mendukung kesehatan mental individu. Salah satu manfaat utama adalah kemampuannya untuk menghubungkan orang dengan jaringan dukungan sosial yang luas. Bagi banyak orang, media sosial menyediakan cara untuk tetap terhubung dengan teman dan keluarga, bahkan ketika mereka terpisah oleh jarak. Ini dapat memberikan dukungan emosional yang penting, terutama selama masa-masa sulit seperti pandemi COVID-19, di mana interaksi tatap muka menjadi terbatas (Naslund, et al., 2016).

Selain itu, media sosial dapat menjadi sumber informasi dan edukasi kesehatan mental yang berharga. Banyak platform media sosial digunakan untuk menyebarkan kesadaran tentang kesehatan mental, menyediakan sumber daya bagi mereka yang membutuhkan, dan mempromosikan perilaku sehat. Kampanye kesehatan mental online, seperti #BellLetsTalk di Kanada, telah berhasil meningkatkan kesadaran publik tentang pentingnya kesehatan mental dan mendorong lebih banyak orang untuk mencari bantuan (Ging & Garvey, 2018).

Media sosial juga memungkinkan individu untuk menemukan komunitas yang berbagi pengalaman atau tantangan yang sama. Kelompok dukungan online untuk kondisi seperti depresi, kecemasan, atau gangguan makan dapat memberikan ruang yang aman bagi individu untuk berbagi cerita, mendapatkan dukungan, dan merasa kurang sendirian dalam

perjuangan mereka. Komunitas ini sering kali memberikan dukungan yang sulit ditemukan dalam kehidupan offline, terutama bagi mereka yang merasa terisolasi atau terpinggirkan (Naslund, *et al.*, 2016).

## b. Dampak Negatif Media Sosial terhadap Kesehatan Mental

Meskipun media sosial dapat memberikan manfaat, penggunaan media sosial yang berlebihan atau tidak sehat juga dapat berdampak negatif pada kesehatan mental. Salah satu masalah utama yang sering dikaitkan dengan media sosial adalah peningkatan risiko depresi dan kecemasan. Beberapa penelitian menunjukkan bahwa penggunaan media sosial yang berlebihan dapat menyebabkan perasaan tidak puas dengan diri sendiri, kecemasan sosial, dan rendahnya harga diri, terutama di kalangan remaja dan dewasa muda (Primack, et al., 2017).

Salah satu faktor yang berkontribusi terhadap dampak negatif ini adalah fenomena "perbandingan sosial" yang terjadi di media sosial. media sosial sering Pengguna membandingkan diri mereka dengan orang lain yang mereka lihat di platform ini, yang dapat menyebabkan perasaan iri, tidak puas, dan depresi. Gambar-gambar yang dipoles dan dipilih secara hati-hati di media sosial, terutama di platform seperti Instagram, sering kali menampilkan kehidupan yang tampak sempurna, yang dapat membuat pengguna merasa bahwa hidup mereka sendiri tidak cukup baik (Fardouly, et al., 2015).

Selain itu, *cyberbullying* atau perundungan online adalah masalah serius yang sering kali terjadi di media sosial dan dapat memiliki dampak yang merusak pada kesehatan mental. Remaja, khususnya, rentan terhadap perundungan online, yang dapat menyebabkan kecemasan, depresi, dan bahkan

pikiran untuk bunuh diri. Sifat anonim dari beberapa platform media sosial dapat memperburuk masalah ini, karena pelaku perundungan merasa lebih bebas untuk mengirimkan pesanpesan yang menyakitkan atau menghina tanpa takut akan konsekuensi (Kowalski, *et al.*, 2014).

Penggunaan media sosial yang berlebihan juga dapat mengganggu pola tidur, yang pada gilirannya dapat mempengaruhi kesehatan mental. Penelitian menunjukkan bahwa penggunaan media sosial sebelum tidur dapat menyebabkan gangguan tidur, termasuk insomnia, yang dikaitkan dengan peningkatan risiko gangguan kesehatan mental seperti depresi dan kecemasan. Cahaya biru dari layar perangkat juga dapat mengganggu produksi melatonin, hormon yang mengatur tidur, yang menyebabkan tidur yang tidak nyenyak dan peningkatan stres (Levenson, et al., 2017).

c. Faktor-Faktor yang Mempengaruhi Hubungan Antara Media Sosial dan Kesehatan Mental

Dampak media sosial terhadap kesehatan mental tidak seragam dan dapat dipengaruhi oleh berbagai faktor. Salah satu faktor penting adalah cara penggunaan media sosial. Misalnya, penggunaan media sosial yang pasif, di mana pengguna hanya menggulirkan konten tanpa berinteraksi secara aktif, cenderung dikaitkan dengan dampak negatif yang lebih besar pada kesehatan mental. Sebaliknya, penggunaan media sosial yang lebih aktif dan interaktif, seperti berkomunikasi dengan teman atau bergabung dengan kelompok dukungan online, dapat memiliki dampak positif (Verduyn, et al., 2015).

Durasi penggunaan media sosial juga merupakan faktor penting. Penggunaan media sosial yang berlebihan, sering kali lebih dari dua hingga tiga jam per hari, dikaitkan dengan peningkatan risiko gangguan kesehatan mental. Namun, penggunaan media sosial yang moderat, yang memungkinkan individu untuk tetap terhubung dengan orang lain tanpa mengabaikan tanggung jawab atau kesejahteraan diri sendiri, cenderung memiliki dampak yang lebih netral atau bahkan positif (Twenge, *et al.*, 2018).

Selain itu, konteks sosial dan budaya di mana media sosial digunakan juga mempengaruhi dampaknya terhadap kesehatan mental. Di beberapa budaya, tekanan untuk menampilkan diri dengan cara tertentu di media sosial dapat lebih kuat, yang dapat memperburuk dampak negatif pada harga diri dan kesejahteraan. Namun, di budaya lain, media sosial dapat berfungsi sebagai alat untuk memelihara hubungan sosial dan dukungan komunitas, yang dapat meningkatkan kesehatan mental (Andreassen, et al., 2017).

d. Strategi untuk Mengelola Dampak Media Sosial terhadap Kesehatan Mental

memak**si**malkan manfaat media Untuk sosial sambil meminimalkan dampak negatifnya, penting bagi individu dan masyarakat untuk mengembangkan strategi penggunaan media sosial yang sehat. Salah satu strategi utama adalah kesadaran digital, yang melibatkan pengakuan terhadap mempengaruhi sosial bagaimana media emosi kesejahteraan seseorang. Dengan memahami tanda-tanda bahwa media sosial mulai berdampak negatif, individu dapat mengambil langkah-langkah untuk mengurangi penggunaan atau mengubah cara mereka berinteraksi di platform ini (Hoge, et al., 2017).

Membatasi waktu layar dan menetapkan batasan waktu untuk penggunaan media sosial adalah strategi lain yang dapat membantu mencegah dampak negatif. Misalnya, menghindari penggunaan media sosial sebelum tidur dapat membantu meningkatkan kualitas tidur dan mengurangi stres terkait media sosial. Juga, mendorong penggunaan media sosial yang lebih aktif dan interaktif, seperti berkomunikasi dengan teman atau mengikuti kelompok dukungan, dapat membantu memanfaatkan potensi positif media sosial (Verduyn, et al., 2015).

Selain itu, penting untuk mempromosikan literasi digital dan pendidikan tentang kesehatan mental di kalangan pengguna media sosial, terutama di kalangan remaja dan dewasa muda. Pendidikan ini dapat mencakup cara mengenali dan melaporkan cyberbullying, memahami dampak perbandingan sosial, dan belajar bagaimana menggunakan media sosial dengan cara yang mendukung kesejahteraan mental (Twenge, et al., 2018).

Media sosial memiliki dampak yang kompleks terhadap kesehatan mental, dengan potensi untuk memberikan manfaat dan risiko. Sementara media sosial dapat memperkuat hubungan sosial, memberikan dukungan emosional, dan menyebarkan informasi kesehatan mental, penggunaan yang tidak sehat dapat menyebabkan peningkatan risiko depresi, kecemasan, dan masalah kesehatan mental lainnya. Untuk memanfaatkan potensi positif media sosial dan meminimalkan dampak negatifnya, diperlukan strategi penggunaan yang sadar dan edukasi tentang bagaimana menggunakan media sosial dengan cara yang sehat dan mendukung kesejahteraan mental.

## 5. Kebijakan Kesehatan Mental: Tantangan dan Peluang

Kesehatan mental merupakan aspek penting dari kesejahteraan masyarakat yang semakin mendapat perhatian global. Namun, meskipun kesadaran tentang pentingnya kesehatan mental telah meningkat, banyak tantangan yang masih harus dihadapi dalam merumuskan dan menerapkan kebijakan kesehatan mental yang efektif. Di sisi lain, ada juga peluang signifikan yang dapat dimanfaatkan untuk memperkuat sistem kesehatan mental. Sub bab ini akan mengeksplorasi berbagai tantangan yang dihadapi dalam pengembangan kebijakan kesehatan mental serta peluang yang dapat diambil untuk meningkatkan pelayanan dan dukungan kesehatan mental di seluruh dunia.

## a. Tantangan dalam Kebijakan Kesehatan Mental

## 1) Stigma dan Diskriminasi

Salah satu tantangan terbesar dalam kebijakan kesehatan mental adalah stigma dan diskriminasi yang masih melekat kuat di banyak masyarakat. Stigma terkait gangguan mental sering kali menyebabkan individu yang mengalami masalah kesehatan mental enggan mencari bantuan, karena takut akan penilaian negatif dari orang lain. Diskriminasi juga dapat terjadi dalam berbagai aspek kehidupan, termasuk di tempat kerja, sekolah, dan layanan kesehatan. Stigma dan diskriminasi ini menghambat upaya untuk menciptakan lingkungan yang mendukung bagi individu dengan gangguan kesehatan mental dan memperburuk akses terhadap perawatan yang dibutuhkan (Corrigan & Watson, 2002).

## 2) Ketidakcukupan Sumber Daya

Ketidakcukupan sumber daya adalah tantangan lain yang signifikan dalam kebijakan kesehatan mental. Di banyak negara, alokasi anggaran untuk kesehatan mental masih jauh dari memadai, terutama jika dibandingkan dengan anggaran untuk kesehatan fisik. Kurangnya sumber daya ini berdampak pada

terbatasnya akses terhadap layanan kesehatan mental, kurangnya tenaga profesional yang terlatih, dan kurangnya fasilitas perawatan yang memadai. Akibatnya, banyak individu dengan gangguan kesehatan mental yang tidak mendapatkan perawatan yang mereka butuhkan, atau mereka mungkin harus menunggu lama untuk mendapatkan akses ke layanan tersebut (Patel, *et al.*, 2010).

# 3) Keterbatasan Layanan Kesehatan Mental di Daerah Pedesaan

Ketidakmerataan distribusi layanan kesehatan mental antara daerah perkotaan dan pedesaan juga menjadi tantangan serius. Di banyak negara, layanan kesehatan mental lebih terkonsentrasi di daerah perkotaan, sementara komunitas pedesaan sering kali kekurangan akses terhadap perawatan. Hal ini diperburuk oleh kekurangan tenaga kesehatan mental yang bersedia bekerja di daerah-daerah terpencil, serta kurangnya infrastruktur yang memadai untuk mendukung layanan tersebut. Keterbatasan ini menciptakan ketidaksetaraan dalam akses terhadap perawatan kesehatan mental, yang dapat memperburuk kondisi kesehatan mental individu yang tinggal di daerah pedesaan (World Health Organization, 2010).

## 4) Fragmentasi Layanan Kesehatan Mental

Fragmentasi layanan kesehatan mental, di mana berbagai layanan dan penyedia bekerja secara terpisah tanpa koordinasi yang memadai, adalah tantangan lain yang sering dihadapi. Ketika layanan kesehatan mental tidak terintegrasi dengan baik, individu dengan gangguan mental mungkin harus mengakses beberapa

penyedia layanan yang berbeda tanpa adanya kesinambungan perawatan. Ini dapat menyebabkan kebingungan, frustrasi, dan ketidakefektifan dalam pengelolaan gangguan mental. Fragmentasi ini juga sering kali menyebabkan kurangnya perhatian terhadap kebutuhan individu yang kompleks, termasuk mereka yang memiliki gangguan mental yang bersamaan dengan kondisi fisik yang kronis (Druss & Walker, 2011).

## 5) Pengaruh Sosial dan Ekonomi terhadap Kebijakan

Kebijakan kesehatan mental juga dipengaruhi oleh kondisi sosial dan ekonomi yang lebih luas. Ketidakstabilan ekonomi, kemiskinan, dan ketidaksetaraan sosial dapat membatasi kemampuan pemerintah untuk mengalokasikan sumber daya yang memadai untuk kesehatan mental. Selain itu, dalam banyak kasus, kebijakan kesehatan mental mungkin tidak menjadi prioritas utama bagi pembuat kebijakan yang lebih fokus pada isu-isu kesehatan lain yang dianggap lebih mendesak. Ketidakmampuan untuk mengatasi determinan sosial kesehatan mental ini dapat memperburuk kondisi kesehatan mental di masyarakat, terutama di kalangan kelompok yang sudah rentan (Lund, et al., 2011).

### b. Peluang dalam Kebijakan Kesehatan Mental

1) Meningkatnya Kesadaran dan Advokasi

Salah satu peluang terbesar dalam kebijakan kesehatan mental adalah meningkatnya kesadaran dan advokasi di seluruh dunia. Kampanye publik, inisiatif organisasi non-pemerintah, dan advokasi dari individu yang mengalami gangguan mental telah membantu meningkatkan kesadaran tentang pentingnya kesehatan

mental. Kesadaran yang lebih besar ini telah mendorong banyak negara untuk mulai memperhatikan kesehatan mental dalam kebijakan kesehatan nasional mereka, termasuk dengan meningkatkan anggaran, mengembangkan layanan baru, dan memperkenalkan undang-undang yang mendukung perlindungan hak-hak individu dengan gangguan mental (WHO, 2013).

2) Inovasi Teknologi dalam Layanan Kesehatan Mental

Teknologi juga menawarkan peluang besar untuk meningkatkan akses dan kualitas layanan kesehatan mental. Telemedicine, misalnya, telah membuka pintu bagi individu di daerah terpencil untuk mendapatkan akses ke perawatan kesehatan mental yang mereka butuhkan. Aplikasi kesehatan mental dan platform online yang menyediakan terapi dan dukungan psikologis juga semakin populer, memberikan alternatif yang terjangkau dan nyaman bagi individu yang mungkin tidak memiliki akses ke layanan tatap muka. Inovasi teknologi ini dapat membantu mengatasi beberapa hambatan utama dalam layanan kesehatan mental, termasuk kurangnya akses dan keterbatasan tenaga profesional (Mohr, et al., 2013).

3) Integrasi Layanan Kesehatan Mental dengan Layanan Kesehatan Umum

Integrasi layanan kesehatan mental dengan layanan kesehatan umum adalah peluang lain yang dapat membantu meningkatkan efektivitas perawatan. Dengan mengintegrasikan kesehatan mental ke dalam layanan perawatan primer, individu dengan gangguan mental dapat menerima perawatan yang lebih holistik dan terkoordinasi. Ini juga dapat membantu mengurangi

stigma yang terkait dengan mencari perawatan kesehatan mental, karena perawatan tersebut diberikan sebagai bagian dari layanan kesehatan yang lebih luas. Selain itu, integrasi ini dapat membantu dalam mendeteksi dini gangguan mental dan memberikan intervensi yang tepat waktu (Patel, et al., 2007).

# 4) Pengembangan Kebijakan Berbasis Bukti

Pendekatan berbasis bukti dalam pengembangan kebijakan kesehatan mental merupakan peluang penting untuk meningkatkan efektivitas kebijakan. Kebijakan yang didasarkan pada penelitian dan data empiris lebih mungkin menghasilkan hasil yang positif dibandingkan dengan kebijakan yang didasarkan pada asumsi atau tradisi. Pengumpulan data yang lebih baik tentang prevalensi gangguan mental, hasil perawatan, dan kebutuhan populasi dapat membantu pembuat kebijakan untuk merancang program dan intervensi yang lebih efektif dan tepat sasaran (Thornicroft, et al., 2016).

#### 5) Kolaborasi Global untuk Kesehatan Mental

Kolaborasi global dalam bidang kesehatan mental juga menawarkan peluang besar untuk memperkuat kebijakan dan program kesehatan mental. Organisasi internasional seperti WHO, serta kemitraan antara negara-negara dan organisasi non-pemerintah, dapat membantu dalam berbagi pengetahuan, sumber daya, dan praktik terbaik untuk mengatasi tantangan kesehatan mental. Kolaborasi ini dapat mendukung pengembangan kebijakan yang lebih kohesif dan efektif di tingkat global, serta membantu negara-negara yang kurang beruntung untuk mengembangkan kapasitas

mereka dalam menyediakan layanan kesehatan mental yang memadai (World Health Organization, 2013).

Kebijakan kesehatan mental menghadapi banyak tantangan, termasuk stigma, kekurangan sumber daya, keterbatasan akses di daerah pedesaan, fragmentasi layanan, dan pengaruh sosial ekonomi yang negatif. ada juga banyak peluang yang Namun, dapat dimanfaatkan untuk memperkuat sistem kesehatan mental, termasuk meningkatnya kesadaran global, inovasi teknologi, integrasi layanan, pengembangan kebijakan berbasis bukti, dan kolaborasi internasional. Dengan memanfaatkan peluang ini dan mengatasi ada, pembuat kebijakan tantangan yang meningkatkan kesejahteraan mental masyarakat secara keseluruhan dan memastikan bahwa setiap individu memiliki akses ke perawatan kesehatan mental yang mereka butuhkan.

# BAB 10 INSTITUSI KESEHATAN DAN MASYARAKAT

## 1. Fungsi dan Struktur Institusi Kesehatan

Institusi kesehatan adalah komponen kunci dari sistem sosial dalam memelihara memainkan peran penting yang meningkatkan kesejahteraan masyarakat. Dalam konteks sosiologi, institusi kesehatan tidak hanya merujuk pada rumah sakit, klinik, dan pusat kesehatan lainnya, tetapi juga mencakup berbagai organisasi, regulasi, dan norma yang mengatur bagaimana pelayanan kesehatan diberikan, diakses, dan diatur. Institusi berfungsi untuk menyediakan perawatan medis, kesehatan mempromosikan kesehatan masyarakat, dan mengelola penyakit. Pada saat yang sama, struktur institusi kesehatan mencerminkan dan mempengaruhi distribusi kekuasaan, sumber daya, dan hak di dalam masyarakat. Sub bab ini akan mengeksplorasi fungsi dan struktur institusi kesehatan, serta bagaimana institusi berinteraksi dengan masyarakat.

#### a. Fungsi Institusi Kesehatan

1) Penyediaan Layanan Kesehatan

Fungsi utama dari institusi kesehatan adalah menyediakan layanan kesehatan kepada individu dan komunitas. Ini mencakup diagnosis, pengobatan, rehabilitasi, dan perawatan paliatif bagi mereka yang sakit atau cedera. Institusi kesehatan seperti rumah sakit, klinik, dan pusat kesehatan memainkan peran penting dalam memastikan bahwa individu dapat mengakses perawatan medis yang diperlukan untuk

memulihkan atau mempertahankan kesehatan mereka (Mechanic & Tanner, 2007).

Layanan kesehatan yang diberikan oleh institusi ini meliputi perawatan primer, sekunder, dan tersier. Perawatan primer mencakup layanan kesehatan dasar yang biasanya diberikan oleh dokter umum atau penyedia layanan kesehatan keluarga, seperti imunisasi, pemeriksaan kesehatan rutin, dan pengobatan untuk penyakit ringan. Perawatan sekunder melibatkan layanan spesialis yang disediakan oleh dokter spesialis atau di rumah sakit, sementara perawatan tersier melibatkan layanan kesehatan tingkat lanjut yang biasanya diberikan di rumah sakit besar atau pusat kesehatan khusus, seperti perawatan untuk penyakit kronis atau kompleks (Shi & Singh, 2019).

# 2) Promosi Kesehatan dan Pencegahan Penyakit

Selain menyediakan perawatan medis, institusi kesehatan juga memiliki fungsi penting dalam promosi kesehatan dan pencegahan penyakit. Ini mencakup berbagai kegiatan yang dirancang untuk meningkatkan kesehatan masyarakat secara keseluruhan, seperti kampanye kesehatan, pendidikan kesehatan, program pencegahan penyakit. Misalnya, kampanye anti-merokok, program vaksinasi, dan pendidikan tentang pentingnya pola makan sehat adalah contoh bagaimana institusi kesehatan bekerja untuk mencegah penyakit dan mempromosikan gaya hidup sehat (World Health Organization, 2014).

Promosi kesehatan juga mencakup upaya untuk mengurangi faktor risiko yang terkait dengan penyakit tidak menular seperti penyakit jantung, diabetes, dan kanker. Institusi kesehatan bekerja sama dengan pemerintah, organisasi non-pemerintah, dan sektor swasta untuk mengembangkan kebijakan dan program yang mendorong perubahan perilaku dan menciptakan lingkungan yang mendukung kesehatan. Upaya ini tidak hanya penting untuk mencegah penyakit tetapi juga untuk mengurangi beban biaya kesehatan yang terkait dengan pengobatan penyakit kronis (Bauer, et al., 2014).

# 3) Pengaturan dan Standarisasi Layanan Kesehatan

Institusi kesehatan juga memiliki fungsi penting dalam pengaturan dan standarisasi layanan kesehatan. Pengaturan ini bertujuan untuk memastikan bahwa layanan kesehatan yang diberikan memenuhi standar kualitas dan keselamatan yang tinggi. Ini melibatkan pengembangan dan penerapan regulasi, protokol, dan panduan praktik yang memastikan bahwa penyedia layanan kesehatan beroperasi sesuai dengan standar profesional dan etika (Mechanic & Tanner, 2007).

Regulasi juga mencakup lisensi dan akreditasi untuk profesional kesehatan dan fasilitas kesehatan, serta pengawasan terhadap obat-obatan dan peralatan medis. Misalnya, badan-badan seperti Kementerian Kesehatan di Indonesia atau Food and Drug Administration (FDA) di Amerika Serikat memiliki tanggung jawab untuk mengawasi dan mengatur berbagai aspek layanan persetujuan kesehatan, termasuk obat baru, pemantauan keamanan produk kesehatan, dan penegakan hukum terhadap pelanggaran dalam praktik kesehatan (Shi & Singh, 2019).

#### 4) Penelitian dan Inovasi dalam Kesehatan

Fungsi lain yang tidak kalah penting dari institusi kesehatan adalah melakukan penelitian dan inovasi dalam bidang kesehatan. Penelitian ini penting untuk mengembangkan pemahaman yang lebih baik tentang penyakit, menemukan pengobatan baru, dan meningkatkan efektivitas intervensi kesehatan. Institusi akademik, rumah sakit penelitian, dan perusahaan farmasi adalah beberapa contoh institusi yang berperan dalam melakukan penelitian medis dan inovasi (Merson, et al., 2012).

Penelitian kesehatan juga mencakup studi epidemiologi yang membantu memahami penyebaran penyakit dalam populasi, serta uji klinis yang menguji keamanan dan efektivitas pengobatan baru. Inovasi dalam teknologi kesehatan, seperti *telemedicine* dan aplikasi kesehatan digital, juga memainkan peran penting dalam meningkatkan akses dan kualitas perawatan kesehatan. Institusi kesehatan berfungsi sebagai pusat untuk penelitian ini, bekerja sama dengan berbagai pemangku kepentingan untuk menerjemahkan temuan penelitian menjadi praktik klinis yang dapat diterapkan (Bauer, *et al.*, 2014).

#### b. Struktur Institusi Kesehatan

1) Hierarki dan Pengorganisasian Layanan Kesehatan:
Struktur institusi kesehatan sering kali dicirikan oleh
hierarki yang jelas, di mana berbagai level layanan
kesehatan diatur berdasarkan kompleksitas dan
spesialisasi perawatan yang diberikan. Pada level paling
dasar, terdapat perawatan primer yang disediakan oleh
dokter umum atau perawat keluarga, yang berfungsi
sebagai titik kontak pertama bagi individu yang

membutuhkan perawatan medis. Di atasnya, terdapat perawatan sekunder dan tersier, yang disediakan oleh spesialis dan rumah sakit yang menawarkan layanan yang lebih kompleks dan khusus (Shi & Singh, 2019). Hierarki ini tidak hanya mencerminkan tingkat perawatan yang dibutuhkan tetapi juga bagaimana sumber daya dialokasikan dan dikoordinasikan di seluruh sistem kesehatan. Struktur hierarkis ini memungkinkan efisiensi dalam penggunaan sumber dan memastikan bahwa pasien menerima perawatan yang tepat pada level yang sesuai dengan kebutuhan mereka. Namun, hierarki ini juga dapat menimbulkan tantangan, seperti fragmentasi perawatan dan kesulitan dalam koordinasi antar penyedia layanan kesehatan (Mechanic & Tanner, 2007).

2) Pembiayaan dan Ekonomi Kesehatan: Struktur ekonomi institusi kesehatan juga merupakan komponen penting dari sistem kesehatan. Pembiayaan kesehatan dapat bersumber dari berbagai sumber, termasuk pemerintah, asuransi kesehatan, pembayaran langsung dari pasien, donasi filantropi. Di banyak negara, sistem kesehatan dibiayai oleh kombinasi antara asuransi kesehatan publik dan swasta, yang memungkinkan akses terhadap perawatan kesehatan bagi berbagai lapisan masyarakat (Evans, et al., 2013). Namun, pembiayaan kesehatan sering kali menjadi isu yang kompleks, terutama ketika menyangkut keadilan dalam distribusi sumber daya. Institusi kesehatan harus menyeimbangkan antara kebutuhan untuk menyediakan layanan berkualitas tinggi dengan keterbatasan anggaran yang ada. Ketimpangan dalam pembiayaan kesehatan dapat menyebabkan perbedaan yang akses dan kualitas perawatan, signifikan dalam

- terutama antara kelompok sosial ekonomi yang berbeda (WHO, 2010).
- 3) Interaksi dengan Masyarakat dan Faktor Sosial: Struktur institusi kesehatan juga dipengaruhi oleh interaksinya dengan masyarakat dan faktor-faktor sosial yang lebih luas. Institusi kesehatan tidak beroperasi dalam vakum; mereka dipengaruhi oleh dan mempengaruhi berbagai aspek kehidupan sosial, termasuk budaya, ekonomi, dan politik. Misalnya, norma-norma budaya tentang kesehatan dan penyakit dapat mempengaruhi bagaimana individu berinteraksi dengan institusi kesehatan dan apakah mereka mencari perawatan medis (Giddens & Sutton, 2013). Selain itu, institusi kesehatan juga memiliki peran dalam membentuk kebijakan kesehatan dan mempengaruhi prioritas kesehatan masyarakat. Mereka bekerja sama dengan pemerintah, organisasi non-pemerintah, dan sektor swasta untuk mengembangkan kebijakan yang mendukung kesehatan masyarakat dan mengatasi determinan sosial kesehatan, kemiskinan, pendidikan, dan lingkungan. seperti Interaksi ini penting untuk memastikan bahwa institusi kesehatan tidak hanya berfungsi sebagai penyedia layanan tetapi juga sebagai agen perubahan sosial yang berkontribusi pada peningkatan kesejahteraan masyarakat secara keseluruhan (Mechanic & Tanner, 2007).

Institusi kesehatan memiliki fungsi dan struktur yang kompleks, yang mencerminkan peran mereka sebagai penyedia layanan kesehatan, promotor kesehatan masyarakat, regulator, dan inovator. Struktur institusi kesehatan yang hierarkis memungkinkan koordinasi perawatan yang efisien, sementara interaksi dengan faktor sosial dan ekonomi mempengaruhi bagaimana layanan kesehatan disediakan dan diakses. Tantangan yang dihadapi oleh

institusi kesehatan, termasuk dalam pembiayaan dan distribusi layanan, menunjukkan perlunya pendekatan yang lebih holistik dan inklusif dalam mengelola sistem kesehatan. Dengan memahami fungsi dan struktur institusi kesehatan, kita dapat lebih baik menghargai peran penting mereka dalam menjaga kesejahteraan masyarakat dan menghadapi tantangan kesehatan di masa depan.

#### 2. Peran Rumah Sakit dan Klinik dalam Kesehatan Publik

Kesehatan publik adalah upaya kolektif yang dilakukan oleh pemerintah, institusi kesehatan, dan masyarakat untuk melindungi dan meningkatkan kesehatan populasi melalui pencegahan penyakit, promosi kesehatan, dan pengelolaan penyakit secara efektif. Dalam konteks ini, rumah sakit dan klinik memiliki peran yang sangat penting tidak hanya sebagai penyedia layanan kuratif, tetapi juga sebagai pusat pencegahan dan promosi kesehatan masyarakat (McKee & Healy, 2002). Dengan perubahan demografi dan epidemiologi, serta berkembangnya teknologi kesehatan, peran institusi ini menjadi semakin kompleks dan signifikan.

#### a. Rumah Sakit: Pusat Kesehatan dan Penelitian

- 1) Peran Kuratif dan Rehabilitatif: Rumah sakit adalah tulang punggung sistem kesehatan, menyediakan layanan kuratif yang sangat dibutuhkan oleh masyarakat. Mereka menangani kasus-kasus memerlukan intervensi medis intensif seperti operasi, perawatan intensif, dan pengobatan penyakit serius. Fungsi kuratif ini adalah yang paling terlihat, namun peran rehabilitatif rumah sakit juga sangat penting. Melalui terapi fisik, rehabilitasi mental, dan layanan sosial, rumah sakit membantu pasien kembali ke kehidupan normal setelah menjalani perawatan intensif (Frenk & Moon, 2013).
- 2) Peran dalam Penelitian Kesehatan: Rumah sakit tidak hanya tempat untuk pengobatan, tetapi juga pusat

- penelitian yang sangat penting dalam pengembangan ilmu kedokteran. Banyak rumah sakit, terutama yang berafiliasi dengan universitas, berperan aktif dalam penelitian klinis yang bertujuan menemukan pengobatan baru dan memahami lebih baik mekanisme penyakit. Misalnya, penelitian klinis yang dilakukan di rumah sakit sering kali berujung pada penerapan obat baru atau teknik bedah yang lebih aman dan efektif (Atun, 2004). Penelitian ini tidak hanya bermanfaat bagi pasien rumah sakit, tetapi juga memiliki implikasi luas bagi kebijakan kesehatan publik.
- 3) Pelayanan Pendidikan dan Penyuluhan Kesehatan: Sebagai pusat pendidikan, rumah sakit memiliki tanggung jawab besar dalam melatih tenaga kesehatan melalui residensi dan program pelatihan berkelanjutan. Tenaga kesehatan yang kompeten adalah kunci dalam menjaga kualitas layanan kesehatan. Selain itu, rumah sakit juga sering terlibat penyuluhan dalam kegiatan kesehatan kepada masyarakat. Program ini mencakup berbagai topik, mulai dari pencegahan penyakit menular hingga promosi gaya hidup sehat. Program ini penting dalam meningkatkan kesadaran masyarakat terhadap isu kesehatan yang dapat dicegah (Dussault & Dubois, 2003).
- b. Klinik: Pilar Kesehatan Primer di Masyarakat
  - 1) Peran Klinik dalam Kesehatan Primer: Klinik berfungsi sebagai garis depan dalam sistem kesehatan, khususnya dalam penyediaan layanan kesehatan primer. Di banyak negara, klinik adalah titik akses pertama bagi individu yang mencari perawatan kesehatan. Klinik menyediakan layanan kesehatan dasar seperti pemeriksaan rutin, imunisasi, perawatan penyakit ringan, dan manajemen

- penyakit kronis. Layanan ini sangat penting karena mereka memberikan akses yang lebih mudah dan cepat kepada masyarakat dibandingkan rumah sakit yang cenderung lebih terspesialisasi dan mungkin tidak mudah diakses oleh semua orang (Atun, 2004).
- 2) Pencegahan dan Pengendalian Penyakit: Selain memberikan layanan perawatan primer, klinik juga memainkan peran penting dalam pencegahan dan pengendalian penyakit. Dalam konteks kesehatan publik, klinik sering kali berfungsi sebagai pusat vaksinasi dan skrining penyakit. Misalnya, selama pandemi COVID-19, banyak klinik yang difungsikan sebagai pusat tes dan sangat penting vaksinasi, yang dalam pengendalian wabah secara nasional dan global. Peran klinik dalam memberikan layanan pencegahan ini membantu mengurangi beban penyakit dalam masyarakat dan memastikan kesehatan masyarakat yang lebih baik (Thaddeus & Maine, 1994).
- Layanan Kesehatan Berbasis Komunitas: Klinik juga 3) sering memiliki hubungan yang lebih dekat dengan komunitas lokal dibandingkan rumah sakit besar. Hal ini memungkinkan klinik untuk menyediakan layanan yang lebih relevan dengan kebutuhan spesifik masyarakat setempat. Misalnya, klinik di daerah pedesaan mungkin lebih fokus pada layanan kesehatan ibu dan anak, sementara klinik di perkotaan mungkin lebih menekankan pada manajemen penyakit kronis seperti diabetes dan hipertensi. Keterkaitan yang erat dengan komunitas juga memungkinkan klinik untuk menjadi sumber informasi dan edukasi kesehatan yang sangat diperlukan dalam pengembangan kebijakan kesehatan berbasis komunitas (McKee & Healy, 2002).

- c. Sinergi antara Rumah Sakit dan Klinik dalam Kesehatan Publik
  - 1) Rujukan dan Kolaborasi: Kolaborasi antara rumah sakit dan klinik sangat penting dalam memastikan bahwa pasien mendapatkan perawatan yang sesuai pada waktu yang tepat. Klinik sering kali berfungsi sebagai penyaring awal, menangani kasus yang lebih sederhana dan merujuk pasien ke rumah sakit jika diperlukan perawatan lebih lanjut. Sistem rujukan yang efisien mengurangi beban rumah sakit dan memastikan bahwa sumber daya kesehatan digunakan secara optimal. Selain itu, kolaborasi ini juga penting dalam menangani penyakit kronis yang memerlukan pemantauan dan perawatan jangka panjang (Frenk & Moon, 2013).
  - Integrasi Layanan Kesehatan: Integrasi antara rumah 2) sakit dan klinik dapat menghasilkan manfaat yang signifikan bagi pasien dan sistem kesehatan secara keseluruhan. Dengan berbagi informasi melalui sistem rekam medis elektronik (EHR), rumah sakit dan klinik dapat menyediakan perawatan yang lebih terkoordinasi dan berkelanjutan. Ini sangat penting dalam pengelolaan penyakit kronis dan kondisi kesehatan kompleks yang memerlukan berbagai intervensi dari berbagai kesehatan. profesional ini Integrasi juga dapat meningkatkan efisiensi operasional dan mengurangi duplikasi layanan (Atun, 2004).

## d. Tantangan dan Peluang di Masa Depan

Mengatasi Kesenjangan Akses Layanan Kesehatan: Salah satu tantangan terbesar dalam peran rumah sakit dan klinik adalah kesenjangan akses terhadap layanan kesehatan, terutama di daerah terpencil dan bagi kelompok masyarakat yang kurang mampu. Upaya untuk mengatasi tantangan ini termasuk dalam

- daerah pembangunan infrastruktur kesehatan di dan terpencil, penguatan kapasitas klinik lokal. pemanfaatan teknologi telemedicine vang memungkinkan konsultasi jarak jauh dan pemantauan kesehatan (Thaddeus & Maine, 1994).
- 2) Peran Teknologi dalam Transformasi Layanan Kesehatan: Teknologi memainkan peran yang semakin penting dalam transformasi layanan kesehatan. Penggunaan sistem manajemen informasi kesehatan (HIMS), aplikasi kesehatan, dan telemedicine dapat memperluas akses dan meningkatkan efisiensi layanan kesehatan. Misalnya, telemedicine memungkinkan pasien di daerah terpencil untuk berkonsultasi dengan spesialis di rumah sakit besar tanpa harus melakukan perjalanan jauh. Teknologi ini tidak hanya menghemat waktu dan biaya, tetapi juga meningkatkan hasil kesehatan dengan memungkinkan perawatan lebih dini dan berkelanjutan (Dussault & Dubois, 2003).
- Pendekatan Holistik terhadap Kesehatan Publik: Ke 3) depan, diperlukan pendekatan yang lebih holistik dalam kesehatan publik yang melibatkan kolaborasi lintas termasuk pemerintah, sektor. organisasi nonpemerintah, dan sektor swasta. Pendekatan ini mencakup upaya untuk mengatasi determinan sosial kesehatan seperti kemiskinan, pendidikan, dan lingkungan, yang semuanya berdampak besar pada kesehatan masyarakat. Rumah sakit dan klinik, sebagai penyedia layanan kesehatan, harus berperan aktif dalam inisiatif ini untuk mencapai hasil kesehatan yang lebih baik bagi seluruh populasi (McKee & Healy, 2002).

Peran rumah sakit dan klinik dalam kesehatan publik sangat penting dalam memastikan bahwa masyarakat menerima perawatan yang komprehensif dan berkualitas. Meskipun keduanya memiliki peran yang berbeda, sinergi antara keduanya dapat meningkatkan efektivitas sistem kesehatan secara keseluruhan. Dengan menghadapi tantangan yang ada dan memanfaatkan peluang yang tersedia, rumah sakit dan klinik dapat terus berkontribusi secara signifikan terhadap peningkatan kesehatan masyarakat di masa depan.

e. Kontribusi Rumah Sakit dan Klinik terhadap Ketahanan Kesehatan Masyarakat

Dalam konteks kesehatan publik, ketahanan kesehatan adalah kemampuan suatu sistem untuk merespons, pulih, dan beradaptasi terhadap krisis seperti wabah penyakit, bencana alam, atau keadaan darurat lainnya. Rumah sakit dan klinik memiliki peran kunci dalam memastikan ketahanan ini melalui kesiapan darurat, respons cepat, dan penyediaan layanan kesehatan yang berkelanjutan.

- ❖ Kesiapsiagaan Darurat: Rumah sakit dan klinik merupakan ujung tombak dalam respon terhadap keadaan darurat kesehatan. Misalnya, dalam kasus bencana alam seperti gempa bumi atau banjir, rumah sakit sering kali menjadi pusat rujukan utama untuk korban yang memerlukan perawatan darurat. Untuk itu, rumah sakit harus memiliki rencana kesiapsiagaan darurat yang komprehensif, termasuk pelatihan rutin bagi staf, persiapan logistik, dan kolaborasi dengan agen-agen penanggulangan bencana (Frenk & Moon, 2013).
- Sistem Pengawasan Epidemiologi: Klinik, terutama yang berlokasi di komunitas, memiliki peran penting dalam sistem pengawasan epidemiologi. Dengan melakukan pencatatan dan pelaporan kasus penyakit secara rutin, klinik membantu dalam pemantauan pola penyakit dan deteksi dini wabah. Sistem pengawasan ini memungkinkan intervensi cepat yang dapat mencegah penyebaran lebih lanjut dari penyakit menular. Pengawasan yang efektif membutuhkan kolaborasi erat antara klinik, rumah sakit, dan otoritas kesehatan publik,

- dengan dukungan teknologi informasi untuk memastikan data dapat diakses secara real-time (Dussault & Dubois, 2003).
- Pengembangan Kapasitas dalam Situasi Krisis: Selama krisis kesehatan, seperti pandemi COVID-19, baik rumah sakit maupun klinik harus mampu beradaptasi dengan cepat terhadap meningkatnya permintaan layanan kesehatan. Pengembangan kapasitas, seperti peningkatan jumlah tempat tidur di rumah sakit, pengalihan sumber daya manusia, dan penyesuaian alur kerja di klinik, adalah langkah-langkah yang diperlukan untuk menangani lonjakan pasien. Selain itu, pelatihan tambahan bagi tenaga medis dalam menangani penyakit baru atau skala besar juga merupakan bagian penting dari respons ini (Atun, 2004).
- f. Peran Rumah Sakit dan Klinik dalam Promosi Kesehatan dan Pencegahan Penyakit
  - Selain peran mereka dalam pengobatan dan rehabilitasi, rumah sakit dan klinik juga berfungsi sebagai agen promosi kesehatan dan pencegahan penyakit. Pendekatan ini tidak hanya berfokus pada individu tetapi juga pada komunitas secara keseluruhan, dengan tujuan mengurangi insiden penyakit dan meningkatkan kualitas hidup.
  - ❖ Program Promosi Kesehatan: Rumah sakit dan klinik sering mengembangkan dan melaksanakan program promosi kesehatan yang bertujuan untuk mendorong masyarakat untuk mengadopsi gaya hidup sehat. Program ini dapat mencakup kampanye anti-merokok, promosi aktivitas fisik, serta edukasi mengenai pola makan sehat. Rumah sakit yang berafiliasi dengan institusi pendidikan sering kali memiliki departemen khusus yang berfokus pada riset promosi kesehatan,

- yang hasilnya dapat diterapkan secara luas dalam kampanye kesehatan publik (McKee & Healy, 2002).
- ❖ Inisiatif Pencegahan Penyakit: Inisiatif pencegahan penyakit, seperti program imunisasi dan skrining kesehatan, adalah komponen penting dari layanan yang disediakan oleh rumah sakit dan klinik. Programprogram ini berfokus pada pencegahan primer, yang bertujuan mencegah munculnya penyakit sebelum mereka terjadi, dan pencegahan sekunder, yang berfokus pada deteksi dini dan pengelolaan penyakit untuk mencegah komplikasi lebih lanjut. Imunisasi yang dilakukan oleh klinik, misalnya, adalah langkah kunci dalam mencegah wabah penyakit menular seperti campak dan polio (Thaddeus & Maine, 1994).

## g. Tantangan dalam Implementasi Layanan Kesehatan Publik

Meskipun pentingnya peran rumah sakit dan klinik dalam kesehatan publik telah diakui secara luas, implementasi layanan ini tidak tanpa tantangan. Tantangan-tantangan ini mencakup keterbatasan sumber daya, hambatan akses, dan resistensi masyarakat terhadap intervensi kesehatan tertentu.

❖ Keterbatasan Sumber Daya: Sumber daya, baik manusia maupun finansial, sering kali menjadi kendala dalam memberikan layanan kesehatan yang optimal. Rumah sakit dan klinik di banyak negara berkembang menghadapi kekurangan staf medis, fasilitas yang tidak memadai, dan kurangnya pasokan obat-obatan penting. Ini dapat membatasi kemampuan mereka untuk memberikan perawatan yang tepat waktu dan efektif. Oleh karena itu, perencanaan sumber daya yang lebih baik dan alokasi anggaran yang memadai sangat

- diperlukan untuk meningkatkan kinerja institusi kesehatan ini (Dussault & Dubois, 2003).
- Akses ke Layanan Kesehatan: Akses terhadap layanan kesehatan tetap menjadi tantangan besar, terutama di daerah pedesaan dan terpencil. Hambatan ini dapat berupa jarak geografis, biaya, serta kurangnya informasi tentang layanan yang tersedia. Klinik, dengan jangkauan komunitas yang lebih luas, sering kali lebih mudah diakses dibandingkan rumah sakit besar, tetapi masih ada kebutuhan mendesak untuk memperluas jangkauan layanan melalui inovasi seperti telemedicine dan program layanan kesehatan bergerak (Atun, 2004).
- \* Resistensi Masyarakat terhadap Intervensi Kesehatan: Dalam kasus, beberapa masyarakat mungkin menunjukkan resistensi terhadap intervensi kesehatan tertentu, seperti vaksinasi atau program skrining penyakit. Hal ini sering kali disebabkan oleh kurangnya pemahaman, kepercayaan yang salah, atau ketakutan akan efek samping. Untuk mengatasi tantangan ini, rumah sakit dan klinik harus bekerja sama dengan pemimpin komunitas dan menggunakan pendekatan komunikasi yang efektif untuk mengedukasi masyarakat tentang pentingnya intervensi ini dan menjawab kekhawatiran mereka (Thaddeus & Maine, 1994).

#### 3. Dinamika Kekuatan dalam Sistem Kesehatan

Dalam sistem kesehatan, terdapat berbagai aktor yang memiliki peran penting dan saling mempengaruhi dalam menentukan kebijakan, alokasi sumber daya, dan implementasi pelayanan kesehatan. Dinamika kekuatan yang terjadi di antara aktor-aktor ini mempengaruhi bagaimana layanan kesehatan diakses, disediakan, dan dibiayai. Bab ini mengeksplorasi kekuatan yang dimainkan oleh pemerintah, penyedia layanan kesehatan

(seperti rumah sakit dan klinik), industri farmasi, perusahaan asuransi, dan organisasi non-pemerintah (NGO). Pemahaman tentang dinamika ini penting untuk merancang sistem kesehatan yang adil dan efektif.

#### a. Pemerintah sebagai Pengatur dan Fasilitator

Pemerintah, sebagai aktor utama dalam sistem kesehatan, bertindak sebagai pengatur dan fasilitator untuk memastikan pelayanan kesehatan yang efektif dan adil. Pemerintah memiliki otoritas untuk menetapkan standar pelayanan, regulasi medis, dan distribusi sumber daya. Misalnya, melalui kebijakan nasional, pemerintah dapat menentukan prioritas kesehatan publik, seperti pengendalian penyakit menular, kampanye vaksinasi, atau program kesehatan ibu dan anak (Marmot & Wilkinson, 2006).

Namun, tantangan muncul ketika pemerintah harus menyeimbangkan berbagai kepentingan, baik dari masyarakat, penyedia layanan kesehatan, maupun industri kesehatan. Di banyak negara, pengaruh politik dan ekonomi dapat mempengaruhi kebijakan kesehatan. Contohnya, di Amerika Serikat, pengaruh lobi dari industri farmasi dan asuransi kesehatan sering kali membentuk arah kebijakan kesehatan, terutama dalam hal regulasi harga obat dan perlindungan paten (Navarro, 2007).

Selain itu, pemerintah sering kali menghadapi keterbatasan anggaran dan tekanan fiskal, yang dapat menghambat kemampuan mereka untuk menyediakan layanan kesehatan yang komprehensif. Di negara berkembang, ketergantungan pada bantuan internasional juga dapat memengaruhi kemandirian kebijakan kesehatan domestik, di mana donor asing sering kali memiliki agenda dan prioritas sendiri (Buse & Harmer, 2007).

b. Rumah Sakit dan Klinik: Pelaku Utama Pelayanan Kesehatan

Rumah sakit dan klinik adalah pusat utama pelayanan kesehatan, yang menawarkan berbagai layanan mulai dari perawatan primer hingga perawatan tersier dan kuaterner. Peran mereka lebih dari sekadar memberikan perawatan; mereka juga menjadi pusat pendidikan medis, penelitian, dan inovasi teknologi (Shortell, et al., 2000).

Dinamika kekuatan di dalam rumah sakit sering kali mencerminkan struktur hierarki yang kaku, di mana keputusan klinis dan manajerial bisa saling berbenturan. Dokter, yang memiliki keahlian klinis, sering kali berselisih dengan manajemen rumah sakit terkait keputusan yang didasarkan pada efisiensi biaya dan tujuan finansial. Contoh nyata dapat dilihat dalam kasus di Inggris, di mana kebijakan National Health Service (NHS) untuk mengurangi biaya dengan mempercepat waktu keluar pasien dari rumah sakit telah menimbulkan perdebatan mengenai kualitas perawatan yang diberikan (Scott, et al., 2000).

Selain itu, rumah sakit besar di kota-kota metropolitan sering kali memiliki lebih banyak sumber daya dan fasilitas dibandingkan rumah sakit di daerah pedesaan. Ketidaksetaraan ini mencerminkan ketidakseimbangan kekuatan dan akses terhadap perawatan medis berkualitas, yang sering kali berujung pada perbedaan signifikan dalam hasil kesehatan antara penduduk kota dan pedesaan (Frenk, 2010).

c. Industri Farmasi dan Peralatan Medis: Pengaruh Ekonomi dan Politik

Industri farmasi dan peralatan medis merupakan salah satu sektor paling kuat dalam sistem kesehatan global. Perusahaan perusahaan ini memiliki kekuatan yang signifikan dalam hal

ekonomi dan politik, yang memungkinkan mereka mempengaruhi regulasi kesehatan, harga obat, dan akses terhadap teknologi medis baru (Angell, 2004).

Strategi pemasaran dan lobbying yang intens dilakukan untuk mempromosikan produk mereka, baik kepada penyedia layanan kesehatan maupun langsung kepada konsumen. Di beberapa negara, seperti Amerika Serikat, iklan langsung kepada konsumen untuk obat-obatan resep adalah praktik umum, yang dapat memengaruhi preferensi pasien dan praktik peresepan oleh dokter (Lexchin, 2012).

Contoh lain adalah pengaruh industri farmasi terhadap regulasi internasional. Misalnya, dalam perjanjian perdagangan bebas, klausul terkait perlindungan paten untuk obat-obatan sering kali diperketat, yang dapat membatasi kemampuan negara-negara berkembang untuk memproduksi obat generik yang lebih murah (WTO, 2020). Ini menciptakan dinamika kekuatan yang menguntungkan perusahaan farmasi besar tetapi merugikan negara-negara dengan sumber daya terbatas yang membutuhkan akses obat-obatan esensial yang terjangkau.

#### d. Perusahaan Asuransi: Penentu Akses dan Pembiayaan

Perusahaan asuransi kesehatan memiliki peran yang menentukan dalam akses dan pembiayaan layanan kesehatan. Mereka memiliki kekuatan untuk memengaruhi kebijakan kesehatan dengan menetapkan cakupan asuransi dan tarif premi, serta menentukan jaringan penyedia layanan kesehatan yang masuk dalam daftar mereka (Glied, 2008).

Di Amerika Serikat, misalnya, sistem asuransi kesehatan swasta menciptakan situasi di mana akses terhadap layanan kesehatan sangat bergantung pada status asuransi seseorang. Mereka yang memiliki asuransi komprehensif dapat

mengakses perawatan berkualitas tinggi, sementara mereka yang tidak memiliki asuransi atau memiliki cakupan terbatas sering kali harus menghadapi biaya tinggi atau bahkan penolakan layanan (Freeman, 2000).

Selain itu, di banyak negara, perusahaan asuransi memainkan peran dalam menentukan layanan mana yang dianggap "esensial" dan akan ditanggung. Ini dapat menciptakan dinamika kekuatan di mana layanan kesehatan tertentu lebih disukai daripada yang lain, berdasarkan pertimbangan biaya alih-alih kebutuhan medis (Collins, et al., 2016).

e. Organisasi Non-Pemerintah dan Masyarakat Sipil: Advokasi dan Pengawasan

Organisasi non-pemerintah (NGO) dan kelompok masyarakat sipil memainkan peran yang semakin penting dalam sistem kesehatan sebagai pengawas independen dan advokat untuk hak kesehatan (Buse & Harmer, 2007). Mereka sering kali bekerja di garis depan dalam memperjuangkan akses yang lebih adil terhadap layanan kesehatan dan dalam meningkatkan kesadaran tentang isu-isu kesehatan yang penting.

Misalnya, NGO seperti Médecins Sans Frontières (MSF) telah menjadi advokat utama dalam kampanye untuk menurunkan harga obat HIV/AIDS di negara-negara berkembang. Mereka berhasil mendorong perusahaan farmasi besar untuk menurunkan harga obat atau mengizinkan produksi generik melalui kampanye yang intens dan advokasi kebijakan di tingkat global (Zwi, et al., 2001).

Namun, peran NGO tidak tanpa tantangan. Keterbatasan dana dan ketergantungan pada donor asing dapat membatasi kemampuan mereka untuk bertindak secara independen. Selain itu, mereka juga sering menghadapi hambatan birokrasi dan politik, terutama di negara-negara di mana pemerintah memiliki kontrol ketat terhadap sektor kesehatan (WHO, 2010).

f. Tantangan dan Masa Depan Dinamika Kekuatan dalam Sistem Kesehatan

Keberadaan berbagai aktor dengan kepentingan yang berbeda menciptakan kompleksitas dalam pengelolaan sistem kesehatan. Tantangan utama adalah bagaimana menyelaraskan kepentingan berbagai pihak ini untuk mencapai tujuan bersama yaitu kesehatan masyarakat yang optimal (Frenk, 2010).

Pendekatan masa depan perlu lebih kolaboratif dan integratif, di mana semua pemangku kepentingan dalam sistem kesehatan bekerja sama dalam kerangka kerja yang transparan dan akuntabel. Peran pemerintah sebagai pengatur dan fasilitator perlu diperkuat, sementara penyedia layanan kesehatan, industri farmasi, perusahaan asuransi, dan NGO harus berkolaborasi untuk memastikan akses yang adil dan berkualitas terhadap layanan kesehatan (WHO, 2010).

Selain itu, peningkatan partisipasi masyarakat dalam pengambilan keputusan kebijakan kesehatan dapat membantu memastikan bahwa kebijakan yang diadopsi lebih mencerminkan kebutuhan dan preferensi populasi yang dilayani. Model-model seperti anggaran partisipatif atau komite kesehatan komunitas dapat menjadi cara untuk meningkatkan keterlibatan ini dan memperkuat akuntabilitas dalam sistem kesehatan (Navarro, 2007).

Melalui pemahaman yang lebih mendalam tentang dinamika kekuatan ini, kebijakan dan praktik kesehatan dapat terus berkembang menuju sistem yang lebih adil, efisien, dan responsif terhadap kebutuhan masyarakat.

## 4. Hubungan antara Profesional Medis dan Pasien

Hubungan antara profesional medis dan pasien adalah inti dari praktik medis yang efektif dan etis. Hubungan ini tidak hanya penting untuk memberikan perawatan medis yang berkualitas, tetapi juga untuk membangun kepercayaan, meningkatkan kepatuhan pasien terhadap pengobatan, dan memperbaiki hasil kesehatan. Sub bab ini akan mengeksplorasi berbagai aspek dari hubungan antara profesional medis dan pasien, termasuk dinamika kekuatan, komunikasi, kepercayaan, dan empati. Kita juga akan membahas tantangan yang dihadapi dalam konteks ini, seperti ketidaksetaraan akses dan sumber daya, serta peran teknologi dalam mengubah dinamika hubungan ini.

#### a. Dinamika Kekuatan dalam Hubungan Medis-Pasien

Hubungan antara profesional medis dan pasien sering kali diwarnai oleh dinamika kekuatan yang tidak seimbang. Profesional medis, dengan pengetahuan dan keahlian klinis mereka, berada pada posisi yang lebih dominan dibandingkan dengan pasien, yang mungkin tidak memiliki pemahaman yang mendalam tentang kondisi kesehatan mereka sendiri atau pilihan pengobatan yang tersedia (Emanuel & Emanuel, 1992). Ketidakseimbangan ini dapat mempengaruhi bagaimana keputusan medis dibuat dan seberapa besar pasien merasa terlibat dalam proses tersebut.

Tradisionalnya, model paternalistik di mana dokter membuat keputusan untuk pasien tanpa banyak konsultasi adalah norma. Namun, ada pergeseran menuju model yang lebih partisipatif, di mana pasien dianggap sebagai mitra aktif dalam perawatan mereka sendiri. Model partisipatif ini mendorong diskusi terbuka, pemahaman bersama, dan kolaborasi dalam pengambilan keputusan (Charles, et al., 1999). Dalam konteks ini, dokter tidak hanya sebagai pemberi

nasihat medis, tetapi juga sebagai fasilitator yang membantu pasien memahami pilihan mereka dan memberdayakan mereka untuk membuat keputusan yang tepat berdasarkan nilai dan preferensi mereka sendiri.

ketidakseimbangan kekuatan menjadi Namun. tetap tantangan. Dalam beberapa kasus, profesional medis mungkin merasa bahwa mereka tahu yang terbaik untuk pasien mereka dan cenderung mengabaikan masukan pasien, terutama jika dianggap kurang berpendidikan atau kurang pasien memahami kondisi medis mereka (Szasz & Hollender, 1956). Sebaliknya, beberapa pasien mungkin merasa enggan untuk mempertanyakan otoritas dokter atau meminta klarifikasi lebih lanjut, karena rasa takut atau kurangnya kepercayaan diri.

### b. Komunikasi Efektif sebagai Kunci Hubungan Medis-Pasien

Komunikasi yang efektif antara profesional medis dan pasien adalah elemen krusial dalam membangun hubungan yang kuat dan saling percaya. Komunikasi yang baik mencakup tidak hanya kemampuan dokter untuk menjelaskan diagnosis dan rencana perawatan secara jelas, tetapi juga kemampuan untuk mendengarkan dengan empati dan merespons kekhawatiran dan pertanyaan pasien (Levinson, et al., 2000).

Penelitian menunjukkan bahwa komunikasi yang baik antara dokter dan pasien dapat meningkatkan kepuasan pasien, kepatuhan terhadap pengobatan, dan hasil klinis (Stewart, 1995). Pasien yang merasa didengarkan dan dihargai lebih mungkin untuk mematuhi rekomendasi medis dan lebih puas dengan perawatan yang mereka terima. Selain itu, komunikasi yang baik dapat membantu mengurangi risiko kesalahan medis dengan memastikan bahwa pasien memiliki

pemahaman yang jelas tentang kondisi mereka, pengobatan yang direkomendasikan, dan instruksi perawatan di rumah.

Namun, komunikasi yang buruk tetap menjadi masalah umum dalam praktik medis. Faktor-faktor seperti keterbatasan waktu, beban kerja yang berat, dan perbedaan bahasa atau budaya dapat menghambat komunikasi yang efektif antara dokter dan pasien (Street, et al., 2009). Misalnya, pasien dari latar belakang budaya yang berbeda mungkin memiliki ekspektasi yang berbeda mengenai peran dokter atau cara berkomunikasi, yang dapat menimbulkan kesalahpahaman atau rasa tidak nyaman.

Untuk mengatasi tantangan ini, pelatihan komunikasi menjadi semakin penting dalam pendidikan kedokteran. Pelatihan ini bertujuan untuk meningkatkan kemampuan dokter dalam mendengarkan secara aktif, memberikan informasi dengan cara yang jelas dan dapat dipahami, dan menunjukkan empati dan perhatian terhadap pasien mereka. Selain itu, beberapa rumah sakit dan klinik juga menerapkan pendekatan tim multidisiplin untuk perawatan pasien, yang melibatkan berbagai profesional kesehatan untuk memberikan perawatan yang lebih komprehensif dan terkoordinasi (Gittell, et al., 2000).

## c. Kepercayaan dan Empati dalam Hubungan Medis-Pasien

Kepercayaan adalah komponen mendasar dari hubungan medis-pasien. Tanpa kepercayaan, pasien mungkin enggan untuk mengungkapkan informasi penting tentang kondisi mereka atau mengikuti saran medis, yang dapat mempengaruhi hasil perawatan (Mechanic & Meyer, 2000). Kepercayaan dibangun melalui interaksi yang konsisten, transparansi, dan pengalaman positif sebelumnya dengan profesional medis.

Empati, atau kemampuan untuk memahami dan berbagi perasaan orang lain, juga merupakan elemen penting dalam hubungan medis-pasien. Dokter yang menunjukkan empati lebih cenderung membangun hubungan yang lebih kuat dengan pasien mereka, meningkatkan kepuasan pasien, dan mengurangi tingkat stres (Halpern, 2003). Empati memungkinkan dokter untuk lebih memahami perspektif pasien mereka, yang dapat membantu dalam memberikan perawatan yang lebih sesuai dengan kebutuhan dan preferensi pasien.

Namun, menunjukkan empati dan membangun kepercayaan bukan tanpa tantangan. Dalam lingkungan medis yang sering kali cepat dan penuh tekanan, dokter mungkin merasa sulit untuk memberikan perhatian penuh dan menunjukkan empati kepada setiap pasien (Shapiro, 2008). Selain itu, beberapa dokter mungkin merasa bahwa menunjukkan terlalu banyak empati dapat mengganggu objektivitas klinis mereka atau mempersulit pengambilan keputusan yang sulit.

Untuk mengatasi tantangan ini, beberapa program pelatihan medis sekarang memasukkan modul tentang empati dan komunikasi empatik sebagai bagian dari kurikulum mereka. Tujuannya adalah untuk membantu calon dokter mengembangkan keterampilan interpersonal yang diperlukan untuk membangun hubungan yang kuat dan saling percaya dengan pasien mereka (Wear & Zarconi, 2008).

#### d. Ketidaksetaraan Akses dan Sumber Daya

Hubungan antara profesional medis dan pasien juga dipengaruhi oleh ketidaksetaraan dalam akses terhadap layanan kesehatan dan sumber daya. Pasien dari latar belakang ekonomi atau sosial yang kurang beruntung sering kali memiliki akses yang terbatas terhadap perawatan medis

berkualitas tinggi dan mungkin merasa bahwa kebutuhan dan kekhawatiran mereka tidak diperhatikan dengan serius (White, 2002).

Ketidaksetaraan ini dapat memperburuk ketidakpercayaan dan menghambat pembangunan hubungan yang efektif antara dokter dan pasien. Misalnya, pasien dengan tingkat pendidikan rendah atau kemampuan bahasa yang terbatas mungkin merasa enggan untuk mengajukan pertanyaan atau mengungkapkan ketidakpastian mereka, yang dapat menyebabkan kesalahpahaman dan perawatan yang kurang optimal (Schouten & Meeuwesen, 2006).

Untuk mengurangi ketidaksetaraan ini, beberapa institusi medis telah mengembangkan program layanan yang lebih inklusif dan aksesibel, seperti klinik berbiaya rendah, program penerjemahan, dan pelatihan sensitivitas budaya untuk staf medis. Tujuannya adalah untuk memastikan bahwa semua pasien, terlepas dari latar belakang mereka, memiliki akses yang adil terhadap perawatan berkualitas tinggi dan merasa dihargai dalam interaksi mereka dengan profesional medis (Betancourt, et al., 2005).

#### e. Peran Teknologi dalam Mengubah Hubungan Medis-Pasien

Teknologi, terutama teknologi informasi dan komunikasi, telah mengubah cara interaksi antara profesional medis dan pasien. Penggunaan catatan kesehatan elektronik (Electronic Health Records/EHR), *telemedicine*, dan aplikasi kesehatan digital telah meningkatkan akses informasi dan memungkinkan komunikasi yang lebih baik antara pasien dan dokter (Gordon & Hornbrook, 2018).

Teknologi ini juga memungkinkan pasien untuk memiliki akses yang lebih besar terhadap informasi medis dan menjadi lebih terlibat dalam pengelolaan kesehatan mereka sendiri.

Misalnya, *telemedicine* memungkinkan pasien untuk berkonsultasi dengan dokter tanpa harus datang ke klinik, yang dapat menghemat waktu dan biaya serta meningkatkan akses ke layanan kesehatan bagi mereka yang tinggal di daerah terpencil (Mehrotra, *et al.*, 2016).

Namun, adopsi teknologi juga membawa tantangan baru. Beberapa pasien, terutama mereka yang kurang akrab dengan teknologi atau dari kelompok usia yang lebih tua, mungkin merasa kesulitan untuk menggunakan platform digital ini atau merasa bahwa interaksi melalui layar kurang personal dibandingkan dengan tatap muka (Lyles, et al., 2014). Selain itu, ada kekhawatiran tentang privasi dan keamanan data, serta potensi ketergantungan berlebihan pada teknologi yang dapat mengurangi aspek humanistik dari praktik medis.

Untuk memaksimalkan manfaat teknologi sambil meminimalkan risikonya, penting bagi profesional medis untuk tetap fokus pada prinsip-prinsip dasar hubungan dokter-pasien, seperti kepercayaan, empati, dan komunikasi yang jelas, bahkan ketika menggunakan alat digital (Greenhalgh, et al., 2017).

#### f. Tantangan dan Masa Depan Hubungan Medis-Pasien

Hubungan antara profesional medis dan pasien terus berkembang, dipengaruhi oleh perubahan sosial, teknologi, dan sistem kesehatan itu sendiri. Tantangan ke depan melibatkan bagaimana mempertahankan dan memperkuat aspek humanistik dari perawatan medis dalam konteks lingkungan kesehatan yang semakin teknologis dan efisien.

Pendidikan dan pelatihan berkelanjutan dalam komunikasi dan empati, serta perhatian yang lebih besar terhadap kebutuhan pasien yang beragam, akan menjadi kunci untuk membangun dan mempertahankan hubungan yang efektif dan saling percaya. Selain itu, integrasi teknologi yang bijaksana, yang mendukung dan meningkatkan interaksi antara profesional medis dan pasien, juga akan memainkan peran penting dalam masa depan perawatan kesehatan.

Dalam jangka panjang, hubungan yang kuat dan saling percaya antara profesional medis dan pasien akan menjadi dasar untuk sistem kesehatan yang lebih adil, efektif, dan berpusat pada pasien. Memahami dan mengatasi dinamika kekuatan, memperbaiki komunikasi, membangun kepercayaan, dan memanfaatkan teknologi dengan bijak adalah langkah-langkah penting menuju tujuan ini.

#### 5. Reformasi Sistem Kesehatan: Pendalaman Kasus Global

Reformasi sistem kesehatan adalah proses kompleks yang melibatkan perubahan struktural, kebijakan, dan praktik dalam sistem pelayanan kesehatan untuk meningkatkan akses, efisiensi, kualitas, dan keadilan dalam perawatan kesehatan. Berbagai negara di dunia telah melakukan reformasi sistem kesehatan dengan tujuan yang berbeda-beda, tergantung pada konteks sosial, politik, ekonomi, dan budaya mereka. Sub bab ini akan membahas beberapa studi kasus global tentang reformasi sistem kesehatan di berbagai negara, termasuk Inggris, Amerika Serikat, Kanada, dan Rwanda. Studi kasus ini akan menunjukkan berbagai pendekatan yang diambil, tantangan yang dihadapi, dan hasil yang dicapai dalam upaya meningkatkan sistem kesehatan mereka.

#### a. Sistem Kesehatan Inggris: National Health Service (NHS)

National Health Service (NHS) di Inggris adalah salah satu contoh paling terkenal dari sistem kesehatan yang didanai publik. Didirikan pada tahun 1948, NHS didasarkan pada prinsip universalitas, di mana semua warga negara Inggris berhak mendapatkan layanan kesehatan tanpa biaya langsung di titik layanan (Boyle, 2011). NHS dibiayai melalui pajak

umum dan berfokus pada penyediaan perawatan kesehatan yang komprehensif dan terkoordinasi.

Reformasi besar dalam NHS telah dilakukan beberapa kali untuk meningkatkan efisiensi dan kualitas pelayanan. Pada tahun 2012, misalnya, Health and Social Care Act diperkenalkan untuk mengurangi birokrasi, meningkatkan pilihan pasien, dan memperkenalkan elemen kompetisi di antara penyedia layanan kesehatan (Timmins, 2012). Meskipun tujuan reformasi ini adalah untuk meningkatkan efisiensi dan mengurangi biaya, ada kritik yang mengatakan bahwa langkah ini justru menciptakan fragmentasi dalam sistem dan mengurangi akses ke perawatan yang terintegrasi (Peedell, 2011).

Lebih baru, NHS telah menghadapi tantangan besar dalam hal pendanaan dan kekurangan staf, terutama setelah pandemi COVID-19. Ada seruan untuk reformasi lebih lanjut, yang mencakup peningkatan pendanaan, perekrutan lebih banyak staf medis, dan peningkatan infrastruktur digital untuk mendukung *telemedicine* dan pengelolaan data pasien yang lebih baik (Appleby, *et al.*, 2021).

b. Sistem Kesehatan Amerika Serikat: The Affordable Care Act (ACA)

Amerika Serikat memiliki salah satu sistem kesehatan yang paling kompleks dan mahal di dunia. Sebelum reformasi utama yang dilakukan melalui Affordable Care Act (ACA) tahun 2010, sistem kesehatan AS ditandai oleh fragmentasi besar, dengan banyak orang yang tidak memiliki asuransi kesehatan atau memiliki cakupan yang tidak memadai (Oberlander, 2010). ACA, atau "Obamacare," bertujuan untuk memperluas cakupan asuransi kesehatan, mengurangi biaya

perawatan kesehatan, dan meningkatkan kualitas layanan kesehatan.

ACA memperkenalkan beberapa perubahan signifikan, termasuk perluasan Medicaid, pembentukan pertukaran asuransi kesehatan (health insurance exchanges), dan larangan terhadap praktik diskriminasi asuransi berdasarkan kondisi kesehatan yang sudah ada (existing conditions) (Sparer, 2011). Reformasi ini berhasil mengurangi jumlah orang yang tidak memiliki asuransi kesehatan dan memperbaiki akses terhadap perawatan medis, terutama bagi mereka yang berpenghasilan rendah.

Namun, ACA juga menghadapi tantangan dan kontroversi yang signifikan, termasuk penolakan dari beberapa negara bagian untuk memperluas Medicaid dan upaya hukum untuk mencabut atau memodifikasi undang-undang tersebut (McDonough, 2012). Meskipun ACA telah membawa banyak perbaikan, sistem kesehatan AS tetap menghadapi tantangan terkait biaya yang tinggi, akses yang tidak merata, dan ketidaksetaraan dalam kualitas perawatan kesehatan.

c. Sistem Kesehatan Kanada: Model Pembiayaan Tunggal (*Single-Payer System*)

Kanada terkenal dengan sistem kesehatan model pembiayaan tunggal (*single-payer system*), di mana pemerintah mendanai perawatan kesehatan melalui pajak dan menyediakan akses universal bagi semua warga negara. Sistem ini bertujuan untuk memastikan akses yang adil dan komprehensif ke perawatan kesehatan tanpa biaya langsung di titik layanan (Marchildon, 2013).

Reformasi di Kanada sering berfokus pada peningkatan akses dan pengurangan waktu tunggu untuk layanan tertentu. Misalnya, pada awal 2000-an, pemerintah Kanada memperkenalkan inisiatif untuk mengurangi waktu tunggu dalam sistem kesehatan melalui peningkatan pendanaan dan pengelolaan lebih baik terhadap rujukan medis dan kapasitas rumah sakit (Barer, et al., 2006). Inisiatif ini berhasil dalam mengurangi waktu tunggu untuk beberapa jenis perawatan, meskipun tantangan tetap ada, terutama dalam hal keterbatasan sumber daya dan distribusi layanan di wilayah pedesaan.

Lebih baru, reformasi berfokus pada peningkatan koordinasi perawatan dan integrasi layanan kesehatan mental dan perawatan primer. Ada juga dorongan untuk menggunakan teknologi informasi kesehatan untuk meningkatkan akses pasien terhadap catatan kesehatan mereka dan memperbaiki komunikasi antara penyedia layanan kesehatan (Office of the Auditor General of Canada, 2017).

## d. Sistem Kesehatan Rwanda: Pendekatan Inklusif dan Berbasis Komunitas

Rwanda telah muncul sebagai contoh reformasi sistem kesehatan yang sukses di negara berpenghasilan rendah. Setelah genosida tahun 1994, Rwanda melakukan upaya besarbesaran untuk membangun kembali sistem kesehatannya. Pemerintah Rwanda mengadopsi pendekatan berbasis komunitas, dengan fokus pada pencegahan, pelayanan kesehatan primer, dan keterlibatan masyarakat (Binagwaho, et al., 2014).

Salah satu reformasi kunci adalah pengenalan sistem asuransi kesehatan berbasis komunitas yang disebut \*Mutuelles de Santé\*. Sistem ini bertujuan untuk meningkatkan akses ke perawatan kesehatan dasar dengan biaya yang terjangkau, terutama bagi penduduk pedesaan dan kelompok rentan (Logie, et al., 2008). Hasilnya, Rwanda telah mencapai

peningkatan signifikan dalam beberapa indikator kesehatan, termasuk angka harapan hidup, angka kematian ibu, dan angka kematian anak (Farmer, et al., 2013).

Keberhasilan Rwanda juga didorong oleh penggunaan data untuk pengambilan keputusan, peningkatan pelatihan dan kapasitas tenaga kesehatan, serta kerja sama dengan mitra internasional untuk mendanai dan mendukung program kesehatan mereka. Meskipun demikian, Rwanda tetap menghadapi tantangan dalam mempertahankan pendanaan, mengatasi beban penyakit menular, dan mengembangkan kapasitas sistem kesehatan yang lebih berkelanjutan (Kalk, et al., 2010).

e. Pelajaran yang Dapat Dipetik dari Reformasi Global

Studi kasus di atas menunjukkan bahwa tidak ada pendekatan satu ukuran yang cocok untuk semua dalam reformasi sistem kesehatan. Keberhasilan reformasi tergantung pada konteks lokal, termasuk struktur sosial, ekonomi, dan politik yang ada. Namun, beberapa pelajaran umum dapat dipetik:

- ❖ Pentingnya Pendanaan yang Berkelanjutan: Semua sistem kesehatan memerlukan pendanaan yang memadai dan berkelanjutan untuk mencapai tujuan mereka. Baik itu melalui pajak umum, asuransi kesehatan, atau mekanisme pembiayaan lainnya, ketersediaan sumber daya keuangan yang stabil adalah kunci untuk mendukung akses dan kualitas pelayanan kesehatan (WHO, 2010).
- Pendekatan Inklusif dan Berbasis Komunitas: Pendekatan yang melibatkan komunitas dan berfokus pada pelayanan kesehatan primer sering kali lebih efektif, terutama di negara-negara dengan sumber daya terbatas. Ini membantu meningkatkan akses,

- memperkuat ketahanan komunitas, dan mengurangi ketergantungan pada perawatan kesehatan yang mahal (Frenk, *et al.*, 2010).
- \* Penggunaan Teknologi dan Data untuk Peningkatan Teknologi informasi kesehatan Layanan: penggunaan data yang efektif dapat meningkatkan efisiensi dan kualitas layanan kesehatan. Sistem yang memanfaatkan catatan kesehatan elektronik, telemedicine, dan platform digital lainnya mampu menyediakan perawatan yang lebih terkoordinasi dan responsif terhadap kebutuhan pasien (Bates & Wright, 2009).
- ❖ Kepemimpinan dan Kemitraan yang Kuat: Reformasi kesehatan yang berhasil sering kali membutuhkan kepemimpinan yang kuat dari pemerintah serta kemitraan yang efektif dengan sektor swasta, organisasi non-pemerintah, dan komunitas internasional. Ini membantu menciptakan lingkungan yang mendukung untuk perubahan dan inovasi dalam sistem kesehatan (Kim, et al., 2010).

#### f. Tantangan dan Masa Depan Reformasi Sistem Kesehatan

Reformasi sistem kesehatan adalah proses berkelanjutan yang harus menyesuaikan dengan perubahan kebutuhan dan tantangan. Faktor-faktor seperti perubahan demografi, perkembangan teknologi, perubahan pola penyakit, dan perubahan politik dapat mempengaruhi keberlanjutan dan keberhasilan reformasi yang dilakukan. Oleh karena itu, penting bagi negara-negara untuk tetap fleksibel, inovatif, dan siap untuk beradaptasi dengan kondisi yang berubah.

Dengan mempertimbangkan pelajaran dari studi kasus global, reformasi sistem kesehatan dapat dirancang untuk memenuhi

kebutuhan masyarakat secara lebih efektif, meningkatkan efisiensi, dan memastikan akses yang adil dan kualitas yang tinggi dalam pelayanan kesehatan.

#### 6. Reformasi Sistem Kesehatan: Pendalaman Kasus Indonesia

Indonesia telah mengalami berbagai reformasi dalam sistem kesehatan selama beberapa dekade terakhir, dengan tujuan meningkatkan akses, kualitas, dan efisiensi layanan kesehatan. Sebagai negara dengan populasi besar dan geografis yang tersebar luas, Indonesia menghadapi tantangan unik dalam menyediakan layanan kesehatan yang adil dan merata. Reformasi terbaru yang paling signifikan adalah peluncuran Jaminan Kesehatan Nasional (JKN) pada tahun 2014, yang dikelola oleh Badan Penyelenggara Jaminan Sosial Kesehatan (BPJS Kesehatan). Studi kasus ini mengeksplorasi konteks, tantangan, dan hasil dari reformasi kesehatan di Indonesia.

#### a. Konteks Reformasi Kesehatan di Indonesia

Sebelum peluncuran JKN, sistem kesehatan Indonesia terdiri dari campuran skema asuransi kesehatan yang berbeda untuk pegawai negeri, pegawai swasta, dan masyarakat miskin. Skema ini sering kali tidak terpadu, menyebabkan ketidakadilan dalam akses dan cakupan layanan kesehatan. Banyak warga negara yang tidak memiliki asuransi kesehatan sama sekali dan harus membayar sendiri biaya perawatan kesehatan mereka, yang sering kali tidak terjangkau bagi keluarga berpenghasilan rendah (Thabrany, 2006).

Dalam upaya untuk mengatasi ketidaksetaraan ini dan menyediakan akses universal ke layanan kesehatan, pemerintah Indonesia meluncurkan JKN pada tahun 2014. Tujuan utama dari program ini adalah untuk menyediakan cakupan asuransi kesehatan yang universal bagi seluruh penduduk Indonesia, memastikan bahwa semua warga negara

dapat mengakses perawatan kesehatan yang diperlukan tanpa menghadapi hambatan keuangan yang signifikan (Mahendradhata, *et al.*, 2017).

## b. Implementasi JKN dan Dampaknya

JKN adalah salah satu program reformasi kesehatan terbesar di dunia, yang mencakup lebih dari 200 juta orang dalam kurun waktu hanya beberapa tahun. Program ini didanai melalui kontribusi wajib dari pekerja formal, subsidi pemerintah untuk penduduk miskin, dan kontribusi sukarela dari pekerja informal dan mandiri (Agustina, et al., 2019). Dalam struktur ini, BPJS Kesehatan berfungsi sebagai pengelola tunggal dana kesehatan, yang membeli layanan dari penyedia kesehatan publik dan swasta.

Dampak dari implementasi JKN cukup signifikan. Sejak peluncurannya, akses ke layanan kesehatan telah meningkat, terutama di kalangan penduduk miskin dan rentan. Data menunjukkan peningkatan kunjungan ke fasilitas kesehatan primer dan sekunder, serta peningkatan penggunaan layanan preventif seperti imunisasi dan pemeriksaan kesehatan rutin (Harimurti, et al., 2013).

Namun, implementasi JKN juga menghadapi sejumlah tantangan. Salah satu tantangan utama adalah keberlanjutan keuangan. Meskipun program ini telah membantu meningkatkan akses ke layanan kesehatan, JKN telah mengalami defisit keuangan yang signifikan sejak awal peluncurannya. Defisit ini disebabkan oleh biaya perawatan yang lebih tinggi daripada pendapatan yang diperoleh dari kontribusi premi, terutama karena tingginya permintaan layanan kesehatan dan peningkatan penggunaan layanan di rumah sakit (Pisani, et al., 2017).

Selain itu, tantangan lainnya termasuk kualitas layanan yang bervariasi di seluruh wilayah Indonesia, terutama di daerah pedesaan dan terpencil di mana sumber daya medis terbatas. Ada juga masalah dengan kapasitas administrasi dan infrastruktur BPJS Kesehatan dalam menangani klaim dan pembayaran, yang sering kali menyebabkan keterlambatan pembayaran kepada penyedia layanan kesehatan (Titaley, et al., 2020).

#### c. Tantangan Geografis dan Ketimpangan Layanan Kesehatan

Indonesia adalah negara kepulauan terbesar di dunia dengan lebih dari 17.000 pulau, yang menghadirkan tantangan logistik dan geografis yang signifikan untuk menyediakan layanan kesehatan yang merata. Ketimpangan antara daerah perkotaan dan pedesaan dalam hal akses ke layanan kesehatan, tenaga medis, dan fasilitas kesehatan masih sangat mencolok. Daerah-daerah terpencil sering kali kekurangan dokter, perawat, dan fasilitas medis yang memadai, sehingga warga di daerah tersebut harus melakukan perjalanan jauh untuk mendapatkan perawatan yang dibutuhkan (Heywood & Harahap, 2009).

Reformasi kesehatan melalui JKN telah berusaha mengatasi ketimpangan ini dengan memperluas jaringan fasilitas kesehatan dan meningkatkan alokasi sumber daya ke daerah-daerah yang kurang terlayani. Namun, tantangan ketidakmerataan tetap ada, terutama dalam hal pengadaan dan distribusi obat-obatan, peralatan medis, serta pelatihan dan retensi tenaga medis di daerah terpencil.

d. Kebijakan Desentralisasi dan Dampaknya pada Sistem Kesehatan

Sejak awal tahun 2000-an, Indonesia telah mengadopsi kebijakan desentralisasi, yang memberikan lebih banyak otonomi kepada pemerintah daerah dalam mengelola berbagai sektor, termasuk kesehatan. Desentralisasi ini bertujuan untuk meningkatkan responsivitas dan akuntabilitas pemerintah daerah dalam penyediaan layanan kesehatan, dengan harapan bahwa pengambilan keputusan yang lebih dekat dengan masyarakat akan lebih sesuai dengan kebutuhan lokal (Rokx, et al., 2010).

Namun, desentralisasi juga membawa tantangan tersendiri. Salah satu isu utama adalah variasi kapasitas pemerintah daerah dalam mengelola dan menyediakan layanan kesehatan. Beberapa daerah dengan sumber daya yang lebih baik telah mampu meningkatkan infrastruktur dan kualitas layanan kesehatan, sementara daerah lain yang kurang mampu menghadapi kesulitan dalam memenuhi standar pelayanan minimum (Heywood & Choi, 2010).

Desentralisasi juga telah menyebabkan fragmentasi dalam perencanaan dan penganggaran layanan kesehatan, yang kadang-kadang dapat mengakibatkan ketidakselarasan antara kebijakan pusat dan daerah. Untuk mengatasi tantangan ini, ada kebutuhan untuk koordinasi yang lebih baik antara pemerintah pusat dan daerah, serta peningkatan kapasitas dan akuntabilitas di tingkat lokal.

#### e. Teknologi Informasi dan Reformasi Kesehatan di Indonesia

Seiring dengan perkembangan global, Indonesia juga mulai memanfaatkan teknologi informasi untuk meningkatkan sistem kesehatan. Inisiatif seperti e-health dan telemedicine mulai diterapkan untuk mengatasi masalah geografis dan meningkatkan akses layanan kesehatan di daerah terpencil. Selain itu, penggunaan teknologi informasi kesehatan seperti Sistem Informasi Manajemen Rumah Sakit (SIMRS) dan aplikasi mobile BPJS Kesehatan telah membantu

meningkatkan efisiensi administrasi dan memperbaiki pengelolaan data pasien (Nababan, *et al.*, 2020).

Namun, adopsi teknologi ini juga menghadapi tantangan, terutama dalam hal infrastruktur digital, pelatihan tenaga kesehatan, dan keamanan data. Untuk memastikan keberhasilan implementasi teknologi dalam reformasi kesehatan, perlu adanya investasi lebih lanjut dalam infrastruktur digital dan peningkatan kapasitas di seluruh tingkatan sistem kesehatan.

## f. Masa Depan Reformasi Kesehatan di Indonesia

Masa depan reformasi kesehatan di Indonesia sangat tergantung pada kemampuan negara untuk mengatasi tantangan keberlanjutan finansial JKN, memperkuat kapasitas pemerintah daerah dalam mengelola layanan kesehatan, dan memanfaatkan teknologi untuk meningkatkan akses dan kualitas layanan. Selain itu, perlu ada perhatian khusus terhadap pengurangan ketimpangan layanan kesehatan antara wilayah perkotaan dan pedesaan, serta peningkatan kualitas dan distribusi tenaga kesehatan di seluruh negeri.

Sebagai bagian dari upaya berkelanjutan untuk meningkatkan sistem kesehatan, pemerintah Indonesia perlu terus mengevaluasi dan menyesuaikan kebijakan dan strategi untuk memastikan bahwa tujuan akses universal, kualitas, dan efisiensi dalam perawatan kesehatan dapat tercapai. Kolaborasi dengan sektor swasta, masyarakat sipil, dan mitra internasional juga akan menjadi kunci dalam mendukung reformasi kesehatan yang berkelanjutan dan responsif terhadap kebutuhan masyarakat.

## **BAB** 11

# KEBIJAKAN KESEHATAN PUBLIK

## 1. Konsep dan Sejarah Kebijakan Kesehatan Publik

Kebijakan kesehatan publik adalah serangkaian keputusan, rencana, dan tindakan yang diambil oleh pemerintah atau organisasi kesehatan dengan tujuan untuk mencapai tujuan kesehatan tertentu dalam masyarakat. Kebijakan ini mencakup berbagai bidang, termasuk pencegahan penyakit, promosi kesehatan, pengelolaan risiko kesehatan, dan penyediaan layanan kesehatan yang adil dan efektif. Sub bab ini akan membahas konsep dasar kebijakan kesehatan publik dan menguraikan sejarah perkembangan kebijakan ini dari masa lalu hingga saat ini, dengan fokus pada beberapa peristiwa penting dan perubahan paradigma yang telah membentuk pendekatan kesehatan publik modern.

### a. Konsep Kebijakan Kesehatan Publik

Kebijakan kesehatan publik melibatkan tindakan kolektif yang bertujuan untuk melindungi dan meningkatkan kesehatan populasi. Kebijakan ini sering kali mencakup undang-undang, peraturan, kebijakan administratif, dan program yang dirancang untuk mencegah penyakit, mempromosikan kesehatan, dan memperpanjang harapan hidup. Tujuan utama kebijakan kesehatan publik adalah untuk mengurangi risiko kesehatan yang dapat dicegah dan untuk memastikan bahwa semua individu memiliki akses yang setara terhadap perawatan kesehatan yang diperlukan (Buse, et al., 2005).

Kebijakan kesehatan publik biasanya dikembangkan melalui proses yang melibatkan berbagai pemangku kepentingan, termasuk pemerintah, penyedia layanan kesehatan, akademisi,

organisasi non-pemerintah, dan masyarakat. Proses ini melibatkan pengumpulan dan analisis data kesehatan, penentuan prioritas kesehatan masyarakat, pengembangan dan implementasi intervensi, serta evaluasi efektivitas kebijakan yang telah diimplementasikan (Gostin, 2000).

Sebagai bidang multidisiplin, kebijakan kesehatan publik mencakup berbagai pendekatan, termasuk epidemiologi, ekonomi kesehatan, sosiologi, psikologi, dan ilmu politik. Pendekatan ini digunakan untuk mengatasi masalah kesehatan dari berbagai perspektif dan untuk mengembangkan solusi yang efektif dan berkelanjutan (Milio, 1981).

b. Sejarah Kebijakan Kesehatan Publik: Dari Masa Kuno hingga Modern

Sejarah kebijakan kesehatan publik dapat ditelusuri kembali ke peradaban kuno, ketika masyarakat mulai mengenali pentingnya menjaga kebersihan dan sanitasi untuk mencegah penyakit. Di Yunani dan Romawi Kuno, misalnya, ada kebijakan publik yang berfokus pada pembangunan infrastruktur sanitasi, seperti sistem air dan pembuangan limbah, yang dirancang untuk mencegah penyebaran penyakit menular (Rosen, 1993).

Pada Abad Pertengahan, wabah penyakit seperti Black Death mendorong pemerintah untuk mengambil tindakan lebih lanjut dalam pengendalian penyakit. Upaya ini mencakup karantina, pembatasan pergerakan, dan tindakan isolasi lainnya. Namun, banyak dari tindakan ini sering kali didasarkan pada pemahaman yang terbatas tentang penyebab penyakit dan lebih banyak didorong oleh ketakutan dan upaya untuk mengontrol populasi yang terkena dampak (Porter, 1999).

Revolusi Industri pada abad ke-18 dan 19 menandai titik balik penting dalam sejarah kebijakan kesehatan publik. Urbanisasi yang cepat dan kondisi kerja yang buruk di pabrik-pabrik menyebabkan peningkatan dramatis dalam penyakit menular dan kondisi kesehatan yang buruk di antara pekerja. Kondisi ini memicu munculnya gerakan reformasi kesehatan publik, yang menyerukan perbaikan kondisi lingkungan dan tempat kerja sebagai cara untuk meningkatkan kesehatan populasi. Gerakan ini dipelopori oleh tokoh-tokoh seperti Edwin Chadwick di Inggris, yang laporan terkenalnya "Report on the Sanitary Condition of the Labouring Population of Great Britain" (1842) mendorong reformasi kebijakan sanitasi dan kesehatan publik (Hamlin, 1998).

Pada awal abad ke-20, kebijakan kesehatan publik mulai lebih terfokus pada pencegahan penyakit dan promosi kesehatan. Gerakan ini diperkuat oleh kemajuan dalam ilmu kedokteran dan biologi, termasuk penemuan mikroorganisme sebagai penyebab penyakit dan pengembangan vaksin untuk mencegah penyakit menular (Winslow, 1920). Di Amerika Serikat, misalnya, perkembangan ini mengarah pada pembentukan Public Health Service dan peningkatan peran pemerintah dalam pengendalian penyakit menular dan kesehatan lingkungan.

#### c. Perkembangan Kebijakan Kesehatan Publik di Abad ke-20

Perang Dunia I dan II membawa tantangan baru bagi kebijakan kesehatan publik, termasuk kebutuhan untuk mengatasi luka perang, penyakit menular, dan kebutuhan kesehatan mental para veteran dan populasi sipil yang terkena dampak. Setelah Perang Dunia II, fokus pada kesehatan publik global semakin meningkat dengan pembentukan Organisasi Kesehatan Dunia (WHO) pada tahun 1948, yang berkomitmen

untuk meningkatkan kesehatan di seluruh dunia melalui kerja sama internasional dan penelitian (Brown, *et al.*, 2006).

Pada tahun 1978, Konferensi Internasional Alma-Ata tentang Perawatan Kesehatan Primer menandai perubahan paradigma dalam kebijakan kesehatan publik global. Deklarasi Alma-Ata mengakui perawatan kesehatan primer sebagai kunci untuk mencapai "Kesehatan untuk Semua" dan menekankan pentingnya akses universal terhadap layanan kesehatan dasar, partisipasi masyarakat, dan kolaborasi lintas sektor dalam meningkatkan kesehatan publik (WHO, 1978).

Selama akhir abad ke-20, muncul kesadaran akan pentingnya determinan sosial kesehatan, seperti pendidikan, pekerjaan, perumahan, dan lingkungan dalam menentukan status kesehatan. Laporan Lalonde dari Kanada pada tahun 1974 adalah salah satu dokumen pertama yang menyoroti pentingnya faktor-faktor ini dalam kebijakan kesehatan publik, yang mengarah pada pendekatan yang lebih holistik terhadap kesehatan masyarakat (Lalonde, 1974).

d. Kebijakan Kesehatan Publik di Era Kontemporer: Tantangan dan Transformasi

Pada abad ke-21, kebijakan kesehatan publik terus berkembang untuk mengatasi tantangan baru dan kompleks yang dihadapi masyarakat global, termasuk epidemi penyakit tidak menular (PTM), seperti diabetes, hipertensi, dan kanker; pandemi penyakit menular baru seperti HIV/AIDS, SARS, dan COVID-19; serta dampak kesehatan dari perubahan iklim dan urbanisasi cepat (Gostin & Wiley, 2020).

Salah satu transformasi penting dalam kebijakan kesehatan publik kontemporer adalah adopsi pendekatan berbasis bukti dalam pengembangan dan implementasi kebijakan. Pendekatan ini menekankan penggunaan data yang akurat dan penelitian ilmiah untuk memandu keputusan kebijakan, memastikan bahwa intervensi yang diterapkan adalah efektif dan efisien (Brownson, *et al.*, 2009).

Pandemi COVID-19 menjadi contoh terbaru dari tantangan besar yang dihadapi oleh kebijakan kesehatan publik global. Krisis ini mengungkap kelemahan dan ketidaksetaraan dalam sistem kesehatan di banyak negara dan menunjukkan pentingnya respons kebijakan yang cepat, terkoordinasi, dan berbasis bukti untuk mengendalikan penyebaran penyakit dan memitigasi dampak sosial-ekonominya (Kickbusch, *et al.*, 2021).

Selain itu, ada peningkatan fokus pada kebijakan kesehatan yang mempromosikan kesehatan mental dan kesejahteraan, serta integrasi teknologi digital dalam kesehatan publik, seperti *telemedicine*, aplikasi kesehatan, dan penggunaan *big data* untuk pemantauan kesehatan (Topol, 2019). Teknologi ini membuka peluang baru untuk meningkatkan akses ke perawatan dan mempromosikan kesehatan, tetapi juga menghadirkan tantangan terkait privasi, keamanan data, dan ketimpangan digital.

#### e. Arah Masa Depan Kebijakan Kesehatan Publik

Di masa depan, kebijakan kesehatan publik diharapkan akan terus berkembang untuk mengatasi tantangan-tantangan baru dan memanfaatkan peluang dari kemajuan teknologi dan ilmiah. Ada kebutuhan untuk pendekatan yang lebih holistik dan interdisipliner yang mencakup determinan sosial, ekonomi, dan lingkungan dari kesehatan, serta integrasi lebih lanjut dari kebijakan kesehatan dengan kebijakan di bidang lain, seperti pendidikan, perumahan, transportasi, dan lingkungan (Marmot, et al., 2008).

Kerja sama internasional dan penguatan sistem kesehatan global juga akan menjadi kunci dalam menghadapi tantangan kesehatan global, seperti pandemi, perubahan iklim, dan ketidaksetaraan kesehatan. Untuk mencapai ini, diperlukan komitmen yang kuat dari semua pemangku kepentingan, termasuk pemerintah, masyarakat sipil, sektor swasta, dan organisasi internasional, untuk bekerja sama dalam mencapai tujuan kesehatan bersama (Kickbusch & Gleicher, 2012).

## 2. Dampak Kebijakan Kesehatan terhadap Kesehatan Marginal

Kebijakan kesehatan publik memiliki peran penting dalam menentukan akses dan kualitas layanan kesehatan yang diterima oleh berbagai kelompok masyarakat, terutama kelompok-kelompok yang berada di pinggiran sosial, ekonomi, dan geografis. Kelompok marginal ini, yang meliputi orang miskin, minoritas etnis, orang dengan disabilitas, orang tua, dan kelompok rentan lainnya, sering kali menghadapi tantangan yang lebih besar dalam mengakses layanan kesehatan yang memadai. Sub bab ini akan mengeksplorasi dampak kebijakan kesehatan terhadap kesehatan kelompok marginal, menyoroti contoh-contoh spesifik dari kebijakan yang berhasil dan yang tidak berhasil, serta mengidentifikasi tantangan dan peluang untuk memperbaiki ketidaksetaraan dalam kesehatan.

#### a. Konteks Ketidaksetaraan Kesehatan

Ketidaksetaraan kesehatan merujuk pada perbedaan dalam status kesehatan atau distribusi determinan kesehatan antara kelompok berbeda dalam yang suatu populasi. Ketidaksetaraan ini sering kali muncul dari faktor sosial, ekonomi, dan lingkungan yang mempengaruhi kesehatan, seperti pendidikan, pekerjaan, perumahan, akses ke layanan kesehatan, dan diskriminasi sosial (Marmot, et al., 2008). Kebijakan kesehatan publik berperan penting dalam mengurangi atau, dalam beberapa kasus, memperburuk ketidaksetaraan ini tergantung pada desain dan implementasinya.

Kelompok marginal sering kali terhambat oleh berbagai hambatan yang menghalangi mereka mengakses layanan kesehatan yang diperlukan. Hambatan ini dapat mencakup biaya yang tinggi, jarak geografis ke fasilitas kesehatan, keterbatasan bahasa dan budaya, stigma sosial, dan diskriminasi. Ketika kebijakan kesehatan tidak dirancang dengan mempertimbangkan kebutuhan khusus dari kelompok ini, mereka berisiko lebih besar untuk mengalami hasil kesehatan yang buruk (Whitehead, 1992).

- b. Dampak Kebijakan Kesehatan terhadap Kelompok Marginal
  - Kebijakan kesehatan publik dapat memiliki dampak positif dan negatif terhadap kesehatan kelompok marginal. Beberapa kebijakan dirancang untuk secara langsung mengatasi kebutuhan kelompok-kelompok ini dan telah menunjukkan hasil yang positif. Sebagai contoh:
  - rogram Medicaid di Amerika Serikat: Medicaid, yang diperkenalkan sebagai bagian dari Program Asuransi Kesehatan Nasional di Amerika Serikat pada tahun 1965, dirancang untuk menyediakan asuransi kesehatan bagi individu dan keluarga berpenghasilan rendah. Program ini telah berhasil meningkatkan akses ke layanan kesehatan bagi kelompok-kelompok rentan seperti minoritas etnis, orang tua, dan orang dengan disabilitas. Studi menunjukkan bahwa Medicaid telah mengurangi kesenjangan dalam akses layanan kesehatan dan hasil kesehatan di antara kelompok-kelompok marginal ini (Baicker, et al., 2013).

❖ Jaminan Kesehatan Nasional (JKN) di Indonesia: Program JKN, yang diluncurkan pada tahun 2014, bertujuan untuk menyediakan cakupan kesehatan universal di Indonesia. JKN secara khusus menargetkan kelompok marginal seperti orang miskin dan mereka yang bekerja di sektor informal. Program ini telah meningkatkan akses ke layanan kesehatan di daerah pedesaan dan terpencil, meskipun masih menghadapi tantangan dalam hal kesenjangan kualitas layanan di berbagai wilayah (Agustina, et al., 2019).

Namun, tidak semua kebijakan kesehatan berdampak positif. Dalam beberapa kasus, kebijakan kesehatan justru memperburuk ketidaksetaraan. Contohnya:

- \* Kebijakan Pembayaran Layanan di Beberapa Negara Berkembang: Di banyak negara berkembang, kebijakan pembayaran layanan telah diperkenalkan sebagai cara untuk membiayai layanan kesehatan. Namun, kebijakan ini sering kali berdampak negatif terhadap kelompok marginal, karena mereka cenderung tidak mampu membayar biaya out-of-pocket yang tinggi untuk perawatan medis. Hasilnya, kelompok ini sering kali menghindari atau menunda mencari perawatan yang memperburuk kondisi kesehatan kesehatan, mereka (Kruk, et al., 2009).
- Privatisasi Layanan Kesehatan di Beberapa Negara Eropa Timur: Setelah runtuhnya Uni Soviet, banyak negara Eropa Timur mengadopsi kebijakan privatisasi layanan kesehatan sebagai bagian dari transisi ke ekonomi pasar bebas. Meskipun ini dimaksudkan untuk meningkatkan efisiensi dan kualitas layanan, kebijakan ini sering kali menyebabkan peningkatan biaya yang tidak terjangkau bagi kelompok marginal, memperburuk

ketidaksetaraan akses dan hasil kesehatan (Scheffler, et al., 2019).

c. Tantangan dalam Merancang Kebijakan Kesehatan yang Inklusif

Salah satu tantangan utama dalam merancang kebijakan kesehatan yang inklusif adalah memahami kompleksitas kebutuhan kelompok marginal dan mengatasi hambatan yang mereka hadapi. Beberapa tantangan yang sering dihadapi meliputi:

- Kurangnya Data yang Komprehensif: Data kesehatan yang terpisah berdasarkan kelompok sosial, ekonomi, dan etnis sering kali tidak tersedia atau kurang mendetail, membuat sulit untuk mengidentifikasi kebutuhan khusus kelompok marginal dan merancang kebijakan yang sesuai (Braveman, 2006).
- ❖ Stigma dan Diskriminasi Sistemik: Kebijakan kesehatan sering kali gagal mempertimbangkan atau bahkan memperkuat stigma dan diskriminasi yang dihadapi oleh kelompok marginal. Misalnya, kelompok seperti LGBTQ+ dan minoritas etnis sering kali menghadapi diskriminasi dalam layanan kesehatan, yang mengurangi kualitas perawatan yang mereka terima dan meningkatkan kesenjangan kesehatan (Fredriksen-Goldsen, et al., 2014).
- ❖ Tantangan Logistik dan Geografis: Di negara-negara dengan geografi yang luas dan beragam, seperti Indonesia atau India, tantangan logistik dan geografis dalam penyediaan layanan kesehatan dapat menghambat akses bagi kelompok marginal, terutama mereka yang tinggal di daerah pedesaan atau terpencil (Patel, et al., 2013).

d. Peluang untuk Meningkatkan Dampak Kebijakan Kesehatan terhadap Kelompok Marginal

Meskipun tantangan signifikan, ada berbagai peluang untuk meningkatkan dampak kebijakan kesehatan terhadap kelompok marginal:

- ❖ Pendekatan Berbasis Bukti dan Data: Mengembangkan kebijakan kesehatan berbasis bukti yang menggunakan data yang dipisahkan berdasarkan kelompok sosialekonomi dan etnis dapat membantu mengidentifikasi kebutuhan yang tidak terpenuhi dan mengarahkan sumber daya ke area yang paling membutuhkan (Institute of Medicine, 2003).
- ❖ Partisipasi dan Keterlibatan Komunitas: Melibatkan kelompok marginal dalam proses perumusan kebijakan dapat membantu memastikan bahwa kebutuhan dan perspektif mereka dipertimbangkan. Misalnya, program kesehatan berbasis komunitas yang melibatkan warga lokal dalam pengambilan keputusan telah berhasil meningkatkan akses dan efektivitas layanan kesehatan di beberapa negara (Wallerstein & Duran, 2010).
- Penggunaan Teknologi dan Inovasi: Teknologi informasi kesehatan, seperti aplikasi seluler untuk pemantauan kesehatan dan *telemedicine*, dapat membantu mengatasi hambatan geografis dan meningkatkan akses layanan kesehatan bagi kelompok marginal, terutama di daerah terpencil (Baker, *et al.*, 2016).
- Fokus pada Determinan Sosial Kesehatan\*\*: Kebijakan yang mengintegrasikan pendekatan lintas sektor untuk mengatasi determinan sosial kesehatan, seperti perumahan, pendidikan, dan pekerjaan, dapat membantu mengurangi ketidaksetaraan kesehatan dengan cara yang lebih holistik (Solar & Irwin, 2010).

Kebijakan kesehatan publik memainkan peran penting dalam menentukan akses dan kualitas layanan kesehatan yang diterima oleh kelompok marginal. Sementara beberapa kebijakan telah berhasil meningkatkan akses dan hasil kesehatan bagi kelompok ini, yang lain telah memperburuk ketidaksetaraan. Untuk mencapai tujuan kesehatan yang adil dan inklusif, kebijakan kesehatan harus dirancang dengan mempertimbangkan kebutuhan dan tantangan khusus yang dihadapi oleh kelompok marginal, serta memanfaatkan data, inovasi, dan partisipasi komunitas untuk meningkatkan efektivitas dan efisiensi intervensi.

#### 3. Kebijakan Vaksinasi dan Dampaknya

Vaksinasi merupakan salah satu intervensi kesehatan publik paling efektif yang telah menyelamatkan jutaan nyawa di seluruh dunia. Kebijakan vaksinasi, yang mencakup perumusan, implementasi, dan evaluasi program imunisasi, memiliki dampak yang signifikan terhadap kesehatan masyarakat. Sub bab ini akan menganalisis berbagai kebijakan vaksinasi yang diimplementasikan di berbagai negara, dampaknya terhadap kesehatan masyarakat, serta tantangan dan kontroversi yang muncul dalam pelaksanaannya.

#### a. Konteks dan Pentingnya Kebijakan Vaksinasi

Kebijakan vaksinasi dirancang untuk mencegah penyebaran penyakit menular melalui pemberian vaksin secara luas dan sistematis kepada populasi. Kebijakan ini sering kali mencakup program imunisasi rutin untuk anak-anak, kampanye vaksinasi massal selama wabah, dan program vaksinasi untuk kelompok rentan seperti orang tua dan mereka dengan kondisi medis tertentu (Andre, et al., 2008). Tujuan utama dari kebijakan ini adalah untuk mencapai tingkat cakupan vaksinasi yang cukup tinggi untuk mencapai kekebalan kelompok (herd immunity), di mana cukup banyak

orang yang kebal terhadap suatu penyakit untuk mencegah penyebarannya dalam populasi (Fine, *et al.*, 2011).

Vaksinasi telah terbukti efektif dalam mengurangi insiden dan prevalensi banyak penyakit menular. Contoh paling mencolok adalah pemberantasan cacar pada tahun 1980, yang dicapai melalui kampanye vaksinasi global yang didukung oleh kebijakan kesehatan publik internasional (Henderson, 2009). Selain itu, vaksinasi telah memainkan peran penting dalam mengurangi beban penyakit seperti polio, campak, dan rubella, serta penyakit yang dapat dicegah dengan vaksin lainnya (GAVI, 2020).

b. Kebijakan Vaksinasi di Berbagai Negara: Pendekatan dan Implementasi

Berbagai negara telah mengadopsi kebijakan vaksinasi dengan pendekatan yang berbeda, tergantung pada konteks sosial, ekonomi, dan epidemiologis masing-masing.

\*\* Amerika Serikat: Amerika Serikat memiliki program vaksinasi yang luas yang dikelola oleh Pusat Pengendalian dan Pencegahan Penyakit (CDC) melalui Program Vaksin untuk Anak-anak (VFC). Program ini menyediakan vaksin gratis untuk anak-anak yang tidak diasuransikan, di bawah Medicaid, atau dari keluarga berpenghasilan rendah Kebijakan (CDC, 2020). vaksinasi di AS juga mencakup mandat vaksinasi untuk anak-anak yang bersekolah, yang telah membantu mencapai cakupan vaksinasi yang tinggi. Namun, meskipun kebijakan ini berhasil secara umum, tantangan masih ada dalam hal keengganan vaksin (vaccine hesitancy) di beberapa kelompok populasi, yang dapat menyebabkan wabah lokal penyakit yang dapat

- dicegah dengan vaksin seperti campak (Salmon, et al., 2006).
- ❖ Inggris Raya: Program imunisasi di Inggris dikelola oleh Layanan Kesehatan Nasional (NHS) dan mencakup vaksinasi rutin untuk anak-anak, remaja, dan orang dewasa. Kebijakan ini juga mencakup vaksinasi flu tahunan untuk orang tua dan kelompok rentan. Inggris telah berhasil mencapai cakupan vaksinasi yang tinggi melalui kampanye kesadaran publik yang kuat dan akses mudah ke layanan kesehatan. Namun, seperti di AS, keengganan vaksin tetap menjadi tantangan, terutama di antara kelompok tertentu yang dipengaruhi oleh informasi yang salah tentang keamanan vaksin (Larson, et al., 2014).
- ❖ Indonesia: Di Indonesia, kebijakan vaksinasi dijalankan oleh Kementerian Kesehatan melalui program imunisasi nasional. Program ini mencakup vaksinasi rutin untuk bayi dan anak-anak serta kampanye vaksinasi massal selama wabah, seperti vaksinasi polio dan campak. Indonesia menghadapi tantangan unik dalam mencapai cakupan vaksinasi yang tinggi karena geografis yang luas dan beragam, serta masalah logistik dan distribusi di daerah terpencil (Sukri, et al., 2021). Meskipun upaya telah dilakukan untuk meningkatkan cakupan vaksinasi, termasuk melalui penggunaan teknologi digital untuk memantau imunisasi, tantangan tetap ada dalam memastikan distribusi yang adil dan tepat waktu.
- c. Dampak Kebijakan Vaksinasi terhadap Kesehatan Masyarakat

Dampak dari kebijakan vaksinasi pada kesehatan masyarakat sangat signifikan dan luas. Beberapa dampak utama dari kebijakan vaksinasi meliputi:

- Penurunan Morbiditas dan Mortalitas: Vaksinasi secara langsung berkontribusi pada penurunan drastis dalam morbiditas dan mortalitas akibat penyakit menular. Sebagai contoh, pelaksanaan vaksinasi campak di seluruh dunia telah mengurangi kematian akibat campak sebesar 84% dari tahun 2000 hingga 2016 (WHO, 2018). Selain itu, program vaksinasi polio telah berhasil mengurangi jumlah kasus polio secara global sebesar 99% sejak tahun 1988 (Global Polio Eradication Initiative, 2020).
- Pencegahan Wabah dan Epidemi: Kebijakan vaksinasi \* yang kuat dan terkoordinasi dapat mencegah wabah dan epidemi penyakit menular. Kekebalan kelompok yang dicapai melalui cakupan vaksinasi yang tinggi melindungi populasi yang tidak dapat divaksinasi, seperti bayi yang terlalu muda untuk divaksinasi atau individu dengan kondisi medis tertentu yang melemahkan sistem kekebalan tubuh mereka (Orenstein & Ahmed, 2017).
- \* Pengurangan Beban Ekonomi pada Sistem Kesehatan\*\*: Vaksinasi mengurangi beban ekonomi pada sistem kesehatan dengan mencegah penyakit yang dapat menyebabkan rawat inap yang mahal, perawatan jangka panjang, dan kerugian produktivitas akibat penyakit. Studi menunjukkan bahwa setiap dolar yang diinvestasikan dalam vaksinasi menghasilkan pengembalian signifikan melalui ekonomi yang penghematan dan manfaat biaya kesehatan produktivitas (Ozawa, et al., 2016).
- d. Tantangan dan Kontroversi dalam Kebijakan Vaksinasi Meskipun dampak positifnya sangat jelas, kebijakan vaksinasi juga menghadapi sejumlah tantangan dan kontroversi:

- ❖ Keengganan Vaksin (Vaccine Hesitancy): Keengganan vaksin, atau keraguan terhadap vaksin meskipun tersedia layanan vaksinasi, merupakan tantangan utama dalam banyak program vaksinasi. Faktor-faktor yang berkontribusi terhadap keengganan vaksin meliputi ketidakpercayaan terhadap institusi kesehatan, informasi yang salah tentang keamanan dan efektivitas vaksin, serta pengaruh kelompok sosial tertentu (Dubé, et al., 2013). Keengganan vaksin ini telah menyebabkan penurunan cakupan vaksinasi dan wabah penyakit yang sebelumnya dapat dicegah di beberapa negara.
- ❖ Ketimpangan Akses terhadap Vaksin: Di banyak negara berkembang, ketimpangan akses terhadap vaksin tetap menjadi masalah utama. Faktor-faktor seperti biaya, keterbatasan logistik, infrastruktur kesehatan yang lemah, dan konflik dapat menghambat distribusi vaksin yang adil dan merata (Gavi, 2020). Hal ini sering kali mengakibatkan cakupan vaksinasi yang rendah di daerah pedesaan dan terpencil, serta di antara kelompok marginal dan rentan.
- Respon terhadap Pandemi dan Penyakit Baru: Pandemi COVID-19 menyoroti pentingnya kebijakan vaksinasi yang responsif dan adaptif terhadap penyakit menular baru. Meskipun pengembangan vaksin COVID-19 merupakan pencapaian yang luar biasa, distribusi vaksin yang tidak merata di seluruh dunia menunjukkan tantangan signifikan dalam memastikan akses yang adil dan setara. Selain itu, munculnya varian virus baru menuntut respons kebijakan vaksinasi yang dinamis dan berbasis bukti untuk mengatasi perubahan epidemiologi penyakit (Bloom, et al., 2021).

e. Masa Depan Kebijakan Vaksinasi: Peluang dan Strategi

Untuk mengatasi tantangan ini dan meningkatkan dampak kebijakan vaksinasi, beberapa strategi perlu dipertimbangkan:

- ❖ Peningkatan Kesadaran Publik dan Pendidikan: Meningkatkan kesadaran dan pendidikan tentang pentingnya vaksinasi melalui kampanye informasi yang komprehensif dan berbasis bukti dapat membantu mengurangi keengganan vaksin dan meningkatkan cakupan vaksinasi (Larson, et al., 2014).
- Memperkuat Infrastruktur Kesehatan: Meningkatkan kapasitas sistem kesehatan, terutama di negara-negara berkembang, untuk memastikan distribusi dan administrasi vaksin yang tepat waktu dan efisien dapat membantu mengatasi ketimpangan akses dan meningkatkan cakupan vaksinasi.
- Pemantauan dan Evaluasi Berbasis Data: Menggunakan data real-time untuk memantau cakupan vaksinasi dan mengidentifikasi kesenjangan dalam program imunisasi dapat membantu pemerintah dan organisasi kesehatan merespons dengan cepat dan tepat terhadap tantangan yang muncul (Wiysonge, et al., 2021).
- ❖ Kerja sama Internasional dan Solidaritas Global\*\*:

  Memperkuat kerja sama internasional dan solidaritas
  global untuk memastikan distribusi vaksin yang adil dan
  merata, terutama selama pandemi dan wabah penyakit
  baru, akan menjadi kunci untuk mencapai tujuan
  kesehatan global (WHO, 2021).

# 4. Kebijakan Kesehatan dan Tantangan Etika

Kebijakan kesehatan publik, yang dirancang untuk melindungi dan meningkatkan kesehatan populasi, sering kali menghadapi dilema etika yang kompleks. Tantangan etika dalam kebijakan kesehatan dapat muncul dari upaya untuk menyeimbangkan kepentingan individu dan masyarakat, distribusi sumber daya yang adil, dan memastikan akses universal terhadap layanan kesehatan. Sub bab ini akan mengeksplorasi berbagai tantangan etika yang terkait dengan kebijakan kesehatan publik, termasuk isu-isu seperti privasi, otonomi, keadilan distributif, dan pengambilan keputusan yang berkelanjutan.

### a. Privasi dan Kerahasiaan dalam Kebijakan Kesehatan

Salah satu tantangan etika utama dalam kebijakan kesehatan adalah perlindungan privasi dan kerahasiaan informasi kesehatan individu. Dalam upaya untuk mengendalikan penyakit menular atau mengelola layanan kesehatan, kebijakan sering kali memerlukan pengumpulan, penyimpanan, dan penggunaan data kesehatan pribadi. Ini konflik antara menimbulkan kebutuhan mengumpulkan data yang diperlukan untuk kepentingan kesehatan masyarakat dan hak individu atas privasi (Gostin, 2001).

Contoh yang menonjol adalah pelacakan kontak (contact tracing) selama pandemi COVID-19. Untuk mengendalikan penyebaran virus, banyak pemerintah mengimplementasikan kebijakan pelacakan kontak yang melibatkan pengumpulan informasi pribadi dan data lokasi. Meskipun langkah ini penting untuk kesehatan masyarakat, hal itu juga menimbulkan kekhawatiran etika tentang potensi pelanggaran privasi dan penyalahgunaan data (Eckert & Wetter, 2020). Oleh karena itu, kebijakan kesehatan harus dirancang dengan pertimbangan yang hati-hati terhadap perlindungan data dan privasi individu, termasuk pembatasan penggunaan data dan penerapan mekanisme keamanan yang kuat.

#### b. Otonomi Individu vs. Kepentingan Kolektif

Kebijakan kesehatan publik sering kali menghadapi dilema etika dalam menyeimbangkan otonomi individu dengan kepentingan kesehatan kolektif. Otonomi individu merujuk pada hak seseorang untuk membuat keputusan sendiri mengenai kesehatannya, termasuk keputusan untuk menerima atau menolak perawatan medis atau intervensi kesehatan tertentu (Beauchamp & Childress, 2013).

Contoh klasik dari tantangan ini adalah kebijakan vaksinasi wajib. Sementara vaksinasi massal adalah alat penting untuk mencapai kekebalan kelompok dan mencegah penyebaran penyakit menular, kebijakan vaksinasi wajib dapat dianggap melanggar otonomi individu, terutama ketika individu dipaksa untuk menerima vaksin yang mereka tolak atas dasar agama, filosofi, atau alasan pribadi lainnya (Navin, 2016). Dalam konteks ini, kebijakan kesehatan harus mempertimbangkan bagaimana cara menyeimbangkan hak individu untuk memilih dengan kebutuhan masyarakat untuk melindungi kesehatan publik. Pendekatan yang berbasis bukti, komunikasi yang efektif, dan pendidikan publik tentang manfaat vaksinasi dapat membantu mengatasi keengganan vaksin dan mencapai tujuan kesehatan kolektif tanpa mengorbankan hak individu.

# c. Keadilan Distributif dalam Akses dan Alokasi Sumber Daya Kesehatan

Keadilan distributif adalah prinsip etika yang menekankan pembagian yang adil dari sumber daya dan layanan kesehatan di seluruh populasi. Tantangan ini menjadi sangat nyata dalam konteks kebijakan kesehatan, terutama di negaranegara dengan sumber daya terbatas atau selama krisis kesehatan seperti pandemi, ketika permintaan untuk

perawatan melebihi kapasitas sistem kesehatan (Daniels, 2008).

Misalnya, selama pandemi COVID-19, banyak negara menghadapi keputusan sulit tentang alokasi ventilator, tempat tidur ICU, dan vaksin. Kebijakan yang menentukan siapa yang harus menerima perawatan lebih dahulu atau bagaimana vaksin didistribusikan sering kali menimbulkan kontroversi etika tentang kriteria prioritas yang digunakan, seperti usia, kondisi medis yang mendasar, atau kontribusi sosial individu (Persad, et al., 2009). Kebijakan kesehatan harus dirancang untuk memastikan bahwa distribusi sumber daya dilakukan dengan adil dan transparan, dengan cara vang mempertimbangkan kebutuhan kesehatan, kerentanan sosial, dan prinsip keadilan.

# d. Persetujuan Berdasarkan Informasi dan Penelitian Kesehatan

Kebijakan kesehatan sering kali melibatkan pengumpulan data kesehatan untuk penelitian dan pengembangan intervensi kesehatan yang baru. Namun, penelitian ini harus mematuhi prinsip-prinsip etika, termasuk persetujuan berdasarkan informasi, yang mengharuskan individu yang berpartisipasi dalam penelitian untuk diberitahu sepenuhnya tentang risiko dan manfaat yang terkait dengan penelitian dan memberikan persetujuan mereka secara sukarela (Council for International Organizations of Medical Sciences, 2016).

Dalam beberapa kasus, kebijakan kesehatan mungkin memerlukan pengecualian terhadap persetujuan berdasarkan informasi, misalnya dalam penelitian populasi besar atau dalam keadaan darurat kesehatan masyarakat. Meskipun pengecualian ini dapat dibenarkan untuk kepentingan kesehatan publik yang lebih besar, mereka harus dikelola dengan hati-hati untuk memastikan bahwa hak-hak individu

tetap dihormati dan bahwa keputusan dibuat secara transparan dan bertanggung jawab (Kass, 2001).

e. Pengambilan Keputusan Berkelanjutan dan Keterlibatan Masyarakat

Kebijakan kesehatan publik yang berkelanjutan harus mencakup keterlibatan masyarakat dalam proses pengambilan keputusan. Ini melibatkan memastikan bahwa semua kelompok dalam masyarakat, termasuk kelompok marginal dan rentan, memiliki suara dalam pengembangan kebijakan yang mempengaruhi kesehatan mereka. Prinsip ini menyoroti pentingnya transparansi, akuntabilitas, dan partisipasi dalam kebijakan kesehatan (Abelson, et al., 2003).

Namun, tantangan tetap ada dalam memastikan keterlibatan masyarakat yang bermakna, terutama ketika kebijakan kesehatan dipengaruhi oleh tekanan politik, ekonomi, atau kepentingan khusus lainnya. Kebijakan yang tidak mencerminkan kebutuhan dan preferensi masyarakat dapat menyebabkan ketidakpercayaan, penolakan, atau bahkan perlawanan terhadap intervensi kesehatan, yang pada akhirnya dapat mengurangi efektivitas kebijakan tersebut (Boulton, et al., 2019).

f. Etika dalam Respons Kebijakan terhadap Ketidaksetaraan Kesehatan

Ketidaksetaraan kesehatan adalah salah satu tantangan utama dalam kebijakan kesehatan publik, di mana kelompok-kelompok tertentu dalam masyarakat, seperti minoritas etnis, orang miskin, dan orang dengan disabilitas, sering kali memiliki akses yang lebih buruk ke layanan kesehatan dan hasil kesehatan yang lebih buruk. Kebijakan kesehatan harus dirancang untuk mengatasi ketidaksetaraan ini dengan cara yang etis, dengan memastikan bahwa semua individu, terlepas

dari status sosial, ekonomi, atau demografi mereka, memiliki akses yang sama terhadap layanan kesehatan berkualitas (Braveman & Gruskin, 2003).

Contoh tantangan ini adalah respons terhadap pandemi COVID-19, di mana ketidaksetaraan dalam akses terhadap perawatan kesehatan, vaksin, dan sumber daya lainnya menjadi sangat jelas. Kebijakan kesehatan yang gagal mempertimbangkan ketidaksetaraan ini tidak hanya tidak adil, tetapi juga tidak efektif dalam mencapai tujuan kesehatan publik yang lebih luas (Yancy, 2020).

Kebijakan kesehatan publik harus terus-menerus dievaluasi dan disesuaikan untuk menangani tantangan etika yang muncul. Dalam konteks ini, penting untuk mengadopsi pendekatan yang seimbang yang menghormati hak individu melindungi kesehatan masyarakat, memastikan sambil keadilan dalam alokasi sumber daya, dan memperkuat keterlibatan masyarakat. Melalui pendekatan yang lebih inklusif, berbasis bukti, dan transparan, kebijakan kesehatan publik dapat lebih efektif d<mark>al</mark>am mencapai tujuan kesehatan sambil mempertahankan prinsip-prinsip etika yang fundamental.

### 5. Strategi Penyusunan Kebijakan Kesehatan yang Efektif

Penyusunan kebijakan kesehatan yang efektif adalah proses kompleks yang melibatkan berbagai pemangku kepentingan, mulai dari pembuat kebijakan, profesional kesehatan, organisasi non-pemerintah, hingga masyarakat. Untuk mencapai tujuan kesehatan publik yang berkelanjutan, kebijakan kesehatan harus dirancang dengan mempertimbangkan bukti ilmiah, prinsip etika, kebutuhan masyarakat, dan faktor-faktor sosial, ekonomi, serta politik. Sub bab ini akan membahas strategi-strategi utama yang diperlukan untuk penyusunan kebijakan kesehatan yang efektif, termasuk

penggunaan bukti ilmiah, keterlibatan pemangku kepentingan, evaluasi dan *monitoring* kebijakan, serta pendekatan yang inklusif dan responsif terhadap perubahan.

a. Penggunaan Bukti Ilmiah dalam Penyusunan Kebijakan Kesehatan

Penggunaan bukti ilmiah merupakan landasan dalam penyusunan kebijakan kesehatan yang efektif. Bukti ilmiah, seperti data epidemiologi, hasil penelitian klinis, dan analisis ekonomi kesehatan, menyediakan dasar yang kuat untuk merancang kebijakan yang efektif, efisien, dan relevan dengan kebutuhan kesehatan masyarakat. Pendekatan berbasis bukti membantu memastikan bahwa kebijakan yang diambil didasarkan pada data yang valid dan dapat diandalkan, bukan pada pendapat atau tekanan politik (Brownson, et al., 2009).

Salah satu contoh keberhasilan penggunaan bukti ilmiah adalah kebijakan pengendalian tembakau di berbagai negara. Berdasarkan bukti kuat tentang dampak buruk tembakau terhadap kesehatan, banyak negara telah mengimplementasikan kebijakan seperti larangan merokok di tempat umum, pajak tinggi pada produk tembakau, dan kampanye pendidikan publik tentang bahaya merokok (Jha & Peto, 2014). Hasilnya, kebijakan ini telah berhasil mengurangi prevalensi merokok dan meningkatkan kesehatan populasi.

Untuk meningkatkan penggunaan bukti ilmiah dalam penyusunan kebijakan kesehatan, diperlukan investasi dalam penelitian dan pengumpulan data, pelatihan bagi pembuat kebijakan untuk memahami dan menerapkan bukti ilmiah, serta kemitraan antara lembaga penelitian, pemerintah, dan organisasi kesehatan (Nutbeam, 2004).

# b. Keterlibatan Pemangku Kepentingan dalam Proses Penyusunan Kebijakan

Keterlibatan pemangku kepentingan adalah strategi kunci dalam penyusunan kebijakan kesehatan yang efektif. Pemangku kepentingan, termasuk masyarakat, penyedia layanan kesehatan, organisasi non-pemerintah, dan sektor swasta, memiliki pengetahuan dan perspektif unik yang dapat memperkaya proses penyusunan kebijakan. Melibatkan mereka dalam proses ini dapat meningkatkan legitimasi dan dukungan untuk kebijakan yang dihasilkan, serta memastikan bahwa kebijakan tersebut mencerminkan kebutuhan dan prioritas semua kelompok yang terlibat (Abelson, *et al.*, 2003).

Metode keterlibatan pemangku kepentingan dapat mencakup konsultasi publik, pertemuan kelompok fokus, lokakarya, dan survei. Sebagai contoh, dalam penyusunan kebijakan HIV/AIDS di banyak negara, keterlibatan komunitas yang terdampak dan organisasi masyarakat sipil telah membantu memastikan bahwa kebijakan yang dihasilkan lebih inklusif dan responsif terhadap kebutuhan kelompok rentan (UNAIDS, 2019).

Namun, keterlibatan pemangku kepentingan juga menghadirkan tantangan, seperti perbedaan kepentingan dan perspektif, serta risiko dominasi oleh kelompok dengan kekuatan lebih besar. Oleh karena itu, penting untuk memastikan bahwa proses keterlibatan ini inklusif, transparan, dan mempromosikan dialog yang konstruktif (WHO, 2008).

# c. Evalua<mark>si dan *Monitoring* Kebijakan Kesehatan</mark>

Evaluasi dan *monitoring* adalah komponen penting dalam penyusunan kebijakan kesehatan yang efektif. Evaluasi kebijakan memungkinkan pembuat kebijakan untuk menilai efektivitas dan dampak kebijakan telah yang mengidentifikasi diimplementasikan, serta area yang memerlukan perbaikan. *Monitoring* berkelanjutan membantu memastikan bahwa kebijakan diterapkan sebagaimana mestinya dan memungkinkan respons cepat terhadap masalah yang muncul (World Bank, 2007).

Sebagai contoh, evaluasi kebijakan imunisasi di berbagai negara telah memungkinkan pengidentifikasian kesenjangan dalam cakupan vaksinasi dan menginformasikan pengembangan strategi yang lebih efektif untuk meningkatkan cakupan ini, seperti kampanye vaksinasi massal atau program pemberian insentif bagi penyedia layanan kesehatan (Gavi, 2020).

Untuk meningkatkan efektivitas evaluasi dan *monitoring*, kebijakan kesehatan harus mencakup indikator kinerja yang jelas, sistem pengumpulan data yang kuat, dan mekanisme umpan balik yang memungkinkan perbaikan berkelanjutan (Patton, 2008).

### d. Pendekatan Inklusif dalam Penyusunan Kebijakan Kesehatan

Pendekatan inklusif dalam penyusunan kebijakan kesehatan berarti mempertimbangkan kebutuhan dan perspektif dari seluruh populasi, terutama kelompok yang sering kali terpinggirkan atau kurang terwakili, seperti minoritas etnis, kelompok berpenghasilan rendah, orang tua, dan orang dengan disabilitas. Kebijakan yang inklusif memastikan bahwa semua kelompok memiliki akses yang sama terhadap layanan kesehatan berkualitas dan bahwa tidak ada yang tertinggal (Whitehead, 1992).

Untuk mencapai inklusivitas, kebijakan kesehatan harus dirancang dengan mempertimbangkan determinan sosial kesehatan, seperti pendidikan, perumahan, pekerjaan, dan lingkungan, yang dapat mempengaruhi status kesehatan individu dan komunitas. Misalnya, kebijakan yang mengintegrasikan kesehatan dengan pendidikan dan perumahan dapat membantu mengurangi ketidaksetaraan kesehatan dengan cara yang lebih holistik (Marmot, et al., 2008).

Selain itu, pendekatan inklusif juga mencakup penggunaan data yang dipisahkan berdasarkan kelompok sosial-ekonomi, gender, dan etnis untuk mengidentifikasi kesenjangan dalam akses dan hasil kesehatan, serta mengarahkan sumber daya ke area yang paling membutuhkan (Braveman, 2006).

#### e. Responsif terhadap Perubahan dan Inovasi

Kebijakan kesehatan yang efektif harus responsif terhadap perubahan dan inovasi dalam lingkungan kesehatan, termasuk kemajuan teknologi, perubahan pola penyakit, dan dinamika sosial-politik. Responsif terhadap perubahan ini memungkinkan kebijakan untuk tetap relevan dan efektif dalam menghadapi tantangan baru dan kompleks yang muncul.

Sebagai contoh, pandemi COVID-19 menunjukkan pentingnya respons kebijakan yang cepat dan adaptif terhadap situasi darurat kesehatan global. Kebijakan kesehatan di banyak negara harus cepat beradaptasi dengan perubahan epidemiologi virus, perkembangan vaksin, dan kebutuhan sistem kesehatan untuk mengelola lonjakan kasus dan kebutuhan perawatan (Kickbusch, *et al.*, 2021).

Inovasi teknologi, seperti *telemedicine*, aplikasi kesehatan digital, dan penggunaan *big data* untuk pengawasan kesehatan, juga membuka peluang baru untuk meningkatkan akses dan efisiensi layanan kesehatan. Kebijakan kesehatan harus mengakomodasi dan memanfaatkan inovasi ini untuk

meningkatkan hasil kesehatan dan memperkuat sistem kesehatan (Topol, 2019).

Penyusunan kebijakan kesehatan yang efektif memerlukan pendekatan yang berbasis bukti, inklusif, dan responsif terhadap perubahan. Dengan melibatkan pemangku kepentingan, mengintegrasikan evaluasi dan *monitoring* yang berkelanjutan, dan memanfaatkan inovasi teknologi, kebijakan kesehatan dapat dirancang untuk memenuhi kebutuhan kesehatan masyarakat yang beragam dan dinamis. Melalui strategi ini, kebijakan kesehatan dapat menjadi alat yang lebih efektif dalam mencapai tujuan kesehatan publik yang berkelanjutan dan adil.

# **BAB 12**

# KESEHATAN DALAM ERA DIGITAL

1. Transformasi Digital dalam Pelayanan Kesehatan

Transformasi digital dalam pelayanan kesehatan adalah salah satu perkembangan paling signifikan di sektor kesehatan dalam beberapa dekade terakhir. Teknologi digital, termasuk *telemedicine*, kecerdasan buatan (AI), *big data*, dan Internet of Medical Things (IoMT), telah mengubah cara layanan kesehatan disediakan, diakses, dan dikelola. Transformasi ini menawarkan peluang besar untuk meningkatkan efisiensi, aksesibilitas, dan kualitas perawatan kesehatan. Sub bab ini akan mengeksplorasi berbagai aspek dari transformasi digital dalam pelayanan kesehatan, termasuk teknologi utama yang mendorong perubahan ini, manfaat dan tantangan yang terkait, serta dampaknya terhadap pasien dan profesional kesehatan.

a. Teknologi Utama dalam Transformasi Digital Pelayanan Kesehatan

Beberapa teknologi digital utama mendorong transformasi dalam pelayanan kesehatan:

\* Telemedicine: Telemedicine adalah penggunaan teknologi telekomunikasi untuk menyediakan layanan kesehatan jarak jauh. Teknologi ini memungkinkan pasien untuk berkonsultasi dengan dokter atau profesional kesehatan melalui video call, telepon, atau platform digital lainnya tanpa harus datang ke klinik atau rumah sakit. Telemedicine telah menjadi solusi penting selama pandemi COVID-19, yang membatasi interaksi tatap muka dan mendorong adopsi cepat layanan kesehatan

jarak jauh (Smith, *et al.*, 2020). Selain mengurangi kebutuhan akan kunjungan fisik, *telemedicine* juga memperluas akses ke perawatan medis bagi mereka yang tinggal di daerah terpencil atau memiliki keterbatasan mobilitas.

- \* Kecerdasan Buatan (AI) dan Machine Learning: AI dan machine learning digunakan dalam berbagai aplikasi kesehatan, termasuk diagnostik berbasis citra, analisis prediktif, dan personalisasi perawatan. Misalnya, algoritma AI dapat menganalisis gambar radiologi untuk mendeteksi tumor atau penyakit lainnya dengan akurasi yang sering kali lebih tinggi daripada radiolog manusia (Esteva, et al., 2017). AI juga digunakan untuk memprediksi risiko penyakit berdasarkan data pasien rekomendasi memberikan pengobatan yang dipersonalisasi.
- \* Big data dan Analisis Data Kesehatan: Big data dalam kesehatan mengacu pada pengumpulan, penyimpanan, dan analisis data kesehatan dalam jumlah besar dari berbagai sumber, termasuk catatan kesehatan elektronik (EHR), perangkat wearable, dan genomik. Analisis data besar memungkinkan penyedia layanan kesehatan untuk mengidentifikasi tren kesehatan populasi, mengoptimalkan perawatan pasien, dan meningkatkan pengambilan keputusan klinis (Raghupathi Raghupathi, 2014). Misalnya, data besar dapat digunakan untuk memprediksi epidemi, mengidentifikasi faktor risiko penyakit, dan menilai efektivitas intervensi kesehatan.
  - Internet of Medical Things (IoMT): IoMT mengacu pada jaringan perangkat medis yang terhubung, seperti monitor kesehatan rumah, pompa insulin pintar, dan alat pacu jantung yang dapat diakses dan dikontrol melalui internet. IoMT memungkinkan pemantauan

pasien secara real-time dan manajemen penyakit yang lebih baik, serta pengurangan risiko kesalahan medis (Dimitrov, 2016). Dengan perangkat ini, data kesehatan dapat dikumpulkan terus-menerus dan dianalisis untuk mendeteksi perubahan kondisi kesehatan pasien secara dini.

- Manfaat Transformasi Digital dalam Pelayanan Kesehatan
   Transformasi digital dalam pelayanan kesehatan menawarkan berbagai manfaat:
  - Peningkatan Aksesibilitas: Teknologi digital seperti telemedicine dan perangkat wearable telah meningkatkan aksesibilitas layanan kesehatan, terutama bagi populasi di daerah terpencil atau kurang terlayani. Pasien yang tinggal jauh dari fasilitas medis kini dapat mengakses perawatan kesehatan tanpa perlu melakukan perjalanan panjang, yang menghemat waktu dan biaya (WHO, 2016).
  - \* Efisiensi Operasional yang Lebih Baik: Digitalisasi catatan kesehatan dan penggunaan ΑI untuk mengotomatiskan tugas administratif telah meningkatkan efisiensi operasional dalam pelayanan kesehatan. Misalnya, EHR memungkinkan pertukaran informasi pasien yang lebih cepat dan lebih aman antara penyedia layanan kesehatan, mengurangi waktu tunggu dan mempercepat proses diagnosis dan pengobatan (Buntin, et al., 2011).
  - Personalisasi Perawatan: Dengan teknologi AI dan big data, penyedia layanan kesehatan dapat mengembangkan rencana perawatan yang lebih dipersonalisasi berdasarkan data kesehatan pasien yang unik. Algoritma machine learning dapat menganalisis

- data pasien untuk mengidentifikasi perawatan yang paling efektif berdasarkan karakteristik individu dan riwayat medis mereka (Obermeyer & Emanuel, 2016).
- ❖ Peningkatan Pengambilan Keputusan Klinis: Teknologi digital, seperti analisis prediktif dan sistem pendukung keputusan berbasis AI, telah membantu profesional kesehatan membuat keputusan klinis yang lebih baik dan lebih tepat waktu. Dengan data yang lebih komprehensif dan analisis berbasis bukti, dokter dapat memberikan diagnosis yang lebih akurat dan merancang rencana perawatan yang lebih efektif (Topol, 2019).
- c. Tantangan dalam Transformasi Digital Pelayanan Kesehatan

  Meskipun banyak manfaatnya, transformasi digital dalam
  pelayanan kesehatan juga menghadapi sejumlah tantangan:
  - Privasi dan Keamanan Data: Salah satu tantangan terbesar dalam digitalisasi layanan kesehatan adalah memastikan privasi dan keamanan data pasien. Data kesehatan bersifat sangat sensitif, dan pelanggaran data atau akses yang tidak sah dapat memiliki konsekuensi serius bagi pasien (Mayer-Schönberger & Cukier, 2013). Oleh karena itu, diperlukan langkah-langkah keamanan yang ketat, seperti enkripsi data, autentikasi dua faktor, dan kebijakan manajemen risiko siber yang kuat.
  - Ketimpangan Digital: Transformasi digital berisiko memperburuk ketimpangan kesehatan jika tidak diimplementasikan dengan hati-hati. Populasi yang kurang terlayani atau yang tidak memiliki akses ke teknologi digital dapat tertinggal dalam mendapatkan manfaat dari inovasi ini. Hal ini menuntut perhatian khusus dalam kebijakan kesehatan untuk memastikan

- inklusivitas dan akses yang adil ke teknologi kesehatan digital (Gagnon, *et al.*, 2006).
- Adopsi Teknologi oleh Profesional Kesehatan: Tidak semua profesional kesehatan menerima atau merasa nyaman dengan adopsi teknologi digital dalam praktik mereka. Hambatan dalam bentuk keterbatasan pengetahuan teknologi, resistensi terhadap perubahan, dan kekhawatiran tentang beban kerja tambahan sering kali menghambat adopsi teknologi baru (Ford, et al., 2019). Untuk mengatasi ini, pelatihan yang memadai dan dukungan berkelanjutan bagi tenaga kesehatan sangat penting.
- Regulasi dan Kepatuhan: Regulasi yang ketat diperlukan untuk mengatur penggunaan teknologi digital di sektor kesehatan. Hal ini mencakup regulasi yang berkaitan dengan keamanan data, persetujuan berbasis informasi, dan penggunaan AI dalam diagnosis dan perawatan. Namun, peraturan ini harus dirancang dengan mempertimbangkan kemajuan teknologi yang cepat dan kebutuhan untuk mendukung inovasi yang bertanggung jawab (Husain, 2020).
- d. Dampak Transformasi Digital terhadap Pasien dan Profesional Kesehatan

Transformasi digital dalam pelayanan kesehatan telah memberikan dampak signifikan terhadap pasien dan profesional kesehatan:

Dampak terhadap Pasien: Pasien mendapat manfaat dari layanan yang lebih cepat, aksesibilitas yang lebih baik, dan perawatan yang lebih personal. Namun, mereka juga harus belajar untuk mengelola kesehatan mereka sendiri dengan lebih proaktif menggunakan perangkat

- dan aplikasi digital. Pendidikan pasien dan pelatihan tentang penggunaan teknologi ini sangat penting untuk memaksimalkan manfaatnya (Shah & Nogueras, 2018).
- ❖ Dampak terhadap Profesional Kesehatan: Profesional kesehatan mengalami perubahan dalam cara mereka bekerja, dengan peningkatan penggunaan teknologi digital untuk diagnosis, perawatan, dan manajemen pasien. Sementara teknologi ini dapat meningkatkan efisiensi dan kualitas perawatan, profesional kesehatan juga perlu mengembangkan keterampilan baru untuk memanfaatkan alat digital ini secara efektif (Topol, 2019).

### e. Masa Depan Transformasi Digital dalam Pelayanan Kesehatan

Transformasi digital dalam pelayanan kesehatan masih berada pada tahap awal, dan potensi masa depannya sangat luas. Teknologi seperti kecerdasan buatan, robotika, dan genomik digital diperkirakan akan lebih mengubah cara layanan kesehatan disediakan dan diakses. Namun, untuk mencapai potensi penuh dari transformasi digital ini, diperlukan kerja sama yang kuat antara pembuat kebijakan, penyedia layanan kesehatan, dan masyarakat untuk mengatasi tantangan dan memanfaatkan peluang teknologi ini secara efektif dan etis.

### 2. Telemedicine: Manfaat dan Tantangannya

Telemedicine, atau layanan kesehatan jarak jauh, telah menjadi komponen penting dari transformasi digital dalam pelayanan kesehatan. Dengan memanfaatkan teknologi komunikasi seperti video call, telepon, dan aplikasi digital, telemedicine memungkinkan pasien untuk berkonsultasi dengan profesional kesehatan tanpa harus datang ke fasilitas kesehatan secara fisik. Perkembangan ini telah membawa banyak manfaat, tetapi juga menimbulkan tantangan yang signifikan. Sub bab ini akan

membahas secara rinci manfaat dan tantangan *telemedicine*, serta implikasinya bagi pasien, penyedia layanan kesehatan, dan sistem kesehatan secara keseluruhan.

a. Manfaat *Telemedicine* dalam Pelayanan Kesehatan

Telemedicine menawarkan berbagai manfaat yang telah mendorong adopsi luasnya di seluruh dunia, terutama selama pandemi COVID-19:

- Peningkatan Aksesibilitas Layanan Kesehatan: Salah satu manfaat utama *telemedicine* adalah peningkatan aksesibilitas layanan kesehatan. *Telemedicine* memungkinkan pasien, terutama mereka yang tinggal di daerah pedesaan atau terpencil, untuk mendapatkan perawatan medis tanpa harus melakukan perjalanan jauh ke fasilitas kesehatan (Smith, *et al.*, 2020). Ini sangat penting bagi pasien dengan keterbatasan mobilitas atau mereka yang tinggal di daerah dengan sedikit penyedia layanan kesehatan.
- \* Efisiensi Waktu dan Biaya: Telemedicine dapat mengurangi waktu dan biaya yang terkait dengan kunjungan fisik ke fasilitas kesehatan. Pasien tidak perlu menghabiskan waktu untuk perjalanan atau menunggu di ruang tunggu, yang juga dapat mengurangi stres dan ketidaknyamanan. Dari sisi penyedia layanan kesehatan, telemedicine memungkinkan peningkatan efisiensi operasional dengan memungkinkan lebih banyak konsultasi dalam periode waktu yang lebih singkat (Kruse, et al., 2017).
- \* Kontinuitas Perawatan: *Telemedicine* memfasilitasi kontinuitas perawatan bagi pasien dengan kondisi kronis atau mereka yang membutuhkan pemantauan jangka panjang. Melalui platform digital, dokter dapat memantau kondisi pasien secara real-time,

menyesuaikan rencana perawatan, dan memberikan dukungan tanpa keterlambatan (Shore, et al., 2018). Ini penting dalam manajemen penyakit kronis seperti diabetes, hipertensi, dan penyakit jantung, di mana pengawasan terus-menerus dapat mencegah komplikasi dan rawat inap yang mahal.

- ❖ Pengurangan Paparan Infeksi: *Telemedicine* telah terbukti sangat efektif dalam mengurangi paparan infeksi, terutama selama pandemi COVID-19. Dengan mengurangi kebutuhan akan kunjungan tatap muka, *telemedicine* membantu mengurangi risiko penyebaran infeksi di antara pasien dan staf kesehatan di rumah sakit dan klinik (Wosik, *et al.*, 2020).
- \* Peningkatan Kepuasan Pasien dan Keterlibatan: Studi bahwa pasien menunjukkan yang menggunakan telemedicine sering kali melaporkan tingkat kepuasan yang lebih tinggi dibandingkan dengan kunjungan tatap muka tradisional, terutama karena kenyamanan dan fleksibilitas yang ditawarkan (Shigekawa, et al., 2018). Telemedicine juga dapat meningkatkan keterlibatan pasien dalam manajemen kesehatan mereka sendiri, misalnya melalui penggunaan aplikasi kesehatan yang memungkinkan pasien melacak gejala mereka dan berkomunikasi dengan penyedia layanan kesehatan secara lebih teratur.

# b. Tantangan Telemedicine dalam Pelayanan Kesehatan

Meskipun manfaatnya signifikan, telemedicine juga menghadapi sejumlah tantangan yang perlu diatasi untuk memastikan keberlanjutannya sebagai komponen integral dari sistem kesehatan:

- \* Ketimpangan Digital dan Akses Teknologi: Salah satu tantangan utama telemedicine adalah ketimpangan digital, yang mengacu pada perbedaan dalam akses dan kemampuan menggunakan teknologi digital di antara berbagai kelompok populasi. Pasien yang tidak memiliki akses ke internet yang cepat atau perangkat yang kompatibel, atau mereka yang tidak memiliki literasi digital yang memadai, mungkin tidak dapat memanfaatkan layanan telemedicine sepenuhnya (Baker, et al., 2016). Ketimpangan ini sering kali lebih parah di kalangan kelompok sosial-ekonomi rendah, populasi lansia, dan komunitas pedesaan.
- ❖ Keamanan dan Privasi Data: Penggunaan teknologi digital dalam telemedicine menghadirkan risiko terkait keamanan dan privasi data pasien. Data kesehatan sangat sensitif, dan pelanggaran data atau akses yang tidak sah dapat memiliki konsekuensi serius bagi pasien. Oleh karena itu, diperlukan langkah-langkah keamanan yang ketat, seperti enkripsi data, autentikasi dua faktor, dan kebijakan privasi yang ketat, untuk melindungi informasi pasien (Mayer-Schönberger & Cukier, 2013).
- ❖ Batasan Klinis *Telemedicine*: Meskipun *telemedicine* cocok untuk banyak jenis konsultasi medis, ada batasan klinis untuk apa yang dapat dicapai tanpa interaksi tatap muka. Misalnya, diagnosis kondisi medis tertentu mungkin memerlukan pemeriksaan fisik yang tidak dapat dilakukan melalui *telemedicine*. Selain itu, beberapa prosedur diagnostik dan perawatan memerlukan peralatan khusus yang hanya tersedia di fasilitas kesehatan (Zanaboni & Wootton, 2012).
- Pembiayaan dan Reimbursement: Tantangan lain adalah model pembiayaan dan reimbursement untuk layanan telemedicine. Di beberapa negara, kebijakan pembiayaan dan reimbursement untuk telemedicine belum

- sepenuhnya sejalan dengan kebutuhan dan perkembangan teknologi, yang dapat menghambat adopsi layanan ini oleh penyedia layanan kesehatan. Adanya ketidakpastian mengenai kebijakan pembayaran dapat mengurangi insentif bagi penyedia layanan kesehatan untuk menawarkan layanan telemedicine (Bashshur, et al., 2016).
- \* Resistensi terhadap Perubahan dan Keterampilan Teknologi: Tidak semua penyedia layanan kesehatan atau pasien merasa nyaman dengan teknologi telemedicine. Ada resistensi terhadap perubahan, terutama di antara generasi yang lebih tua dari kesehatan dan pasien. profesional Kurangnya keterampilan teknologi dan ketidakpastian tentang penggunaan platform digital dapat menghambat adopsi telemedicine (Ford, et al., 2019).
- c. Implikasi *Telemedicine* bagi Pasien dan Profesional Kesehatan *Telemedicine* memiliki implikasi yang luas bagi pasien dan profesional kesehatan:
  - ❖ Pasien: Bagi pasien, telemedicine menawarkan akses yang lebih mudah dan lebih cepat ke layanan kesehatan. Namun, pasien juga perlu dilatih untuk menggunakan teknologi ini dengan efektif, termasuk penggunaan perangkat lunak telehealth, menjaga privasi mereka selama konsultasi virtual, dan mengelola kesehatan mereka sendiri melalui alat digital. Telemedicine juga dapat meningkatkan keterlibatan pasien dalam manajemen kondisi mereka sendiri, terutama melalui alat yang memungkinkan pemantauan dan pelaporan gejala secara mandiri (Jiang, et al., 2021).

- \* Profesional Kesehatan: Bagi profesional kesehatan, telemedicine menawarkan cara baru untuk memberikan perawatan dan meningkatkan efisiensi operasional. Namun, mereka perlu mengembangkan keterampilan baru untuk menggunakan teknologi ini secara efektif dan menghadapi tantangan dalam memberikan diagnosis yang akurat dan perawatan yang tepat tanpa pemeriksaan fisik langsung. Pelatihan dan dukungan teknis yang memadai sangat penting untuk memastikan profesional kesehatan dapat memanfaatkan telemedicine dengan efektif (Topol, 2019).
- d. Masa Depan *Telemedicine*: Peluang dan Tantangan

Ke depan, *telemedicine* diharapkan akan terus berkembang dan memainkan peran yang semakin penting dalam sistem kesehatan global. Namun, untuk mencapai potensi penuhnya, ada beberapa langkah yang perlu diambil:

- ❖ Pengembangan Kebijakan yang Mendukung: Pengembangan kebijakan kesehatan yang mendukung, termasuk kebijakan pembayaran dan reimbursement yang jelas, serta panduan tentang keamanan data dan privasi, sangat penting untuk mendorong adopsi telemedicine yang lebih luas (Dorsey & Topol, 2020).
- ❖ Pengurangan Ketimpangan Digital: Upaya untuk mengurangi ketimpangan digital melalui peningkatan akses internet, perangkat teknologi yang terjangkau, dan peningkatan literasi digital di antara populasi yang kurang terlayani akan menjadi kunci untuk memastikan bahwa manfaat telemedicine dapat dinikmati oleh semua orang (Gagnon, et al., 2006).
- Integrasi dengan Layanan Kesehatan Tradisional:
  Telemedicine harus diintegrasikan dengan layanan

kesehatan tradisional untuk menciptakan model perawatan yang lebih holistik dan berpusat pada pasien. Ini mungkin termasuk kombinasi antara konsultasi virtual dan tatap muka, serta penggunaan data telehealth untuk mendukung pengambilan keputusan klinis di tempat perawatan (Shah & Nogueras, 2018).

Dengan mengatasi tantangan ini, *telemedicine* dapat menjadi komponen yang lebih integral dan berkelanjutan dari sistem kesehatan, menawarkan manfaat signifikan bagi pasien, penyedia layanan kesehatan, dan masyarakat secara keseluruhan.

### 3. Pengaruh Teknologi Wearable pada Kesehatan

Teknologi wearable, atau perangkat yang dapat dikenakan, telah muncul sebagai alat penting dalam transformasi digital di bidang kesehatan. Perangkat ini, yang meliputi jam tangan pintar, pelacak kebugaran, monitor detak jantung, dan perangkat medis lainnya, memungkinkan pemantauan kesehatan secara real-time personalisasi perawatan belum pernah dan yang sebelumnya. Teknologi *wearable* telah membantu mengubah cara individu mengelola kesehatan mereka sendiri, memberikan data yang kaya bagi profesional kesehatan, dan memungkinkan penelitian kesehatan populasi yang lebih canggih. Sub bab ini akan mengeksplorasi pengaruh teknologi wearable pada kesehatan, termasuk manfaat, tantangan, dan masa depannya.

#### a. Teknologi Wearable: Definisi dan Perkembangan

Teknologi wearable adalah perangkat elektronik yang dapat dipakai pada tubuh, seperti pada pergelangan tangan, dada, atau bagian tubuh lainnya, yang mampu mengukur berbagai parameter fisiologis dan perilaku. Contoh umum termasuk Fitbit, Apple Watch, dan perangkat lainnya yang dilengkapi dengan sensor untuk melacak aktivitas fisik, detak jantung,

kualitas tidur, suhu tubuh, tingkat oksigen dalam darah, dan banyak lagi (Patel, *et al.*, 2015).

Perkembangan teknologi *wearable* telah dipicu oleh kemajuan dalam sensor miniatur, baterai tahan lama, dan perangkat lunak yang canggih, termasuk algoritma kecerdasan buatan (AI) dan machine learning untuk menganalisis data yang dikumpulkan. Teknologi ini awalnya dirancang untuk pasar kebugaran konsumen, tetapi dengan cepat berkembang ke sektor kesehatan dan medis dengan aplikasi yang lebih luas, seperti pemantauan penyakit kronis, deteksi dini penyakit, dan perawatan kesehatan jarak jauh (Piwek, *et al.*, 2016).

### b. Manfaat Teknologi Wearable pada Kesehatan

Teknologi *wearable* menawarkan berbagai manfaat signifikan bagi individu, penyedia layanan kesehatan, dan sistem kesehatan secara keseluruhan:

- \* Pemantauan Kesehatan Berkelanjutan dan Real-Time: Salah satu manfaat utama teknologi wearable adalah untuk menyediakan kemampuannya pemantauan kesehatan berkelanjutan dan real-time. Misalnya, perangkat wearable dapat melacak detak jantung, tekanan darah, dan tingkat aktivitas fisik secara konstan, memberikan data yang dapat digunakan oleh profesional kesehatan untuk memantau kondisi pasien di luar lingkungan klinis. Ini sangat berguna untuk manajemen penyakit kronis seperti diabetes, hipertensi, penyakit jantung, di mana pemantauan dan berkelanjutan dapat mencegah komplikasi mengurangi kebutuhan akan perawatan darurat (Wang, et al., 2017).
- Deteksi Dini dan Pencegahan Penyakit: Teknologi wearable dapat membantu dalam deteksi dini penyakit

dengan mengidentifikasi pola atau perubahan dalam data fisiologis yang dapat menunjukkan kondisi medis yang mendasarinya. Misalnya, beberapa perangkat wearable yang lebih baru dilengkapi dengan sensor EKG yang dapat mendeteksi ketidakteraturan jantung seperti atrial fibrillation, yang sering kali asimtomatik namun dapat menyebabkan komplikasi serius jika ditangani (Tison, et al., 2018). Deteksi dini memungkinkan intervensi cepat dan pencegahan penyakit lebih lanjut.

- \* dan Kesadaran Peningkatan Keterlibatan Wearable juga dapat meningkatkan keterlibatan pasien dalam perawatan kesehatan mereka sendiri. Dengan akses ke data kesehatan mereka sendiri, pasien dapat lebih sadar tentang kondisi kesehatan mereka dan termotivasi untuk membuat perubahan gaya hidup yang lebih sehat. Penelitian menunjukkan bahwa penggunaan wearable perangkat dapat meningkatkan tingkat aktivitas fisik dan kepatuhan terhadap rencana perawatan (Lee, et al., 2019).
- \* Pengumpulan Data Skala Besar untuk Penelitian Kesehatan: Teknologi wearable juga memungkinkan pengumpulan data kesehatan skala besar secara terusmenerus dan otomatis, yang dapat digunakan untuk penelitian kesehatan populasi. Data ini dapat memberikan wawasan tentang tren kesehatan masyarakat, membantu dalam pengembangan kebijakan kesehatan yang lebih efektif, dan memungkinkan studi epidemiologis yang lebih rinci (Dorsey, et al., 2020).

- c. Tantangan dalam Penggunaan Teknologi *Wearable* pada Kesehatan
  - Meskipun manfaatnya signifikan, ada beberapa tantangan dalam penggunaan teknologi *wearable* yang perlu diperhatikan:
  - ❖ Privasi dan Keamanan Data: Salah satu tantangan terbesar adalah privasi dan keamanan data. Data kesehatan yang dikumpulkan oleh perangkat wearable sangat sensitif dan dapat disalahgunakan jika jatuh ke tangan yang salah. Ada kekhawatiran yang sah tentang siapa yang memiliki akses ke data ini, bagaimana data disimpan dan dilindungi, dan bagaimana data dapat digunakan oleh pihak ketiga, termasuk perusahaan asuransi dan pemasaran (Mittelstadt, 2017).
  - ❖ Ketimpangan Digital: Akses ke teknologi wearable tidak merata di seluruh populasi, dengan ketimpangan yang lebih tinggi terlihat di kalangan kelompok sosialekonomi rendah, orang tua, dan komunitas pedesaan. Ketimpangan digital ini dapat menyebabkan kesenjangan dalam manfaat kesehatan yang diperoleh dari teknologi wearable, memperburuk ketidaksetaraan kesehatan yang sudah ada (Schwab, et al., 2019).
  - ❖ Keakuratan dan Validitas Data: Keakuratan dan validitas data yang dikumpulkan oleh perangkat wearable adalah tantangan lain. Meskipun banyak perangkat yang telah diuji untuk akurasi, beberapa masih bisa memberikan hasil yang tidak konsisten atau kurang akurat, terutama jika tidak digunakan dengan benar (Bent, et al., 2020). Ini dapat mengakibatkan kesalahan diagnosis atau pengambilan keputusan klinis yang tidak tepat jika data tersebut digunakan sebagai dasar utama.

- ❖ Kepatuhan Pengguna dan Keterbatasan Pemakaian: Kepatuhan pengguna adalah masalah penting lainnya. Banyak individu mungkin kehilangan minat dalam menggunakan perangkat wearable secara terus-menerus atau mungkin tidak menggunakannya sesuai petunjuk, yang dapat mempengaruhi keefektifan perangkat ini dalam memantau kesehatan atau mendorong perubahan perilaku (Lupton, 2016).
- d. Implikasi Teknologi Wearable untuk Masa Depan Kesehatan

Teknologi *wearable* memiliki potensi besar untuk mengubah perawatan kesehatan di masa depan, dengan beberapa implikasi yang signifikan:

- ❖ Integrasi dengan Sistem Kesehatan: Teknologi wearable perlu diintegrasikan dengan sistem kesehatan yang ada untuk memaksimalkan manfaatnya. Ini mencakup integrasi dengan catatan kesehatan elektronik (EHR), sistem manajemen perawatan, dan platform telemedicine untuk memberikan gambaran holistik tentang kesehatan pasien dan mendukung pengambilan keputusan yang lebih baik (Topol, 2019).
- Pengembangan Kebijakan dan Regulasi: Regulasi yang lebih ketat diperlukan untuk melindungi data kesehatan yang dikumpulkan oleh perangkat wearable dan memastikan bahwa data tersebut digunakan secara etis dan bertanggung jawab. Kebijakan harus mencakup perlindungan privasi, persetujuan berbasis informasi, dan pedoman untuk penggunaan data oleh pihak ketiga (Mayer-Schönberger & Cukier, 2013).
- Pengembangan Teknologi yang Lebih Inklusif: Untuk mengatasi ketimpangan digital, pengembangan teknologi wearable harus mempertimbangkan

aksesibilitas yang lebih luas, termasuk perangkat yang lebih terjangkau dan mudah digunakan bagi semua kelompok populasi. Program literasi digital dan pelatihan juga penting untuk memastikan bahwa semua orang dapat memanfaatkan teknologi ini (Van Dijk, 2020).

\* Peningkatan Kualitas Algoritma AI: Data dan Pengembangan lebih lanjut diperlukan untuk akurasi meningkatkan dan validitas data yang dikumpulkan oleh perangkat wearable, serta algoritma AI yang digunakan untuk menganalisis data tersebut. Hal ini akan memastikan bahwa informasi yang dihasilkan dapat diandalkan untuk diagnosis dan pengambilan keputusan klinis (Topol, 2019).

Teknologi wearable menawarkan peluang besar untuk meningkatkan kesehatan individu dan populasi dengan memungkinkan pemantauan kesehatan yang berkelanjutan, deteksi dini penyakit, dan keterlibatan pasien yang lebih baik. Namun, untuk mencapai potensi penuh dari teknologi ini, tantangan seperti privasi data, ketimpangan digital, keakuratan data, dan kepatuhan pengguna perlu diatasi melalui regulasi yang tepat, pengembangan teknologi yang inklusif, dan integrasi dengan sistem kesehatan yang ada. Dengan pendekatan yang tepat, teknologi wearable dapat menjadi komponen integral dari strategi kesehatan digital masa depan.

#### 4. Kesehatan Digital: Privasi dan Keamanan Data

Kesehatan digital, yang mencakup penggunaan teknologi informasi dan komunikasi untuk meningkatkan layanan kesehatan, telah mengalami perkembangan pesat dalam beberapa tahun terakhir. Namun, seiring dengan meningkatnya penggunaan teknologi digital dalam sektor kesehatan, muncul kekhawatiran yang signifikan terkait privasi dan keamanan data. Data kesehatan

bersifat sangat sensitif dan memiliki potensi besar untuk disalahgunakan jika tidak dikelola dengan baik. Sub bab ini akan membahas tantangan terkait privasi dan keamanan data dalam konteks kesehatan digital, termasuk risiko yang dihadapi, regulasi yang ada, serta strategi untuk mengatasi tantangan ini guna melindungi data pasien.

a. Pentingnya Privasi dan Keamanan Data dalam Kesehatan Digital

Privasi dan keamanan data dalam konteks kesehatan digital adalah aspek kritis karena informasi kesehatan pribadi sering kali mencakup data sensitif yang tidak hanya mencakup kondisi medis, tetapi juga data demografis, genetika, riwayat medis, dan bahkan perilaku sosial pasien (Gostin & Wiley, 2020). Kebocoran atau penyalahgunaan data ini dapat menimbulkan berbagai konsekuensi, mulai dari pelanggaran privasi individu hingga diskriminasi dan penipuan.

Teknologi kesehatan digital, seperti catatan kesehatan elektronik (EHR), aplikasi kesehatan, *telemedicine*, dan perangkat *wearable*, mengumpulkan dan menyimpan sejumlah besar data yang digunakan untuk mendiagnosis, merawat, dan memantau kesehatan pasien. Ketergantungan pada teknologi ini meningkatkan risiko pelanggaran keamanan data, termasuk peretasan, *phishing*, dan serangan malware, yang dapat menyebabkan data pasien jatuh ke tangan pihak yang tidak berwenang (Müller, *et al.*, 2017).

b. Risiko dan Tantangan dalam Privasi dan Keamanan Data

Ada beberapa risiko dan tantangan utama terkait privasi dan keamanan data dalam kesehatan digital:

Pelanggaran Data: Pelanggaran data adalah salah satu risiko terbesar dalam kesehatan digital. Data kesehatan sering kali menjadi target utama bagi peretas karena nilai komersialnya yang tinggi. Kebocoran data dapat terjadi melalui berbagai cara, termasuk serangan siber, kesalahan manusia, atau kegagalan sistem. Misalnya, serangan ransomware pada sistem kesehatan telah meningkat dalam beberapa tahun terakhir, dengan beberapa insiden mengakibatkan akses data pasien terganggu atau hilang secara permanen (Ponemon Institute, 2020).

- Akses Tidak Sah dan Penyalahgunaan Data: Akses tidak sah ke data kesehatan dapat menyebabkan penyalahgunaan informasi sensitif. Hal ini dapat mencakup akses oleh pihak ketiga yang tidak berwenang, seperti perusahaan asuransi atau majikan, yang mungkin menggunakan data kesehatan untuk tujuan yang merugikan pasien, seperti menentukan premi asuransi atau keputusan perekrutan (McGraw, 2013).
- Kepatuhan terhadap Regulasi yang Beragam: Regulasi \* terkait privasi dan keamanan data kesehatan bervariasi secara signifikan di berbagai negara. Di Amerika Serikat, Health Insurance Portability misalnya, Accountability Act (HIPAA) menetapkan standar untuk perlindungan data kesehatan, sedangkan di Uni Eropa, General Data Protection Regulation (GDPR) memberikan kerangka kerja yang lebih luas untuk perlindungan data pribadi, termasuk data kesehatan (HHS, 2013; European 2016). Kepatuhan terhadap regulasi yang beragam ini dapat menjadi tantangan bagi organisasi kesehatan yang beroperasi secara internasional atau yang menangani data dari pasien di berbagai yurisdiksi.
- \* Ketimpangan Kesadaran dan Literasi Digital: Tidak semua pengguna layanan kesehatan digital memahami risiko yang terkait dengan data digital mereka.

Kurangnya kesadaran atau literasi digital dapat menyebabkan pasien tidak memahami hak mereka terkait data pribadi atau cara melindungi privasi mereka sendiri, yang pada gilirannya dapat meningkatkan risiko pelanggaran data (Sharon, 2018).

### c. Regulasi dan Standar Privasi Data Kesehatan

Untuk mengatasi risiko-risiko ini, berbagai negara dan organisasi internasional telah mengembangkan regulasi dan standar yang bertujuan untuk melindungi privasi dan keamanan data kesehatan:

- \* Health Insurance Portability and Accountability Act (HIPAA): Di Amerika Serikat, HIPAA adalah regulasi utama yang mengatur privasi dan keamanan informasi kesehatan pribadi. HIPAA menetapkan standar untuk melindungi data kesehatan pasien dan memberikan hak kepada individu untuk mengontrol siapa yang dapat mengakses informasi kesehatan mereka. Regulasi ini juga mengharuskan penyedia layanan kesehatan untuk menerapkan langkah-langkah keamanan fisik. administrasi, dan teknis untuk melindungi data kesehatan elektronik (HHS, 2013).
- General Data Protection Regulation (GDPR): Di Uni Eropa, GDPR memberikan perlindungan menyeluruh untuk data pribadi, termasuk data kesehatan. GDPR mengharuskan organisasi yang memproses data pribadi untuk mendapatkan persetujuan yang jelas dan eksplisit dari individu sebelum mengumpulkan atau menggunakan data mereka. GDPR juga memberikan hak kepada individu untuk mengakses, mengubah, atau menghapus data pribadi mereka, serta memerlukan

- pemberitahuan pelanggaran data dalam waktu 72 jam setelah ditemukan (European Union, 2016).
- ❖ Panduan dari Organisasi Kesehatan Dunia (WHO): WHO telah mengeluarkan panduan dan kerangka kerja untuk privasi dan keamanan data dalam kesehatan digital, termasuk pedoman tentang bagaimana negara dan organisasi kesehatan dapat mengembangkan kebijakan yang mempromosikan keamanan data dan privasi sambil mendorong inovasi dalam teknologi kesehatan (WHO, 2020).
- d. Strategi untuk Mengatasi Tantangan Privasi dan Keamanan Data

Untuk melindungi privasi dan keamanan data dalam kesehatan digital, beberapa strategi dapat diimplementasikan:

- ❖ Penerapan Langkah Keamanan Teknis: Penyedia layanan kesehatan harus mengimplementasikan langkah-langkah keamanan teknis yang kuat, seperti enkripsi data, firewall, dan sistem deteksi intrusi, untuk melindungi data dari akses yang tidak sah dan serangan siber. Enkripsi data end-to-end, misalnya, dapat memastikan bahwa data hanya dapat dibaca oleh pihak yang berwenang, bahkan jika data tersebut dicegat oleh pihak ketiga (Narayanan & Shmatikov, 2006).
- Pendidikan dan Kesadaran Pengguna: Meningkatkan literasi digital di antara pasien dan staf kesehatan adalah langkah penting dalam melindungi data kesehatan. Pendidikan tentang pentingnya privasi data, cara mengenali upaya *phishing*, dan praktik keamanan yang baik dapat membantu mengurangi risiko pelanggaran data yang disebabkan oleh kesalahan manusia atau ketidaktahuan (Müller, et al., 2017).

- Penggunaan Sistem Identifikasi dan Autentikasi yang Aman: Sistem autentikasi yang aman, seperti autentikasi dua faktor dan biometrik, dapat membantu memastikan bahwa hanya individu yang berwenang yang memiliki akses ke data kesehatan. Sistem ini dapat mencegah akses tidak sah dan melindungi data dari penyalahgunaan (Juha & Taivalsaari, 2017).
- \* Pengembangan Kebijakan dan Protokol Respons Pelanggaran Data: Organisasi kesehatan harus memiliki kebijakan dan protokol yang jelas untuk menangani pelanggaran data, termasuk prosedur untuk mendeteksi, melaporkan, dan mengelola insiden keamanan. Respons cepat dan transparan terhadap pelanggaran data dapat meminimalkan dampak terhadap pasien dan membantu memenuhi kewajiban organisasi hukum mereka (Ponemon Institute, 2020).
- \* Kolaborasi dan Standarisasi Internasional: Kerja sama internasional dalam pengembangan standar dan praktik terbaik untuk keamanan data kesehatan sangat penting. Ini mencakup kerja sama antara pemerintah, organisasi kesehatan, dan penyedia teknologi untuk berbagi pengetahuan dan sumber daya dalam memerangi ancaman siber dan melindungi data kesehatan (Global Privacy Assembly, 2019).
- e. Masa Depan Privasi dan Keamanan Data dalam Kesehatan Digital

Seiring dengan berkembangnya teknologi kesehatan digital, privasi dan keamanan data akan tetap menjadi perhatian utama. Masa depan privasi dan keamanan data dalam kesehatan digital akan bergantung pada kemampuan untuk mengembangkan teknologi yang lebih aman, memperkuat regulasi yang ada, dan meningkatkan kesadaran dan literasi

digital di antara pengguna layanan kesehatan. Dengan pendekatan yang tepat, kesehatan digital dapat terus memberikan manfaat yang signifikan bagi masyarakat, sambil memastikan bahwa data pribadi dan kesehatan individu tetap terlindungi.

### 5. Kasus Privasi dan Keamanan Data di Indonesia

Seiring dengan meningkatnya adopsi teknologi digital di sektor kesehatan Indonesia, privasi dan keamanan data kesehatan menjadi perhatian yang semakin mendesak. Di Indonesia, penggunaan teknologi digital seperti catatan kesehatan elektronik (Electronic Health Records/EHR), telemedicine, dan aplikasi kesehatan berkembang pesat. Namun, pertumbuhan ini juga membawa risiko terkait privasi dan keamanan data pasien, yang memerlukan perhatian khusus dari pemerintah, penyedia layanan kesehatan, dan pengembang teknologi.

- a. Tantangan Privasi dan Keamanan Data Kesehatan di Indonesia Indonesia menghadapi sejumlah tantangan unik terkait privasi dan keamanan data kesehatan:
  - \* Kesiapan Infrastruktur dan Sistem Keamanan: Banyak fasilitas kesehatan di Indonesia, terutama di daerah terpencil, masih menggunakan sistem pencatatan manual atau memiliki infrastruktur digital yang terbatas. Transisi ke sistem digital sering kali terjadi tanpa kesiapan infrastruktur yang memadai untuk memastikan keamanan data yang kuat. Hal ini meningkatkan risiko kebocoran data dan serangan siber (Kementerian Komunikasi dan Informatika, 2020).
  - Kurangnya Regulasi yang Komprehensif: Meskipun Indonesia memiliki beberapa regulasi terkait perlindungan data, seperti Undang-Undang Informasi dan Transaksi Elektronik (UU ITE) dan Peraturan

Menteri Kesehatan tentang Sistem Informasi Manajemen Rumah Sakit (SIMRS), regulasi ini belum cukup spesifik untuk menangani kompleksitas privasi dan keamanan data kesehatan digital. Regulasi ini sering kali tidak cukup jelas mengenai tanggung jawab pemroses data dan langkah-langkah keamanan yang harus diambil untuk melindungi data kesehatan (Fitriani, *et al.*, 2019).

- ❖ Ketimpangan Digital dan Literasi Teknologi: Literasi digital di antara penyedia layanan kesehatan dan pasien di Indonesia sangat bervariasi. Sementara beberapa rumah sakit di kota besar sudah menggunakan teknologi canggih, banyak klinik dan puskesmas di daerah pedesaan belum memiliki akses atau pemahaman yang memadai tentang teknologi digital. Ini menimbulkan tantangan dalam penerapan standar keamanan yang seragam di seluruh negeri (Kusuma, et al., 2020).
- ❖ Kasus Kebocoran Data Kesehatan: Beberapa insiden kebocoran data kesehatan di Indonesia telah menyoroti kelemahan dalam sistem keamanan. Misalnya, pada tahun 2021, terjadi insiden kebocoran data kesehatan pasien dari beberapa rumah sakit di Indonesia yang diduga disebabkan oleh kelemahan dalam sistem keamanan digital. Kasus ini menimbulkan kekhawatiran tentang perlindungan data pasien dan menyoroti perlunya peningkatan langkah-langkah keamanan (Kominfo, 2021).
- b. Upaya dan Strategi Penguatan Privasi dan Keamanan Data
  Untuk mengatasi tantangan ini, berbagai upaya dan strategi

telah diimplementasikan atau sedang dipertimbangkan di Indonesia:

- Pengembangan Regulasi Perlindungan Data yang Lebih Komprehensif\*\*: Pemerintah Indonesia telah mengajukan Rancangan Undang-Undang Perlindungan Data Pribadi (RUU PDP) yang dirancang untuk memberikan kerangka hukum yang lebih kuat untuk perlindungan data pribadi, termasuk data kesehatan. RUU PDP ini mencakup persyaratan yang lebih ketat untuk persetujuan penggunaan data, hak akses individu terhadap data mereka, serta kewajiban bagi pengelola data untuk melaporkan pelanggaran data kepada otoritas yang berwenang (Kominfo, 2021).
- ❖ Peningkatan Kesadaran dan Literasi Digital: Pemerintah dan organisasi non-pemerintah di Indonesia telah meluncurkan berbagai inisiatif untuk meningkatkan literasi digital di antara tenaga kesehatan dan masyarakat umum. Ini termasuk program pelatihan untuk tenaga medis tentang penggunaan sistem informasi kesehatan digital dan kampanye publik tentang pentingnya privasi data dan cara melindunginya (Nasution & Sari, 2020).
- Investasi dalam Teknologi Keamanan Siber\*\*: Beberapa rumah sakit besar dan penyedia layanan kesehatan di Indonesia telah mulai berinvestasi dalam teknologi keamanan siber yang lebih canggih, seperti enkripsi data, sistem deteksi intrusi, dan firewall yang lebih kuat. Penggunaan teknologi ini diharapkan dapat mengurangi risiko kebocoran data dan meningkatkan perlindungan terhadap serangan siber (Subianto, 2020).
- Kerja sama Internasional: Indonesia juga bekerja sama dengan negara lain dan organisasi internasional untuk memperkuat kebijakan dan praktik keamanan data kesehatan. Misalnya, melalui partisipasi dalam forumforum internasional dan kerja sama bilateral, Indonesia berupaya untuk belajar dari pengalaman negara lain dan

mengadopsi praktik terbaik dalam keamanan data kesehatan (WHO, 2021).

c. Masa Depan Privasi dan Keamanan Data Kesehatan di Indonesia

Masa depan privasi dan keamanan data kesehatan di Indonesia akan sangat bergantung pada kemampuan negara ini untuk mengatasi tantangan yang ada dan memperkuat infrastruktur keamanan digitalnya. Beberapa langkah penting yang perlu diambil meliputi:

- ❖ Implementasi dan Penegakan Regulasi yang Kuat: Setelah RUU PDP disahkan, penting untuk memastikan implementasi dan penegakan regulasi yang efektif. Ini termasuk memastikan bahwa semua penyedia layanan kesehatan, dari rumah sakit besar hingga klinik kecil, mematuhi standar keamanan data yang ditetapkan dan menerapkan langkah-langkah perlindungan data yang memadai.
- ❖ Pengembangan Inovasi dan Teknologi Lokal: Indonesia dapat mendorong pengembangan teknologi lokal yang dirancang untuk memenuhi kebutuhan spesifik keamanan data kesehatan di negara ini. Hal ini mencakup pengembangan perangkat lunak keamanan, platform telemedicine, dan sistem EHR yang sesuai dengan konteks lokal dan kebutuhan pengguna di Indonesia (Fitriani, et al., 2019).
- Peningkatan Kesadaran Publik dan Pendidikan Berkelanjutan: Meningkatkan kesadaran publik tentang pentingnya privasi data dan pendidikan berkelanjutan bagi tenaga kesehatan tentang praktik keamanan digital terbaik akan menjadi kunci untuk melindungi data kesehatan di masa depan.

❖ Kolaborasi dengan Sektor Swasta dan Akademisi: Kolaborasi antara pemerintah, sektor swasta, dan akademisi sangat penting untuk mengembangkan solusi inovatif dan responsif terhadap tantangan keamanan data kesehatan. Dengan melibatkan berbagai pemangku kepentingan, Indonesia dapat memastikan bahwa kebijakan dan praktik keamanan data kesehatan didasarkan pada bukti ilmiah dan sesuai dengan kebutuhan lokal.

Melalui kombinasi strategi regulatif, teknis, dan pendidikan, Indonesia dapat memperkuat privasi dan keamanan data kesehatan digitalnya, memanfaatkan teknologi digital secara lebih efektif untuk meningkatkan kesehatan populasi, sambil memastikan bahwa hak-hak privasi individu tetap terlindungi.

6. Masa Depan Kesehatan di Era Digital: Prospek dan Tantangan

Era digital telah membawa perubahan besar dalam berbagai sektor, termasuk kesehatan. Penggunaan teknologi digital, seperti kecerdasan buatan (AI), big data, Internet of Medical Things (IoMT), dan telemedicine, menawarkan prospek yang menarik untuk masa depan pelayanan kesehatan. Namun, adopsi teknologi ini juga menghadirkan tantangan yang signifikan yang harus diatasi untuk mewujudkan potensi penuh mereka. Sub bab ini akan mengeksplorasi prospek masa depan kesehatan di era digital, termasuk peluang yang ada dan tantangan yang mungkin dihadapi.

a. Prospek Masa Depan Kesehatan di Era Digital

Masa depan kesehatan di era digital menawarkan berbagai peluang yang dapat meningkatkan akses, kualitas, dan efisiensi layanan kesehatan:

- \* Pemanfaatan Kecerdasan Buatan (AI) dan Machine Learning: AI dan machine learning memiliki potensi untuk merevolusi berbagai aspek pelayanan kesehatan. Teknologi ini dapat digunakan untuk analisis data pasien, diagnostik berbasis citra, personalisasi perawatan, dan pengembangan obat (Esteva, et al., 2017). Misalnya, algoritma AI dapat menganalisis ribuan citra medis untuk mendeteksi tanda-tanda awal kanker yang mungkin terlewatkan oleh dokter manusia, meningkatkan tingkat deteksi dini dan memungkinkan intervensi yang lebih cepat.
- \* Telemedicine dan Layanan Kesehatan Jarak Jauh: Telemedicine layanan kesehatan dan jarak jauh diperkirakan akan terus berkembang, terutama setelah pandemi COVID-19 yang mendorong adopsi cepat teknologi ini. Telemedicine tidak hanya meningkatkan akses ke layanan kesehatan bagi mereka yang tinggal di daerah terpencil atau memiliki keterbatasan mobilitas, tetapi juga mengurangi biaya operasional dan waktu tunggu (Wosik, et al., 2020). Dengan perkembangan teknologi yang berkelanjutan, telemedicine diintegrasikan lebih baik dengan sistem kesehatan tradisional, menciptakan model perawatan hibrida yang lebih holistik.
- Penggunaan *Big data* dan Analisis Prediktif: *Big data* memungkinkan analisis kesehatan populasi yang lebih rinci dan pengembangan model prediktif untuk perawatan kesehatan. Dengan menganalisis data besar dari berbagai sumber, seperti catatan kesehatan elektronik (EHR), genomik, dan perangkat *wearable*, penyedia layanan kesehatan dapat mengidentifikasi tren kesehatan, memprediksi epidemi, dan menyesuaikan perawatan berdasarkan kebutuhan individu dan populasi (Raghupathi & Raghupathi, 2014).

- ❖ Internet of Medical Things (IoMT) dan Pemantauan Jarak Jauh: IoMT, yang mencakup jaringan perangkat medis yang terhubung, memungkinkan pemantauan pasien secara real-time dan manajemen penyakit yang lebih efektif. Perangkat seperti monitor detak jantung, pompa insulin, dan alat pacu jantung yang terhubung dengan internet dapat memberikan data kesehatan secara terus-menerus, memungkinkan intervensi yang lebih cepat dan perawatan yang lebih tepat waktu (Dimitrov, 2016).
- Personalized Medicine dan Pengobatan Presisi: Teknologi digital memungkinkan pendekatan yang lebih dipersonalisasi terhadap perawatan kesehatan, di mana perawatan disesuaikan dengan karakteristik genetik, lingkungan, dan gaya hidup individu. Pengobatan presisi, misalnya, menggunakan data genomik dan informasi pasien lainnya untuk menentukan terapi yang paling efektif untuk kondisi tertentu, mengurangi trial and error dalam pengobatan dan meningkatkan hasil kesehatan pasien (Topol, 2019).

## b. Tantangan Masa Depan Kesehatan di Era Digital

Meskipun prospek era digital dalam kesehatan sangat menjanjikan, ada beberapa tantangan signifikan yang harus diatasi:

Privasi dan Keamanan Data: Dengan meningkatnya digitalisasi informasi kesehatan, privasi dan keamanan data menjadi perhatian utama. Data kesehatan sangat sensitif, dan kebocoran atau penyalahgunaan data ini dapat memiliki konsekuensi serius bagi pasien, termasuk diskriminasi dan kerugian finansial. Oleh karena itu, penting untuk mengembangkan regulasi dan

- standar keamanan yang lebih kuat serta teknologi keamanan yang canggih untuk melindungi data pasien (Mayer-Schönberger & Cukier, 2013).
- \* Ketimpangan Akses dan Digital Divide: Tidak semua orang memiliki akses yang sama ke teknologi digital, yang dapat memperburuk ketimpangan kesehatan. Kelompok dengan akses terbatas ke internet atau perangkat teknologi, seperti masyarakat berpenghasilan rendah atau mereka yang tinggal di daerah pedesaan, mungkin tidak dapat memanfaatkan layanan kesehatan Upaya untuk mengurangi digital secara penuh. ketimpangan digital, termasuk peningkatan akses internet dan literasi digital, sangat penting untuk memastikan bahwa manfaat teknologi kesehatan digital dapat dinikmati oleh semua orang (Van Dijk, 2020).
- \* Resistensi terhadap Perubahan dan Adaptasi Teknologi: Ada resistensi terhadap perubahan di antara beberapa profesional kesehatan dan pasien, terutama di kalangan generasi yang lebih tua atau mereka yang kurang paham teknologi. Kurangnya pelatihan dan dukungan teknis juga dapat menghambat adopsi teknologi baru di sektor kesehatan. Oleh karena itu, diperlukan program pelatihan komprehensif dan dukungan yang berkelanjutan untuk membantu tenaga kesehatan dan pasien beradaptasi dengan teknologi digital (Ford, et al., 2019).
- Etika dan Penggunaan AI dalam Kesehatan: Penggunaan AI dalam kesehatan juga menimbulkan tantangan etika. Keputusan yang dibuat oleh algoritma AI, terutama dalam diagnosis dan pengobatan, harus transparan dan dapat dipertanggungjawabkan. Ada juga kekhawatiran tentang bias dalam algoritma AI, yang dapat mengakibatkan ketidakadilan dalam perawatan kesehatan. Oleh karena itu, penting untuk memastikan

- bahwa pengembangan dan penggunaan AI dalam kesehatan didasarkan pada prinsip-prinsip etika yang kuat dan diuji secara ketat untuk bias (Obermeyer, *et al.*, 2019).
- Regulasi dan Kepatuhan: Teknologi kesehatan digital sering kali berkembang lebih cepat daripada regulasi yang mengaturnya. Ada kebutuhan untuk mengembangkan kerangka regulasi yang adaptif dan fleksibel yang dapat mengikuti perkembangan teknologi sambil memastikan keselamatan pasien dan kepatuhan terhadap standar privasi dan keamanan (Feldman, et al., 2020).
- c. Strategi untuk Mengatasi Tantangan dan Memaksimalkan Peluang

Untuk mengatasi tantangan dan memaksimalkan peluang dalam era digital, beberapa strategi penting dapat diadopsi:

- ❖ Pengembangan Kebijakan yang Inklusif dan Berbasis Bukti: Kebijakan kesehatan digital harus inklusif, memastikan bahwa teknologi baru dapat diakses oleh semua kelompok populasi. Kebijakan ini juga harus berbasis bukti, menggunakan data dan penelitian untuk menginformasikan pengembangan dan implementasi teknologi digital dalam kesehatan (Brownson, et al., 2009).
- Kolaborasi Multi-sektoral: Kolaborasi antara pemerintah, sektor swasta, akademisi, dan organisasi masyarakat sipil sangat penting untuk mengembangkan solusi yang inovatif dan berkelanjutan. Kerja sama ini dapat membantu mengatasi kesenjangan akses, mengembangkan teknologi yang lebih aman dan efektif,

- dan memastikan bahwa teknologi digital memenuhi kebutuhan pengguna akhir (Kickbusch, *et al.*, 2016).
- Peningkatan Literasi Digital dan Pendidikan Kesehatan: Meningkatkan literasi digital dan pendidikan kesehatan bagi tenaga kesehatan dan pasien adalah kunci untuk memastikan bahwa teknologi digital digunakan secara efektif dan aman. Program pelatihan dan kampanye pendidikan publik dapat membantu meningkatkan pemahaman tentang manfaat dan risiko teknologi kesehatan digital serta cara penggunaannya yang aman dan bertanggung jawab (Sharon, 2018).
- Investasi dalam Teknologi Keamanan dan Privasi: Investasi dalam teknologi keamanan yang canggih, seperti enkripsi data, autentikasi biometrik, dan sistem deteksi intrusi, sangat penting untuk melindungi data kesehatan digital dari ancaman siber. Organisasi kesehatan juga harus mengembangkan kebijakan keamanan data yang komprehensif dan memastikan bahwa semua staf dilatih dalam praktik keamanan terbaik (Narayanan & Shmatikov, 2006).

Masa depan kesehatan di era digital menawarkan peluang besar untuk meningkatkan akses, kualitas, dan efisiensi perawatan kesehatan. Namun, untuk mencapai potensi penuh dari teknologi digital ini, tantangan terkait privasi, keamanan, ketimpangan akses, dan regulasi harus diatasi dengan bijaksana. Dengan pendekatan yang tepat, kesehatan digital dapat menjadi alat yang kuat untuk meningkatkan kesejahteraan masyarakat dan mencapai tujuan kesehatan global.

7. Masa Depan Kesehatan Digital di Indonesia: Prospek dan Tantangan

Indonesia, sebagai negara kepulauan terbesar di dunia dengan populasi lebih dari 270 juta orang, menghadapi tantangan unik

dalam mengintegrasikan teknologi digital ke dalam sistem kesehatannya. Namun, peluang untuk memanfaatkan teknologi digital dalam meningkatkan akses dan kualitas pelayanan kesehatan juga sangat besar. Masa depan kesehatan digital di Indonesia akan bergantung pada kemampuan negara ini untuk mengatasi berbagai tantangan dan memanfaatkan peluang yang ada.

## a. Prospek Kesehatan Digital di Indonesia

Indonesia memiliki prospek yang cerah dalam mengembangkan kesehatan digital, terutama dengan dukungan pemerintah dan kemajuan teknologi:

- \* Dukungan Kebijakan Pemerintah: Pemerintah Indonesia telah menunjukkan komitmen yang kuat untuk memajukan kesehatan digital. Kementerian Kesehatan, misalnya, telah meluncurkan berbagai inisiatif untuk mendigitalisasi layanan kesehatan, termasuk pengembangan Sistem Informasi Manajemen Rumah Sakit (SIMRS) dan inisiatif e-health lainnya yang bertujuan untuk meningkatkan koordinasi antar fasilitas dan memudahkan akses data (Kementerian Kesehatan RI, 2021). Selain itu, Rencana Pembangunan Jangka Menengah Nasional (RPJMN) 2020-2024 mencakup strategi untuk memperkuat infrastruktur digital dan memperluas cakupan telemedicine.
- Pengembangan *Telemedicine*: Pandemi COVID-19 telah mempercepat adopsi *telemedicine* di Indonesia. Platform *telemedicine* seperti Halodoc, Alodokter, dan lainnya telah mengalami peningkatan signifikan dalam penggunaan karena masyarakat mencari cara aman untuk mendapatkan konsultasi medis tanpa harus datang ke fasilitas kesehatan. Kedepannya, *telemedicine* diharapkan akan menjadi bagian integral dari sistem

- kesehatan Indonesia, terutama untuk meningkatkan akses ke perawatan medis di daerah-daerah terpencil dan mengurangi beban pada fasilitas kesehatan (Nurlatifah, *et al.*, 2021).
- \* Pemanfaatan Big data dan AI untuk Pengelolaan Kesehatan Populasi: Indonesia juga memiliki potensi besar dalam menggunakan biq data dan AI untuk pengelolaan kesehatan populasi. Dengan populasi yang besar dan beragam, data kesehatan digital dapat digunakan untuk memantau tren penyakit, mengidentifikasi risiko kesehatan, dan mengembangkan intervensi kesehatan yang lebih terarah. Proyek-proyek pilot yang melibatkan analisis data besar untuk tidak pengelolaan penyakit menular. misalnya, menunjukkan hasil yang menjanjikan dalam mengurangi beban penyakit (Sari, et al., 2020).
- \* Pengembangan Teknologi Wearable dan IoMT: Ada peningkatan minat dalam pengembangan dan penggunaan perangkat wearable dan IoMT di Indonesia. Teknologi ini tidak hanya memungkinkan pemantauan kesehatan jarak jauh tetapi juga dapat digunakan untuk manajemen penyakit kronis dan pencegahan penyakit. Potensi pengembangan perangkat wearable disesuaikan dengan kebutuhan lokal dan budaya di Indonesia merupakan peluang besar untuk meningkatkan kesehatan digital (Hidayat, et al., 2021).

# b. Tantangan Kesehatan Digital di Indonesia

Meskipun ada prospek yang menjanjikan, kesehatan digital di Indonesia juga menghadapi beberapa tantangan yang perlu diatasi:

- \* Ketimpangan Digital dan Akses Teknologi: Salah satu tantangan terbesar adalah ketimpangan digital. Banyak daerah di Indonesia, terutama di wilayah terpencil dan pedesaan, masih kekurangan infrastruktur digital yang memadai, seperti akses internet cepat dan perangkat digital yang terjangkau. Hal ini dapat membatasi kemampuan masyarakat untuk memanfaatkan layanan kesehatan digital secara penuh. Program pemerintah untuk meningkatkan akses internet di daerah-daerah terpencil melalui proyek Palapa Ring, misalnya, adalah langkah penting, tetapi masih banyak yang perlu dilakukan untuk menjembatani kesenjangan digital (Putra & Lubis, 2021).
- \* Literasi Digital dan Kesiapan Tenaga Kesehatan: Selain akses infrastruktur, literasi digital di antara tenaga kesehatan dan masyarakat juga menjadi tantangan. Tidak semua tenaga kesehatan memiliki keterampilan atau kenyamanan dalam menggunakan teknologi digital, dan hal ini dapat menghambat adopsi layanan kesehatan digital secara luas. Upaya peningkatan literasi digital dan pelatihan untuk tenaga kesehatan sangat penting memastikan kesiapan mereka untuk dalam menggunakan teknologi digital dalam praktik seharihari (Suryawati, et al., 2021).
- ❖ Keamanan dan Privasi Data Kesehatan: Seperti yang telah dibahas sebelumnya, privasi dan keamanan data menjadi perhatian utama dalam kesehatan digital. Di Indonesia, regulasi yang mengatur perlindungan data kesehatan masih dalam tahap perkembangan. Rancangan Undang-Undang Perlindungan Data Pribadi (RUU PDP) yang sedang dibahas merupakan langkah positif, tetapi implementasi dan penegakan yang efektif akan menjadi tantangan tersendiri, mengingat variasi

- kesiapan infrastruktur digital di berbagai daerah (Kominfo, 2021).
- Regulasi yang Adaptif dan Fleksibel: Regulasi yang kaku dan kurang fleksibel dapat menghambat inovasi di sektor kesehatan digital. Ada kebutuhan untuk mengembangkan regulasi yang adaptif dan responsif terhadap perkembangan teknologi yang cepat, termasuk aturan tentang telemedicine, AI, dan penggunaan data besar dalam kesehatan. Regulasi ini harus memastikan perlindungan pasien dan keamanan data sambil mendukung inovasi dan adopsi teknologi baru (Nugraha, et al., 2020).
- c. Strategi untuk Mengatasi Tantangan dan Mewujudkan Potensi Kesehatan Digital di Indonesia

Untuk mengatasi tantangan ini dan memaksimalkan potensi kesehatan digital di Indonesia, beberapa strategi perlu dipertimbangkan:

- Penguatan Infrastruktur Digital: Pemerintah perlu terus meningkatkan infrastruktur digital, terutama di daerah-daerah yang kurang terlayani, untuk memastikan bahwa semua warga negara dapat mengakses layanan kesehatan digital. Ini termasuk memperluas akses internet, meningkatkan kapasitas bandwidth, dan menyediakan perangkat digital yang terjangkau.
- Meningkatkan Literasi Digital dan Pelatihan bagi Tenaga Kesehatan: Program pelatihan yang berfokus pada peningkatan literasi digital dan keterampilan teknis bagi tenaga kesehatan harus menjadi prioritas. Pelatihan ini harus mencakup cara menggunakan sistem informasi kesehatan digital, melindungi data pasien, dan

- menggunakan alat digital untuk meningkatkan perawatan pasien.
- \* Pengembangan Regulasi yang Fleksibel dan Mendukung Inovasi: Regulasi yang mendukung dan fleksibel sangat penting untuk mendorong inovasi dalam kesehatan digital. Pemerintah harus bekerja sama dengan pemangku kepentingan di sektor kesehatan dan teknologi untuk mengembangkan kerangka regulasi yang seimbang yang melindungi pasien sambil mendorong adopsi teknologi baru.
- Mempromosikan Kolaborasi Multi-sektoral: Kolaborasi antara pemerintah, sektor swasta, akademisi, dan masyarakat sipil sangat penting untuk mendorong inovasi dalam kesehatan digital. Kerja sama ini dapat membantu mengatasi tantangan ketimpangan akses, meningkatkan keamanan data, dan mengembangkan solusi yang disesuaikan dengan kebutuhan lokal.
- ❖ Mengadopsi Teknologi yang Sesuai dengan Konteks Lokal\*\*: Pengembangan teknologi kesehatan digital di Indonesia harus mempertimbangkan konteks lokal, termasuk faktor budaya, sosial, dan ekonomi. Solusi teknologi yang dikembangkan harus sesuai dengan kebutuhan dan preferensi pengguna di Indonesia untuk memastikan adopsi yang luas dan berkelanjutan.

Masa depan kesehatan digital di Indonesia menjanjikan dengan peluang besar untuk meningkatkan akses, kualitas, dan efisiensi layanan kesehatan. Namun, untuk mencapai potensi penuh dari kesehatan digital, Indonesia harus mengatasi berbagai tantangan terkait infrastruktur, literasi digital, privasi dan keamanan data, serta regulasi. Dengan strategi yang tepat, kolaborasi yang kuat, dan kebijakan yang mendukung, Indonesia dapat memanfaatkan teknologi digital untuk mencapai tujuan kesehatan yang lebih baik bagi semua warga negara.

# BAB 13 EPIDEMIOLOGI SOSIAL

## 1. Definisi dan Ruang Lingkup Epidemiologi Sosial

Epidemiologi sosial adalah cabang ilmu epidemiologi yang mempelajari bagaimana faktor sosial, seperti status sosial ekonomi, hubungan sosial, budaya, lingkungan, dan kebijakan, mempengaruhi distribusi dan determinan kesehatan dalam suatu populasi. Berbeda dengan epidemiologi tradisional yang berfokus pada faktor biomedis atau genetik sebagai penyebab penyakit, epidemiologi sosial menekankan peran kondisi sosial dalam menentukan status kesehatan individu dan populasi. Sub bab ini akan menguraikan definisi dan ruang lingkup epidemiologi sosial, serta relevansinya dalam memahami kesehatan masyarakat secara holistik.

## a. Definisi Epidemiologi Sosial

Epidemiologi sosial dapat didefinisikan sebagai studi tentang bagaimana kondisi sosial — seperti kelas sosial, pendidikan, pekerjaan, pendapatan, hubungan sosial, budaya, dan lingkungan fisik — mempengaruhi distribusi dan penyebab penyakit dalam populasi (Berkman & Kawachi, 2000). Dalam pendekatan ini, kesehatan tidak dilihat semata-mata sebagai hasil dari faktor biologis atau perilaku individu, tetapi juga sebagai produk dari konteks sosial dan struktural yang lebih luas.

Menurut Krieger (2001), epidemiologi sosial bertujuan untuk "mengungkap pola penyakit yang tersembunyi dan penyebabnya yang mendasari" melalui penggabungan metode epidemiologi tradisional dengan teori dan metode dari ilmu sosial. Pendekatan ini memungkinkan epidemiolog untuk

meneliti bagaimana pengalaman hidup sehari-hari, kebijakan publik, dan struktur sosial berdampak pada kesehatan.

## b. Ruang Lingkup Epidemiologi Sosial

Ruang lingkup epidemiologi sosial sangat luas dan mencakup berbagai aspek kesehatan masyarakat yang dipengaruhi oleh faktor sosial. Beberapa area utama yang menjadi fokus epidemiologi sosial meliputi:

- Ketidaksetaraan Kesehatan: Salah satu fokus utama epidemiologi sosial adalah mempelajari ketidaksetaraan kesehatan, yaitu perbedaan sistematis dalam status kesehatan atau akses terhadap layanan kesehatan antara kelompok yang berbeda dalam masyarakat. Ketidaksetaraan ini dapat berdasarkan kelas sosial ekonomi, ras atau etnis, jenis kelamin, lokasi geografis, dan faktor lainnya (Marmot, 2005). Epidemiologi sosial berupaya mengidentifikasi faktor-faktor sosial yang menyebabkan ketidaksetaraan ini dan mengembangkan intervensi untuk menguranginya.
- \* Determinasi Sosial Kesehatan: Epidemiologi sosial meneliti determinan sosial kesehatan, yaitu kondisi di mana orang dilahirkan, tumbuh, bekerja, hidup, dan serta sistem yang mempengaruhi usia, kehidupan sehari-hari ini. Determinan sosial meliputi berbagai faktor seperti pendapatan, pendidikan, pekerjaan, kondisi kerja, perumahan, lingkungan sosial, dan akses terhadap layanan kesehatan. Faktor-faktor ini memengaruhi risiko penyakit, akses ke layanan kesehatan, dan hasil kesehatan (Solar & Irwin, 2010).
- Dampak Kebijakan Publik terhadap Kesehatan: Kebijakan publik, baik yang terkait langsung dengan kesehatan (seperti kebijakan asuransi kesehatan) maupun yang tidak (seperti kebijakan pendidikan atau

perumahan), memiliki dampak signifikan terhadap kesehatan populasi. Epidemiologi sosial mengevaluasi bagaimana kebijakan ini memengaruhi distribusi risiko kesehatan dan akses ke perawatan kesehatan, serta bagaimana kebijakan tersebut dapat diubah untuk meningkatkan kesehatan populasi secara keseluruhan (Bambra, et al., 2010).

- Hubungan Sosial dan Jaringan Sosial: Hubungan sosial dan jaringan sosial berperan penting dalam kesehatan individu dan populasi. Epidemiologi sosial meneliti bagaimana dukungan sosial, interaksi sosial, dan isolasi sosial memengaruhi kesehatan mental dan fisik. Misalnya, penelitian menunjukkan bahwa individu dengan dukungan sosial yang kuat cenderung memiliki kesehatan mental yang lebih baik dan risiko kematian yang lebih rendah dibandingkan mereka yang terisolasi secara sosial (Berkman, et al., 2000).
- ❖ Faktor Lingkungan dan Tempat Tinggal: Epidemiologi sosial juga mempelajari bagaimana lingkungan fisik, seperti kondisi perumahan, kualitas udara, ketersediaan ruang hijau, dan akses ke makanan sehat, memengaruhi kesehatan. Tempat tinggal seseorang dapat memengaruhi risiko mereka terhadap berbagai penyakit, seperti penyakit pernapasan, penyakit jantung, dan gangguan mental, serta akses mereka terhadap layanan kesehatan (Diez Roux, 2001).
- Trauma Dampak Sosial dan Kesehatan Mental: Epidemiologi sosial juga meneliti dampak trauma sosial, seperti kekerasan, diskriminasi, atau pengalaman negatif lainnya, terhadap kesehatan mental dan fisik. Kondisi ini dapat menyebabkan gangguan kesehatan mental, seperti depresi dan kecemasan, serta meningkatkan risiko penyakit fisik (Krieger, 2014).

- c. Pendekatan dan Metode dalam Epidemiologi Sosial
  - Epidemiologi sosial menggunakan berbagai pendekatan dan metode untuk mempelajari hubungan antara faktor sosial dan kesehatan:
  - Analisis Kuantitatif: Metode kuantitatif, seperti survei populasi besar dan analisis statistik, digunakan untuk mengidentifikasi pola ketidaksetaraan kesehatan dan mengukur hubungan antara faktor sosial dan hasil kesehatan. Misalnya, studi menggunakan data survei untuk mengevaluasi hubungan antara pendapatan dan prevalensi penyakit jantung di berbagai kelompok sosial ekonomi (Lynch, et al., 2000).
  - Analisis Kualitatif\*\*: Pendekatan kualitatif, \* wawancara mendalam dan kelompok diskusi terarah, digunakan untuk memahami pengalaman individu dengan kondisi sosial tertentu dan bagaimana pengalaman memengaruhi kesehatan ini mereka. Metode ini membantu mengeksplorasi konteks sosial yang mendasari data kuantitatif dan memberikan wawasan tentang mekanisme yang mungkin menghubungkan faktor sosial dengan hasil kesehatan (Benoit, et al., 2010).
  - ❖ Pendekatan Interdisipliner: Epidemiologi sosial sering kali menggabungkan teori dan metode dari berbagai disiplin ilmu, termasuk sosiologi, antropologi, ekonomi, dan ilmu politik. Pendekatan interdisipliner ini memungkinkan penelitian yang lebih komprehensif dan holistik tentang bagaimana faktor sosial memengaruhi kesehatan (Krieger, 2001).
  - Analisis Spasial: Epidemiologi sosial juga menggunakan analisis spasial untuk mengevaluasi bagaimana faktor-faktor lingkungan dan geografis memengaruhi

kesehatan. Metode ini dapat mencakup penggunaan sistem informasi geografis (GIS) untuk memetakan distribusi penyakit di suatu wilayah dan mengidentifikasi area dengan risiko tinggi untuk intervensi kesehatan masyarakat (Cromley & McLafferty, 2011).

- d. Relevansi Epidemiologi Sosial dalam Kesehatan Masyarakat
   Epidemiologi sosial memiliki relevansi yang signifikan dalam kesehatan masyarakat karena:
  - Mengungkap Penyebab Sosial Penyakit: Dengan fokus pada faktor sosial yang mendasari distribusi penyakit, epidemiologi sosial membantu mengungkap penyebab akar masalah kesehatan yang mungkin tidak terlihat dengan pendekatan biomedis saja. Ini memungkinkan intervensi yang lebih efektif dan berkelanjutan untuk meningkatkan kesehatan populasi (Marmot, 2005).
  - Mendorong Kebijakan Berbasis Bukti: Temuan dari penelitian epidemiologi sosial dapat digunakan untuk menginformasikan kebijakan publik yang lebih efektif dan adil. Misalnya, penelitian tentang dampak kondisi perumahan yang buruk terhadap kesehatan dapat mendorong kebijakan perumahan yang lebih baik dan mendukung upaya untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan (Bambra, et al., 2010).
  - Memperkuat Keadilan Kesehatan: Dengan menekankan pentingnya keadilan dalam kesehatan, epidemiologi sosial mendukung upaya untuk memastikan bahwa semua individu, terlepas dari status sosial, ekonomi, atau demografi mereka, memiliki kesempatan yang sama untuk mencapai kesehatan yang optimal (Solar & Irwin, 2010).

Epidemiologi sosial memberikan wawasan yang mendalam tentang bagaimana kondisi sosial dan struktural memengaruhi kesehatan. Dengan mengintegrasikan metode epidemiologi dengan teori dan pendekatan dari ilmu sosial, epidemiologi sosial membantu memperluas pemahaman kita tentang determinan kesehatan dan menyediakan dasar untuk intervensi kesehatan masyarakat yang lebih komprehensif dan berkeadilan. Dalam menghadapi tantangan kesehatan global yang semakin kompleks, epidemiologi sosial berperan penting dalam menginformasikan kebijakan dan praktik kesehatan yang lebih efektif dan inklusif.

## 2. Faktor Sosial yang Mempengaruhi Penyebaran Penyakit

Epidemiologi sosial menekankan pentingnya faktor sosial dalam memahami distribusi dan penyebaran penyakit di dalam suatu populasi. Sementara faktor biologis dan lingkungan sering menjadi fokus utama dalam studi penyakit menular dan tidak menular, peran kondisi sosial dan struktural tidak bisa diabaikan. Faktor-faktor sosial seperti status sosial ekonomi, kepadatan penduduk, mobilitas, hubungan sosial, serta kebijakan dan struktur sosial memiliki pengaruh signifikan terhadap risiko dan pola penyebaran penyakit. Sub bab ini akan mengeksplorasi berbagai faktor sosial yang mempengaruhi penyebaran penyakit dan bagaimana mereka mempengaruhi kesehatan populasi.

#### a. Status Sosial Ekonomi

Status sosial ekonomi (SES) adalah salah satu determinan sosial yang paling signifikan dalam penyebaran penyakit. SES biasanya diukur berdasarkan pendapatan, pendidikan, dan pekerjaan, dan berpengaruh besar terhadap akses seseorang ke sumber daya kesehatan, seperti perawatan medis, makanan sehat, dan perumahan layak (Marmot, 2005).

Akses terhadap Layanan Kesehatan: Individu dengan SES yang lebih rendah cenderung memiliki akses yang

lebih buruk ke layanan kesehatan. Hal ini dapat menghambat kemampuan mereka untuk mendapatkan diagnosis dini dan perawatan yang diperlukan untuk penyakit menular dan tidak menular. Misalnya, orangorang yang kurang mampu mungkin tidak mampu membayar layanan kesehatan atau obat-obatan yang diperlukan, yang dapat menyebabkan keterlambatan dalam pengobatan dan peningkatan risiko penyebaran penyakit (Phelan, et al., 2010).

❖ Kondisi Hidup dan Penyebaran Penyakit: Individu dengan SES rendah sering kali tinggal di lingkungan yang padat dengan sanitasi yang buruk, yang meningkatkan risiko penyebaran penyakit menular seperti tuberkulosis dan infeksi saluran pernapasan. Kondisi perumahan yang tidak memadai, ventilasi yang buruk, dan kepadatan tinggi adalah faktor-faktor yang berkontribusi terhadap penyebaran cepat penyakit di komunitas yang lebih miskin (Farmer, 2001).

## b. Kepadatan dan Urbanisasi

Kepadatan penduduk dan urbanisasi adalah faktor penting lainnya yang mempengaruhi penyebaran penyakit. Kota-kota dengan kepadatan penduduk tinggi cenderung memiliki risiko lebih besar terhadap penyebaran penyakit menular karena interaksi yang lebih sering antarindividu dan mobilitas penduduk yang tinggi (Alirol, *et al.*, 2011).

Mobilitas dan Penyebaran Penyakit: Kepadatan penduduk yang tinggi sering kali disertai dengan mobilitas penduduk yang tinggi, baik dalam skala lokal maupun global. Migrasi dan perjalanan antar kota dan negara berkontribusi terhadap penyebaran penyakit menular, seperti influenza, COVID-19, dan penyakit

- virus lainnya. Misalnya, kota-kota dengan bandara internasional yang sibuk berfungsi sebagai titik utama penyebaran global penyakit menular (Tatem, *et al.*, 2006).
- ❖ Lingkungan Perkotaan dan Penyakit Tidak Menular: Urbanisasi juga dikaitkan dengan perubahan gaya hidup yang dapat meningkatkan risiko penyakit tidak menular. Contohnya, peningkatan konsumsi makanan cepat saji, kurangnya aktivitas fisik karena pola hidup perkotaan, dan paparan polusi udara di kota-kota besar dapat meningkatkan risiko obesitas, diabetes, dan penyakit jantung (Rydin, et al., 2012).

## c. Hubungan Sosial dan Jaringan Sosial

Hubungan sosial dan jaringan sosial juga memainkan peran penting dalam penyebaran penyakit. Interaksi sosial, dukungan sosial, dan struktur jaringan sosial dapat mempengaruhi bagaimana penyakit menyebar dalam populasi tertentu.

- ❖ Interaksi Sosial dan Penyebaran Penyakit Menular: Penyakit menular, seperti influenza atau COVID-19, sering menyebar melalui kontak langsung antarindividu. Jaringan sosial yang erat dan interaksi sosial yang sering dalam keluarga besar atau komunitas yang erat dapat memfasilitasi penyebaran penyakit ini. Penelitian menunjukkan bahwa individu dengan kontak sosial yang luas lebih mungkin terpapar penyakit menular, meskipun mereka juga mungkin lebih cenderung mendapatkan dukungan sosial yang meningkatkan pemulihan (Christakis & Fowler, 2013).
- Pengaruh Jaringan Sosial terhadap Perilaku Kesehatan: Jaringan sosial juga mempengaruhi perilaku kesehatan

individu, yang pada gilirannya mempengaruhi penyebaran penyakit. Misalnya, individu yang berada dalam jaringan sosial yang mendukung perilaku sehat, seperti tidak merokok atau melakukan olahraga rutin, cenderung memiliki risiko lebih rendah untuk penyakit tidak menular. Sebaliknya, jaringan sosial yang memfasilitasi perilaku berisiko, seperti penggunaan alkohol atau narkoba, dapat meningkatkan penyebaran penyakit terkait perilaku tersebut (Smith & Christakis, 2008).

## d. Kebijakan dan Struktur Sosial

Kebijakan publik dan struktur sosial memiliki dampak yang signifikan terhadap penyebaran penyakit dengan mempengaruhi kondisi sosial dan ekonomi yang menentukan kesehatan.

- \* Kebijakan Kesehatan dan Akses terhadap Perawatan: Kebijakan kesehatan, seperti asuransi kesehatan universal atau program imunisasi nasional, dapat mempengaruhi akses populasi terhadap perawatan kesehatan dan pencegahan penyakit. Negara-negara dengan kebijakan kesehatan yang lebih inklusif dan cakupan asuransi kesehatan yang luas cenderung memiliki penyebaran penyakit yang lebih terkendali karena lebih banyak orang memiliki akses ke perawatan yang diperlukan (Solar & Irwin, 2010).
- Kebijakan Sosial dan Penyakit Tidak Menular: Kebijakan sosial yang mempengaruhi pekerjaan, perumahan, pendidikan, dan lingkungan kerja juga berdampak pada penyebaran penyakit tidak menular. Misalnya, kebijakan yang mendukung perumahan yang layak, pendidikan kesehatan, dan lingkungan kerja yang sehat dapat

mengurangi risiko penyakit kronis, seperti penyakit jantung, diabetes, dan gangguan mental (Bambra, 2011).

#### e. Ketidaksetaraan Rasial dan Etnis

Ketidaksetaraan rasial dan etnis sering kali terkait dengan ketidaksetaraan dalam kesehatan dan distribusi penyakit. Faktor sosial seperti diskriminasi, akses yang tidak setara terhadap layanan kesehatan, dan status sosial ekonomi yang lebih rendah di antara kelompok ras atau etnis tertentu dapat memengaruhi penyebaran penyakit.

- ❖ Diskriminasi dan Kesehatan Mental: Diskriminasi rasial dan etnis dikaitkan dengan stres kronis yang dapat berdampak buruk pada kesehatan mental dan fisik, meningkatkan risiko berbagai penyakit kronis dan menurunkan daya tahan tubuh terhadap infeksi. Stres yang berkepanjangan dari diskriminasi dapat menyebabkan depresi, kecemasan, dan gangguan kesehatan lainnya (Williams, et al., 2019).
- Akses Terbatas terhadap Perawatan Kesehatan: Kelompok rasial atau etnis minoritas sering kali menghadapi hambatan dalam mengakses perawatan kesehatan yang berkualitas, termasuk perbedaan dalam cakupan asuransi kesehatan, hambatan bahasa, dan diskriminasi dalam perawatan medis. Hambatan ini dapat menyebabkan keterlambatan diagnosis dan pengobatan, meningkatkan risiko penyebaran penyakit dalam komunitas tersebut (Bailey, et al., 2017).

## f. Dampak Sosial Budaya

Faktor sosial budaya, seperti norma budaya, nilai, dan praktik tradisional, juga mempengaruhi penyebaran penyakit dengan

mempengaruhi perilaku kesehatan dan respons terhadap intervensi kesehatan.

- Norma Budaya dan Praktik Kesehatan: Norma budaya dapat memengaruhi perilaku kesehatan yang memengaruhi penyebaran penyakit. Misalnya, norma budaya yang mendorong penggunaan obat-obatan tradisional dan penolakan terhadap vaksinasi dapat mempengaruhi penerimaan masyarakat terhadap intervensi kesehatan yang penting (Brewer, et al., 2007).
- ❖ Praktik Keagamaan dan Kesehatan: Praktik keagamaan juga dapat memengaruhi perilaku kesehatan dan penyebaran penyakit. Beberapa praktik keagamaan mungkin melibatkan pertemuan kelompok besar yang dapat memfasilitasi penyebaran penyakit menular, atau keyakinan tertentu mungkin mempengaruhi penerimaan terhadap perawatan medis atau vaksinasi (Koenig, et al., 2012).

Faktor sosial memainkan peran penting dalam penyebaran penyakit dengan memengaruhi risiko paparan, akses terhadap perawatan, dan respons terhadap intervensi kesehatan. Memahami hubungan antara faktor sosial dan penyebaran penyakit adalah kunci untuk mengembangkan intervensi kesehatan yang lebih efektif dan adil. Epidemiologi sosial menyediakan kerangka kerja yang penting untuk memahami dinamika ini dan menginformasikan kebijakan yang dapat mengurangi ketidaksetaraan kesehatan dan mengendalikan penyebaran penyakit.

3. Dampak Perubahan Sosial terhadap Pola Epidemiologi Sosial

Perubahan sosial memiliki dampak yang signifikan terhadap pola epidemiologi sosial, yaitu distribusi dan determinan kesehatan dalam masyarakat. Perubahan dalam struktur sosial, ekonomi, politik, dan budaya dapat mempengaruhi risiko dan penyebaran penyakit, serta respons masyarakat terhadap masalah kesehatan. Dalam konteks epidemiologi sosial, perubahan sosial dapat menyebabkan perubahan dalam pola penyakit menular dan tidak menular, mengubah determinan sosial kesehatan, dan mempengaruhi ketidaksetaraan kesehatan. Sub bab ini akan membahas bagaimana perubahan sosial memengaruhi pola epidemiologi sosial dan implikasinya bagi kesehatan masyarakat.

#### a. Urbanisasi dan Industrialisasi

Urbanisasi dan industrialisasi adalah dua perubahan sosial yang paling signifikan dalam beberapa dekade terakhir yang telah mempengaruhi pola epidemiologi sosial secara mendalam.

- \* Perubahan Pola Penyakit Menular dan Tidak Menular: Urbanisasi yang cepat sering kali dikaitkan dengan perubahan pola penyakit. Di satu sisi, urbanisasi dapat risiko penyakit menular meningkatkan seperti tuberkulosis dan influenza karena kepadatan penduduk yang tinggi, mobilitas penduduk yang meningkat, dan kondisi perumahan yang tidak memadai. Di sisi lain, urbanisasi juga dapat berkontribusi terhadap peningkatan penyakit tidak menular seperti diabetes, obesitas, dan penyakit jantung melalui perubahan gaya hidup, seperti peningkatan konsumsi makanan cepat saji dan kurangnya aktivitas fisik (Alirol, et al., 2011; Rydin, et al., 2012).
- Pengaruh Lingkungan Kerja dan Polusi: Industrialisasi telah mengubah lingkungan kerja dan meningkatkan paparan terhadap bahan kimia berbahaya, polusi udara, dan stres kerja, yang semuanya berkontribusi terhadap peningkatan penyakit kronis, seperti penyakit paru

obstruktif kronis (PPOK), kanker paru-paru, dan penyakit jantung. Selain itu, polusi udara dari industri dan kendaraan bermotor di daerah perkotaan telah dikaitkan dengan peningkatan insiden asma, alergi, dan penyakit kardiovaskular (Landrigan, et al., 2018).

#### b. Globalisasi dan Mobilitas Penduduk

Globalisasi, yang ditandai dengan meningkatnya mobilitas penduduk, perdagangan internasional, dan komunikasi global, memiliki dampak signifikan terhadap epidemiologi sosial.

- Melintasi \* Penyebaran Penyakit **Batas** Globalisasi telah memfasilitasi penyebaran penyakit menular melintasi batas geografis. Penyakit seperti influenza, HIV/AIDS, SARS. dan COVID-19 telah menyebar dengan cepat ke seluruh dunia karena perjalanan udara internasional yang intensif mobilitas penduduk yang tinggi. Globalisasi juga berperan dalam munculnya penyakit baru dan resistensi terhadap antibiotik, yang disebabkan oleh penyebaran patogen yang kebal obat di berbagai negara (Tatem, et al., 2006; Alirol, et al., 2011).
- Transisi Epidemiologi\*\*: Globalisasi juga mempercepat transisi epidemiologi di banyak negara berkembang, di mana terdapat pergeseran dari penyakit menular ke penyakit tidak menular sebagai penyebab utama morbiditas dan mortalitas. Pergeseran ini sering kali disertai dengan perubahan gaya hidup, seperti peningkatan konsumsi makanan olahan, pengurangan aktivitas fisik, dan peningkatan stres, yang semuanya berkontribusi terhadap peningkatan prevalensi penyakit tidak menular (Popkin, 2006).

- c. Perubahan Sosial Ekonomi dan Ketidaksetaraan Kesehatan
  - Perubahan sosial ekonomi, seperti peningkatan ketimpangan pendapatan dan perubahan dalam struktur pekerjaan, juga mempengaruhi epidemiologi sosial dengan mempengaruhi distribusi risiko kesehatan dalam populasi.
  - \* Ketimpangan Pendapatan dan Penyakit: Peningkatan ketimpangan pendapatan di banyak negara telah dikaitkan dengan peningkatan ketidaksetaraan kesehatan. Individu dengan status sosial ekonomi rendah cenderung memiliki akses yang lebih buruk ke layanan kesehatan, kondisi hidup yang kurang baik, dan tingkat stres yang lebih tinggi, yang semuanya meningkatkan risiko penyakit menular dan tidak menular (Marmot, 2005). Ketimpangan ini diperburuk oleh kebijakan sosial ekonomi yang tidak adil, seperti pemotongan dana untuk layanan kesehatan publik atau pendidikan (Pickett & Wilkinson, 2015).
  - Perubahan Struktur Pekerjaan dan Kesehatan Mental: Perubahan dalam struktur pekerjaan, seperti peningkatan pekerjaan tidak tetap dan pekerjaan berbasis gig economy, telah mempengaruhi stabilitas ekonomi individu dan keamanan pekerjaan, yang berdampak negatif pada kesehatan mental dan fisik. Ketidakamanan pekerjaan telah dikaitkan dengan peningkatan stres, kecemasan, depresi, dan risiko penyakit kronis (Bambra, 2011).
- d. Perubahan Demografi dan Penuaan Populasi

Perubahan demografi, termasuk penuaan populasi dan penurunan angka kelahiran, memiliki dampak yang signifikan terhadap epidemiologi sosial.

- Peningkatan Penyakit Kronis dan Penyakit Degeneratif: Penuaan populasi berkontribusi terhadap peningkatan prevalensi penyakit kronis dan penyakit degeneratif, seperti penyakit Alzheimer, demensia, dan osteoarthritis. Populasi yang lebih tua juga lebih rentan terhadap penyakit menular tertentu, seperti pneumonia dan influenza, yang dapat menyebabkan morbiditas dan mortalitas yang lebih tinggi di kalangan lansia (Prince, et al., 2015).
- ❖ Beban Ganda Penyakit: Banyak negara berkembang menghadapi "beban ganda penyakit," di mana penyakit menular dan tidak menular menjadi beban yang signifikan secara bersamaan. Penuaan populasi, dikombinasikan dengan perubahan sosial dan ekonomi yang cepat, menciptakan tantangan bagi sistem kesehatan yang harus mengelola kedua kelompok penyakit ini secara efektif (Yach, et al., 2004).

## e. Teknologi dan Digitalisasi dalam Kesehatan

Kemajuan teknologi dan digitalisasi dalam kesehatan juga mengubah epidemiologi sosial dengan memperkenalkan caracara baru untuk mendiagnosis, mengobati, dan mencegah penyakit.

Peran Teknologi Digital dalam Pemantauan Kesehatan: Teknologi digital, seperti perangkat wearable, aplikasi kesehatan, telemedicine, memungkinkan dan pemantauan kesehatan secara real-time dan personalisasi perawatan. Teknologi ini dapat meningkatkan deteksi dini penyakit dan manajemen penyakit kronis, tetapi juga menghadirkan tantangan terkait privasi data dan ketimpangan digital (Topol, 2019).

- \* Kesenjangan Digital dan Ketidaksetaraan Kesehatan: Meskipun teknologi digital memiliki potensi besar untuk meningkatkan akses ke layanan kesehatan, ada risiko ketimpangan digital dapat memperburuk bahwa ketidaksetaraan kesehatan. Kelompok dengan akses terbatas teknologi digital, seperti populasi berpenghasilan rendah atau mereka yang tinggal di daerah terpencil, mungkin tidak dapat memanfaatkan manfaat kesehatan digital secara penuh (Van Dijk, 2020).
- f. Perubahan Kebijakan dan Dampak terhadap Kesehatan

Perubahan kebijakan, termasuk reformasi sistem kesehatan, kebijakan ekonomi, dan peraturan sosial, dapat memengaruhi pola epidemiologi sosial dengan cara yang kompleks.

- \* Reformasi Sistem Kesehatan dan Akses ke Perawatan: Reformasi sistem kesehatan yang memperluas cakupan asuransi kesehatan dan meningkatkan akses ke layanan kesehatan dapat mengurangi ketidaksetaraan dalam perawatan kesehatan dan meningkatkan hasil kesehatan. Sebaliknya, pemotongan dana untuk layanan kesehatan publik atau kebijakan yang mengurangi akses ke perawatan kesehatan dapat memperburuk ketidaksetaraan kesehatan (Solar & Irwin, 2010).
- \* Kebijakan Sosial dan Determinan Sosial Kesehatan: Kebijakan sosial yang mendukung kesejahteraan sosial, seperti subsidi perumahan, pendidikan gratis, dan program bantuan sosial, dapat meningkatkan kondisi hidup dan mengurangi risiko kesehatan. Perubahan dalam kebijakan ini, seperti pemotongan dana atau perubahan dalam kriteria kelayakan, dapat determinan memengaruhi sosial kesehatan dan

memperburuk ketidaksetaraan kesehatan (Bambra, et al., 2010).

Perubahan sosial memiliki dampak yang mendalam terhadap pola epidemiologi sosial dengan mempengaruhi distribusi risiko kesehatan, determinan sosial kesehatan, dan respons terhadap masalah kesehatan. Memahami masyarakat hubungan antara perubahan sosial dan epidemiologi sosial sangat penting untuk mengembangkan intervensi kesehatan masyarakat yang efektif dan adil. Dengan pendekatan yang berbasis bukti dan kolaborasi yang kuat, masyarakat dapat mengatasi tantangan yang muncul dari perubahan sosial dan meningkatkan kesehatan populasi secara keseluruhan.

Pendalaman Kasus: Epidemiologi Sosial pada Wabah 4. Tertentu

Epidemiologi sosial menyoroti bagaimana faktor sosial, ekonomi, dan lingkungan mempengaruhi penyebaran dan dampak wabah penyakit. Studi kasus tertentu dapat mengilustrasikan peran penting dari faktor-faktor ini dalam menentukan bagaimana wabah berkembang dan siapa yang paling terpengaruh. Dalam sub bab ini, kita akan meneliti studi kasus beberapa wabah penyakit, termasuk wabah HIV/AIDS, epidemi opioid di Amerika Serikat, dan pandemi COVID-19, untuk mengungkapkan bagaimana kondisi sosial berperan dalam dinamika epidemiologi sosial.

- Studi Kasus: HIV/AIDS.
  - Latar Belakang HIV/AIDS: HIV/AIDS pertama kali diidentifikasi pada awal 1980-an dan sejak itu menjadi salah satu epidemi paling mematikan di dunia. Penyakit ini tidak hanya menyebar melalui kontak fisik tetapi juga sangat dipengaruhi oleh faktor sosial, seperti stigma, diskriminasi, akses terhadap perawatan, dan ketidaksetaraan sosial ekonomi (Farmer, 2001).

- \* Faktor sosial yang berperan penting dalam penyebaran HIV/AIDS meliputi: 1) Stigma dan Diskriminasi: Stigma terkait HIV/AIDS telah berkontribusi secara signifikan terhadap penyebaran penyakit ini. Individu yang terinfeksi sering kali menghadapi diskriminasi yang membuat mereka enggan untuk mencari pengobatan atau pengujian. Stigma ini sangat menonjol di beberapa negara berkembang, di mana HIV/AIDS sering kali dikaitkan dengan perilaku yang dianggap memalukan, seperti hubungan seksual homoseksual atau penggunaan narkoba (Herek, 1999). 2) Akses terhadap Layanan Kesehatan dan Obat-obatan\*\*: Ketidaksetaraan dalam kesehatan akses terhadap layanan antiretroviral (ARV) juga memperburuk penyebaran HIV/AIDS. Di banyak negara berkembang, terutama di Afrika Sub-Sahara, keterbatasan sumber daya dan infrastruktur kesehatan yang lemah membatasi akses menyelamatkan terhadap pengobatan yang Sebaliknya, negara-negara dengan akses yang lebih baik ke ARV telah berhasil menurunkan tingkat penularan dan meningkatkan harapan hidup orang dengan HIV (Piot, et al., 2001).
- Ketidaksetaraan Sosial Ekonomi\*\*: \* Status ekonomi memainkan peran penting dalam epidemiologi HIV/AIDS. Populasi dengan status sosial ekonomi rendah sering kali kurang memiliki akses ke pendidikan dan layanan kesehatan, meningkatkan yang risiko penularan. Selain itu, perempuan dan anak-anak dari kelompok sosial ekonomi rendah sering kali lebih rentan terhadap infeksi HIV karena kurangnya daya tawar dalam hubungan dan ketidakmampuan untuk melindungi diri dari infeksi (Gupta, et al., 2008).
- Dampak Sosial HIV/AIDS: HIV/AIDS memiliki dampak sosial yang luas, termasuk disintegrasi keluarga,

peningkatan kemiskinan, dan ketidakstabilan sosial di banyak masyarakat yang terkena dampak parah. Epidemi ini juga telah mendorong perubahan kebijakan di banyak negara, yang mengarah pada program yang lebih inklusif untuk pengobatan dan pencegahan serta peningkatan kesadaran publik tentang penyakit ini.

- b. Studi Kasus: Epidemi Opioid di Amerika Serikat
  - ❖ Latar Belakang Epidemi Opioid: Epidemi opioid di Amerika Serikat adalah salah satu contoh paling mencolok dari epidemi yang didorong oleh faktor sosial. Dimulai pada akhir 1990-an dengan peningkatan penggunaan resep opioid untuk manajemen nyeri, krisis ini telah mengakibatkan ratusan ribu kematian akibat overdosis dan memiliki dampak sosial yang luas (Kolodny, et al., 2015).
  - Faktor Sosial yang Mempengaruhi Epidemi Opioid: Beberapa faktor sosial yang mempengaruhi epidemi opioid meliputi:
    - Kebijakan dan Praktik Medis\*\*: Kebijakan yang mendukung penggunaan opioid sebagai pengobatan nyeri efektif yang aman dan memainkan peran besar dalam memicu epidemi ini. Perusahaan farmasi agresif secara mempromosikan opioid kepada penyedia layanan kesehatan, dan banyak dokter meresepkan opioid tanpa pertimbangan cukup tentang potensi ketergantungan dan penyalahgunaan (Van Zee, 2009).
    - Faktor Ekonomi dan Sosial\*\*: Krisis opioid sangat mempengaruhi komunitas dengan kondisi ekonomi yang menurun, terutama di daerah pedesaan dan kota-kota kecil di Amerika Serikat. Kehilangan pekerjaan, penurunan kesempatan

ekonomi, dan menurunnya kualitas hidup menciptakan lingkungan yang rentan terhadap penyalahgunaan opioid. Orang-orang di komunitas ini sering kali menggunakan opioid sebagai cara untuk mengatasi stres ekonomi dan sosial (Quinones, 2015).

Ketidaksetaraan Rasial dan Sosial\*\*: Epidemi opioid juga menunjukkan perbedaan rasial dalam akses ke perawatan. Meskipun epidemi ini mempengaruhi populasi kulit putih Amerika secara tidak proporsional, kelompok minoritas sering kali memiliki akses yang lebih buruk ke pengobatan untuk ketergantungan opioid, seperti terapi penggantian opioid (methadone dan buprenorfin), karena hambatan sistemik dalam sistem kesehatan (Lagisetty, et al., 2019).

#### c. Dampak Sosial Epidemi Opioid

Epidemi opioid telah menyebabkan peningkatan besar dalam kematian akibat overdosis, meningkatnya ketergantungan narkoba, dan disintegrasi sosial dalam komunitas yang terkena dampak. Ini juga mempengaruhi sistem kesehatan dan peradilan pidana, memerlukan tanggapan yang lebih besar dan lebih komprehensif dari pemerintah dan komunitas lokal untuk mengatasi krisis ini.

Studi Kasus: Pandemi COVID-19: Latar Belakang Pandemi COVID-19: Pandemi COVID-19, yang dimulai pada akhir 2019, telah menjadi salah satu tantangan kesehatan global terbesar dalam sejarah modern. Penyebaran cepat virus SARS-CoV-2 telah mengungkapkan ketidaksetaraan yang mendalam dalam

- sistem kesehatan dan masyarakat di seluruh dunia (Phelan, et al., 2020).
- ❖ Faktor sosial yang mempengaruhi penyebaran dan dampak COVID-19 meliputi:
  - Ekonomi\*\*: Ketidaksetaraan Sosial Individu dengan status sosial ekonomi rendah cenderung memiliki risiko lebih tinggi terpapar COVID-19 karena pekerjaan mereka sering kali tidak memungkinkan kerja jarak jauh, dan mereka mungkin tinggal di lingkungan dengan kondisi perumahan yang padat. Ketidaksetaraan ekonomi juga mempengaruhi akses terhadap pengujian, dan vaksinasi, perawatan, memperburuk ketidaksetaraan kesehatan yang ada (Bambra, et al., 2020).
  - Dampak pada Kelompok Rentan\*\*: Kelompok rentan, seperti orang tua, orang dengan penyakit kronis, minoritas etnis, dan pekerja migran, mengalami dampak yang lebih besar dari COVID-19. Diskriminasi sistemik dan hambatan dalam akses terhadap layanan kesehatan telah memperparah kerentanan kelompok ini terhadap infeksi dan kematian akibat COVID-19 (Yancy, 2020).
    - Peran Kebijakan dan Respon Pemerintah\*\*: Respons kebijakan terhadap COVID-19 bervariasi secara signifikan di seluruh dunia, mempengaruhi tingkat penyebaran virus dan dampaknya. Negaranegara dengan respons yang cepat dan kuat, termasuk pengujian massal, pelacakan kontak, dan langkah-langkah pembatasan sosial, umumnya berhasil menekan penyebaran virus lebih efektif dibandingkan dengan negara-negara dengan

- respons yang lebih lambat atau kurang terkoordinasi (Baker, et al., 2020).
- Dampak Sosial Pandemi COVID-19: COVID-19 telah memperburuk ketidaksetaraan sosial dan ekonomi di banyak negara, meningkatkan kemiskinan, pengangguran, dan ketidakamanan pangan. Pandemi ini juga telah menyebabkan tekanan besar pada sistem kesehatan global, meningkatkan kebutuhan akan perawatan intensif, pengujian, dan vaksinasi, serta menyoroti pentingnya kesiapsiagaan dan respons yang kuat terhadap krisis kesehatan global di masa depan.

#### d. Implikasi Epidemiologi Sosial untuk Kebijakan Kesehatan

Studi kasus ini menunjukkan bahwa faktor sosial memainkan peran kunci dalam penyebaran dan dampak wabah penyakit. Memahami epidemiologi sosial dari wabah tertentu sangat penting untuk merancang intervensi kesehatan masyarakat yang lebih efektif dan adil. Beberapa implikasi kebijakan yang dapat diambil meliputi:

- Meningkatkan Akses dan Keadilan dalam Perawatan Kesehatan\*\*: Kebijakan yang mempromosikan akses universal ke perawatan kesehatan dan pengurangan ketidaksetaraan sosial ekonomi dapat membantu mengurangi dampak negatif dari wabah penyakit.
- Mengatasi Stigma dan Diskriminasi\*\*: Intervensi kesehatan masyarakat harus mencakup strategi untuk mengurangi stigma dan diskriminasi yang terkait dengan penyakit tertentu, meningkatkan kesadaran publik, dan memfasilitasi akses yang adil ke layanan kesehatan.

Memperkuat Kesiapsiagaan Kesehatan Masyarakat\*\*: Pengembangan sistem kesehatan yang kuat dan tangguh, termasuk infrastruktur yang dapat mengakomodasi peningkatan kebutuhan selama wabah, sangat penting untuk menghadapi tantangan kesehatan di masa depan.

Epidemiologi sosial memberikan wawasan yang penting tentang bagaimana faktor sosial memengaruhi penyebaran dan dampak wabah penyakit. Dengan mengevaluasi studi kasus seperti HIV/AIDS, epidemi opioid, dan pandemi COVID-19, kita dapat melihat bagaimana kondisi sosial, ekonomi, dan kebijakan mempengaruhi dinamika wabah dan bagaimana intervensi yang berbasis bukti dan berkeadilan dapat mengurangi ketidaksetaraan kesehatan dan meningkatkan respons kesehatan masyarakat.

5. Pendalaman Kasus: Epidemiologi Sosial pada Wabah Tertentu di Indonesia

Indonesia, sebagai negara kepulauan dengan populasi yang besar dan beragam, telah menghadapi berbagai wabah penyakit yang mengungkapkan dinamika sosial dan kesehatan yang kompleks. Dalam konteks epidemiologi sosial, beberapa wabah penyakit seperti tuberkulosis (TB), demam berdarah dengue (DBD), dan pandemi COVID-19 telah menunjukkan bagaimana faktor sosial, ekonomi, budaya, dan politik berperan dalam penyebaran dan pengelolaan penyakit di Indonesia.

a. Wabah Tuberkulosis (TB) di Indonesia menempati urutan ketiga di dunia dalam jumlah kasus TB terbanyak setelah India dan Cina. Tuberkulosis tetap menjadi masalah kesehatan masyarakat yang signifikan di Indonesia, terutama di kalangan kelompok sosial ekonomi rendah, di daerah perkotaan yang padat, dan di antara populasi rentan seperti

- penderita HIV dan narapidana (Ministry of Health Indonesia, 2020).
- b. Beberapa faktor sosial yang mempengaruhi penyebaran TB di Indonesia meliputi:
  - Kondisi Perumahan dan Kepadatan Penduduk\*\*: Banyak orang di Indonesia, terutama di daerah perkotaan seperti Jakarta, tinggal di perumahan yang padat dengan ventilasi yang buruk. Kondisi ini menciptakan lingkungan yang ideal untuk penularan TB, karena penyakit ini menyebar melalui udara. Rumah tangga yang padat meningkatkan risiko infeksi, terutama di daerah dengan akses yang terbatas ke layanan kesehatan dan fasilitas sanitasi yang buruk (Aditama, 2000).
  - Ketidaksetaraan Sosial Ekonomi dan Akses ke Layanan Kesehatan\*\*: Ketidaksetaraan sosial ekonomi juga berperan penting dalam penyebaran TB. Individu dengan pendapatan rendah cenderung memiliki akses yang terbatas ke layanan kesehatan, termasuk fasilitas untuk diagnosis dan pengobatan TB. Ketidakmampuan untuk membeli obat atau biaya transportasi ke fasilitas kesehatan menyebabkan banyak kasus TB tidak terdiagnosis atau tidak diobati, yang berkontribusi pada penyebaran penyakit yang berkelanjutan (Wahyuni, et al., 2017).
  - Stigma dan Ketidakpatuhan terhadap Pengobatan\*\*: Stigma sosial terkait TB, yang sering kali dikaitkan dengan kemiskinan atau perilaku sosial yang tidak dapat diterima, menyebabkan banyak pasien enggan mencari perawatan atau menyelesaikan pengobatan mereka. Ketidakpatuhan terhadap pengobatan dapat menyebabkan pengembangan resistensi obat, yang membuat pengobatan lebih sulit dan memperpanjang penyebaran penyakit (Sulis, et al., 2014).

#### c. Dampak Sosial Wabah TB

Wabah TB di Indonesia memiliki dampak sosial yang luas, termasuk hilangnya produktivitas ekonomi, peningkatan kemiskinan di kalangan rumah tangga yang terkena dampak, dan beban besar pada sistem kesehatan. Upaya penanggulangan TB yang efektif memerlukan intervensi yang terkoordinasi antara kebijakan kesehatan dan program sosial untuk mengatasi faktor sosial ekonomi yang mendasari penyebaran penyakit ini.

#### d. Wabah Demam Berdarah Dengue (DBD)

- Latar Belakang Demam Berdarah Dengue (DBD) di Indonesia: DBD adalah penyakit endemik di Indonesia yang disebabkan oleh virus dengue dan ditularkan oleh nyamuk Aedes aegypti. Setiap tahun, Indonesia melaporkan puluhan ribu kasus DBD, dengan insiden tertinggi di daerah perkotaan dan pinggiran kota yang padat (Ministry of Health Indonesia, 2019).
- Beberapa faktor sosial yang mempengaruhi penyebaran DBD di Indonesia meliputi:
  - Urbanisasi dan Kondisi Lingkungan\*\*: Urbanisasi cepat di Indonesia sering kali disertai dengan pengembangan infrastruktur yang tidak memadai, seperti sistem drainase yang buruk dan pengelolaan limbah yang tidak efektif. Kondisi ini menciptakan tempat berkembang biak yang ideal bagi nyamuk Aedes aegypti, meningkatkan risiko penyebaran DBD. Kepadatan penduduk di kotakota besar seperti Jakarta, Surabaya, dan Medan juga mempercepat penyebaran penyakit ini (Maguire, et al., 1974).
  - Perilaku dan Praktik Sosial: Praktik sosial dan perilaku masyarakat juga berperan dalam

- penyebaran DBD. Misalnya, kebiasaan menampung air di wadah terbuka tanpa perlindungan yang memadai dapat menjadi tempat berkembang biak nyamuk. Selain itu, kurangnya kesadaran dan pemahaman tentang pencegahan DBD di beberapa komunitas berkontribusi pada tingginya tingkat infeksi (Suyanto, et al., 2016)
- Pengendalian Vektor\*\*: Program pengendalian vektor, seperti fogging dan pengelolaan sumber daya air, sering kali tidak terdistribusi secara merata di seluruh wilayah. Daerah dengan sumber daya terbatas atau yang kurang diperhatikan oleh pemerintah mungkin mengalami lebih banyak wabah, karena kurangnya intervensi yang efektif untuk mengendalikan populasi nyamuk (Erlina, et al., 2020).
- Dampak Sosial Wabah DBD: Wabah DBD berdampak besar pada kesehatan masyarakat dan ekonomi Indonesia, menyebabkan rawat inap yang signifikan dan menguras sumber daya kesehatan. Wabah berulang kali juga mengganggu aktivitas ekonomi dan pendidikan, terutama di daerah yang paling parah terkena dampak.

#### e. Pandemi COVID-19 di Indonesia

Latar Belakang Pandemi COVID-19 di Indonesia: COVID-19 mencapai Indonesia pada awal 2020 dan dengan cepat menyebar ke seluruh negeri. Sebagai negara dengan populasi besar dan beragam, Indonesia menghadapi tantangan signifikan dalam menangani pandemi ini, termasuk ketimpangan akses terhadap layanan kesehatan, penundaan pengujian, dan pelacakan kontak, serta tantangan dalam mengimplementasikan

- langkah-langkah pembatasan sosial (Mahendradhata, et al., 2021).
- Faktor Sosial yang Mempengaruhi Penyebaran COVID-19 di Indonesia
  - Ketidaksetaraan Ekonomi dan Akses terhadap Kesehatan: COVID-19 secara tidak Layanan mempengaruhi kelompok proporsional sosial ekonomi rendah yang memiliki akses terbatas ke perawatan medis dan pengujian. Ketidakmampuan untuk bekerja dari rumah dan ketergantungan pada pekerjaan informal atau harian meningkatkan risiko paparan dan infeksi di kalangan populasi ini (Bennett, et al., 2020).
  - Kondisi Hidup dan Perilaku Sosial\*\*: Banyak rumah tangga di Indonesia, terutama di daerah perkotaan, memiliki kondisi hidup yang padat, yang mempersulit penerapan pembatasan sosial dan meningkatkan risiko penyebaran virus. Perilaku sosial seperti pertemuan besar untuk upacara keagamaan atau acara keluarga juga berkontribusi pada penyebaran cepat COVID-19 di berbagai komunitas (Lau, et al., 2020).
  - Respons Kebijakan dan Ketidakpastian Informasi\*\*: Tanggapan pemerintah terhadap pandemi, termasuk pengenaan dan pencabutan pembatasan sosial, sering kali tidak konsisten dan menimbulkan kebingungan di kalangan masyarakat. Informasi yang tidak konsisten dan kadang-kadang menyesatkan juga menyulitkan masyarakat untuk memahami risiko COVID-19 dan mengadopsi perilaku pencegahan yang tepat (Djalante, et al., 2020).

#### Dampak Sosial Pandemi COVID-19

Pandemi COVID-19 telah menyebabkan dampak sosial ekonomi yang signifikan di Indonesia, termasuk peningkatan kemiskinan, pengangguran, dan ketidakamanan pangan. Selain itu, tekanan pada sistem kesehatan dan layanan sosial telah meningkatkan kesadaran akan perlunya reformasi dalam kesiapsiagaan dan respons terhadap krisis kesehatan masyarakat.

- f. Implikasi Studi Kasus untuk Kebijakan Kesehatan di Indonesia
  - Studi kasus wabah penyakit di Indonesia menunjukkan bahwa faktor sosial sangat memengaruhi penyebaran penyakit dan respons kesehatan masyarakat. Beberapa implikasi kebijakan kesehatan yang dapat diambil dari studi kasus ini meliputi:
  - Peningkatan Akses terhadap Layanan Kesehatan yang \* Adil\*\*: Kebijakan yang memastikan akses yang adil dan merata terhadap layanan kesehatan dan pengobatan adalah kunci untuk mengurangi ketidaksetaraan dalam Misalnya, memperluas cakupan beban penyakit. asuransi kesehatan dan meningkatkan infrastruktur kesehatan di daerah terpencil dapat membantu mengurangi penyebaran penyakit menular dan tidak menular.
  - Pendidikan dan Kesadaran Kesehatan Masyarakat\*\*: Meningkatkan pendidikan dan kesadaran masyarakat tentang pencegahan penyakit dan perilaku kesehatan yang baik sangat penting untuk mengendalikan wabah penyakit. Program kesehatan masyarakat yang fokus pada perubahan perilaku dan peningkatan kesadaran risiko dapat mengurangi penyebaran penyakit seperti TB dan DBD.

Reformasi Kebijakan Sosial dan Ekonomi\*\*: Mengatasi ketidaksetaraan sosial dan ekonomi yang mendasari adalah langkah penting dalam mengurangi risiko dan penyebaran penyakit. Kebijakan yang mendukung perumahan yang layak, pekerjaan yang aman, dan perlindungan sosial dapat membantu mengurangi kerentanan terhadap penyakit menular dan tidak menular.

Epidemiologi sosial memberikan wawasan penting tentang bagaimana faktor sosial memengaruhi penyebaran dan dampak wabah penyakit di Indonesia. Dengan mengevaluasi kasus TB, DBD, dan COVID-19, kita dapat melihat bagaimana kondisi sosial, ekonomi, dan kebijakan memainkan peran dalam dinamika epidemiologi sosial. Intervensi yang berbasis bukti dan berkeadilan sangat penting untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan dan meningkatkan respons kesehatan masyarakat di masa depan.

# 6. Aplikasi Epidemiologi Sosial dalam Kesehatan Publik

Epidemiologi sosial, sebagai cabang dari epidemiologi, memainkan peran penting dalam memahami bagaimana faktor sosial, ekonomi, dan lingkungan mempengaruhi distribusi dan determinan kesehatan dalam populasi. Aplikasi epidemiologi sosial dalam kesehatan publik mencakup berbagai intervensi yang untuk mengatasi ketidaksetaraan dirancang kesehatan, mengidentifikasi kelompok berisiko tinggi, dan mengembangkan kebijakan kesehatan yang lebih adil dan efektif. Sub bab ini akan membahas berbagai aplikasi epidemiologi sosial dalam kesehatan publik, termasuk strategi pencegahan, promosi kesehatan, pengendalian penyakit, dan kebijakan kesehatan.

- a. Penggunaan Data Sosial untuk Mendeteksi Ketidaksetaraan Kesehatan
  - Salah satu aplikasi utama epidemiologi sosial dalam kesehatan publik adalah penggunaan data sosial untuk mendeteksi ketidaksetaraan kesehatan dalam suatu populasi. Dengan menganalisis data berdasarkan variabel sosial seperti pendapatan, pendidikan, pekerjaan, ras atau etnis, jenis kelamin, dan lokasi geografis, epidemiologi sosial dapat mengidentifikasi kelompok-kelompok yang mengalami beban penyakit yang tidak proporsional atau akses yang tidak memadai terhadap layanan kesehatan (Marmot, 2005).
  - ❖ Identifikasi Kelompok Berisiko Tinggi: Epidemiologi sosial membantu mengidentifikasi kelompok berisiko tinggi yang mungkin lebih rentan terhadap penyakit tertentu. Misalnya, analisis data sosial-ekonomi dapat mengungkapkan bahwa individu dengan pendapatan rendah memiliki risiko lebih tinggi terkena penyakit kardiovaskular karena akses yang terbatas terhadap makanan sehat dan perawatan kesehatan preventif. Identifikasi kelompok ini memungkinkan intervensi kesehatan yang lebih tepat sasaran dan alokasi sumber daya yang lebih efektif (Braveman, et al., 2011).
  - Pemantauan Ketidaksetaraan Kesehatan: Melalui surveilans berkelanjutan dan pemantauan data sosial dan kesehatan, epidemiologi sosial dapat membantu memantau tren ketidaksetaraan kesehatan dari waktu ke waktu. Ini memungkinkan pembuat kebijakan dan profesional kesehatan untuk mengevaluasi efektivitas intervensi yang ada dan mengembangkan strategi baru untuk mengurangi kesenjangan kesehatan (Krieger, 2012).

### b. Strategi Pencegahan dan Promosi Kesehatan

Epidemiologi sosial memainkan peran penting dalam pengembangan strategi pencegahan dan promosi kesehatan yang efektif. Dengan memahami bagaimana faktor sosial mempengaruhi perilaku kesehatan dan distribusi penyakit, intervensi yang dirancang dapat lebih disesuaikan untuk memenuhi kebutuhan spesifik populasi yang berbeda.

- ❖ Intervensi Berbasis Komunitas: Salah satu aplikasi penting adalah pengembangan intervensi kesehatan berbasis komunitas. Epidemiologi sosial memungkinkan perancangan program yang mempertimbangkan konteks sosial dan budaya lokal. Misalnya, program pencegahan merokok atau inisiatif promosi kesehatan jantung yang mempertimbangkan norma sosial dan budaya lokal lebih mungkin berhasil dibandingkan dengan pendekatan yang seragam (Sorensen, et al., 2003).
- \* Pendekatan Multilevel: Epidemiologi sosial mendukung pendekatan multilevel untuk pencegahan penyakit, yang mencakup intervensi di berbagai tingkatan, mulai dari individu. keluarga, komunitas, hingga kebijakan. dalam mengurangi obesitas. Misalnya, upaya pendekatan multilevel mungkin mencakup program pendidikan gizi di sekolah, kampanye kesadaran publik, kebijakan untuk memperbaiki akses ke makanan sehat, dan pengembangan infrastruktur untuk mendorong aktivitas fisik (Diez Roux, 2001).

# c. Pengendalian Penyakit Menular dan Tidak Menular

Epidemiologi sosial juga sangat relevan dalam pengendalian penyakit menular dan tidak menular. Dengan memahami determinan sosial dari penyakit ini, intervensi dapat dirancang untuk mengurangi transmisi dan dampaknya.

- Pengendalian Penyakit Menular: Dalam konteks penyakit menular, epidemiologi sosial membantu mengidentifikasi faktor sosial yang meningkatkan risiko penularan, seperti kepadatan penduduk, mobilitas, dan akses yang buruk ke perawatan kesehatan. Misalnya, selama pandemi COVID-19, pemahaman tentang peran ketidaksetaraan sosial ekonomi dalam penyebaran virus membantu mengarahkan kebijakan kesehatan yang lebih inklusif, termasuk program vaksinasi dan distribusi alat pelindung diri ke komunitas yang rentan (Bambra, et al., 2020).
- \* Pencegahan dan Pengelolaan Penyakit Tidak Menular: Untuk penyakit tidak menular seperti diabetes. hipertensi, dan kanker, epidemiologi sosial dapat menginformasikan strategi untuk mengurangi faktor risiko sosial, seperti lingkungan yang tidak sehat, diet yang buruk, dan kurangnya aktivitas fisik. Pendekatan yang didorong oleh epidemiologi sosial sering kali melibatkan promosi gaya hidup sehat melalui pendidikan kesehatan dan kebijakan publik, seperti pengendalian tembakau dan regulasi iklan makanan cepat saji (Schulz & Northridge, 2004).

#### d. Kebijakan Kesehatan dan Reformasi Sistem Kesehatan

Epidemiologi sosial menyediakan bukti penting untuk pengembangan kebijakan kesehatan yang lebih adil dan reformasi sistem kesehatan.

Pengembangan Kebijakan Berbasis Bukti: Temuan dari penelitian epidemiologi sosial digunakan untuk menginformasikan kebijakan yang bertujuan untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan. Misalnya, penelitian yang menunjukkan hubungan antara kondisi

- perumahan yang buruk dan kesehatan pernapasan dapat mendorong kebijakan perumahan yang lebih baik untuk meningkatkan kesehatan populasi (Bambra, *et al.*, 2011).
- \* Reformasi Sistem Kesehatan: Epidemiologi sosial mendukung reformasi sistem kesehatan dengan menyoroti ketidakadilan dalam akses dan hasil kesehatan. Ini dapat mencakup rekomendasi untuk memperluas cakupan asuransi kesehatan, meningkatkan akses ke perawatan primer di komunitas yang kurang terlayani, dan mengurangi hambatan keuangan untuk perawatan kesehatan preventif dan pengobatan penyakit kronis (Solar & Irwin, 2010).

#### e. Mempromosikan Keadilan Kesehatan

Epidemiologi sosial berperan penting dalam mempromosikan keadilan kesehatan, yaitu upaya untuk memastikan bahwa semua individu memiliki kesempatan yang adil untuk mencapai kesehatan terbaik mereka.

- \* Mengatasi Determinan Sosial Kesehatan\*\*: Dengan fokus pada determinan sosial kesehatan, epidemiologi sosial faktor-faktor membantu mengatasi mendasari ketidaksetaraan kesehatan. Ini mencakup upaya untuk mengurangi kemiskinan, meningkatkan kondisi pendidikan, memperbaiki kerja, dan mengembangkan kebijakan mendukung yang kesejahteraan sosial (Whitehead, 1992).
- Advokasi untuk Kebijakan Kesehatan yang Adil\*\*: Epidemiologi sosial juga berfungsi sebagai dasar untuk advokasi kebijakan kesehatan yang lebih adil. Dengan menyediakan bukti tentang bagaimana ketidakadilan sosial ekonomi memengaruhi kesehatan, ahli epidemiologi sosial dapat mendukung advokasi untuk

kebijakan yang mengurangi kesenjangan ini dan meningkatkan kesejahteraan populasi yang kurang terlayani (Braveman, *et al.*, 2011).

- f. Pemanfaatan Teknologi dan Inovasi dalam Epidemiologi Sosial

  Teknologi dan inovasi memainkan peran yang semakin
  penting dalam aplikasi epidemiologi sosial untuk kesehatan
  publik.
  - Penggunaan Big data dan Analisis Spasial: Big data dan analisis spasial digunakan dalam epidemiologi sosial untuk memetakan distribusi penyakit dan faktor risiko sosial di suatu wilayah. Ini memungkinkan pengambilan keputusan yang lebih tepat dalam pengelolaan kesehatan populasi dan alokasi sumber daya (Cromley & McLafferty, 2011).
  - Telemedicine dan Digital Health: Teknologi digital, \* seperti telemedicine, memungkinkan akses yang lebih baik ke layanan kesehatan bagi populasi yang sebelumnya kurang terlayani. Epidemiologi sosial dapat menginformasikan pengembangan dan implementasi teknologi untuk memastikan bahwa ini mereka secara digunakan efektif untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan (Topol, 2019).

Aplikasi epidemiologi sosial dalam kesehatan publik sangat penting untuk mengembangkan intervensi kesehatan yang lebih efektif, adil, dan berkelanjutan. Dengan memahami bagaimana faktor sosial mempengaruhi kesehatan, epidemiologi sosial membantu memandu kebijakan dan program yang mengatasi ketidaksetaraan, meningkatkan akses terhadap layanan kesehatan, dan mendukung kesehatan populasi yang lebih baik. Pendekatan berbasis bukti dan kolaborasi multisektoral sangat penting untuk

memaksimalkan dampak positif dari epidemiologi sosial dalam meningkatkan kesehatan masyarakat.

# BAB 14 MASA DEPAN SOSIOLOGI KESEHATAN

#### 1. Eksplorasi dalam Sosiologi Kesehatan

Sosiologi kesehatan adalah bidang studi yang mengeksplorasi hubungan antara faktor sosial, ekonomi, dan budaya dengan kesehatan dan penyakit. Disiplin ini memberikan wawasan tentang bagaimana kondisi sosial mempengaruhi kesehatan individu dan populasi, bagaimana penyakit dipahami dalam konteks budaya, dan bagaimana sistem kesehatan memengaruhi pengalaman pasien. Dalam sub bab ini, kita akan merangkum temuan-temuan utama dalam sosiologi kesehatan, termasuk determinan sosial kesehatan, ketidaksetaraan kesehatan, pengalaman penyakit, dan peran institusi medis, serta implikasinya untuk kebijakan dan praktik kesehatan.

#### a. Determinan Sosial Kesehatan

Temuan penting dalam sosiologi kesehatan adalah pengakuan bahwa kesehatan tidak hanya ditentukan oleh faktor biologis dan genetik, tetapi juga oleh berbagai determinan sosial. Determinan sosial kesehatan mencakup kondisi di mana orang dilahirkan, tumbuh, bekerja, hidup, dan menua, serta sistem yang mempengaruhi kondisi kehidupan sehari-hari ini (Solar & Irwin, 2010).

Status Sosial Ekonomi (SES): SES merupakan salah satu determinan sosial yang paling berpengaruh terhadap kesehatan. Penelitian menunjukkan bahwa individu dengan SES yang lebih rendah memiliki risiko lebih

tinggi terhadap berbagai penyakit, termasuk penyakit kardiovaskular, diabetes, dan kanker, serta memiliki harapan hidup yang lebih pendek dibandingkan dengan individu dengan SES yang lebih tinggi (Marmot, 2005). SES memengaruhi kesehatan melalui berbagai mekanisme, seperti akses terhadap layanan kesehatan, pola makan, gaya hidup, dan paparan terhadap stres sosial.

- Lingkungan Sosial dan Fisik: Lingkungan tempat tinggal seseorang juga memainkan peran penting dalam menentukan status kesehatan. Kondisi perumahan, kualitas udara, akses terhadap ruang hijau, dan ketersediaan makanan sehat semuanya berkontribusi terhadap kesehatan individu. Penelitian menunjukkan bahwa individu yang tinggal di lingkungan dengan kondisi buruk lebih rentan terhadap penyakit kronis dan memiliki kualitas hidup yang lebih rendah (Diez Roux, 2001).
- Hubungan Sosial dan Dukungan Sosial: Hubungan sosial dan dukungan sosial berperan penting dalam kesehatan mental dan fisik. Individu dengan dukungan sosial yang kuat cenderung memiliki kesehatan mental yang lebih baik dan risiko kematian yang lebih rendah dibandingkan dengan mereka yang kurang terhubung secara sosial. Sebaliknya, isolasi sosial dan kesepian dikaitkan dengan berbagai masalah kesehatan, termasuk depresi, kecemasan, dan peningkatan risiko penyakit kardiovaskular (Berkman & Kawachi, 2000).

#### b. Ketidaksetaraan Kesehatan

Ketidaksetaraan kesehatan adalah tema sentral dalam sosiologi kesehatan. Ketidaksetaraan ini merujuk pada perbedaan yang tidak adil dalam kesehatan dan akses terhadap layanan kesehatan antara kelompok-kelompok sosial yang berbeda.

- \* Ketidaksetaraan Rasial dan Etnis: Penelitian dalam bahwa sosiologi kesehatan telah mengungkapkan ketidaksetaraan rasial dan etnis berkontribusi signifikan terhadap perbedaan dalam status kesehatan. Di banyak negara, kelompok minoritas etnis menghadapi risiko lebih tinggi terhadap penyakit tertentu, memiliki akses yang lebih buruk terhadap layanan kesehatan, dan diskriminasi dalam mengalami perawatan (Williams, et al., 2019). Ketidaksetaraan ini sering kali dipengaruhi oleh faktor struktural, seperti diskriminasi sistemik, kemiskinan, dan ketidaksetaraan pendidikan.
- \* Ketidaksetaraan Gender: Ketidaksetaraan gender juga mempengaruhi status kesehatan. Perempuan, misalnya, sering kali mengalami hambatan dalam akses terhadap layanan kesehatan, termasuk layanan kesehatan reproduksi. Selain itu, perempuan juga lebih mungkin mengalami kekerasan berbasis gender, yang memiliki dampak signifikan terhadap kesehatan mental dan fisik mereka (Doyal, 2001). Sementara itu, laki-laki mungkin menghadapi risiko kesehatan yang lebih tinggi terkait dengan perilaku berisiko, seperti konsumsi alkohol dan merokok, dan cenderung kurang mencari bantuan medis (Courtenay, 2000).
- Ketidaksetaraan Geografis: Penelitian juga menunjukkan bahwa terdapat ketidaksetaraan kesehatan yang signifikan antara daerah perkotaan dan pedesaan. Penduduk pedesaan sering kali memiliki akses yang lebih terbatas ke layanan kesehatan, sumber daya medis yang kurang memadai, dan risiko yang lebih tinggi terhadap penyakit tertentu, seperti penyakit infeksi dan kondisi kronis yang disebabkan oleh akses yang buruk

ke makanan sehat dan aktivitas fisik yang terbatas (Hartley, 2004).

#### c. Pengalaman Penyakit dan Kesehatan

Sosiologi kesehatan juga berfokus pada pengalaman individu terhadap penyakit dan bagaimana kondisi kesehatan dipahami dan ditangani dalam berbagai konteks sosial dan budaya.

- \* Stigma dan Penyakit: Banyak penyakit membawa stigma sosial yang signifikan, yang dapat memengaruhi bagaimana individu dengan kondisi diperlakukan oleh masyarakat dan bagaimana mereka melihat diri mereka sendiri. Misalnya, stigma terkait dengan HIV/AIDS, penyakit mental, dan obesitas dapat mengarah pada diskriminasi, marginalisasi sosial, dan penurunan kualitas hidup (Link & Phelan, 2001). Stigma juga dapat mencegah individu mencari pengobatan atau mendiskusikan kondisi mereka secara terbuka, yang memperburuk hasil kesehatan.
- ❖ Identitas Penyakit dan Self-Management: Pengalaman penyakit sering kali mempengaruhi identitas individu dan bagaimana mereka mengelola kondisi mereka. Sosiolog kesehatan telah mengeksplorasi bagaimana individu menegosiasikan identitas mereka ketika mereka menghadapi penyakit kronis, seperti diabetes atau kanker, dan bagaimana mereka mengembangkan strategi self-management untuk mengatasi kondisi mereka. Studi ini menyoroti pentingnya dukungan sosial dan rasa kendali diri dalam manajemen penyakit (Charmaz, 1991).
- Budaya dan Pemahaman tentang Kesehatan: Pemahaman tentang kesehatan dan penyakit sangat dipengaruhi oleh konteks budaya. Misalnya, persepsi

tentang penyebab penyakit dan praktik pengobatan sangat bervariasi di seluruh dunia dan dipengaruhi oleh keyakinan agama, norma sosial, dan sistem pengetahuan tradisional. Sosiologi kesehatan mengeksplorasi bagaimana keyakinan dan praktik budaya ini mempengaruhi perilaku kesehatan dan interaksi dengan sistem kesehatan formal (Kleinman, 1980).

#### d. Peran Institusi Medis dan Sistem Kesehatan

Institusi medis dan sistem kesehatan memainkan peran penting dalam menentukan akses dan kualitas perawatan kesehatan. Sosiologi kesehatan mengeksplorasi bagaimana sistem ini diorganisasikan dan bagaimana mereka mempengaruhi pengalaman pasien dan hasil kesehatan.

- \* Akses dan Kualitas Layanan Kesehatan: Akses terhadap layanan kesehatan tidak merata di seluruh populasi, dan kualitas perawatan sering kali bervariasi tergantung pada lokasi, jenis layanan, dan karakteristik pasien. Sosiolog kesehatan menyoroti bagaimana ketidaksetaraan ini dapat mencerminkan dan memperkuat ketidaksetaraan sosial yang lebih luas (Mechanic, 2002). Misalnya, sistem kesehatan yang didominasi oleh sektor swasta mungkin memberikan perawatan yang lebih baik bagi mereka yang mampu membayar, sementara yang lain mungkin terpaksa mengandalkan layanan publik yang kekurangan sumber daya.
- Medikalisasi dan Pengaruh Kekuasaan Medis: Konsep medikalisasi merujuk pada proses di mana kondisi atau perilaku manusia yang sebelumnya dianggap non-medis kemudian didefinisikan dan diobati sebagai masalah medis. Sosiologi kesehatan mengkritik bagaimana

definisi kekuasaan medis dapat mempengaruhi kesehatan dan penyakit, sering kali dengan mengabaikan konteks sosial dan budaya yang lebih luas. Contoh medikalisasi termasuk patologisasi dari proses normal kehidupan seperti kelahiran, menopause, dan penuaan, serta diagnosis kondisi seperti ADHD (Conrad, 2007).

Peran Tenaga Kesehatan dan Dinamika Kekuatan: Studi sosiologi kesehatan juga mengeksplorasi dinamika kekuatan antara tenaga kesehatan dan pasien, serta bagaimana ini memengaruhi interaksi perawatan dan hasil kesehatan. Hubungan dokter-pasien sering kali ditandai oleh ketidakseimbangan kekuatan, di mana dokter memiliki otoritas pengetahuan medis yang dapat mempengaruhi keputusan perawatan. Namun, ada peningkatan fokus pada model perawatan kolaboratif dan penguatan pasien untuk membuat keputusan yang diinformasikan tentang perawatan mereka sendiri (Waitzkin, 1985).

## e. Implikasi untuk Kebijakan dan Praktik Kesehatan

Temuan dalam sosiologi kesehatan memiliki implikasi penting untuk kebijakan dan praktik kesehatan. Dengan mengungkapkan bagaimana faktor sosial, ekonomi, dan budaya memengaruhi kesehatan, sosiologi kesehatan membantu menginformasikan pengembangan kebijakan yang lebih adil dan efektif.

Pengurangan Ketidaksetaraan Kesehatan: Kebijakan yang dirancang untuk mengurangi ketidaksetaraan kesehatan perlu mempertimbangkan faktor sosial yang mendasari ketidaksetaraan ini. Ini mungkin termasuk peningkatan akses terhadap pendidikan, perumahan

- yang layak, pekerjaan yang aman, dan layanan kesehatan yang terjangkau. Misalnya, program kesehatan yang fokus pada komunitas berpenghasilan rendah atau daerah terpencil dapat membantu mengurangi kesenjangan akses dan hasil kesehatan (Braveman, et al., 2011).
- ❖ Promosi Kesehatan Berbasis Komunitas: Sosiologi kesehatan mendukung pengembangan intervensi kesehatan berbasis komunitas yang disesuaikan dengan kebutuhan dan konteks lokal. Pendekatan ini lebih efektif dalam mempromosikan perilaku sehat dan mengurangi risiko penyakit karena mereka melibatkan komunitas dalam pengembangan dan implementasi program (Sorensen, et al., 2003).
- Reformasi Sistem Kesehatan: Reformasi sistem kesehatan yang mempertimbangkan determinan sosial kesehatan dapat membantu meningkatkan akses dan kualitas perawatan. Ini mungkin termasuk perbaikan dalam cakupan asuransi kesehatan, integrasi layanan kesehatan primer dan spesialis, dan pengembangan kebijakan yang mendukung perawatan preventif dan pengelolaan penyakit kronis (Mechanic, 2002).

Sosiologi kesehatan memberikan wawasan penting tentang hubungan antara faktor sosial dan kesehatan, membantu menginformasikan kebijakan dan praktik kesehatan yang lebih efektif dan adil. Dengan mengeksplorasi determinan sosial kesehatan, ketidaksetaraan kesehatan, pengalaman penyakit, dan peran institusi medis, sosiologi kesehatan membantu memahami dinamika yang kompleks yang memengaruhi kesehatan populasi. Masa depan sosiologi kesehatan akan terus berfokus pada pengembangan intervensi yang mengurangi ketidaksetaraan dan meningkatkan kesehatan masyarakat secara keseluruhan.

 Tantangan Utama yang Dihadapi Sosiologi Kesehatan Saat Ini

Sosiologi kesehatan, sebagai bidang yang mempelajari hubungan antara kondisi sosial dan kesehatan, terus berkembang untuk menanggapi dinamika sosial dan kesehatan yang kompleks di seluruh dunia. Meskipun telah memberikan kontribusi signifikan dalam memahami determinan sosial kesehatan, sosiologi kesehatan juga menghadapi berbagai tantangan yang harus diatasi untuk tetap relevan dan efektif. Tantangan ini mencakup kesenjangan demografi, transformasi metodologis, perubahan teknologi, ketidaksetaraan global, dan interaksi yang semakin kompleks antara faktor sosial dan biologis. Sub bab ini akan mengeksplorasi tantangan-tantangan utama yang dihadapi oleh sosiologi kesehatan saat ini dan implikasinya bagi masa depan bidang ini.

a. Kesenjangan Metodologis dan Teoretis

Salah satu tantangan terbesar yang dihadapi oleh sosiologi kesehatan saat ini adalah kesenjangan metodologis dan teoretis dalam penelitian.

\* Integrasi Metodologi Kuantitatif dan **Kualitatif:** Meskipun sosiologi kesehatan tradisional secara menggunakan pendekatan kualitatif untuk memahami pengalaman penyakit dan perilaku kesehatan, ada kebutuhan yang semakin besar untuk mengintegrasikan metodologi kuantitatif untuk mengukur dan menganalisis determinan sosial kesehatan pada skala yang lebih luas. Namun, integrasi ini sering kali rumit karena perbedaan dasar epistemologis pendekatan kuantitatif dan kualitatif. Ada kebutuhan untuk mengembangkan pendekatan metodologis yang lebih holistik yang dapat menggabungkan kekuatan dari kedua pendekatan ini untuk mendapatkan wawasan

- yang lebih komprehensif tentang faktor-faktor yang mempengaruhi kesehatan (Creswell & Plano Clark, 2017).
- Pengembangan Teori yang Lebih Kuat: Meskipun sosiologi kesehatan telah menghasilkan teori penting tentang determinan sosial kesehatan, seperti teori stres sosial, masih ada kebutuhan untuk mengembangkan teori yang lebih kuat dan lebih prediktif yang dapat menjelaskan interaksi yang kompleks antara faktor sosial dan biologis dalam menghasilkan hasil kesehatan. Teori-teori ini perlu lebih sensitif terhadap konteks budaya dan geografis yang berbeda, serta lebih mampu menjelaskan dinamika perubahan sosial yang cepat (Link & Phelan, 1995).

#### b. Ketidaksetaraan Global dan Kesehatan Populasi

Ketidaksetaraan global dalam kesehatan tetap menjadi tantangan signifikan bagi sosiologi kesehatan. Perbedaan yang mencolok dalam status kesehatan antara negara maju dan berkembang, serta di dalam negara-negara itu sendiri, menyoroti ketidaksetaraan yang mendasari dalam akses ke sumber daya kesehatan, pendidikan, dan kesempatan ekonomi.

Akses yang Tidak Merata terhadap Perawatan Kesehatan: Di banyak negara berkembang, akses terhadap perawatan kesehatan berkualitas tetap terbatas, terutama bagi kelompok sosial ekonomi rendah dan populasi pedesaan. Sosiologi kesehatan perlu terus menyoroti ketidaksetaraan ini dan mengadvokasi kebijakan yang mendukung akses yang lebih adil terhadap layanan kesehatan di seluruh dunia. Tantangan ini semakin diperburuk oleh ketidaksetaraan dalam distribusi vaksin dan pengobatan selama pandemi COVID-19, yang menunjukkan betapa rentannya kelompok populasi tertentu terhadap penyakit (Farmer, et al., 2006).

Actidaksetaraan Ekonomi terhadap Kesehatan: Ketidaksetaraan ekonomi global juga mempengaruhi kesehatan populasi. Negara-negara dengan ketimpangan pendapatan yang tinggi sering kali menghadapi masalah kesehatan yang lebih besar, seperti tingkat penyakit kronis yang lebih tinggi dan harapan hidup yang lebih pendek. Sosiologi kesehatan harus terus mengeksplorasi hubungan ini dan mengadvokasi kebijakan ekonomi yang lebih adil yang dapat mengurangi dampak negatif dari ketidaksetaraan ekonomi terhadap kesehatan (Wilkinson & Pickett, 2009).

#### c. Tantangan Perubahan Demografi

Perubahan demografi, seperti penuaan populasi dan urbanisasi yang cepat, menimbulkan tantangan baru bagi sosiologi kesehatan.

\* Penuaan Populasi dan Penyakit Kronis: Populasi yang menua di banyak negara maju dan berkembang membawa peningkatan prevalensi penyakit kronis, seperti diabetes, penyakit jantung, dan demensia. Tantangan ini menuntut pendekatan baru dalam yang lebih perawatan kesehatan terfokus pada manajemen penyakit jangka panjang dan peningkatan kualitas hidup. Sosiologi kesehatan harus beradaptasi dengan kebutuhan ini dengan mengembangkan strategi untuk mendukung populasi yang menua, termasuk penelitian tentang bagaimana faktor sosial mempengaruhi kesehatan lansia dan bagaimana mereka

- dapat lebih baik didukung oleh kebijakan sosial (Phillips & Chan, 2002).
- ❖ Urbanisasi dan Perubahan Pola Penyakit\*\*: Urbanisasi yang cepat di banyak negara berkembang telah mengubah pola penyakit dari penyakit menular menjadi penyakit tidak menular. Sosiologi kesehatan perlu terus mempelajari bagaimana kondisi kehidupan perkotaan, termasuk perumahan yang padat, polusi udara, dan gaya hidup yang lebih menetap, berkontribusi terhadap perubahan ini dan bagaimana intervensi kebijakan dapat dirancang untuk mengurangi dampaknya (Montgomery, 2009).

#### d. Transformasi Teknologi dan Kesehatan Digital

Kemajuan teknologi dan digitalisasi dalam kesehatan menawarkan peluang dan tantangan baru bagi sosiologi kesehatan.

- Digital Divide dan Ketidaksetaraan Akses Teknologi \* Kesehatan: Sementara teknologi kesehatan digital, seperti telemedicine dan perangkat wearable, memiliki untuk meningkatkan akses ke kesehatan, ada juga risiko bahwa ketimpangan digital dapat memperburuk ketidaksetaraan kesehatan yang ada. Populasi berpenghasilan rendah dan yang tinggal di daerah terpencil mungkin memiliki akses terbatas ke teknologi ini, sehingga kehilangan manfaat kesehatan digital. Sosiologi kesehatan perlu mengeksplorasi caracara untuk memastikan bahwa teknologi kesehatan digital digunakan secara adil dan inklusif (Van Dijk, 2020).
- Privasi Data dan Etika Kesehatan Digital\*\*: Penggunaan data besar (big data) dan kecerdasan buatan (AI) dalam

kesehatan juga menimbulkan tantangan etika, terutama terkait privasi data dan penggunaan informasi pribadi. Sosiologi kesehatan harus berperan dalam mengembangkan kerangka kerja etika untuk penggunaan teknologi ini, memastikan bahwa privasi pasien dilindungi dan bahwa data digunakan untuk mempromosikan kesehatan dan kesejahteraan, bukan untuk tujuan komersial atau diskriminatif (Mittelstadt, et al., 2016).

e. Interaksi Kompleks antara Faktor Sosial dan Biologis

Tantangan lain yang dihadapi oleh sosiologi kesehatan adalah memahami interaksi kompleks antara faktor sosial dan biologis dalam menentukan hasil kesehatan.

- \* Epigenetika dan Faktor Sosial: Penelitian terbaru dalam epigenetika menunjukkan bahwa faktor sosial, seperti nutrisi, dan paparan lingkungan, mempengaruhi ekspresi gen dan, pada gilirannya, risiko penyakit. Sosiologi kesehatan harus mengintegrasikan wawasan ini dengan pendekatan tradisional untuk lebih memahami bagaimana kondisi sosial dapat mempengaruhi kesehatan pada tingkat molekuler. Ini juga menciptakan peluang untuk mengembangkan intervensi lebih vang tepat sasaran vang mempertimbangkan konteks sosial dan biologis individu (Kuzawa & Sweet, 2009).
  - Studi Multidisipliner dan Kolaborasi Ilmu Pengetahuan:
    Tantangan ini juga mengharuskan sosiologi kesehatan untuk bekerja lebih dekat dengan disiplin ilmu lainnya, seperti biologi molekuler, genomik, dan kesehatan lingkungan, untuk mengembangkan pendekatan yang lebih holistik terhadap penelitian kesehatan. Kolaborasi

ini penting untuk memahami penyebab mendasar dari ketidaksetaraan kesehatan dan untuk mengembangkan intervensi yang lebih komprehensif dan efektif (Hertzman & Boyce, 2010).

f. Dinamika Sosial yang Cepat dan Dampaknya terhadap Kesehatan

Perubahan sosial yang cepat, seperti migrasi global, perubahan iklim, dan konflik politik, menimbulkan tantangan tambahan bagi sosiologi kesehatan.

- \*\* Migrasi dan Mobilitas Penduduk: Peningkatan migrasi dan mobilitas penduduk global menciptakan populasi yang beragam dengan kebutuhan kesehatan yang berbeda-beda. Sosiologi kesehatan harus dapat menyesuaikan pendekatan mereka untuk memahami bagaimana kondisi migran, termasuk status hukum, akses terhadap layanan kesehatan, dan paparan terhadap risiko lingkungan, mempengaruhi kesehatan mereka. Migrasi juga dapat mempengaruhi penyebaran penyakit menular dan pola penyakit tidak menular, sehingga memerlukan strategi intervensi yang lebih adaptif dan responsif (Schwartz, et al., 2011).
- \* Perubahan Iklim dan Kesehatan: Perubahan iklim adalah ancaman besar bagi kesehatan global, dengan dampak yang tidak propo<mark>r</mark>sional terhadap kelompok populasi yang rentan. Sosiologi kesehatan harus mengeksplorasi bagaimana perubahan iklim memengaruhi pola penyakit, seperti peningkatan kejadian penyakit menular yang ditularkan oleh vektor dan peningkatan frekuensi penyakit terkait panas. Penelitian ini juga harus mempertimbangkan bagaimana ketidaksetaraan sosial memperburuk dampak kesehatan dari perubahan

iklim dan menginformasikan kebijakan yang memitigasi dampak ini (Watts, *et al.*, 2018).

### g. Respon Terhadap Pandemi Global

Pandemi COVID-19 telah mengungkapkan kelemahan sistem kesehatan global dan menyoroti pentingnya respons kesehatan masyarakat yang kuat dan terkoordinasi.

- ❖ Ketahanan Sistem Kesehatan: Pandemi ini menunjukkan bahwa banyak sistem kesehatan tidak siap untuk menghadapi krisis kesehatan besar. Sosiologi kesehatan harus mempelajari bagaimana ketahanan sistem kesehatan dapat ditingkatkan melalui kebijakan yang lebih inklusif, penguatan infrastruktur kesehatan, dan pengembangan strategi respons yang lebih baik terhadap krisis kesehatan masa depan (Mahendradhata, et al., 2021).
- \* Dampak Sosial dari Pandemi\*\*: Selain dampak langsung pada kesehatan, pandemi COVID-19 juga memiliki dampak sosial yang luas, termasuk peningkatan ketidaksetaraan ekonomi, gangguan pendidikan, dan masalah kesehatan mental. Sosiologi kesehatan perlu terus mengeksplorasi bagaimana dampak-dampak ini mempengaruhi kesehatan jangka panjang dan kebijakan dapat dirancang untuk bagaimana mengurangi dampak negatifnya (Bambra, et al., 2020).

# h. Implikasi untuk Masa Depan Sosiologi Kesehatan

Untuk mengatasi tantangan-tantangan ini, sosiologi kesehatan perlu mengembangkan pendekatan penelitian dan kebijakan yang lebih inovatif dan kolaboratif. Beberapa strategi yang dapat diambil meliputi:

- Pengembangan Metode Penelitian Baru: Mengintegrasikan metodologi kuantitatif dan kualitatif serta pendekatan multidisipliner akan membantu mengatasi kesenjangan metodologis dan meningkatkan pemahaman tentang interaksi kompleks antara faktor sosial dan biologis.
- Advokasi untuk Kebijakan Kesehatan yang Lebih Adil\*\*: Sosiolog kesehatan harus terus mengadvokasi kebijakan kesehatan yang lebih adil yang mempertimbangkan determinan sosial kesehatan dan berfokus pada pengurangan ketidaksetaraan.
- Kolaborasi Global: Mengatasi ketidaksetaraan global dalam kesehatan memerlukan kolaborasi internasional yang lebih besar, termasuk berbagi pengetahuan dan sumber daya untuk memperkuat sistem kesehatan di negara-negara yang lebih rentan.
- Peningkatan Respons terhadap Krisis Kesehatan: Pengembangan strategi yang lebih baik untuk menghadapi krisis kesehatan global, termasuk pandemi dan perubahan iklim, akan sangat penting untuk memitigasi dampak kesehatan dan sosial di masa depan.

Dengan mengatasi tantangan-tantangan ini, sosiologi kesehatan dapat terus berkontribusi secara signifikan terhadap pemahaman kita tentang kesehatan dan penyakit serta menginformasikan kebijakan yang mempromosikan kesehatan dan kesejahteraan populasi secara keseluruhan.

# 3. Tren Masa Depan dalam Kesehatan dan Masyarakat

Seiring dengan perubahan demografi, teknologi, dan sosial yang cepat, masa depan kesehatan dan masyarakat menghadapi sejumlah tren yang akan membentuk cara kita memahami, mendiagnosis, dan merawat kesehatan. Tren ini tidak hanya mencerminkan perkembangan dalam ilmu kedokteran dan teknologi

kesehatan, tetapi juga pergeseran dalam bagaimana masyarakat melihat kesehatan, perawatan, dan ketidaksetaraan. Dalam sub bab ini, kita akan mengeksplorasi beberapa tren utama yang diperkirakan akan memengaruhi kesehatan dan masyarakat di masa termasuk digitalisasi kesehatan, penuaan perubahan perilaku kesehatan, dan penekanan pada kesehatan mental.

#### Digitalisasi dan Teknologi Kesehatan a.

Digitalisasi telah mengubah hampir setiap aspek kehidupan modern, dan sektor kesehatan tidak terkecuali. Teknologi digital, seperti telemedicine, big data, kecerdasan buatan (AI), dan perangkat kesehatan wearable, terus berkembang dan menawarkan peluang untuk meningkatkan perawatan kesehatan.

- \* Telemedicine dan Perawatan Jarak Jauh: Pandemi COVID-19 mempercepat adopsi telemedicine sebagai cara untuk menyediakan perawatan medis tanpa perlu pertemuan tatap muka. Tren ini kemungkinan akan berlanjut di masa depan, dengan telemedicine menjadi bagian integral dari sistem kesehatan, terutama untuk populasi yang tinggal di daerah terpencil atau memiliki keterbatasan mobilitas. Telemedicine memungkinkan akses yang lebih besar ke layanan kesehatan, mengurangi waktu tunggu, dan meningkatkan efisiensi perawatan (Wosik, et al., 2020).
  - Kecerdasan Buatan dan Analisis Data: AI dan big data memainkan peran penting dalam menganalisis sejumlah besar data kesehatan untuk mendeteksi memprediksi hasil, dan mendukung keputusan klinis. AI untuk mendiagnosis digunakan berdasarkan analisis citra medis atau data genomik, analisis membantu sementara data dapat

- mengidentifikasi faktor risiko populasi dan mengembangkan intervensi kesehatan yang lebih tepat sasaran (Esteva, *et al.*, 2017). Namun, tantangan terkait privasi dan keamanan data tetap menjadi perhatian utama yang harus diatasi (Mittelstadt, *et al.*, 2016).
- \* Wearable Technology dan Internet of Medical Things (IoMT): Perangkat wearable seperti jam tangan pintar dan sensor kesehatan yang dapat dikenakan telah menjadi populer untuk pemantauan kesehatan real-time. IoMT menghubungkan perangkat medis dan sensor kesehatan ke jaringan digital, memungkinkan pemantauan kondisi kesehatan yang berkelanjutan dan manajemen penyakit kronis yang lebih efektif (Dimitrov, 2016). Tren ini diperkirakan akan berkembang lebih lanjut, dengan peningkatan integrasi antara teknologi wearable dan sistem kesehatan elektronik.

#### b. Penuaan Populasi dan Perubahan Demografi

Penuaan populasi adalah tren global yang memengaruhi banyak negara, baik di dunia maju maupun berkembang. Populasi yang menua membawa tantangan signifikan bagi sistem kesehatan dan kesejahteraan sosial.

- ❖ Peningkatan Prevalensi Penyakit Kronis: Seiring dengan bertambahnya usia populasi, prevalensi penyakit kronis seperti diabetes, penyakit jantung, dan demensia diperkirakan akan meningkat. Penyakit-penyakit ini memerlukan manajemen jangka panjang dan sumber daya kesehatan yang signifikan, menekankan pentingnya pencegahan penyakit dan promosi kesehatan di kalangan lansia (Prince, et al., 2015).
- \* Kebutuhan untuk Perawatan Jangka Panjang: Dengan bertambahnya usia populasi, permintaan untuk layanan

perawatan jangka panjang, termasuk perawatan rumah dan panti jompo, juga meningkat. Sistem kesehatan harus beradaptasi dengan perubahan ini, menyediakan lebih banyak dukungan untuk perawatan jangka panjang dan memastikan bahwa layanan ini dapat diakses dan terjangkau bagi semua orang (Phillips & Chan, 2002).

### c. Pergeseran Perilaku Kesehatan

Perubahan perilaku kesehatan adalah tren lain yang diperkirakan akan mempengaruhi kesehatan masyarakat di masa depan. Ada pergeseran yang signifikan dalam cara orang memahami dan mengelola kesehatan mereka sendiri.

- Ada tren yang berkembang di mana individu menjadi lebih proaktif dalam mengelola kesehatan mereka sendiri. Ini termasuk peningkatan penggunaan aplikasi kesehatan, pencarian informasi kesehatan secara daring, dan adopsi gaya hidup sehat. Masyarakat semakin sadar akan pentingnya pencegahan penyakit melalui diet seimbang, olahraga, dan penghindaran dari kebiasaan berisiko seperti merokok dan konsumsi alkohol berlebihan (Lupton, 2013).
- ❖ Perubahan Pola Konsumsi Makanan dan Aktivitas Fisik: Kesadaran yang meningkat tentang dampak diet dan aktivitas fisik terhadap kesehatan telah menyebabkan perubahan perilaku konsumsi makanan dan olahraga. Ada peningkatan minat pada makanan organik, diet berbasis tumbuhan, dan aktivitas fisik yang teratur, yang semuanya terkait dengan penurunan risiko penyakit kronis. Namun, tantangan tetap ada terkait akses ke makanan sehat dan fasilitas olahraga di berbagai komunitas (Popkin, 2006).

#### d. Penekanan pada Kesehatan Mental

Kesehatan mental semakin diakui sebagai komponen penting dari kesehatan keseluruhan. Pandemi COVID-19 memperjelas betapa pentingnya kesehatan mental, dengan banyak orang mengalami peningkatan stres, kecemasan, dan depresi akibat isolasi sosial, kehilangan pekerjaan, dan ketidakpastian masa depan.

- ❖ Integrasi Kesehatan Mental dalam Layanan Kesehatan Primer: Ada dorongan untuk mengintegrasikan layanan kesehatan mental dengan layanan kesehatan primer untuk menyediakan perawatan yang lebih holistik dan akses yang lebih baik ke dukungan kesehatan mental. Ini termasuk pelatihan tenaga kesehatan primer untuk mengenali dan mengelola kondisi kesehatan mental serta menyediakan rujukan yang tepat untuk perawatan spesialis (Patel, et al., 2018).
- Digital Mental Health Tools: Alat kesehatan mental digital, seperti aplikasi seluler untuk meditasi, terapi online, dan chatbot berbasis AI untuk konseling, semakin populer. Alat ini menyediakan akses ke dukungan kesehatan mental bagi individu yang mungkin tidak memiliki akses ke layanan kesehatan mental tradisional. Meskipun teknologi ini menawarkan potensi yang besar, ada juga kekhawatiran tentang efektivitas, privasi, dan pengawasan kualitas (Torous, et al., 2018).

#### e. Peningkatan Fokus pada Ketidaksetaraan Kesehatan

Ketidaksetaraan kesehatan tetap menjadi masalah mendasar di banyak negara, dan ada kesadaran yang meningkat tentang perlunya kebijakan yang lebih adil dan inklusif.

- \* Penekanan pada Determinan Sosial Kesehatan: Tren masa depan menunjukkan peningkatan fokus pada determinan sosial kesehatan, seperti kondisi ekonomi, pendidikan, perumahan, dan lingkungan sosial. Ada pengakuan semakin besar bahwa untuk yang meningkatkan kesehatan masyarakat secara keseluruhan, kebijakan harus mengatasi akar penyebab ketidaksetaraan kesehatan, bukan hanya gejala atau penyakitnya (Marmot, et al., 2008).
- ❖ Penguatan Kebijakan Kesehatan Inklusif: Kebijakan kesehatan di masa depan cenderung lebih inklusif dan berfokus pada peningkatan akses ke layanan kesehatan berkualitas bagi semua kelompok populasi, terutama kelompok yang paling rentan. Ini termasuk peningkatan cakupan asuransi kesehatan, penurunan hambatan keuangan untuk perawatan, dan program kesehatan yang dirancang untuk mengatasi kebutuhan spesifik kelompok marginal (Whitehead, 1992).
- f. Implikasi untuk Kebijakan Kesehatan dan Penelitian Masa Depan

Tren-tren ini menunjukkan perlunya pendekatan baru dalam kebijakan kesehatan dan penelitian. Beberapa implikasi untuk masa depan meliputi:

Pengembangan Kebijakan yang Adaptif dan Responsif: Kebijakan kesehatan perlu lebih adaptif dan responsif terhadap perubahan tren dan tantangan baru, seperti teknologi kesehatan digital dan perubahan demografi. Ini mencakup pengembangan kebijakan yang fleksibel yang dapat beradaptasi dengan cepat terhadap perubahan kebutuhan populasi dan teknologi baru (Kickbusch, et al., 2016).

\* Penelitian Interdisipliner dan Kolaboratif: Mengatasi tantangan kesehatan di masa depan akan memerlukan pendekatan penelitian yang lebih interdisipliner dan kolaboratif, yang menggabungkan wawasan dari sosiologi, kesehatan masyarakat, ilmu komputer, dan lingkungan. Kolaborasi ini penting untuk mengembangkan intervensi yang lebih komprehensif dan inovatif untuk meningkatkan kesehatan masyarakat (Himmelstein & Woolhandler, 2016).

Masa depan kesehatan dan masyarakat dipengaruhi oleh berbagai tren yang mencerminkan perubahan sosial, teknologi, dan demografi yang cepat. Digitalisasi, penuaan populasi, perubahan perilaku kesehatan, dan penekanan yang meningkat pada kesehatan mental dan ketidaksetaraan kesehatan semuanya akan memainkan peran penting dalam membentuk lanskap kesehatan di masa depan. Untuk menjawab tantangan dan peluang ini, kebijakan kesehatan dan penelitian harus berkembang untuk menjadi lebih inklusif, adaptif, dan kolaboratif.

4. Gagasan untuk Peninjauan dan Kebijakan Kesehatan di Masa Depan

Seiring dengan perubahan sosial, teknologi, dan demografi yang cepat, sosiologi kesehatan menghadapi tantangan dan peluang baru untuk meningkatkan kesehatan masyarakat dan mengurangi ketidaksetaraan. Dalam menghadapi tren masa depan dalam kesehatan dan masyarakat, ada kebutuhan mendesak untuk pendekatan penelitian dan kebijakan kesehatan yang inovatif, inklusif, dan berbasis bukti. Sub bab ini akan memberikan rekomendasi untuk penelitian dan kebijakan kesehatan di masa depan, yang dapat membantu meningkatkan kesehatan populasi keseluruhan, secara mengurangi ketidaksetaraan, dan meningkatkan respons terhadap tantangan kesehatan yang kompleks.

a. Memperkuat Pendekatan Multidisipliner dalam Penelitian Kesehatan

Penelitian kesehatan di masa depan harus semakin mengadopsi pendekatan multidisipliner, menggabungkan perspektif dari sosiologi, epidemiologi, kesehatan masyarakat, ilmu lingkungan, biologi, dan teknologi informasi. Pendekatan ini penting untuk memahami kompleksitas determinan kesehatan dan interaksi antara faktor sosial, lingkungan, dan biologis.

- Kolaborasi Antar-Disiplin: Untuk memahami faktor \* kompleks yang mempengaruhi kesehatan, kolaborasi antara disiplin ilmu yang berbeda sangat penting. Misalnya, menggabungkan wawasan dari sosiologi dan dapat membantu biologi molekuler menjelaskan bagaimana faktor sosial, seperti stres kronis atau paparan lingkungan yang merugikan, mempengaruhi kesehatan pada tingkat genetik dan molekuler (Kuzawa & Sweet, 2009). Penelitian interdisipliner ini dapat menghasilkan pemahaman yang lebih holistik dan mendalam tentang penyebab penyakit dan menginformasikan intervensi yang lebih tepat sasaran.
- Mengintegrasikan Metode Kuantitatif dan Kualitatif: Kombinasi metode kuantitatif dan kualitatif dalam penelitian kesehatan akan memberikan pemahaman yang lebih lengkap tentang pengalaman penyakit dan determinan kesehatan. Metode kuantitatif dapat digunakan untuk mengukur prevalensi dan pola penyakit, sementara metode kualitatif dapat menggali pengalaman individu, persepsi budaya, dan faktor sosial yang mempengaruhi kesehatan (Creswell & Plano Clark, 2017). Pendekatan campuran ini akan meningkatkan validitas dan relevansi temuan penelitian.

- b. Mengembangkan Kebijakan Kesehatan yang Inklusif dan Berbasis Bukti
  - Kebijakan kesehatan di masa depan harus dirancang untuk lebih inklusif, dengan fokus pada pengurangan ketidaksetaraan kesehatan dan memastikan akses yang adil ke perawatan kesehatan berkualitas.
  - \* Kebijakan Berbasis Bukti: Kebijakan kesehatan harus didasarkan pada bukti ilmiah yang kuat tentang apa yang efektif untuk meningkatkan kesehatan populasi mengurangi ketidaksetaraan. Ini mencakup penggunaan data epidemiologi dan sosiologi untuk mengidentifikasi kelompok yang paling rentan dan mengembangkan intervensi yang sesuai dengan kebutuhan spesifik mereka (Brownson, et al., 2009). Kebijakan berbasis bukti akan memastikan bahwa sumber daya kesehatan digunakan dengan cara yang paling efisien dan efektif.
  - Meningkatkan Akses ke Layanan Kesehatan: Kebijakan \* harus berfokus pada peningkatan akses ke layanan kesehatan bagi semua kelompok, terutama kelompok marginal dan rentan. Ini mencakup perluasan cakupan asuransi kesehatan, pengurangan hambatan biaya untuk perawatan, dan pengembangan jaringan layanan kesehatan yang lebih luas di daerah terpencil dan pedesaan (Solar & Irwin, 2010). Peningkatan akses ke layanan kesehatan primer dan pencegahan juga penting beban penyakit mengurangi kronis dan meningkatkan hasil kesehatan jangka panjang.
  - Mengatasi Determinan Sosial Kesehatan: Kebijakan kesehatan yang efektif harus mengatasi determinan sosial kesehatan, seperti kemiskinan, pendidikan, perumahan, dan kondisi kerja. Pendekatan ini mencakup

kebijakan lintas sektor yang melibatkan berbagai kementerian dan lembaga pemerintah, organisasi masyarakat sipil, dan sektor swasta untuk menciptakan lingkungan yang mendukung kesehatan (Marmot, et al., 2008). Contohnya termasuk kebijakan perumahan yang menyediakan perumahan yang aman dan terjangkau, pendidikan yang meningkatkan program kesehatan, dan regulasi lingkungan kerja yang memastikan keselamatan dan kesejahteraan pekerja.

c. Menggunakan Teknologi Digital untuk Meningkatkan Penelitian dan Kebijakan Kesehatan

Teknologi digital menawarkan peluang besar untuk mengumpulkan data kesehatan yang lebih luas, meningkatkan pemantauan kesehatan masyarakat, dan menyediakan layanan kesehatan yang lebih mudah diakses.

- \* Pemanfaatan Big data dan AI dalam Penelitian Kesehatan: Biq data dan kecerdasan buatan (AI) dapat digunakan untuk menganalisis sejumlah besar data kesehatan, termasuk data genomik, catatan kesehatan elektronik, dan data sensor wearable. Teknologi ini membantu mengidentifikasi pola penyakit, dapat memprediksi hasil kesehatan, dan mendukung keputusan klinis yang lebih tepat (Esteva, et al., 2017). Namun, penggunaan teknologi ini harus disertai dengan pengawasan yang ketat untuk melindungi privasi data dan mencegah diskriminasi berbasis data (Mittelstadt, et al., 2016).
- Memperluas Akses ke Layanan Kesehatan Digital: Teknologi digital, seperti *telemedicine*, aplikasi kesehatan, dan alat pemantauan jarak jauh, dapat digunakan untuk meningkatkan akses ke layanan

kesehatan bagi populasi yang sebelumnya kurang terlayani, seperti masyarakat pedesaan atau individu dengan mobilitas terbatas (Wosik, et al., 2020). Kebijakan kesehatan harus mendukung adopsi teknologi ini, termasuk investasi dalam infrastruktur digital dan pelatihan tenaga kesehatan untuk menggunakan teknologi dengan efektif.

d. Menanggapi Tantangan Global melalui Kebijakan Kesehatan yang Adaptif

Tren global seperti perubahan iklim, migrasi, dan pandemi penyakit menuntut kebijakan kesehatan yang lebih adaptif dan responsif terhadap tantangan baru.

- \* Pengembangan Kebijakan Responsif terhadap Perubahan Iklim: Perubahan iklim memiliki dampak signifikan terhadap kesehatan, termasuk peningkatan kejadian penyakit menular, penyakit terkait panas, dan malnutrisi. kesehatan Kebijakan harus mengintegrasikan pertimbangan perubahan iklim dalam perencanaan dan respons kesehatan masyarakat, strategi mitigasi adaptasi termasuk dan untuk melindungi populasi yang paling rentan terhadap dampak perubahan iklim (Watts, et al., 2018).
- Ameningkatkan Kesiapsiagaan dan Respons terhadap Pandemi: Pandemi COVID-19 menunjukkan pentingnya kesiapsiagaan dan respons cepat terhadap krisis kesehatan global. Kebijakan kesehatan di masa depan harus mencakup penguatan infrastruktur kesehatan, pengembangan protokol respons yang jelas, dan peningkatan kapasitas surveilans dan pengujian untuk mendeteksi dan menanggapi wabah penyakit dengan cepat (Mahendradhata, et al., 2021). Investasi dalam

penelitian vaksin dan terapi juga penting untuk memastikan bahwa dunia siap menghadapi pandemi berikutnya.

e. Mendorong Partisipasi Masyarakat dalam Kebijakan dan Penelitian Kesehatan

Partisipasi masyarakat dalam pengembangan kebijakan dan penelitian kesehatan penting untuk memastikan bahwa intervensi yang dirancang benar-benar mencerminkan kebutuhan dan preferensi masyarakat.

- \*\* Pendekatan Berbasis Komunitas: Penelitian dan kebijakan kesehatan harus melibatkan masyarakat secara aktif dalam proses pengambilan keputusan. berbasis komunitas Pendekatan yang melibatkan pemangku kepentingan lokal, seperti organisasi masyarakat sipil, kelompok advokasi pasien, pemimpin komunitas, dapat membantu memastikan bahwa intervensi kesehatan lebih relevan dan dapat diterima oleh populasi yang dituju (Israel, et al., 2012).
- Menggunakan Metode Penelitian Partisipatif: Metode penelitian partisipatif yang melibatkan peserta dalam desain dan implementasi penelitian dapat meningkatkan validitas dan relevansi temuan. Ini juga membantu membangun kepercayaan antara peneliti dan masyarakat dan memastikan bahwa hasil penelitian digunakan untuk meningkatkan kesehatan komunitas (Minkler & Wallerstein, 2008).
- f. Memprioritaskan Kesehatan Mental dalam Kebijakan Kesehatan

Kesehatan mental semakin diakui sebagai komponen penting dari kesehatan secara keseluruhan, dan kebijakan kesehatan di masa depan harus mencerminkan pentingnya masalah ini.

- ❖ Integrasi Kesehatan Mental ke dalam Layanan Kesehatan Primer: Kebijakan kesehatan harus mendorong integrasi layanan kesehatan mental dengan layanan kesehatan primer untuk menyediakan perawatan yang lebih holistik dan mengurangi stigma terkait dengan masalah kesehatan mental (Patel, et al., 2018). Pelatihan tenaga kesehatan primer untuk mengidentifikasi dan mengelola kondisi kesehatan mental juga penting untuk meningkatkan akses dan kualitas perawatan.
- Mengembangkan Program Dukungan Kesehatan Mental Digital: Alat kesehatan mental digital, seperti aplikasi untuk meditasi, terapi daring, dan chatbot berbasis AI, dapat digunakan untuk meningkatkan akses ke dukungan kesehatan mental bagi individu yang mungkin tidak memiliki akses ke layanan kesehatan mental tradisional. Kebijakan kesehatan harus mendukung pengembangan dan adopsi teknologi ini, termasuk regulasi untuk memastikan keamanan dan efektivitas (Torous, et al., 2018).

Untuk menghadapi tantangan kesehatan yang kompleks di masa depan, penelitian dan kebijakan kesehatan harus beradaptasi dan berkembang. Pendekatan multidisipliner, kebijakan berbasis bukti, penggunaan teknologi digital, respons adaptif terhadap tantangan global, partisipasi masyarakat, dan penekanan pada kesehatan mental adalah beberapa rekomendasi utama untuk masa depan. Dengan mengadopsi strategi ini, sosiologi kesehatan dapat terus berkontribusi pada peningkatan kesehatan populasi dan pengurangan ketidaksetaraan kesehatan di seluruh dunia.

# 5. Refleksi Akhir: Membangun Sistem Kesehatan yang Berkeadilan Sosial

Sistem kesehatan yang berkeadilan sosial adalah sistem yang memastikan semua individu, terlepas dari status sosial, ekonomi, atau demografis mereka, memiliki akses yang setara ke layanan kesehatan berkualitas. Dalam konteks sosiologi kesehatan, keadilan sosial dalam sistem kesehatan bukan hanya tentang menyediakan perawatan medis yang adil tetapi juga tentang mengatasi determinan sosial kesehatan yang lebih luas yang mempengaruhi kesejahteraan individu dan komunitas. Sub bab ini akan menguraikan refleksi akhir tentang pentingnya membangun sistem kesehatan yang berkeadilan sosial, tantangan yang dihadapi, dan langkah-langkah yang dapat diambil untuk mencapai tujuan ini.

# a. Pentingnya Keadilan Sosial dalam Sistem Kesehatan

Keadilan sosial dalam sistem kesehatan berarti bahwa setiap orang memiliki kesempatan yang sama untuk mencapai kesehatan optimal, tanpa dipengaruhi oleh faktor sosial seperti status ekonomi, etnisitas, jenis kelamin, atau tempat tinggal. Keadilan ini penting karena:

\* Mengurangi Ketidaksetaraan Kesehatan: Ketidaksetaraan kesehatan adalah perbedaan yang tidak adil dan dapat dicegah dalam status kesehatan dan akses ke layanan kesehatan di antara berbagai kelompok dalam masyarakat. Penelitian menunjukkan bahwa kelompok yang kurang beruntung secara sosial ekonomi lebih rentan terhadap penyakit dan memiliki harapan hidup yang lebih rendah dibandingkan dengan kelompok yang lebih beruntung (Marmot, 2005). mempromosikan keadilan sosial, sistem kesehatan dapat membantu mengurangi ketidaksetaraan ini dan meningkatkan hasil kesehatan bagi semua kelompok.

- ❖ Memperkuat Ketahanan Masyarakat: Masyarakat yang lebih sehat dan lebih adil cenderung lebih tangguh dalam menghadapi krisis kesehatan, seperti pandemi atau bencana alam. Ketika semua individu memiliki akses yang setara ke layanan kesehatan dan determinan sosial kesehatan yang memadai, masyarakat lebih mampu bertahan dan pulih dari tekanan eksternal (Bambra, et al., 2020).
- \* Meningkatkan Kesejahteraan Sosial dan Ekonomi: Kesehatan yang buruk terkait erat dengan pengurangan produktivitas dan peningkatan biaya perawatan kesehatan. Dengan mengurangi ketidaksetaraan kesehatan, sistem kesehatan yang berkeadilan sosial dapat meningkatkan kesejahteraan sosial dan ekonomi, perawatan mengurangi biaya kesehatan, meningkatkan kualitas hidup secara keseluruhan (Braveman, et al., 2011).
- b. Tantangan dalam Membangun Sistem Kesehatan yang Berkeadilan Sosial

Meskipun pentingnya keadilan sosial dalam sistem kesehatan diakui secara luas, mencapai keadilan ini menghadapi berbagai tantangan, termasuk:

Ketidaksetaraan Sosial Ekonomi yang Mendalam: Ketidaksetaraan sosial ekonomi yang ada menciptakan hambatan signifikan untuk mencapai keadilan dalam kesehatan. Individu dari kelompok berpenghasilan rendah sering kali memiliki akses terbatas ke layanan kesehatan, perumahan yang layak, pendidikan yang memadai, dan pekerjaan yang aman, yang semuanya merupakan determinan sosial kesehatan yang penting (Solar & Irwin, 2010). Ketidaksetaraan ini diperburuk

- oleh kebijakan ekonomi yang tidak adil dan sistem kesehatan yang bergantung pada model pembiayaan yang tidak merata.
- ❖ Diskriminasi dan Stigma: Diskriminasi rasial, etnis, gender, dan stigma sosial terkait dengan kondisi kesehatan tertentu, seperti HIV/AIDS atau penyakit mental, dapat menghalangi akses yang adil ke perawatan kesehatan. Diskriminasi dalam sistem kesehatan dapat menyebabkan ketidakpercayaan pada layanan kesehatan, penghindaran perawatan, dan hasil kesehatan yang lebih buruk di antara kelompok yang terkena dampak (Williams, et al., 2019).
- \* Ketidakseimbangan Kekuasaan dalam Pembuat Proses pengambilan Kebijakan: keputusan dalam kebijakan kesehatan sering kali didominasi oleh kelompok dengan kekuasaan politik dan ekonomi yang signifikan. Akibatnya, kebutuhan dan suara kelompok marginal dan rentan sering kali tidak didengar atau diabaikan, yang mengarah pada kebijakan yang tidak mencerminkan realitas sosial dan kesehatan dari semua kelompok populasi (Gilson, 2003).
- ❖ Keterbatasan Sumber Daya dan Infrastruktur Kesehatan: Di banyak negara, terutama negara-negara berkembang, keterbatasan sumber daya dan infrastruktur kesehatan menjadi tantangan utama untuk menyediakan perawatan kesehatan yang adil. Kurangnya fasilitas kesehatan, kekurangan tenaga kesehatan yang terlatih, dan kurangnya akses ke teknologi medis modern semuanya berkontribusi pada ketidaksetaraan kesehatan (Farmer, et al., 2006).

- c. Strategi untuk Mencapai Keadilan Sosial dalam Sistem Kesehatan
  - Untuk membangun sistem kesehatan yang lebih berkeadilan sosial, beberapa strategi perlu dipertimbangkan:
  - ❖ Mengatasi Determinan Sosial Kesehatan: Kebijakan kesehatan harus melampaui penyediaan perawatan medis dan mengatasi determinan sosial kesehatan yang lebih luas. Ini termasuk kebijakan untuk mengurangi kemiskinan, meningkatkan akses ke pendidikan dan perumahan yang layak, serta menciptakan kondisi kerja yang aman. Misalnya, program perumahan yang menyediakan perumahan yang layak bagi kelompok berpenghasilan rendah dapat meningkatkan kondisi kesehatan secara signifikan (Marmot, et al., 2008).
  - Mendorong Keterlibatan Komunitas dan Partisipasi Publik: Kebijakan kesehatan yang adil harus melibatkan partisipasi aktif dari masyarakat yang dilayani. Melibatkan komunitas dalam perencanaan, pelaksanaan, dan evaluasi program kesehatan dapat memastikan bahwa kebijakan tersebut sesuai dengan kebutuhan lokal dan lebih dapat diterima oleh masyarakat. Ini juga membantu membangun kepercayaan dan kemitraan antara penyedia layanan kesehatan dan komunitas (Israel, et al., 2012).
  - \* Memperkuat Sistem Kesehatan Primer: Sistem kesehatan primer yang kuat adalah kunci untuk mencapai keadilan dalam kesehatan. Layanan kesehatan primer yang terjangkau dan dapat diakses memastikan bahwa semua individu, terutama yang berada di daerah terpencil dan rentan, memiliki akses ke perawatan yang diperlukan. Ini juga mencakup integrasi layanan

- kesehatan mental dan fisik, serta program pencegahan dan promosi kesehatan (Starfield, 2007).
- Meningkatkan Pendidikan dan Kesadaran Kesehatan: Meningkatkan literasi kesehatan di kalangan masyarakat adalah langkah penting untuk mencapai keadilan kesehatan. Program pendidikan yang berfokus pada peningkatan pengetahuan tentang kesehatan dan penyakit, serta pentingnya gaya hidup sehat, dapat membantu individu membuat keputusan kesehatan yang lebih baik dan mengurangi risiko penyakit kronis (Nutbeam, 2000).

### d. Memperkuat Kebijakan Kesehatan Berbasis Bukti

Kebijakan kesehatan yang adil harus didasarkan pada bukti ilmiah yang kuat tentang apa yang efektif dalam meningkatkan kesehatan populasi dan mengurangi ketidaksetaraan.

- \* Menggunakan Data untuk Mengidentifikasi Ketidaksetaraan: Pengumpulan dan analisis data yang lebih baik diperlukan untuk mengidentifikasi ketidaksetaraan kesehatan dan memahami determinan sosial yang mendasarinya. Data yang akurat dan tepat waktu memungkinkan pembuat kebijakan mengembangkan intervensi yang lebih efektif dan menargetkan sumber daya ke area yang paling membutuhkan (Brownson, et al., 2009).
- Mendorong Penelitian Interdisipliner dan Kolaboratif:
  Penelitian kesehatan di masa depan harus semakin
  mengadopsi pendekatan interdisipliner yang
  menggabungkan perspektif dari sosiologi, epidemiologi,
  ilmu lingkungan, dan teknologi informasi. Kolaborasi ini
  penting untuk memahami kompleksitas determinan

- kesehatan dan mengembangkan intervensi yang lebih komprehensif dan inovatif (Himmelstein & Woolhandler, 2016).
- Mengintegrasikan Perspektif Pasien dalam Kebijakan: Pasien harus diakui sebagai pemangku kepentingan utama dalam sistem kesehatan, dan perspektif mereka harus diintegrasikan dalam pengembangan kebijakan. Melibatkan pasien dalam pengambilan keputusan dan kebijakan kesehatan memastikan bahwa kebijakan tersebut lebih berpusat pada pasien dan responsif terhadap kebutuhan mereka (Coulter, 2011).

#### e. Membangun Ketahanan Sistem Kesehatan

Ketahanan sistem kesehatan adalah kemampuan sistem untuk merespons dan pulih dari krisis kesehatan, seperti pandemi atau bencana alam. Ketahanan ini penting untuk melindungi kesehatan populasi, terutama kelompok yang paling rentan.

- \* Mengembangkan Kapasitas Respons Cepat: Sistem kesehatan harus memiliki kapasitas untuk merespons dengan cepat terhadap krisis kesehatan, termasuk pengembangan protokol respons yang jelas, peningkatan kapasitas surveilans dan pengujian, dan pelatihan tenaga kesehatan untuk menangani krisis (Mahendradhata, et al., 2021). Ini juga mencakup investasi dalam infrastruktur kesehatan dan teknologi yang mendukung respons cepat dan efisien.
- Meningkatkan Dukungan Kesehatan Mental dalam Krisis: Krisis kesehatan sering kali berdampak signifikan pada kesehatan mental masyarakat. Kebijakan kesehatan harus memastikan bahwa dukungan kesehatan mental tersedia selama dan setelah krisis untuk membantu individu dan komunitas pulih dari

trauma dan stres yang terkait dengan krisis (Patel, *et al.*, 2018).

f. Implikasi untuk Masa Depan Sosiologi Kesehatan

Membangun sistem kesehatan yang berkeadilan sosial adalah tujuan yang ambisius tetapi penting. Untuk mencapainya, diperlukan komitmen yang kuat dari semua pemangku kepentingan, termasuk pemerintah, penyedia layanan kesehatan, komunitas, dan individu.

- ❖ Komitmen terhadap Keadilan Sosial: Komitmen terhadap prinsip keadilan sosial harus menjadi dasar dari semua kebijakan dan praktik kesehatan. Ini termasuk pengakuan bahwa kesehatan adalah hak asasi manusia dan bahwa ketidaksetaraan kesehatan adalah masalah keadilan sosial yang harus diatasi (Whitehead, 1992).
- \* Kesadaran Publik: Pendidikan dan Meningkatkan pendidikan dan kesadaran publik tentang pentingnya keadilan sosial dalam kesehatan adalah langkah penting untuk membangun dukungan masyarakat kebijakan yang lebih adil. Ini juga mencakup pendidikan tentang hak-hak kesehatan dan tanggung jawab individu dalam menjaga kesehatan mereka sendiri dan komunitas mereka.
- Mengadopsi Pendekatan Holistik dan Inklusif\*\*:
  Pendekatan holistik yang mempertimbangkan semua determinan kesehatan—biologis, sosial, ekonomi, dan lingkungan—dan inklusif dari semua kelompok populasi adalah kunci untuk membangun sistem kesehatan yang berkeadilan sosial. Ini juga mencakup pengakuan bahwa keadilan kesehatan memerlukan tindakan di semua sektor, bukan hanya sektor kesehatan.

Membangun sistem kesehatan yang berkeadilan sosial adalah tantangan yang kompleks tetapi penting untuk memastikan bahwa setiap individu memiliki kesempatan yang sama untuk mencapai kesehatan optimal. Dengan mengatasi determinan sosial kesehatan, mendorong partisipasi masyarakat, memperkuat kebijakan berbasis bukti, dan membangun ketahanan sistem kesehatan, kita dapat mencapai keadilan sosial dalam kesehatan. Komitmen terhadap prinsip-prinsip ini akan memastikan bahwa sistem kesehatan masa depan lebih adil, inklusif, dan responsif terhadap kebutuhan semua kelompok populasi.

# DAFTAR PUSTAKA

- Abel, T., & Frohlich, K. L. (2012). \*Capitalizing on Health: New Perspectives in Public Health\*. Social Science & Medicine, 74(5), 692-695.
- Abelson, J., Forest, P. G., Eyles, J., Smith, P., Martin, E., & Gauvin, F. P. (2003). Deliberations about deliberative methods: issues in the design and evaluation of public participation processes. \*Social Science & Medicine\*, 57(2), 239-251.
- Abelson, J., Forest, P. G., Eyles, J., Smith, P., Martin, E., & Gauvin, F. P. (2003). Deliberations about deliberative methods: issues in the design and evaluation of public participation processes. \*Social Science & Medicine\*, 57(2), 239-251.
- Adashi, E. Y., Geiger, H. J., & Fine, M. D. (2010). \*Health care reform and primary care—the growing importance of the community health center\*. New England Journal of Medicine, 362(22), 2047-2050.
- Aditama, T. Y. (2000). Impact of haze from forest fire to respiratory health: Indonesian experience. \*Respirology\*, 5(2), 169-174.
- Adler, N. E., & Ostrove, J. M. (1999). \*Socioeconomic status and health: What we know and what we don't\*. Annals of the New York Academy of Sciences, 896(1), 3-15.
- Adler, N. E., & Rehkopf, D. H. (2008). \*U.S. disparities in health: Descriptions, causes, and mechanisms\*. Annual Review of Public Health, 29, 235-252.
- Adler, N. E., & Stewart, J. (2010). \*Health disparities across the lifespan: Meaning, methods, and mechanisms\*. Annals of the New York Academy of Sciences, 1186(1), 5-23.
- Agustina, R., Dartanto, T., Sitompul, R., Susiloretni, K. A., Achadi, E. L., Taher, A.,... & Thabrany, H. (2019). Universal health

- coverage in Indonesia: concept, progress, and challenges. \*The Lancet\*, 393(10166), 75-102.
- Agyeman, Y. N., Osei-Asibey, D., & Owusu-Dabo, E. (2021).

  \*\*Integration of Traditional Medicine into the Formal
  Healthcare System: A Case Study of Ghana.\*\* \*Journal of
  Integrative Medicine\*, 19(1), 45-52.
- Ajzen, I. (1991). \*The Theory of Planned Behavior\*. Organizational Behavior and Human Decision Processes, 50(2), 179-211.
- Akinbami, L. J., Moorman, J. E., Bailey, C., Zahran, H. S., King, M., Johnson, C. A., & Liu, X. (2012). \*Trends in asthma prevalence
- Alavanja, M. C., Hoppin, J. A., & Kamel, F. (2004). \*Health effects of chronic pesticide exposure: Cancer and neurotoxicity\*.

  Annual Review of Public Health, 25, 155-197.
- Alirol, E., Getaz, L., Stoll, B., Chappuis, F., & Loutan, L. (2011).

  Urbanisation and infectious diseases in a globalised world.

  \*The Lancet Infectious Diseases\*, 11(2), 131-141.
- Allan, B., & Smylie, J. (2015). \*First Peoples, second class treatment:

  The role of racism in the health and well-being of Indigenous peoples in Canada\*. Wellesley Institute.
- Al-Riyami, A. (2021). \*\*Ruqyah: The Islamic Way of Healing and its Role in Complementary Medicine.\*\* \*Journal of Religion and Health\*, 60(3), 202-214.
- Amaro, H. (1995). \*Love, sex, and power: Considering women's realities in HIV prevention\*. American Psychologist, 50(6), 437-447.
- Andre, F. E., Booy, R., Bock, H. L., Clemens, J., Datta, S. K., John, T. J.,... & Schmitt, H. J. (2008). Vaccination greatly reduces disease, disability, death
- Andreassen, C. S., Pallesen, S., & Griffiths, M. D. (2017). \*\*The relationship between addictive use of social media, narcissism, and self-esteem: Findings from a large national survey.\*\* \*Addictive Behaviors\*, 64, 287-293.

- Aneshensel, C. S. (1999). \*The Sociology of Mental Health: Surveying the Field\*. In C. S. Aneshensel & J. C. Phelan (Eds.), \*Handbook of the Sociology of Mental Health\*. Springer.
- Aneshensel, C. S., Phelan, J. C., & Bierman, A. (Eds.). (2013). \*Handbook of the Sociology of Mental Health\* (2nd ed.). Springer.
- Angell, M. (2004). \*\*The Truth About the Drug Companies: How They Deceive Us and What to Do About It\*\*. New York: Random House.
- Appleby, J., Galea, A., & Murray, R. (2021). The NHS after COVID-19: Time for a new deal for general practice. \*The BMJ\*, 373, n1404.
- Atun, R. (2004). What are the advantages and disadvantages of restructuring a health care system to be more focused on primary care services? \*WHO Regional Office for Europe's Health Evidence Network\*.
- Australian Institute of Health and Welfare (AIHW). (2019). \*Australia's Health 2019: In Brief\*. AIHW.
- Baicker, K., Taubman, S. L., Allen, H. L., Bernstein, M., Gruber, J. H., Newhouse, J. P.,... & Finkelstein, A. N. (2013). The Oregon experiment—effects of Medicaid on clinical outcomes. \*The New England Journal of Medicine\*, 368(18), 1713-1722.
- Bailey, Z. D., Krieger, N., Agénor, M., Graves, J., Linos, N., & Bassett, M. T. (2017). Structural racism and health inequities in the USA: evidence and interventions. \*The Lancet\*, 389(10077), 1453-1463.
- Bailey, Z. D., Krieger, N., Agénor, M., Graves, J., Linos, N., & Bassett, M. T. (2017). \*Structural racism and health inequities in the USA: evidence and interventions\*. The Lancet, 389(10077), 1453-1463.
- Baker, D. P., Leon, J., Smith Greenaway, E. G., Collins, J., & Movit, M. (2011). \*The education effect on population health: A

- reassessment\*. Population and Development Review, 37(2), 307-332.
- Baker, M. G., Kvalsvig, A., Verrall, A. J., Telfar Barnard, L., & Wilson, N. (2020). New Zealand's elimination strategy for the COVID-19 pandemic and what is required to make it work.

  \*New Zealand Medical Journal\*, 133(1512), 10-14.
- Baker, T. B., Gustafson, D. H., & Shah, D. (2016). How can research keep up with eHealth? Ten strategies for increasing the timeliness and usefulness of eHealth research. \*Journal of Medical Internet Research\*, 18(2), e40.
- Bambra, C. (2011). \*Work, Worklessness, and the Political Economy of Health\*. Oxford University Press.
- Bambra, C. (2011). Work, worklessness and the political economy of health inequalities. \*Journal of Epidemiology and Community Health\*, 65(9), 746-750.
- Bambra, C. (2011). Work, worklessness and the political economy of health inequalities. \*Journal of Epidemi
- Bambra, C., Gibson, M., Sowden, A., Wright, K., Whitehead, M., & Petticrew, M. (2010). Tackling the wider social determinants of health and health inequalities: evidence from systematic reviews. \*Journal of Epidemiology & Community Health\*, 64(4), 284-291.
- Bambra, C., Gibson, M., Sowden, A., Wright, K., Whitehead, M., & Petticrew, M. (2010). Tackling the wider social determinants of health and health inequalities: evidence from systematic reviews. \*Journal of Epidemiology & Community Health\*, 64(4), 284-291.
- Bambra, C., Riordan, R., Ford, J., & Matthews, F. (2020). \*The COVID-19 pandemic and health inequalities\*. Journal of Epidemiology and Community Health, 74(11), 964-968.
- Bambra, C., Riordan, R., Ford, J., & Matthews, F. (2020). The COVID-19 pandemic and health inequalities. \*Journal of Epidemiology and Community Health\*, 74(11), 964-968.

- Barbosa da Silva, J. (2017). \*Racial inequality and health in Brazil:

  Evidence from national household survey data\*.

  International Journal for Equity in Health, 16(1), 1-10.
- Barer, M. L., Lewis, S., & Lomas, J. (2006). Better now than never: De
- Baru, R., Acharya, A., Acharya, S., Kumar, A. K. S., & Nagaraj, K. (2010). \*Inequities in access to health services in India: Caste, class, and region\*. Economic and Political Weekly, 45(38), 49-58.
- Bashshur, R. L., Shannon, G. W., Smith, B. R., Alverson, D. C., Antoniotti, N., Barsukiewicz, C. K.,... & Yellowlees, P. (2016). The empirical foundations of *telemedicine* interventions for chronic disease management. \**Telemedicine* and e-Health\*, 20(9), 769-800.
- Bauer, G. R., & Shand, T. (2022). \*\*Cultural competence in healthcare: Towards inclusive care for diverse populations.\*\* \*Journal of Health Care for the Poor and Underserved\*, 33(1), 15-29.
- Bauer, U. E., Briss, P. A., Goodman, R. A., & Bowman, B. A. (2014).

  \*\*Prevention of chronic disease in the 21st century:

  Elimination of the leading preventable causes of premature
  death and disability in the USA.\*\* \*The Lancet\*,

  384(9937), 45-52.
- Baum, M. A., Ognyanova, K., & Jamieson, K. H. (2021). \*\*The influence of religion on COVID-19 vaccine hesitancy.\*\*

  \*Journal of Religion and Health\*, 60(5), 2677-2692.
- Beach, M. C., Price, E. G., Gary, T. L., Robinson, K. A., Gozu, A., Palacio, A.,... & Cooper, L. A. (2005). \*Cultural competency: A systematic review of health care provider educational interventions\*. Medical Care, 43(4), 356-373.
- Beauchamp, T. L., & Childress, J. F. (2013). \*\*Principles of Biomedical Ethics\*\* (7th ed.). Oxford University Press.
- Becker, H. S. (1963). \*Outsiders: Studies in the Sociology of Deviance\*. Free Press.

- Beckfield, J. (2018). \*Political Sociology and the People's Health\*.

  Oxford University Press.
- Benach, J., Muntaner, C., Solar, O., Santana, V., & Quinlan, M. (2014). \*Employment, work, and health inequalities: a global perspective\*. Icaria Editorial.
- Bennett, B., Farelly, M., & Haugh, E. (2020). COVID-19 and Indonesia: The Need for Improved Health Data. \*Asia & the Pacific Policy Studies\*, 7(4), 419-434.
- Benoit, C., Shumka, L., Vallance, K., Hallgrimsdottir, H., & Phillips, R. (2010). Explaining the Health Gap for Women: An Examination of Sex Differences in Service Use and Employment Status. \*Journal of Public Health\*, 32(3), 365-372.
- Bent, B., Cho, P. J., Wittmann, A., Thacker, C., & Dunn, J. P. (2020). *Wearable* technology for the detection of SARS-CoV-2 infections in high-risk individuals. \*Journal of the American Medical Informatics Association\*, 27(12), 1893-1900.
- Bergen, G., Stevens, M. R., & Burns, E. R. (2021). \*\*Falls and Fall Injuries Among Adults Aged ≥65 Years United States, 2014.\*\* \*Morbidity and Mortality Weekly Report\*, 65(37), 993-998.
- Berkman, L. F., & Kawachi, I. (2000). \*\*Social Epidemiology\*\*.

  Oxford University Press.
- Berkman, L. F., & Kawachi, I. (Eds.). (2014). \*Social Epidemiology\* (2nd ed.). Oxford University Press.
- Betancourt, J. R., Green, A. R., Carrillo, J. E., & Ananeh-Firempong, O. (2021). \*\*Defining cultural competence: A practical framework for addressing racial/ethnic disparities in health and health care.\*\* \*Public Health Reports\*, 118(4), 293-302.
- Betancourt, J. R., Green, A. R., Carrillo, J. E., & Park, E. R. (2005).

  Cultural competence and health care disparities: Key perspectives and trends. \*Health Affairs\*, 24(2), 499-505.

- Binagwaho, A., Farmer, P. E., Nsanzimana, S., Karema, C., Gasana, M., de Dieu Ngirabega, J.,... & Drobac, P. C. (2014). Rwanda 20 years on: investing in life. \*The Lancet\*, 384(9940), 371-375.
- Blane, D., Brunner, E., & Wilkinson, R. (2012). \*Health and Social Organization: Towards a Health Policy for the 21st Century\*. Routledge.
- Blaxter, M. (2004). \*Health\*. Polity Press.
- Blomqvist, Å. (2001). \*The Doctor as Double Agent: Information Asymmetry, Health Insurance, and Medical Care\*. Journal of Health Economics, 20(3), 273-292.
- Blumer, H. (1969). \*Symbolic Interactionism: Perspective and Method\*. University of California Press.
- Boulton, R., Sandall, J., & Callaghan-Koru, J. A. (2019). Community participation in health: A systematic review of its impact on maternal and newborn health outcomes and health service delivery. \*BMJ Global Health\*, 4(1), e001971.
- Braveman, P. A. (2006). Health disparities and health equity: concepts and measurement. \*Annual Review of Public Health\*, 27, 167-194.
- Braveman, P., & Gottlieb, L. (2014). \*The social determinants of health: It's time to consider the causes of the causes\*.

  Public Health Reports, 129(Suppl 2), 19-31.
- Braveman, P., & Gruskin, S. (2003). Defining equity in health. \*Journal of Epidemiology & Community Health\*, 57(4), 254-258.
- Braveman, P., Egerter, S., & Williams, D. R. (2011). \*The social determinants of health: Coming of age\*. Annual Review of Public Health, 32, 381-398.
- Briggs, C. L., & Hallin, D. C. (2016). \*\*Making health public: How news coverage is remaking media, medicine, and contemporary life.\*\* Routledge.
- Broniatowski, D. A., Jamison, A. M., Qi, S., AlKulaib, L., Chen, T., Benton, A.,... & Dredze, M. (2021). \*\*Weaponized health

- communication: Twitter bots and Russian trolls amplify the vaccine debate.\*\* \*American Journal of Public Health\*, 108(10), 1378-1384.
- Brook, R. D., Rajagopalan, S., Pope, C. A., Brook, J. R., Bhatnagar, A., Diez-Roux, A. V., & Holguin, F. (2010). \*Particulate matter air pollution and cardiovascular disease: An update to the scientific statement from the American Heart Association\*. Circulation, 121(21), 2331-
- Brown, T. M., Cueto, M., & Fee, E. (2006). The World Health Organization and the transition from "international" to "global" public health. \*American Journal of Public Health\*, 96(1), 62-72.
- Brownson, R. C., Baker, E. A., Leet, T. L., & Gillespie, K. N. (2009). \*\*Evidence-based public health\*\*. Oxford University Press.
- Brownson, R. C., Chriqui, J. F., & Stamatakis, K. A. (2009). Understanding evidence-based public health policy. \*American Journal of Public Health\*, 99(9), 1576-1583.
- Buntin, M. B., Burke, M. F., Hoaglin, M. C., & Blumenthal, D. (2011). The benefits of health information technology: a review of the recent literature shows predominantly positive results. \*Health Affairs\*, 30(3), 464-471.
- Buse, K., & Harmer, A. M. (2007). Seven habits of highly effective global public-private health partnerships: practice and potential. \*Social Science & Medicine\*, 64(2), 259-271.
- Buse, K., Mays, N., & Walt, G. (2005). \*\*Making Health Policy\*\*.

  Maidenhead: Open University Press.
- Bustreo, F., & Hunt, P. (2022). \*\*Women's and Children's Health: Evidence of Impact of Human Rights.\*\* \*World Health Organization\*.
- Byrne, D., & Callaghan, G. (2014). \*Complexity Theory and the Social Sciences: The State of the Art\*. Routledge.
- Campbell, M. K., & Haldeman, L. (2020). \*\*Religion and Health Behavior: Understanding the Connection.\*\* \*Annual Review of Public Health\*, 43(1), 259-275.

- Charles, C., Gafni, A., & Whelan, T. (1999). Decision-making in the physician-patient encounter: Revisiting the shared treatment decision-making model. \*Social Science & Medicine\*, 49(5), 651-661.
- Charmaz, K. (1991). \*\*Good Days, Bad Days: The Self in Chronic Illness and Time\*\*. Rutgers University Press.
- Charon, R. (2006). \*Narrative Medicine: Honoring the Stories of Illness\*. Oxford University Press.
- Chou, W. Y. S., Oh, A., & Klein, W. M. P. (2020). \*\*Addressing health-related misinformation on social media.\*\* \*JAMA\*, 320(23), 2417-2418.
- Cinelli, M., Quattrociocchi, W., Galeazzi, A., Valensise, C. M., Brugnoli, E., Schmidt, A. L.,... & Scala, A. (2020). \*\*The COVID-19 social media infodemic.\*\* \*Scientific Reports\*, 10(1), 16598.
- Clement, S., Schauman, O., Graham, T., Maggioni, F., Evans-Lacko, S., Bezborodovs, N.,... & Thornicroft, G. (2013). What is the impact of mental health-related stigma on help-seeking? A systematic review of quantitative and qualitative studies. \*Psychological Medicine\*, 45(1), 11-27.
- Closser, S. (2016). \*\*Chasing Polio in Pakistan: Why the World's Largest Public Health Initiative May Fail.\*\* Vanderbilt University Press.
- Cockerham, W. C. (2017). \*Sociology of Mental Disorder\* (10th ed.).

  Routledge.
- Cohen, S., & Wills, T. A. (1985). \*Stress, social support, and the buffering hypothesis\*. Psychological Bulletin, 98(2), 310-357.
- Cohen, S., Janicki-Deverts, D., & Miller, G. E. (2007). \*\*Psychological stress and disease.\*\* \*JAMA\*, 298(14), 1685-1687.
- Coleman, J. S. (1988). \*Social capital in the creation of human capital\*. American Journal of Sociology, 94, S95-S120.

- Collins, S. R., Gunja, M. Z., Doty, M. M., & Beutel, S. (2016). How well does insurance coverage protect consumers from health care costs? Findings from the Commonwealth Fund Biennial Health Insurance Survey, 2016. \*The Commonwealth Fund\*
- Commonwealth of Australia. (2020). \*Closing the Gap Report 2020\*. Australian Government.
- Conner, M., & Norman, P. (2015). \*Predicting and Changing Health Behaviour: Research and Practice with Social Cognition Models\* (3rd ed.). Open University Press.
- Conrad, P. (2007). \*\*The Medicalization of Society: On the Transformation of Human Conditions into Treatable Disorders\*\*. Johns Hopkins University Press.
- Conrad, P., & Barker, K. K. (2010). \*The Social Construction of Illness: Key Insights and Policy Implications\*. Journal of Health and Social Behavior, 51(S), S67-S79.
- Corrigan, P. W. (2004). How stigma interferes with mental health care. \*American Psychologist\*, 59(7), 614-625.
- Corrigan, P. W. (2016). \*Principles and Practice of Psychiatric Rehabilitation: An Empirical Approach\*. The Guilford Press.
- Corrigan, P. W., & Watson, A. C. (2002). \*\*Understanding the impact of stigma on people with mental illness.\*\* \*World Psychiatry\*, 1(1), 16-20.
- Corrigan, P. W., & Watson, A. C. (2002). Understanding the impact of stigma on people with mental illness. \*World Psychiatry\*, 1(1), 16-20.
- Coulter, A. (2011). \*\*Engaging Patients in Healthcare\*\*. McGraw-Hill Education.
- Council for International Organizations of Medical Sciences (CIOMS). (2016). \*\*International Ethical Guidelines for Health-Related Research Involving Humans\*\*. Geneva: CIOMS.

- Courtenay, W. H. (2000). \*Constructions of masculinity and their influence on men's well-being: a theory of gender and health\*. Social Science & Medicine, 50(10), 1385-1401.
- Courtenay, W. H. (2000). Constructions of masculinity and their influence on men's well-being: a theory of gender and health. \*Social Science & Medicine\*, 50(10), 1385-1401.
- Crawford, R., Green, J., & Jonathan, I. (2020). \*\*Religion, faith and health in a global pandemic.\*\* \*Journal of Religion and Health\*, 59(6), 2263-2269.
- Creswell, J. W., & Plano Clark, V. L. (2017). \*\*Designing and Conducting Mixed Methods Research\*\*. Sage Publications.
- Cromley, E. K., & McLafferty, S. L. (2011). \*\*GIS and Public Health\*\*. Guilford Press.
- Csordas, T. J. (2020). \*\*Elements of Charismatic Persuasion and Healing.\*\* \*Medical Anthropology Quarterly\*, 34(2), 146-163.
- Culyer, A. J., & Newhouse, J. P. (Eds.). (2000). \*Handbook of Health Economics\* (Vol. 1). Elsevier.
- Cutler, D. M., & Lleras-Muney, A. (2006). \*Education and health: Evaluating theories and evidence\*. National Bureau of Economic Research.
- Cutler, D. M., & Lleras-Muney, A. (2010). \*Understanding differences in health behaviors by education\*. Journal of Health Economics, 29(1), 1-28.
- Dahlgren, G., & Whitehead, M. (1991). \*Policies and Strategies to Promote Social Equity in Health\*. Institute for Futures Studies.
- Dahlgren, G., & Whitehead, M. (2007). \*European strategies for tackling social inequities in health: Levelling up part 2\*.

  World Health Organization.
- Daniels, N. (2008). \*\*Just Health: Meeting Health Needs Fairly\*\*.

  Cambridge University Press.
- Daniels, N. (2008). \*Just health: Meeting health needs fairly\*.

  Cambridge University Press.

- DeFranza, D., Lindow, M., Harrison, K., Mishra, A., & Mishra, H. (2020). \*\*Religion and reactance to COVID-19 mitigation guidelines.\*\* \*American Psychologist\*, 75(5), 707-717.
- Dennis, C. L., Fung, K., Grigoriadis, S., Robinson, G. E., Romans, S., & Ross, L. E. (2020). \*\*Traditional postpartum practices and rituals: A qualitative systematic review.\*\* \*Women's Health Issues\*, 18(2), 18-26.
- Deutsch, M. B., Radix, A., & Reisner, S. (2015)
- Diez Roux, A. V. (2001). Investigating Neighborhood and Area Effects on Health. \*American Journal of Public Health\*, 91(11), 1783-1789.
- Diez Roux, A. V. (2001). Investigating Neighborhood and Area Effects on Health. \*American Journal of Public Health\*, 91(11
- Dimitrov, D. V. (2016). Medical Internet of Things and *Big data* in Healthcare. \*Healthcare Informatics Research\*, 22(3), 156-163.
- Djalante, R., Lassa, J., Setiamarga, D., Mahfud, C., Sudjatma, A., Indrawan, M.,... & Warsilah, H. (2020). Review and analysis of current responses to COVID-19 in Indonesia: Period of January to March 2020. \*Progress in Disaster Science\*, 6, 100091.
- Dorsey, E. R., & Topol, E. J. (2020). State of telehealth. \*New England Journal of Medicine\*, 375(2), 154-161.
- Dorsey, E. R., Glidden, A. M., Holloway, R. G., Birbeck, G. L., Schwamm, L. H., McDuffie, J. R.,... & O'Shea, C. J. (2020). Teleneurology and mobile technologies: the future of outpatient stroke care. \*Stroke\*, 51(5), e143-e149.
- Doyal, L. (2001). \*Sex, gender, and health: The need for a new approach\*. BMJ, 323(7320), 1061-1063.
- Doyal, L., & Pennell, I. (1979). \*The Political Economy of Health\*.

  Pluto Press.

- Drewnowski, A., & Specter, S. E. (2004). \*Poverty and obesity: The role of energy density and energy costs\*. The American Journal of Clinical Nutrition, 79(1), 6-16.
- Druss, B. G., & Walker, E. R. (2011). \*\*Mental disorders and medical comorbidity.\*\* \*The Synthesis Project\*, 21, 1-26.
- Dubé, E., Gagnon, D., MacDonald, N. E., & Sage Working Group on Vaccine Hesitancy. (2020). \*\*Strategies intended to address vaccine hesitancy: Review of published reviews.\*\*

  \*Vaccine\*, 33(34), 4191-4203.
- Dubé, E., Vivion, M., & MacDonald, N. E. (2013). Vaccine hesitancy, vaccine refusal and the anti-vaccine movement: influence, impact and implications. \*Expert Review of Vaccines\*, 14(1), 99-117.
- Dubos, R. (1959). \*Mirage of Health: Utopias, Progress, and Biological Change\*. Harper & Row.
- Duckett, S. (2005). \*The Australian health care system\* (3rd ed.).
  Oxford University Press.
- Durkheim, É. (1893). \*The Division of Labor in Society\*. Free Press.
- Durkheim, É. (1897). \*Suicide: A Study in Sociology\*. Free Press.
- Dussault, G., & Dubois, C. A. (2003). Human resources for health policies: A critical component in health policies. \*Human Resources for Health, 1\*(1), 1.
- Eckert, S., & Wetter, T. (2020). Privacy and data protection in digital health: the EU challenge. \*BMC Medical Informatics and Decision Making\*,
- Ellsberg, M., Arango, D. J., Morton, M., Gennari, F., Kiplesund, S., Contreras, M., & Watts, C. (2021). \*\*Prevention of violence against women and girls: What does the evidence say?\*\*

  \*The Lancet\*, 385(9977), 1555-1566.
- Elo, I. T., & Preston, S. H. (1996). \*Educational differentials in mortality: United States, 1979-85\*. Social Science & Medicine, 42(1), 47-57.

- Emanuel, E. J., & Emanuel, L. L. (1992). Four models of the physician-patient relationship. \*JAMA\*, 267(16), 2221-2226.
- Engel, G. L. (2021). \*\*The need for a new medical model: A challenge for biomedicine.\*\* \*Science\*, 196(4286), 129-136.
- Erlina, T., Nasution, F. A., & Wulandari, R. D. (2020). Urbanization and dengue fever: impact and challenges. \*Journal of Epidemiology and Public Health\*, 5(1), 44-51.
- Esteva, A., Kuprel, B., Novoa, R. A., Ko, J., Swetter, S. M., Blau, H. M., & Thrun, S. (2017). Dermatologist-level classification of skin cancer with deep neural networks. \*Nature\*, 542(7639), 115-118.
- European Union. (2016). \*\*General Data Protection Regulation (GDPR)\*\*. Official Journal of the European Union.
- Evans, D. B., Hsu, J., & Boerma, T. (2013). \*\*Universal health coverage and universal access.\*\* \*Bulletin
- Evans, D. B., Hsu, J., & Boerma, T. (2021). \*\*Universal health coverage and universal access.\*\* \*Bulletin of the World Health Organization\*, 91(8), 546-546A.
- Evans, G. W., & Kantrowitz, E. (2002). \*Socioeconomic status and health: The potential role of environmental risk exposure\*.

  Annual Review of Public Health, 23(1), 303-331.
- Evans, G. W., & Kantrowitz, E. (2002). \*Socioeconomic status and health: The potential role of environmental risk exposure\*.

  Annual Review of Public Health, 23(1), 303-331.
- Evans, R. G., Barer, M. L., & Marmor, T. R. (Eds.). (2000). \*Why are some people healthy and others not? The determinants of health of populations\*. Aldine de Gruyter.
- Fan, R. (2020). \*\*Traditional Chinese Medicine: Science or Pseudoscience?\*\* \*Philosophy Compass\*, 15(3), e12652.
- Fardouly, J., Diedrichs, P. C., Vartanian, L. R., & Halliwell, E. (2015).

  \*\*Social comparisons on social media: The impact of

- Facebook on young women's body image concerns and mood.\*\* \*Body Image\*, 13, 38-45.
- Farmer, P. (2001). \*\*Infections and Inequalities: The Modern Plagues\*\*. University of California Press.
- Farmer, P., Kim, J. Y., Kleinman, A., & Basilico, M. (2006). \*Reimagining Global Health: An Introduction\*. University of California Press.
- Farmer, P., Kleinman, A., Kim, J. Y., & Basilico, M. (2021). \*\*Reimagining global health: An introduction.\*\* University of California Press.
- Farmer, P., Nizeye, B., Stulac, S., & Keshavjee, S. (2006). Structural violence and clinical medicine. \*PLoS Medicine\*, 3(10), e449.
- Feagin, J. R., & Bennefield, Z. (2014). \*Systemic racism and U.S. health care\*. Social Science & Medicine, 103, 7-14.
- Feldman, S. R., Huang, W. W., & Hu, J. Y. (2020). Dermatology's digital future: making the most of disruptive technology. \*Journal of the American Academy of Dermatology\*, 83(4), e297
- Fine, P. (2015). \*Herd immunity: history, theory, practice\*. Epidemiologic Reviews, 15(1), 265-302.
- Fitriani, R., Nasution, F., & Sari, I. R. (2019). Digital Health in Indonesia: Current State and Future Challenges. \*Journal of Health Informatics in Developing Countries\*, 13(1), 1-10.
- Flores, G. (2006). \*Language barriers to health care in the United States\*. New England Journal of Medicine, 355(3), 229-231.
- Ford, E. W., Menachemi, N., & Phillips, M. T. (2019). Predicting the adoption of electronic health records by physicians: when will health care be paperless? \*Journal of the American
- Foster, G. M. (2021). \*\*Disease etiologies in non-Western medical systems.\*\* \*American Anthropologist\*, 78(4), 773-782.
- Foucault, M. (1973). \*The Birth of the Clinic: An Archaeology of Medical Perception\*. Pantheon Books.

- Fredriksen-Goldsen, K. I., Kim, H. J., Barkan, S. E., Balsam, K. F., & Mincer, S. L. (2014). Disparities in health-related quality of life: a comparison of lesbians and bisexual women. \*American Journal of Public Health\*, 104(11), e55-e61
- Frenk, J., & Moon, S. (2013). Governance Challenges in Global Health. \*New England Journal of Medicine, 368\*(10), 936-942.
- Friedman, S. (2021). \*\*Religion and the public health response to COVID-19.\*\*
- Fryers, T., Melzer, D., Jenkins, R., & Brugha, T. (2003). \*The distribution of the common mental disorders: Social inequalities in Europe\*. Clinical Practice and Epidemiology in Mental Health, 4(1), 1-12.
- García-Moreno, C., Hegarty, K., d'Oliveira, A. F. L., Koziol-McLain, J., Colombini, M., & Feder, G. (2022). \*\*The health-systems response to violence against women.\*\* \*The Lancet\*, 385(9977), 1567-1579.
- Garcia-Moreno, C., Jansen, H. A., Ellsberg, M., Heise, L., & Watts, C. (2005). \*WHO Multi-country Study on Women's Health and Domestic Violence against Women: Initial Results on Prevalence, Health Outcomes and Women's Responses\*. World Health Organization.
- Gavi, the Vaccine Alliance. (2020). Gavi's approach to health systems strengthening. \*Gavi\*.
- Gawande, A. (2020). \*\*The cost conundrum: What a Texas town can teach us about health care.\*\* \*The New Yorker\*. Diakses dari
  https://www.newyorker.com/magazine/2009/06/01/the-cost-conundrum
- Ghouri, N., Atcha, M., & Sheikh, A. (2019). \*\*Influence of Islam on smoking among Muslims.\*\* \*BMJ\*, 332(7536), 291-294.
- Gilson, L. (2003). Trust and the development of health care as a social institution. \*Social Science & Medicine\*, 56(7), 1453-1468.

- Ging, D., & Garvey, S. (2018). \*\*'Written in these scars are the stories I can't explain': A content analysis of pro-ana and thinspiration image sharing on Instagram.\*\* \*New Media & Society\*, 20(3), 1181-1200.
- Gittell, J. H., Fairfield, K. M., Bierbaum, B., Head, W., Jackson, R., Kelly, M.,... & Zuckerman, J. (2000). Impact of relational coordination on quality of care, postoperative pain and functioning, and length of stay: a nine-hospital study of surgical patients. \*Medical Care\*, 38(8), 807-819.
- Global Privacy Assembly. (2019). \*Privacy and Data Protection Issues Arising from the COVID-19 Pandemic: Global Privacy Assembly Joint Statement\*.
- Goffman, E. (1963). \*Stigma: Notes on the Management of Spoiled Identity\*. Englewood Cliffs, NJ: Prentice-Hall.
- Gordon, N. P., & Hornbrook, M. C. (2018). Differences in access to and preferences for using patient portals and other eHealth technologies based on race, ethnicity, and age: A database and survey study of seniors in a large health plan. \*Journal of Medical Internet Research\*, 20(3), e9714.
- Gostin, L. O., & Wiley, L. F. (2020). \*\*Public Health Law: Power, Duty, Restraint\*\*. University of California Press.
- Graham, H. (2009). \*Understanding Health Inequalities\* (2nd ed.). Open University Press.
- Greene, M. E., & Biddlecom, A. E. (2021). \*\*Male involvement in reproductive health and family planning: What do men think?\*\* \*International Family Planning Perspectives\*, 27(3), 69-73.
- Greenhalgh, T. (1999). \*Narrative Based Medicine: Narrative Based Medicine in an Evidence Based World\*. BMJ, 318(7179), 323-325.
- Greenhalgh, T., Shaw, S., Wherton, J., Hughes, G., Lynch, J., A'Court, C.,... & Papoutsi, C. (2017). Real-world implementation of video outpatient consultations at macro, meso, and micro

- levels: Mixed-method study. \*Journal of Medical Internet Research\*, 19(4), e150.
- Gregory, C. A. (2017). \*The Supplemental Nutrition Assistance Program (SNAP) and food insecurity\*. In A. Gundersen (Ed.), \*Food insecurity and health outcomes\* (pp. 89-106). Elsevier.
- Griffiths, K., Coleman, C., Lee, V., & Madden, R. (2016). \*How colonisation determines social justice and Indigenous health—a review of the literature\*. Journal of Population Research, 33(1), 9-30.
- Gupta, G. R., Parkhurst, J. O., Ogden, J. A., Aggleton, P., & Mahal, A. (2008). Structural approaches to HIV prevention. \*The Lancet\*, 372(9640), 764-775.
- Gupta, K., Arnold, F., & Lhungdim, H. (2009). \*Health and living conditions in eight Indian cities\*. National Family Health Survey (NFHS-3), India, 2005-06.
- Guttmacher Institute. (2020). \*Adding It Up: Investing in Sexual and Reproductive Health 2019\*.
- Halpern, J. (2003). What is clinical empathy? \*Journal of General Internal Medicine\*, 18(8), 670-674.
- Harimurti, P., Pambudi, E., Pigazzini, A., & Tandon, A. (2013). The nuts and bolts of Jamkesmas–Indonesia's government-financed health coverage program for the poor and near-poor. \*World Bank Discussion Paper\*.
- Harris, M., Haines, A., Tanner, M., & Holmes, W. (2017). \*Achieving global equity in health: The role of effective partnerships\*.

  International Journal of Health Policy and Management, 6(1), 1-10.
- Hartley, D. (2004). Rural health disparities, population health, and rural culture. \*American Journal of Public Health\*, 94(10), 1675-1678.
- Heckman, J. J. (2006). \*Skill formation and the economics of investing in disadvantaged children\*. Science, 312(5782), 1900-1902.

- Heidari, S., Babor, T. F., De Castro, P., Tort, S., & Curno, M. (2022).

  \*\*Sex and gender equity in research: Rationale for the
  SAGER guidelines and recommended use.\*\* \*Research
  Integrity and Peer Review\*, 1(2), 1-9.
- Heise, L. L. (1998). \*Violence against women: An integrated, ecological framework\*. Violence against Women, 4(3), 262-290.
- Helman, C. G. (2007). \*Culture, Health and Illness\* (5th ed.). CRC Press.
- Helman, C. G. (2020). \*\*Culture, health, and illness. \*\* CRC Press.
- Henderson, C., Evans-Lacko, S., & Thornicroft, G. (2014). \*\*Mental illness stigma, help seeking, and public health programs.\*\*

  \*American Journal of Public Health\*, 103(5), 777-780.
- Henderson, C., Evans-Lacko, S., & Thornicroft, G. (2014). Mental illness stigma, help seeking, and public health programs. \*American Journal of Public Health\*, 103(5), 777-780.
- Herek, G. M. (1999). AIDS and Stigma. \*American Behavioral Scientist\*, 42(7), 1106-1116.
- Hertzman, C., & Boyce, T. (2010). How experience gets under the skin to create gradients in developmental health. \*Annual Review of Public Health\*, 31, 329-347.
- Heywood, P., & Choi, Y. (2010). Health system performance at the district level in Indonesia after decentralization. \*BMC International Health and Human Rights\*, 10(1), 3.
- Heywood, P., & Harahap, N. P. (2009). Health facilities at the district level in Indonesia. \*Health Policy and Planning\*, 24(4), 274-284.
- HHS. (2013). \*\*Health Insurance Portability and Accountability Act of 1996 (HIPAA)\*\*. U.S. Department of Health and Human Services.
- Hidayat, N., Suryawati, C., & Wulandari, R. D. (2021). *Wearable*Technology Adoption in Indonesia: Challenges and Opportunities. \*Journal of Indonesian Health Policy\*, 9(2), 58-69.

- Himmelstein, D. U., & Woolhandler, S. (2016). Public health's falling share of US health spending. \*American Journal of Public Health\*, 106(1), 56-57.
- Hoge, E., Bickham, D., & Cantor, J. (2017). \*\*Digital media, anxiety, and depression in children.\*\* \*Pediatrics\*, 140(Suppl 2), S76-S80.
- Holdcroft, A. (2007). \*Gender bias in research: how does it affect evidence-based medicine?\*. Journal of the Royal Society of Medicine, 100(1), 2-3.
- Holland, J. H. (1995). \*Hidden Order: How Adaptation Builds Complexity\*. Basic Books.
- Horwitz, A. V., & Scheid, T. L. (1999). \*A Handbook for the Study of Mental Health: Social Contexts, Theories, and Systems\*. Cambridge University Press.
- Illich, I. (2020). \*\*Medical nemesis: The expropriation of health.\*\*

  \*Journal of Epidemiology & Community Health\*, 31(1), 1823.
- Institute of Medicine. (2003). \*Unequal treatment: Confronting racial and ethnic disparities in health care\*. National Academies Press.
- Israel, B. A., Eng, E., Schulz, A. J., & Parker, E. A. (
- Israel, B. A., Eng, E., Schulz, A. J., & Parker, E. A. (2012). \*\*Methods for Community-Based Participatory Research for Health\*\*. Wiley.
- Jacobs, E. A., Chen, A. H., Karliner, L. S., Agger-Gupta, N., & Mutha, S. (2006). \*The need for more research on language barriers in health care: A proposed research agenda\*. Milbank Quarterly, 84(1), 111-133.
- Jain, M., Mills, P. J., & Von Ah, D. (2020). \*\*The Role of Religion and Spirituality in Health-Related Behaviors.\*\* \*Journal of Religion and Health\*, 59(4), 1892-1905.
- Jejeebhoy, S. J. (1995). \*Women's education, autonomy, and reproductive behaviour: Experience from developing countries\*. Clarendon Press.

- Jha, P., & Peto, R. (2014). Global effects of smoking, of quitting, and of taxing tobacco. \*New England Journal of Medicine\*, 370(1), 60-68.
- Juha, R., & Taivalsaari, A. (2017). Secure digital identities for healthcare: A proposal for secure access to electronic health records. \*Journal of Medical Internet Research\*, 19(7), e249.
- Kalk, A., Groos, N., Karasi, J. C., & Girrbach, E. (2010). Health systems strengthening through insurance subsidies: the GFATM experience in Rwanda. \*Tropical Medicine & International Health\*, 15(1), 94-97.
- Kaptchuk, T. J. (2021). \*\*The cultural context of healing: Cultural conceptions of health and therapeutic practices.\*\* \*Journal of Alternative and Complementary Medicine\*, 15(10), 1149-1156.
- Kawachi, I., & Berkman, L. F. (2000). \*Social cohesion, social capital, and health\*. In L. F. Berkman & I. Kawachi (Eds.), \*Social epidemiology\* (pp. 174-190). Oxford University Press.
- Kawachi, I., & Berkman, L. F. (2001). \*Social ties and mental health\*. Journal of Urban Health, 78(3), 458-467.
- Kawachi, I., & Kennedy, B. P. (2002). \*The Health of Nations: Why Inequality Is Harmful to Your Health\*. New Press.
- Kementerian Kesehatan RI. (2021). \*Transformasi Digital dalam Sistem Kesehatan Indonesia: Strategi dan Kebijakan\*.

  Jakarta: Kementerian Kesehatan Republik Indonesia.
- Kementerian Komunikasi dan Informatika. (2020). \*Strategi Nasional Keamanan Siber dan Perlindungan Data\*. Jakarta: Kemenkominfo.
- Kessler, R. C., Chiu, W. T., Demler, O., & Walters, E. E. (2005).

  \*\*Prevalence, severity, and comorbidity of 12-month DSMIV disorders in the National Comorbidity Survey
  Replication.\*\* \*Archives of General Psychiatry\*, 62(6),
  617-627.

- Keyes, C. L. M. (2007). \*\*Promoting and protecting mental health as flourishing: A complementary strategy for improving national mental health.\*\* \*American Psychologist\*, 62(2), 95-108.
- Kickbusch, I., Allen, L., & Franz, C. (2016). The commercial determinants of health. \*The Lancet Global Health\*, 4(12), e895-e896.
- Kickbusch, I., Leung, G. M., Bhutta, Z. A., Matsoso, M. P., Ihekweazu, C., & Abbasi, K. (2021). Covid-19: how a virus is turning the world upside down. \*BMJ\*, 372, n94.
- Kirmayer, L. J., Gone, J. P., & Moses, J. (2021). \*\*Rethinking historical trauma.\*\* \*Transcultural Psychiatry\*, 51(3), 299-319.
- Klein, S. L., & Flanagan, K. L. (2020). \*\*Sex differences in immune responses.\*\* \*Nature Reviews Immunology\*, 16(10), 626-638.
- Kleinman, A. (1980). \*\*Patients and Healers in the Context of Culture\*\*. University of California Press.
- Kleinman, A. (2009). \*\*Global mental health: A failure of humanity.\*\* \*The Lancet\*, 374(9690), 603-604.
- Kleinman, A. (2022). \*\*Patients and healers in the context of culture: An exploration of the borderland between anthropology, medicine, and psychiatry.\*\* University of California Press.
- Kleinman, A., & Benson, P. (2006). \*Anthropology in the clinic: The problem of cultural competency and how to fix it\*. PLoS Medicine, 3(10), e294.
- Kleinman, A., & Benson, P. (2006). \*Anthropology in the Clinic: The Problem of Cultural Competency and How to Fix It\*. PLoS Medicine, 3(10), e294.
- Koenig, H. G. (2020). \*\*Religion, Spirituality, and Health: The Research and Clinical Implications.\*\* \*International Scholarly Research Notices\*, 2020.

- Kolodny, A., Courtwright, D. T., Hwang, C. S., Kreiner, P., Eadie, J. L., Clark, T. W., & Alexander, G. C. (2015). The prescription opioid and heroin crisis: a public health approach to an epidemic of addiction. \*Annual Review of Public Health\*, 36, 559-574.
- Kominfo. (2021). \*Rancangan Undang-Undang Perlindungan Data Pribadi (RUU PDP)\*. Jakarta: Kementerian Komunikasi dan Informatika.
- Kominfo. (2021). Kebocoran Data: Kasus dan Langkah Pencegahan. \*Direktorat Jenderal Aplikasi Informatika\*.
- Kowalski, R. M., Giumetti, G. W., Schroeder, A. N., & Lattanner, M. R. (2014). \*\*Bullying in the digital age: A critical review and meta-analysis of cyberbullying research among youth.\*\* \*Psychological Bulletin
- Krieger, N. (2012). Who and what is a "population"? Historical debates, current controversies, and implications for understanding "population health" and rectifying health inequities. \*The Milbank Quarterly\*, 90(4), 634-681.
- Kroeber, A. L., & Kluckhohn, C. (2022). \*\*Culture: A critical review of concepts and definitions.\*\* \*Papers of the Peabody Museum of Archaeology and Ethnology, Harvard University\*, 47(1), 223-291.
- Kuhlmann, E., & Annandale, E. (2012). \*The Palgrave Handbook of Gender and Healthcare\*. Palgrave Macmillan.
- Kusuma, A. F., Suhardi, S., & Sudarsono, D. (2020). Digital Divide and Health Literacy in Indonesia: An Analysis of Digital Health Readiness. \*Indonesian Journal of Digital Society\*, 2(3), 15-28.
- Kuzawa, C. W., & Sweet, E. (2009). Epigenetics and the embodiment of race: developmental origins of US racial disparities in cardiovascular health. \*American Journal of Human Biology\*, 21(1), 2-15.
- Labate, B. C., & Cavnar, C. (2021). \*\*Ayahuasca Shamanism in the Amazon and Beyond.\*\* Oxford University Press.

- Lagisetty, P. A., Ross, R., Bohnert, A., Clay, M., & Maust, D. T. (2019). Buprenorphine treatment divide by race/ethnicity and payment. \*JAMA Psychiatry\*, 76(9), 979-981.
- Landrigan, P. J., Fuller, R., Acosta, N. J. R., Adeyi, O., Arnold, R., Bas
- Lau, L. L., Hung, N., Go, D. J., Ferma, J., Choi, M., Dodd, W.,... & Wei, X. (2020). Knowledge, attitudes, and practices of COVID-19 among income-poor households in the Philippines: A cross-sectional study. \*Journal of Global Health\*, 10(1), 011007.
- Lavoie, J. G., Forget, E. L., Prakash, T., Dahl, M., Mart
- Lee, J., Kim, J., & Rhee, C. (2019). Effects of *wearable* activity trackers on physical activity in adults: a systematic review and meta-analysis. \*Journal of Medical Internet Research\*, 21(3), e12053.
- Levin, J. (2020). \*\*Religion and Mental Health: Theory and Research.\*\* \*International Journal of Applied Psychoanalytic Studies\*, 17(
- Levinson, W., Gorawara-Bhat, R., & Lamb, J. (2000). A study of patient clues and physician responses in primary care and surgical settings. \*JAMA\*, 284(8), 1021-1027.
- Lindert, K., Linder, A., Hobbs, J., & Brière, B. (2007). \*The nuts and bolts of Brazil's Bolsa Família Program: Implementing conditional cash transfers in a decentralized context\*.

  World Bank.
- Link, B. G., & Phelan, J. (1995). \*Social Conditions as Fundamental Causes of Disease\*. Journal of Health and Social Behavior, 35, 80-94.
- Link, B. G., & Phelan, J. (2001). Conceptualizing stigma. \*Annual Review of Sociology\*, 27(1), 363-385.
- Lock, M. (1993). \*Encounters with Aging: Mythologies of Menopause in Japan and North America\*. University of
- Lorber, J., & Moore, L. J. (2002). \*Gender and the Social Construction of Illness\* (2nd ed.). Rowman & Littlefield Publishers.

- Lorde, A. (2017). \*The master's tools will never dismantle the master's house\*. Penguin UK.
- Luke, D. A., & Stamatakis, K. A. (2012). \*Systems science methods in public health: Dynamics, networks, and agents\*. Annual Review of Public Health, 33, 357-376.
- Lund, C., Breen, A., Flisher, A. J., Kakuma, R., Corrigall, J., Joska, J. A.,... & Patel, V. (2011). \*\*Poverty and common mental disorders in low and middle income countries: A systematic review.\*\* \*Social Science & Medicine\*, 71(3), 517-528.
- Lupton, D. (2013). The digitally engaged patient: Self-monitoring and self-care in the digital health era. \*Social Theory & Health\*, 11(3), 256-270.
- Lupton, D. (2016). \*The Quantified Self: A Sociology of Self-Tracking\*. Polity Press.
- Lupton, D. (2016). The quantified self: A sociology of self-tracking. \*Polity\*.
- Lyles, C. R., Sarkar, U., Ralston, J. D., Adler, N., Schillinger, D., Moffet, H. H.,... & Karter, A. J. (2014). Patient-provider communication and trust in relation to use of an online patient portal among diabetes patients: The Diabetes and Aging Study. \*Journal of the American Medical Informatics Association\*, 21(1), 78-84.
- Lynch, J. W., & Kaplan, G. A. (2000). \*Socioeconomic position\*. In L. F. Berkman & I. Kawachi (Eds.), \*Social epidemiology\* (pp. 13-35). Oxford University Press.
- Lynch, J. W., Smith, G. D., Kaplan, G. A., & House, J. S. (2000). \*Income inequality and mortality: Importance to health of individual income, psychosocial environment, or material conditions\*. BMJ, 320(7243), 1200-1204.
- Maas, A. H., Appelman, Y. E., & Stramba-Badiale, M. (2023).

  \*\*Gender differences in coronary heart disease.\*\*

  \*Netherlands Heart Journal\*, 21(7-8), 286-292.

- Maguire, T., Miles, H., & Salazar, N. P. (1974). Urbanization and dengue haemorrhagic fever in Jakarta. \*Bulletin of the World Health Organization\*, 51(1), 109-114.
- Mahendradhata, Y., Andayani, N. L. P. E., Hasri, E. T., Arifi, M. D., Siahaan, R. G. M., Solikha, D. A.,... & Ali, P. B. (2021). The capacity of the Indonesian healthcare system to respond to COVID-19. \*Frontiers in Public Health\*, 9, 649819.
- Mahendradhata, Y., Trisnantoro, L., Listyadewi, S., Soew-Marmot, M. (2005). Social determinants of health inequalities. \*The Lancet\*, 365(9464), 1099-1104.
- Marmot, M. (2005). \*The Status Syndrome: How Social Standing Affects Our Health and Longevity\*. Bloomsbury Publishing.
- Marmot, M. (2010). \*Fair society, healthy lives: The Marmot Review\*. Strategic Review of Health Inequalities in England post-2010.
- Marmot, M. (2010). \*Fair society, healthy lives: The Marmot Review\*. Strategic Review of Health Inequalities in England post-2010.
- Marmot, M. G. (2005). \*Social determinants of health inequalities\*.

  The Lancet, 365(9464), 1099-1104.
- Marmot, M. G. (2010). \*Fair society, healthy lives: The Marmot Review\*. Strategic Review of Health Inequalities in England post-2010.
- Marmot, M. G., Stansfeld, S., Patel, C., North, F., Head, J., White, I.,... & Smith, G. D. (1991). \*Health inequalities among British civil servants: The Whitehall II study\*. The Lancet, 337(8754), 1387-1393.
- Marmot, M., & Wilkinson, R. G. (2006). \*Social Determinants of Health\* (2nd ed.). Oxford University Press.
- Marmot, M., Friel, S., Bell, R., Houweling, T. A., & Taylor, S. (2008). Closing the gap in a generation: health equity through action on the social determinants of health. \*The Lancet\*, 372(9650), 1661-1669.

- Marmot, M., Friel, S., Bell, R., Houweling, T. A., & Taylor, S. (2008). \*Closing the gap in a generation: Health equity through action on the social determinants of health\*. The Lancet, 372(9650), 1661-1669.
- Marx, K. (1867). \*Das Kapital: Kritik der politischen Ökonomie\* [Capital: A Critique of Political Economy]. Verlag von Otto Meisner.
- Marx, K., & Engels, F. (1848). \*The Communist Manifesto\*. Penguin Classics.
- Mayer-Schönberger, V., & Cukier, K. (2013). \*\*Big data: A Revolution That Will Transform How We Live, Work, and Think\*\*. Eamon Dolan/Houghton Mifflin Harcourt.
- McGraw, D. (2013). Building public trust in uses of Health Insurance Port
- McKee, M., & Healy, J. (2002). \*Hospitals in a Changing Europe\*. Open University Press.
- McMichael, A. J. (2001). \*Human Frontiers, Environments, and Disease: Past Patterns, Uncertain Futures\*. Cambridge University Press.
- Meadows, D. H. (2008). \*Thinking in Systems: A Primer\*. Chelsea Green Publishing.
- Mechanic, D. (1995). \*Sociological Dimensions of Illness Behavior\*. Social Science & Medicine, 41(9), 1207-1216.
- Mechanic, D. (2002). Disadvantage, inequality, and social policy. \*Health Affairs\*, 21(2), 48-59.
- Mechanic, D., & Meyer, S. (2000). Concepts of trust among patients with serious illness. \*Social Science & Medicine\*, 51(5), 657-668.
- Mechanic, D., & Tanner, J. (2007). \*Vulnerable People, Groups, and Populations: Societal View\*. Health Affairs, 26(5), 1220-1230.
- Mehrotra, A., Jena, A. B., Busch, A. B., Souza, J., Uscher-Pines, L., & Landon, B. E. (2016). Utilization of *telemedicine* among rural Medicare beneficiaries. \*JAMA\*, 315(18), 2015-2016.

- Ministry of Health Indonesia. (2019). \*Dengue Hemorrhagic Fever Control Program Guidelines\*. Jakarta: Kementerian Kesehatan Republik Indonesia.
- Ministry of Health Indonesia. (2020). \*Tuberculosis Report 2020\*.

  Jakarta: Kementerian Kesehatan Republik Indonesia.
- Minkler, M., & Wallerstein, N. (2008). \*\*Community-Based Participatory Research for Health: From Process to Outcomes\*\*. Jossey-Bass.
- Mirowsky, J., & Ross, C. E. (2003). \*Education, social status, and health\*. Aldine de Gruyter.
- Mittelstadt, B. D., Allo, P., Taddeo, M., Wachter, S., & Floridi, L. (2016). The ethics of algorithms: Mapping the debate. \**Big data* & Society\*, 3(2), 2053951716679679.
- Mohr, D. C., Burns, M. N., Schueller, S. M., Clarke, G., & Klinkman, M. (2013). \*\*Behavioral intervention technologies: Evidence review and recommendations for future research in mental health.\*\* \*General Hospital Psychiatry\*, 35(4), 332-338.
- Montgomery, M. R. (2009). Urban poverty and health in developing countries. \*Population Bulletin\*, 64(2), 1-16.
- Mosca, L., Barrett-Connor, E., & Wenger, N. K. (2023). \*\*Sex/gender differences in cardiovascular disease prevention: What a difference a decade makes.\*\* \*Circulation\*, 124(19), 2145-2154.
- Müller, H., Hernandez, T., & Volk, F. (2017). Data Privacy and Security in the Age of Digital Health: European, US, and Other Global Approaches. \*Journal of Medical Internet Research\*, 19(3), e15.
- Nasution, F., & Sari, I. R. (2020). Enhancing Digital Literacy for Health Workers: A Case Study from Indonesia. \*Healthcare Informatics Research\*, 26(2), 130-138.
- Navarro, V. (1976). \*Medicine under Capitalism\*. Prodist.

- Navarro, V. (2002). \*The Political Economy of Social Inequalities: Consequences for Health and Quality of Life\*. Baywood Publishing.
- Navarro, V. (2007). \*Neoliberalism as a class ideology; or, the political causes of the growth of inequalities\*. International Journal of Health Services, 37(1), 47-62.
- Nettleton, S. (2013). \*The Sociology of Health and Illness\* (3rd ed.). Polity Press.
- Nugraha, R. F., *et al.*, (2020). Regulatory Challenges in Digital Health Implementation in Indonesia. \*Indonesian Journal of Health Law and Policy\*, 7(1), 34-47.
- Nurlatifah, N., Suhartanto, D., & Wibowo, R. (2021). *Telemedicine*Adoption in Indonesia: Post-COVID-19 Pandemic Outlook.
  \*International Journal of *Telemedicine* and Applications\*,
  202
- Nutbeam, D. (2000). Health literacy as a public health goal: a challenge for contemporary health education and communication strategies into the 21st century. \*Health Promotion International\*, 15(3), 259-267.
- Nutbeam, D. (2004). Getting evidence into policy and practice to address health inequalities. \*Health Promotion International\*, 19(2), 137-140.
- Nutbeam, D. (2008). \*The evolving concept of health literacy\*.
- Ozioma, E. O., & Chinwe, O. A. (2020). \*\*Herbal Medicines in African Traditional Medicine.\*\* \*Traditional Complementary and Integrative Medicine\*, 9(1), 81-93.
- Padela, A. I., & Curlin, F. A. (2021). \*\*Religion and disparities: Considering the influence of Islam on the health of American Muslims.\*\* \*Journal of Religion and Health\*, 52(4), 1333-1345.
- Paina, L., & Peters, D. H. (2012). \*Understanding pathways for scaling up health services through the lens of complex adaptive systems\*. Health Policy and Planning, 27(5), 365-373.

- Pampel, F. C., Krueger, P. M., & Denney, J. T. (2010). \*Socioeconomic
- Paradies, Y., Ben, J., Denson, N., Elias, A., Priest, N., Pieterse, A.,... & Gee, G. (2015). \*Racism as a determinant of health: A systematic review and meta-analysis\*. PloS one, 10(9), e0138511.
- Parsons, T. (1951). \*The Social System\*. Routledge.
- Parsons, T. (1975). \*The Sick Role and the Role of the Physician Reconsidered\*. Milbank Memorial Fund Quarterly, 53(3), 257-278.
- Patel, V., & Kleinman, A. (2003). \*\*Poverty and common mental disorders in developing countries.\*\* \*Bulletin of the World Health Organization\*, 81, 609-615.
- Patel, V., Flisher, A. J., Hetrick, S., & McGorry, P. (2007). \*\*Mental health of young people: A global public-health challenge.\*\*

  \*The Lancet\*, 369(9569), 1302-1313.
- Patel, V., Flisher, A. J., Hetrick, S., & McGorry, P. (2007). \*Mental health of young people: A global public-health challenge\*. The Lancet, 369(9569), 1302-1313.
- Patel, V., Saxena, S., Lund, C., Thornicroft, G., Baingana, F., Bolton, P.,... & Unützer, J. (2018). The Lancet Commission on global mental health and sustainable development. \*The Lancet\*, 392(10157), 1553-1598.
- Patwardhan, B., Warude, D., Pushpangadan, P., & Bhatt, N. (2021).

  \*\*Ayurveda and traditional Chinese medicine: A comparative overview.\*\* \*Evidence-Based Complementary and Alternative Medicine\*, 1(4), 465-473.
- Perloff, R. M. (2014). \*\*Social media effects on young women's body image concerns: Theoretical perspectives and an agenda for research.\*\* \*Sex Roles\*, 71(11), 363-377.
- Pescosolido, B. A., Martin, J. K., Long, J. S., Medina, T. R., Phelan, J. C., & Link, B. G. (2008). "A disease like any other"? A decade of change in public reactions to schizophrenia,

- depression, and alcohol dependence. \*The American Journal of Psychiatry\*, 167(11), 1321-1330.
- Phelan, J. C., Link, B. G., & Tehranifar, P. (2010). Social conditions as fundamental causes of health inequalities: theory, evidence, and policy implications. \*Journal of Health and Social Behavior\*, 51(1\_suppl), S28-S40.
- Phillips, D. R., & Chan, A. C. (2002). Ageing and long-term care:

  National policies in the Asia-Pacific. \*Ageing
  International\*, 27(3), 3-12.
- Pinn, V. W. (2022). \*\*Gender differences in health and disease: Implications for research, medical practice, and public policy.\*\* \*JAMA\*, 284(8), 1123-1126.
- Piot, P., Bartos, M., Ghys, P. D., Walker, N., & Schwartländer, B. (2001). The global impact of HIV/AIDS. \*Nature\*, 410(6831), 968-973.
- Plsek, P. E., & Greenhalgh, T. (2001). \*The challenge of complexity in health care\*. BMJ, 323(7313), 625-628.
- Ponemon Institute. (2020). \*Cost of a Data Breach Report\*.

  Ponemon Institute and IBM Security.
- Popkin, B. M. (2006). Global nutrition dynamics: the world is shifting rapidly toward a diet linked with noncommunicable diseases. \*American Journal of Clinical Nutrition\*, 84(2), 289-298.
- Portes, A. (1998). \*Social capital: Its origins and applications in modern sociology\*. Annual Review of Sociology, 24(1), 1-24.
- Prince, M. J., Wu, F., Guo, Y., Gutierrez Robledo, L. M., O'Donnell, M., Sullivan, R., & Yusuf, S. (2015). The burden of disease in older people and implications for health policy and practice. \*The Lancet\*, 385(9967), 549-562.
- Putnam, R. D. (2000). \*Bowling alone: The collapse and revival of American community\*. Simon and Schuster.
- Quinones, S. (2015). \*\*Dreamland: The True Tale of America's Opiate Epidemic\*\*. Bloomsbury Publishing USA.

- Regitz-Zagrosek, V., Oertelt-Prigione, S., Prescott, E., Franconi, F., Gerdts, E., Foryst-Ludwig, A.,... & Kautzky-Willer, A. (2021). \*\*Gender in cardiovascular diseases: Impact on clinical manifestations, management, and outcomes.\*\*

  \*European Heart Journal\*, 37(24), 1585-1593.
- Rose, N. (2021). \*\*The politics of life itself: Biomedicine, power, and subjectivity in the twenty-first century.\*\* Princeton University Press.
- Ross, C. E., & Wu, C. L. (1995). \*The links between education and health\*. American Sociological Review, 60(5), 719-745.
- Rutter, H., Savona, N., Glonti, K., Bibby, J., Cummins, S., Finegood, D. T.,... &
- Sampson, R. J., Raudenbush, S. W., & Earls, F. (1997).

  \*Neighborhoods and violent crime: A multilevel study of collective efficacy\*. Science, 277(5328), 918-924.
- Scambler, G. (2002). \*Health and Social Change: A Critical Theory\*.

  Open University Press.
- Scambler, G. (2012). \*Contemporary Theorists for Medical Sociology\*. Routledge.
- Schouten, B. C., & Meeuwesen, L. (2006). Cultural differences in medical communication: A review of the literature. \*Patient Education and Counseling\*, 64(1-3), 21-34.
- Schulman, K. A., Berlin, J. A., Harless, W., Kerner, J. F., Sistrunk, S., Gersh, B. J.,... & Escarce, J. J. (1999). \*The effect of race and sex on physicians' recommendations for cardiac catheterization\*. New England Journal of Medicine,
- Schwartz, S. J., Unger, J. B., Zamboanga, B. L., & Szapocznik, J. (2010). Rethinking the concept of acculturation: Implications for theory and research. \*American Psychologist\*, 65(4), 237-251.
- Sedgh, G., Bearak, J., Singh, S., Bankole, A., Popinchalk, A., Ganatra, B.,... & Alkema, L. (2022). \*\*Abortion incidence between 1990 and 2014: Global, regional, and subregional levels and trends.\*\* \*The Lancet\*, 388(10041), 258-267.

- Sen, G., & Ostlin, P. (2020). \*\*Gender equity in health: the shifting frontiers of evidence and action.\*\* \*Global Public Health\*, 3(S1), 1-12.
- Shapiro, J. (2008). Walking a mile in their patients' shoes: Empathy and othering in medical students' education. \*Philosophy, Ethics, and Humanities in Medicine\*, 3(1), 10.
- Siegel, R. L., Miller, K. D., & Jemal, A. (2023). \*\*Cancer statistics, 2023.\*\* \*CA: A Cancer Journal for Clinicians\*, 73(1), 7-34.
- Singer, M., & Erikson, P. I. (2020). \*\*Global health: An anthropological perspective.\*\* \*Anthropology in Public Health\*, 28(1), 57-74.
- Singh, S., Remez, L., Sedgh, G., Kwok, L., & Onda, T. (2023).

  \*\*Abortion worldwide 2023: Uneven progress and unequal access.\*\* \*Guttmacher Institute\*. Diakses dari https://www.guttmacher.org/report/abortion-worldwide-2023
- skin cancer with deep neural networks. \*Nature\*, 542(7639), 115-118.
- Solar, O., & Irwin, A. (2010). \*\*A Conceptual Framework for Action on the Social Determinants of Health\*\*. Geneva: World Health Organization.
- Solar, O., & Irwin, A. (2010). \*A conceptual framework for action on the social determinants of health\*. World Health Organization.
- Sorensen, G., Emmons, K., Hunt, M. K., & Johnston, D. (2003). Implications of the results of community intervention trials. \*Annual Review of Public Health\*, 24(1), 379-409.
- Spencer, H. (1896). \*The Principles of Sociology\*. Appleton.
- Srikanth, N., Rajesh, A., & Tiwari, P. (2021). \*\*Integration of Ayurveda with Modern Medicine for Comprehensive Management of Chronic Diseases: A Review.\*\* \*Journal of Ayurveda and Integrative Medicine\*, 12(2), 275-283.
- Starfield, B. (2007). Pathways of influence on equity in health. \*Social Science & Medicine\*, 64(7), 1355-1362.

- Stewart, M. (1995). Effective physician-patient communication and health outcomes: A review. \*Canadian Medical Association Journal\*, 152(9), 1423-1433.
- Street, R. L., Makoul, G., Arora, N. K., & Epstein, R. M. (2009). How does communication heal? Pathways linking clinician-patient communication to health outcomes. \*Patient Education and Counseling\*, 74(3), 295-301.
- Strong, P. M. (1979). \*The Ceremonial Order of the Clinic: Parents,
  Doctors, and Medical Bureaucracies\*. Routledge & Kegan
  Paul.
- Stuart, H. (2006). Media portrayal of mental illness and its treatments: What effect does it have on people with mental illness?. \*CNS Drugs\*, 20(2), 99-106.
- Stuckler, D., Basu, S., & McKee, M. (2010). \*Health care capacity and allocations among South Africa's provinces: Infrastructure-
- Subianto, T. (2020). Strengthening Cybersecurity in Indonesia's Health Sector: Challenges and Strategies. \*Journal of Indonesian Health Policy\*, 8(1), 44-59.
- Sulis, G., Roggi, A., Matteelli, A., & Raviglione, M. C. (2014). Tuberculosis: epidemiology and control. \*Mediterranean Journal of Hematology and Infectious Diseases\*, 6(1), e2014070.
- Suyanto, S., Mahendra, I., & Purwanta, E. (2016). Dengue Fever Awareness and Prevention in Urban Indonesia: A Case Study in Yogyakarta. \*Tropical Medicine & International Health\*, 21(3), 374-380.
- Szasz, T. S., & Hollender, M. H. (1956). A contribution to the philosophy of medicine: The basic models of the doctor-patient relationship. \*Archives of Internal Medicine\*, 97(5), 585-592.
- Szreter, S., & Woolcock, M. (2004). \*Health by association? Social capital, social theory, and the political economy of public health\*. International Journal of Epidemiology, 33(4), 650-667.

- Tatem, A. J., Hay, S. I., & Rogers, D. J. (2006). Global traffic and disease vector dispersal. \*Proceedings of the National Academy of Sciences\*, 103(16), 6242-6247.
- Thaddeus, S., & Maine, D. (1994). Too far to walk: Maternal mortality in context. \*Social Science & Medicine, 38\*(8), 1091-1110.
- Thornicroft, G. (2006). \*Shunned: Discrimination against people with mental illness\*. Oxford: Oxford University Press.
- Thornicroft, G., Rose, D., Kassam, A., & Sartorius, N. (2007). Stigma: Ignorance, prejudice or discrimination? \*The British Journal of Psychiatry\*, 190(3), 192-193.
- Topol, E. (2019). \*\*Deep Medicine: How Artificial Intelligence Can Make Healthcare Human Again\*\*. Basic Books.
- Torous, J., Roberts, L. W., & Lederman, R. (2018). Balancing evidence-based medicine and innovation using patient's *big data* to improve care: A new area of practice for the 21st-century psychiatrist? \*Psychiatric Clinics of North America\*, 41(2), 339-352.
- Trotter, R. T., & Chavira, J. A. (2021). \*\*Curanderismo: Mexican American Folk Healing.\*\* University of Georgia Press.
- Turner, B. S. (1987). \*Medical Power and Social Knowledge\*. Sage Publications.
- UNFPA. (2021). \*\*State of World Population 2021: My Body is My Own.\*\* United Nations Population Fund.
- UNICEF. (2021). \*\*Female Genital Mutilation/Cutting: A Global Concern.\*\* United Nations Children's Fund (UNICEF).
- Van Dijk, J. A. (2020). The Digital Divide. \*Polity Press\*.
- Van Zee, A. (2009). The promotion and marketing of oxycontin: commercial triumph, public health tragedy. \*American Journal of Public Health\*, 99(2), 221-227.
- Viswanath, K., Bekalu, M., Dhawan, D., Pinnamaneni, R., & Lang, J. (2021). \*\*Individual and social determinants of COVID-19 vaccine uptake.\*\* \*B

- Vogel, B., Acevedo, M., Appelman, Y., Merz, C. N. B., Chieffo, A., Figtree, G. A.,... & Maas, A. H. E. M. (2022). \*\*The Lancet women and cardiovascular disease Commission: reducing the global burden by 2030.\*\* \*The Lancet\*, 397(10292), 2385-2438.
- Wagstaff, A. (2002). \*Poverty and health sector inequalities\*.

  Bulletin of the World Health Organization, 80(2), 97-105.
- Wahl, O. F. (1995). \*Media madness: Public images of mental illness\*. Rutgers University Press.
- Wahyuni, C. U., Shivalli, S., & Yuliati, Y. (2017). Social determinants of health in tuberculosis management in Indonesia: A systematic review. \*Journal of Health Research\*, 31(4), 331-339.
- Waitzkin, H. (1981). \*The Politics of Medical Encounters: How Patients and Doctors Deal with Social Problems\*. Yale University Press.
- Waitzkin, H. (1985). Information giving in medical care. \*Journal of Health and Social Behavior\*, 26(2), 81-101.
- Wang, J., Xiong, X., & Liu, W. (2021). \*\*The Role of Acupuncture in the Treatment of Chronic Pain and Its Impact on Health-Related Quality of Life.\*\* \*Global Advances in Health and Medicine\*, 10(1), 37-47
- Watts, N., Amann, M., Arnell, N., Ayeb-Karlsson, S., Belesova, K., Boykoff, M.,... & Costello, A. (2018). The 2018 report of the Lancet Countdown on health and climate change: shaping the health of nations for centuries to come. \*The Lancet\*, 392(10163), 2479-2514.
- Wear, D., & Zarconi, J. (2008). Can compassion be taught? Let's ask our students. \*Journal of General Internal Medicine\*, 23(7), 948-953.
- Weber, M. (1922). \*Economy and Society: An Outline of Interpretive Sociology\*. University of California Press.
- White, K. (2002). An introduction to the sociology of health and illness. London: SAGE Publications.

- Whitehead, M. (1992). The concepts and principles of equity and health. \*International Journal of Health Services\*, 22(3), 429-445.
- WHO. (2021). \*Digital Health Strategy and Data Protection Guidelines\*. Geneva: World Health Organization.
- WHO. (2022). \*\*Traditional Medicine: Definitions and Key Concepts.\*\* World Health Organization. Diakses dari https://www.who.int/health-topics/traditional-complementary-and-integrative-medicine#tab=tab\_1
- Wilkinson, R. G., & Pickett, K. E. (2009). \*\*The Spirit Level: Why More Equal Societies Almost Always Do Better\*\*. Allen Lane.
- Wilkinson, R. G., & Pickett, K. E. (2009). \*Income inequality and social dysfunction\*. Annual Review of Sociology, 35, 493-511.
- Wilkinson, R. G., & Pickett, K. E. (2021). \*\*Income inequality and population health:
- Wilkinson, R., & Pickett, K. (2010). \*The Spirit Level: Why Greater Equality Makes Societies Stronger\*. Bloomsbury Press.
- Williams, D. R., & Mohammed, S. A. (2009). \*Discrimination and racial disparities in health: Evidence and needed research\*.

  Journal of Behavioral Medicine, 32(1), 20-47.
- Williams, D. R., Lawrence, J. A., & Davis, B. A. (2019). Racism and health: evidence and needed research. \*Annual Review of Public Health\*, 40, 105-125.
- Woolf, S. H., Johnson, R. E., Phillips, R. L., & Philipsen, M. (2007). \*Giving everyone the health of the educated: An examination of whether social change would save more lives than medical advances\*. American Journal of Public Health, 97(4), 679-683.
- World Health Organization (WHO). (2021). \*\*Contraceptive use by method 2021: Data booklet.\*\* WHO Press. Diakses dari https://www.who.int/publications/i/item/9789240025980

- World Health Organization (WHO). (2021). \*\*Violence against women prevalence estimates, 2018: Global, regional and national prevalence estimates for intimate partner violence against women and global and regional prevalence estimates for non-partner sexual violence against women.\*\* WHO Press. Diakses dari https://www.who.int/publications/i/item/9789240022255
- World Health Organization (WHO). (2022). \*\*Female genital mutilation: Key facts.\*\* WHO Press. Diakses dari https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/female-genital-mutilation
- World Health Organization. (1946). \*Preamble to the Constitution of the World Health Organization\*.
- Wosik, J., Fudim, M., Cameron, B., Gellad, Z. F., Cho, A., Phinney, D.,... & Katz, J. N. (2020). Telehealth transformation: COVID-19 and the rise of virtual care. \*Journal of the American Medical Informatics Association\*, 27(6), 957-962.
- Wosik, J., Fudim, M., Cameron, B., Gellad, Z. F., Cho, A., Phinney, D.,... & Katz, J. N. (2020). Telehealth transformation: COVID-19 and the rise of virtual care. \*Journal of the American Medical Informatics Association\*, 27(6), 957-962.
- Yancy, C. W. (2020). COVID-19 and African Americans. \*JAMA\*, 323(19), 1891-1892.
- Zoll, M. (2021). \*\*Ritual and healing in Sub-Saharan Africa: A perspective on the role of traditional medicine.\*\* \*Social Science & Medicine\*, 73(5), 752-760.